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წინასიტყვაობა 

უსსრ კავშირის "სამეურნეო ცხოვრებას განსაზღვ- 
რავს და წარმართავს სახელმწიფო სახალხო-სამეურ- 
ნეო გეგმა, საზოგადოებრივი სიმდიდრის გადიღებისა, 
მშოომელთა მატერიალური და კულტურული დონის 
განუხრელი აღმავლობისა, სსრ კავშირის დამოუკი- 
დებლობის ზანმტკიცებისა და მისი თავდაცვაუნარია- 
ნობის გაძლიერების ინტერესებისათვის". 

(საბპქოთა სოციალისტური რესპუბლიკების კავშირის 
კონსტიტუციის 11 მუხლი), 

ჩვენი სოციალისტური ქვეყნის განვითარებისათვის სახალხო მეურ- 

ნეობის გეგმა ძირითად ეკონომიურ კანონს წარმოადგენს. ამ კანო- 

ნის მიხედვით წარმოებს მეურნეობის ყოველი დარგისა და ცალკეულ 

წარმოების განვითარება. 

სახალხო მეურნეობის გეგმის მეცნიერულად დამუშავებისა და მი– 

სი ბრწყინვალედ შესრულების საუკეთესო მაგალითს სტალინური 

ხუთწლიანი გეგმები წარმოადგენენ. 
სსრ კავშირში სახალხო მეურნეობის გეგმის მნიშვნელობა უაღ- 

რესად დიდია. არა ნაკლებ მნიშვნელოეანია მისი შესრულების აღ- 
რიცხვიანობის სისტემაში მოყვანა. 

· საკავშირო კ. პ. (ბ) XVII ყრილობაზე ამხანაგმა მოლოტოვმა 

მიგვითითა:... „ტექნიკური-––საწარმოო-საფინანსო გეგმა – ჩვენი ტემ- 

პისათვის სოციალისტური ბრძოლის ერთ-ერთი საუკეთესო ფორ- 

მათაგანია. საჭიროა, რათა დაგეგმეისა და აღრიცხვის მუშაკებმა 

უზრუნველჰყონ მათი საქმიანობის სრული დაუფლება". 

რაიონული მრეწველობის, სარეწაო და ინვალიდთა კოოპერაციის 
ზოგიერთი წარმოების მიერ წარმოდგენილი საგეგმო და სააღრიც- 

ხვო მასალები დეფექტიურია, რაც ამ დარგში მომუშავეთა დაბალი 

კვალიფიკაციით აიხსნება. 

ამ მდგომარეობას ხელს უწყობს ის ფაქტიც, რომ ქართულ ენაზე 

არ მოიპოვება სათანადო ლიტერატურა, რომელსაც შეეძლო ხსენე- 
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ბულ წარმოებათა მუშაკებისათვის ამ საკითხებში თეორიული და 

პრაქტიკული დახმარების გაწევა. 

ჩვენი მიზანია, ამ წიგნის გამოცემით, ერთგვარი დახმარება გავუ- 

წიოთ რაიონული დაქვემდებარების ადგილობრივი მრეწველობის, 

სარეწაო და ინვალიდთა კოოპერაციის წარმოებათა მუშაკებს, სა- 

წარმოო-საფინანსო გეგმის მაჩვენებელთა დაგეგმვა-აღრიცხვიანობის 

და მისი სწორი ანალიზის გაკეთების წესების შესწავლის საქმეში. 

შრომის მაჩვენებელთა დაგეგმვა-აღრიცხვის წესების შესწავლას. 

წიგნში განსაკუთრებული ყურადღება აქვს დათმობილი, რადგან ეს 

საკითხი რაიონული დაქვემდებარების წარმოებებში მოუგვარე- 

ბელია. 

წარმოებათა დაგეგმვა-აღრიცხვიანობისა და მისი სრული ანალიზის 

ელემენტარული წესების პრაქტიკულად გადმოცემის მიზნით წიგნში 

მოცემულია მრავალი კოჩკრეტული მაგალითი, მოყვანილია პირო- 
ბითი ერთი მილიონი ცალი აგურის წარმადობის მქონე აგურის 

ქარხანა და მისთვის შედგენილია საწარმოო-საფინანსო გეგმა. ამავე 

წიგნში მოცემულია რსფს რესპუბლიკის ადგილობრივი მრეწ- 

ველობის სამინისტროს მიერ სამკერვალო ნაწარმის გამომუშავების 

და რემონტზე დამტკიცებული გამომუშავების ნორმები, რაც დიდ 

დახმარებას გაუწევს რაიონული დაქვემდებარების სამკერვალო წარ- 

მოებებს გამომუშავების ნორმების დაწესებაში. წინამდებარე შრომაში 

აგრეთვე შეტანილია ოფიციალური დადგენილებანი და ინსტრუქ- 
ციები, რომლებიც საწარმოო გეგმის მაჩვენებლების დაგეგმვა-აღრიც- 

ხვიანობას შეეხება. 

სამინისტროს მიერ ასეთი სახელმძღვანელოს გამოცემა პირველი 

ცდაა და ეჭვს გარეშეა, რომ ეს ცდა არ იქნება უნაკლო. 

აღნიშნული წიგნის შედგენისას ვსარგებლობდით შრომის საკით- 

ხებზე რუსულ ენაზე გამოცემულ სხვადასხვა სახელმძღვანელოთი. 

ჩვენი თხოვნაა წიგნში აღმოჩენილი ნაკლოვანების შესახებ გვაც- 

ნობოთ მისამართით: თბილისი, მთავრობის სახლი, საქართველოს 

სსრ ადგილობრივი მრეწველობის სამინისტროს შრომისა და ხელ- 

ფასის განყოფილება. 

ავტორები



ფრომის მაჩვენებელთა დაგეგბმვა 

? საწარმოო ურთიერთობათა პროცესში მთავარ ფაქტორად შრო- 

მა ითვლება. პროდუქციის დამზადების საქმეში შრომის ხვედრითი 

წონა მრეწველობის სხვადასხვა დარგში მრავალნაირია. იგი დამო- 

კიდებულია იმაზე, თუ რა შრომატევადია სასაქონლო მეურნე- 

ობაში ამა თუ იმ ნედლეულის გადამუშავება, რომელსაც ანხორცი- 

ელებს წარმოება პროდუქციის დასამზადებლად. 

კაპიტალისტური მეურნეობის უთანასწორო განვითარების პირო- 

ბებმი, შრომის ორგანიზაცია მიმართულია მუშათა კლასის მეტის- 

მეტად აუტანელ ექსპლოატაციისაკენ; ასეთი ექსპლოატაციის შედე- 

გად შექმნილი ზედმეტი ღირებულება ექსპლოატატორთა მითვი- 

სების საშუალებას წარმოადგენს. 

კაპიტალისტური მრეწველობის უთანაბრო განვითარების პირო- 

ბებში შრომის ნაყოფიერების ზრდით შექმნილი ზედმეტი პროდუ- 

ქცია იწვევს მის დასაქონლებას, რაც ამ საზოგადოებრივი წყობის 
თანდაყოლილ თვისებად და სენად ითვლება და, რომლის შედეგად 

ადგილი აქვს კრიზისს, უმუშევრობის ზრდასა და სამუშაო ხელფასის 

დაცემას. 

სოციალისტურ მრეწველობაში, სადაც შრომა 

დიდებისა და გმირობის საქმედ არის გადაგცეული, 

შრომის ნაყოფიერების ზრდასთან ერთად ჩვენი ქვეყნის მრეწვე- 

ლობა აღმავლობით წინ მიისწრაფის, რის შედეგად მუშა-მოსამსა- 
ხურეთა მატერიალურ-კულტურელი მდგომარეობა დღითი-დღე 

უმჯობესდება. 

სოციალისტური მრეწველობის საწარმოო გეგმით, შრომის მაჩეე- 

ნებლებს წარმოების ეკონომიკაში წამყვანი ადგილი უჭირავს. ამის 

გამო აუცილებლობას წარმოადგენ,ი რათა შრომის ყველა სახის 
მაჩვენებელი მოცემული და აღნუსხულ იქნას სათანადო სიზუსტით. 

საბჭოთა კავშირის სახალხო მეურნეობის აღდგენისა და მისი შემ- 

დგომი განვითარების IV სტალინური ხუთწლიანი გეგმის შესრუ- 

ლების უზრუნველსაყოფად დასახულია მთელი რიგი ღონისძიებანი, 
რომლებიც მიმართულია ჩვენს სოციალისტურ მრეწველობაში შრო- 
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მის ნაყოფიერების სისტემატურ ზრდისაკენ ასეთია: წარმოების 
ავტომატიზაცია, შრომის მექანიზაცია, ტექნოლოგიური პროცესების 

დაუფლების სრულყოფა, ტექნიკურად დასაბუთებული გამომუშა- 

ვების ნორმის დაწესება, შრომის სწორი ორგანიზაციის დანერგვა 

და სხვა. 

შრომის ნაყოფიერების სისტემატურ ზრდასთან დაკავშირებულია: 

ზეგეგმური პროდუქციის შექმნა, მუშების საშუალო ხელფასის ზრდა, 

პროდუქციის თვითღირებულების გაიაფება და მასთან დაკავშირე- 

ბით პროდუქციის საგასაცემო ფასების შემცირება, რაც უზრუნველ- 
ყოფს მუშა-მოსამსახურეთა რეალური ხელფასის ზრდას. 

როგორც ზემოთ მოვიხსენიეთ სოციალისტურ მეურნეობაში შრომა 

დიდებისა და გმირობის საქმედ არის, გადაქცეული. ჩვენს ქვეყანას 

მრავალასეული სოციალისტური შრომის გმირები ჰყავს, რომლებმაც 

ეს საპატიო წოდება თავდადებული შრომით დაიმსახურეს. 

შრომის ნაყოფიერების მაღალი ტემპებით ზრდასთან ერთად, 

წინ მიისწრაფვის ჩვენი ქვეყნის აღმავლობა და ამასთანავე ერთად 

იზრდება მშრომელთა შემოსავალი, რის შედეგად დღითი დღე უმ- 

ჯობესდება მშრომელთა მატერიალურ-კულტურული მდგომარეობა, 

იზრდება ჩეენი ქვეყნის სოციალისტური დაგროვება. 

მრეწველობაში შრი.მის სწორი ორგანიზაცია ძირითადი საშუალე- 

ბაა სამუშაო ძალთა რაციონალურად გამოყენებისა და შრომის 

ნაყოფიერების სისტემატურ ზრდისათვის. 

სოციალისტური მრეწველობის ეკონომიკაში შრომის მაჩვენებელთა 

სწორად დაგეგმვასა და ფაქტიური მონაცემების სისტემატური ანა- 

ლიზის სწორად გაკეთების წესების დაუფლებას, მის გამოყენებას 

და, ამის საფუძველზე წარმოების გასაუმჯობესებლად სათანადო 

ღონისძიებათა დროულად შემუშავება-გატარებას განსაკუთრებული 

მნიშვნელობა ენიჭება. 

რაიონული დაქვემდებარების საწარმოთა მიერ წარმოდგენილი 

საგეგმო და საანგარიშო მასალები, ცხადჰყოფენ ამ დარგში ზო- 

გიერთი მუშაკის სისუსტეს; ამით კი აიხსნება ის მდგომარეობა, 

რომ მთელ რიგ საწარმოებში განსაკუთრებით შრომის საკითხები 

დღემდე მოუგვარებელია. 
მრეწველობაში შრომის სწორი ორგანიზაციის მთავარ ფაქტორს 

შრომის მაჩვენებლების სწორად დაგეგმვა წარმოადგენს. შრომის 
მაჩვენებლების გეგმით მოცემული უნდა იყოს წარმოების გეგმის 

შესასრულებლად საჭირო, სწორად გაანგარიშებული მუშების სიო- 

ბრივი რიცხვი და ხელფასის ფონდი, რომლის გაანგარიშებას საფუ- 
ძვლად უნდა დაედოს წარმოებაში მოქმედი გამომუშავების ნორმა- 
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შეფასებანი. დამხმა“ე მუშების საჭირო რაოდენობის განსაზღვრე- 

სათვის მხედველობაში მიღებული უნდა იქნას წარმოების მუშაობის 

ხასიათი. შრომის ნაყოფიერების ზრდისათვის საჭიროა დამხმარე 

და დროებრივი მუშების მაქსიმალური შესაძლებლობით შემცირება. 

რაიონული დაქვემდებარების წარმოებათა დაგეგმვისა და აღრიც- 

ხვის მუშაკებმა განსაკუთრებული ყურადღება უნდა მიაქციონ მათ 

საწარმოებში შრომის მაჩვენებელთა სწორ დაგეგმვასა და აღრი- 

ცხვის საქმიანობას. 

I. პერსონალის ჯგუფური დანაწილება 

შრომის მაჩვენებელთა სწორი დაგეგმვა-აღრიცხვიანობისათვის 

აუცილებელ პირობას წარმოადგენს პერსონალის სწორი ჯგუფური 

დანაწილება. მუდამ უნდა გვახსოვდეს, რომ პერსონალის ჯგუფური 

აღრიცხვა უნდა შეესაბამებოდეს ამ პერსონალის ჯგუფურ დანა- 

წილებას. 

მრეწველობის ორგანიზაცია-დაწესებულებების პერსონალი, რო- 

გორც წესი, დანაწილებული უნდა იქნას შემდეგ ჯგუფებად: 
1. ძირითადი სამრეწველო-საწარმოო პერსონალი, 

2. არასამრეწველო პერსონალი, 

3. კაპპიბტალური მშენებლობის პერსონალი, და 

4. კაპიტალური რემონტის პერსონალი. 

1. ძირითადი სამრეწველო-საწარმოო პერსონალის ჯგუფი 

შედგება: 
ა) ძირითად საწარმოო საამქროებში (დამამზადებელი, გადამმუ- 

შავებელი და შემკრები) მომუშავეთაგან, რომელნიც უშუალო დამო- 

კიდებულებაში არიან პროდუქციის დამზადებასთან; ..” 

ბ) დამხმარე საამქროებში (მექანიკური შემკეთებელი, ინსტრუ- 

მენტალური, სამოდელო, სატრანსპორტო, ელძალოვანი მეურნეობა, 
სამხერხაო, შესაფუთი და სხვა) მომუშავეთაგან რომელნიც მომსა- 

ხურებას უწევენ ძირითად საამქროებს ან წარმოებას; 
ბგ) ქარხნის სამმართველოში და მასში შემავალ განყოფილებებში, 

სექტორებში და ქარხნის საწყობში მომუშავეთაგან; 

დ) სადარაჯო, სახანძრო დაცვის პერსონალის ჯგუფისაგან, რომ- 
ლის შენახვის ხარჯები გათვალისწინებულია წარმოების დანახარ- 

ჯებში; 
ე) ქარხნის კაპიტალური .მშენებლობის განყოფილების თანამ- 

შრომლებთაგან, იმ შემთხვევაში, თუ მათი შენახვის ხარჯების გა- 
წევა ძირითადი საწარმოოს ხარჯზე წარმოებს; 
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ვ) ქარხნის ლაბორატორიის თანამშრომელთაგან თუ ლაბორა- 

ტორია მთლიანად ემსახურება ამ ქარხნის საწარმოო საქმიანობას; 

ზ) შრომის დაცვაზე (სამრეცხაო, აბანო, შხეფი) და უშიშროების 
ტექნიკაზე მომუშავე პერსონალისაგან, რომლის შესანახი ხარჯები 

გათვალისწინებულია წარმოების ხარჯთაღრიცხვით. 

თ) შიდა-საქარხნნო ტრანსპორტის პერსონალისაგან, რომლებიც 

მუშაობენ ძირითად და დამხმარე მასალების ტრანსპორტირებაზე 

და საწარმოო ნარჩენებისაგან ქარხნისს ტერიტორიის გასუფთავე- 

ბაზე და რომელთა შესანახი ხარჯები წარმოების დანახარჯებშია გა- 

თვალისწინებული : 

5. არასამრეწველო ხასიათის პერსონალის ჯგუფი. 

ამ ჯგუფში შედის: 

ა) დამოუკიდებელ ბალანსზე მყოფი მარაგ-გასაღების კანტორის 

ან სამმართველოს პერსონალი, რომელთა შესანახი ხარჯები გათვა- 

ლისწინებული არ არის საწარმოო ხარჯთაღრიცხვით; 

ბ) იმ ტრანსპორტის პერსონალი, რომელიც დამოუკიდებელ ბა- 

ლანსზეა, ემსახურება მზაპროდუქციის ტრანსპორტირებას და მისი 

შესანახი ხარჯები გათვალისწინებულია კომერციულ ხარჯებში; 

გ) დამხმარე მეურნეობის, ფერმერების, სავაჭრო წერტების მომუ- 

შავეთა პერსონალი; 

დ) წარმოების სახსრების ხარჯზე შესანახი საექიმო-სანიტარული 
(ამბულატორია, საექიმო პუნქტი) და კულტსაყოფაცხოვრებო (აბა- 

ნო, სამრეცხაო, სასადილო, კლუბი) დაწესებულებათა მომსახურე 
პერსონალი; 

ე) ფაბრიკა-ქარხნებთან არსებული სკოლის, კურსების, საქარხნო- 
საფაბრიკო და პროფსკოლის პერსონალი; 

ვ) ქარხნის სამეცნიერო-საკვლევო, საპროექტო და საკონსტრუქ- 

ტორო ბიუროს პერსონალი იმ შემთხვევაში, თუ მათი შენახვის 

ხარჯები არ შედის საწარმოო ხარჯთაღრიცხვაში, არამედ სპეცი- 

ალური ასიგნობების საშუალებით წარმოებს; 

ზ) ახალი სახის პროდუქციის ათვისებაზე მომუშავე პერსონალი, 

რომლის შენახვის ხარჯების გაწევა სპეციალური ასიგნობით წარმო- 

ებს და წარმოებას არ ერიცხება; 

თ) კონსერვაციაქმნილი წარმოებათა პერსონალი, რომელთა შესა- 

ნახი ხარჯების გაწევა სპეციალური. ასიგნობით წარმოებს. 

ი) შიგა-სატელეფონო კომუტატორის და რადიოკვანძის მომუშა- 

ეეთა პერსონალი. 
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საგეგმო და სტატისტიკურ-აღრიცხვის მუშაკებმა უდიდესი ყურად 

ღება უნდა მიაქციონ, რათა სამრეწველო და არასამრეწველო პერსო- 

ნალის ჯგუფური დანაწილება სისწორით წარმოებდეს. არის ფაქ. 

ტები, როცა არა სამრეწველო ხასიათის პერსონალს აღრიცხავენ 

სამრეწველო პერსონალთა ჯგუფში ან კიდევ პირიქით, რაც დაუშ- 

ვებელია და რასაც არევდარევა შეაქვს როგორც პერსონალის 
ჯგუფურად, სწორად დანაწილების საქმეში, ისე ერთი მუშის სა- 

შუალო გამომუშავების მაჩვენებლის განსაზღერაში. 

3. კაპიტალური მშენებლობის პერსონალის ჯგუფი. 

კაპიტალური მშენებლობის გეგმა, ძირითადად, დამტკიცებული 

მშენებლობის ხარჯთაღრიცხვის საფუძველზე სდგება. 

მშენებლობის შრომის გეგმის მაჩვენებლებში მოცემული უნდა 

იქნას, როგორც ადმინისტრაციულ-ტექნიკური პერსონალი და მათი 
ხელფასის ფონდი, ისე მშენებლობის ხარჯთაღრიცხვიდან ამოკრე- 

ბილი სამშენებლო ობიექტების მშენებლობისათვის საჭირო კაც- 

საათების რაოდენობა (კაცდღეებში და მუშების საშუალო სიობრივ 

რიცხვში გადაყვანით) და მათი ხელფასის ფონდი. 

მშენებლობისათვის საჭირო კაცდღეები და ხელფასის ფონდი 

გამომუშავების ნორმა-შეფასებიდან უნდა შემოწმდეს. საჭირო კაც- 

დღეები და ხელფასის ფონდი გეგმაში (ალკ-ცალკე უნდა იქნას 

მოცემული მშენებლობასა და მონტაჟზე. 

საპროექტო, საკვლევაძიებო და გეოლოგიური სამუშაოების პერსო- 

ნალი, მიუხედავად მშენებლობასთან უშუალო დამოკიდებულებისა, 

კაპიტალური მშენებლობის პერსონალთა ჯჯუფში არ შევა. არ შეიძ- 

ლება შეტანილ იქნას ამ პერსონალთა ჯგუფში აგრეთვე ის პერC- 

სონალი, რომელიც დაკავშირებულია მანქანა-მოწყობილობათა შეძე- 

ნასთან. 

სამშენებლო - სამონტაჟო ობიექტებზე უშუალო 

მომუშავეთა პერსონალის ჯგუფში შედის: 

ა) ზემდგომი ორგანიზაციის მიერ ჩამოშვებული ძირითადი ლიმი- 

ტით მოცემული სამშენებლო სამუშაოთა შესრულებისათვის საჭირო 

პერსონალი. 

შენი შვნა: იმ შემთხვევაში, თუ ამ სამუშაოთა ნაწილი შესასრულებლად 

გადაეცა სხვა რომელიმე მოიჯარადრე ორგანიზაციას, გადაცემულ ობიეჰტებზე 
საჭირო კაცდღეები და ხელფასის ფონდი გამოაკლდება უშუალოდ მომუშავეთა 

პერსონალის ჯგუფის კაცდღეებსა და ხელფასის ფონდს.



ბ) ლიმიტ-გარეშე (არალიმიტირებული) კაპიტალურ მშენებლო- 

ბაზე მომუშავენი, მიუხედავად იმისა, თუ რა წყაროებით წარმოებს. 

მშენებლობის დაფინანსება; 

გ) დამკვეთისაგან საიჯარო წესით აღებული კაპიტალური სა- 

მუშაოთათვის საჭირო პერსონალი; 

ე) წარმოების კაპიტალური მშენებლობის განყოფილების მიერ 

კაპიტალური სამუშაოთა ჩასატარებლად საჭირო პერსონალი; 

კაპიტალური მშენებლობის დამხმარე წარმოება-. 

ორგანიზაციათა პერსონალის ჯგუფი. 

აღნიშნულ ჯგუფში შედის: 

ა) საპროექტო სამუშაოზე მომუშავენი: 

ბ) საკვლევაძიებო სამუშაოთა მწარმოებლები (მუშების ჩათვლით); 

ბ) გეოლოგიურ ძიებაზე მომუშავე პერსონალი; 
დ) ყველა სახის სატრანსპორტო სამუშაოთა შემადგენლობის პერ- 

სონალი, თუ ისინი სამუშაოს აწარმოებენ სამშენებლო ობიექტის. 

ტერიტორიის გარეშე; 

ე) კაპიტალური მშენებლობის დამხმარე წარმოებების (სარემონტო, 

მექანიკური, სამშენებლო დეტალების სახელოსნოები, კარიერები 

და აგურ-კრამიტის ქარხნები) პერსონალი; 

ვ) მშენებლობასთან არსებული სამკურნალო-სანიტარდღლი დაწესე- 

ბულებანი, კულტ-საყოფაცხოვრებო და ლაბორატორიის მომსახუ- 

რე პერსონალი, რომელთა შესანახ ხარჯს აწარმოებენ მშენებლობის- 

სახსრებიდან; 

ზ) შეიარაღებული და იარაღგარეშე დაცვის, სახანძრო დაცვისა: 

და სხვა პერსონალი. 

4. კაპიტალური რემონტის პერსონალის ჯგუფი. 

ფაბრიკა-ქარხნები რომელთაც თავიანთ ბალანსხე დიდი ღირე–- 

ბულების ძირითადი საშუალებები (შენობა-ნაგებობანი და მანქანა- 
მოწყობილობები) აქვთ, კაპიტალურ რემონტს აწარმოებენ სამეურ- 
ნეო ან საიჯარო წესით, საამორტიზაციო ფონდის ანარიცხების. 

ხარჯზე. თუ ასეთი სახის სამუშაოები მეტად დიდია, იმ შემთხვევა- 

ში ფაბრიკა-ქარხანასთან არსდება კაპიტალური მშენებლობის გან- 

ყოფილება, რომლის ფუნქციას შეადგენს, როგორც კაპიტალური 

რემონტის, აგრეთვე ახალი მშენებლობის წარმოება. 

სამეურნეო წესით სამუშაო შეიძლება შესრულებულ იქნას: 

ა) თვით წარმოების მიერ ამ მშენებლობისათვის ცალკეული დე- 

ტალების დამზადებით და კონსტრუქციის შეცვლით, რომელთა ღი- 
რებულება უნდა შევიდეს ქარხნის საერთო პროდუქციაში; 
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ბ) დამხმარე საამქროების (სარემონტო, მექანიკური სარემონტო, 
სარემონტო-სამშენებლო) პერსონალის გამოყენებით. 

როგორც პირველ, ისე მეორე შემთხვევაში კაპიტალური რემონტი 

სამეურნეო წესით ტარდება, როგორც საწარმოო საამქროების მიერ: 

კაპიტალურ შეკეთებაზე (ან მშენებლობაზე) გაწეული მომსახურე- 

ბა, მაგრამ, ვინაიდან აღნიშნული სამუშაოები შმესულია ქარხნის. 
საერთო პროდუქციაში, ამ სამუშაოზე მომუშავე პერსონალთა სიობ- 

რივი რიცხვი და ხელფასის ფონდი არ შევა კაპიტალური დანახარ- 

ჯების გეგმის შრომის მაჩვენებლებში.:· 

როგორც წესი, დამთავრებული ნაგებობანის კაპიტალურ სამუშაო. 

თა მოცულობა, საერთო პროდუქციი ღირებულებაში არ უნდა. 

იქნას შეტანილი, მიუხედავად იმისა შესრულებულია თუ არა აღ- 

ნიშნული სამუშაოები საწარმოო მუშების მიერ; იგი უნდა გატარ- 

დეს კაპიტალური რემონტის გეგმის შრომის მაჩვენებლების ანგა- 

რიშით. ამავე მეთოდით უნდა წარმოებდეს დამხმარე საამქროების 

მიერ ჩატარებული კაპიტალურ სამუშაოთა შესრულება. 

კაპიტალური მშენებლობის განყოფილება, კაპიტალურ რემონტზე 
ხარჯთაღრიცხვას ადგენს და, დამტკიცებულ ხარჯთაღრიცხვიდან 

გამომდინარე, ადგენს მშენებლობის გეგმას, რომელსაც ზემდგომი. 

ორგანოები ამტკიცებენ. 

დამტკიცებულ კაპიტალური მშენებლობის ხარჯთაღრიცხვასა და 

ჭშენებლობის გეგმას წარადგენენ სამრეწველო ბანკში საამორტიზაციო: 

ანარიცხებიდან ფინანსირებისათვის. კაპიტალური მშენებლობის გან- 

ყოფილების მიერ ჩატარებული სამუშაოს მოცულობა კაპიტალური- 

მშენებლობის ხაზით აღირიცხება და მისი შეტანა ძირითადი წარ- 

მოების გეგმის შესრულების მაჩვენებლებში არ შეიძლება. 
კაპიტალურ რემონტზე შრომის მაჩვენებლები ძირითადად აღე- 

ბული უნდა იქნას რემონტის ხარჯთაღრიცხვიდან. 

IL. მუშა-მოსამსასუტეთა შემადბგენელი ჯგუფის პერსონალური 
დანაწილება 

საწარმოო გეგმის შრომის მაჩვენებლებში მუშა-მოსამსახურეთა 
პერსონალურად დანაწილებას წარმოებისათვის გადამწყვეტი მნიშ- 
ვნელობა აქვს. 

1. მუშათა პერსონალი. 

მუშების პერსონალური დანაწილება (მონარდე, დროებრივი, ძი- 
რითადი საამქროებისა და დამხმარე საამქროების მიხედვით) არაა 

მიღებული, რადგან ისინი შრომის გეგმის მონაცემებში მთლიანად ამ 
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პერსონალის სახელწოდებით არიან გაერთიანებული. სახელდობრ: 

„მუშები“. 

მუშების დანაწილება „ცალკეულ მომუშავეთა კატეგორიებად მხო 
ლოდ შემდეგი სახით შეიძლება: 

1) მუშები ძირითად საამქროებში (დამამზადებელი, გადამმუშავე- 

ბელი და შემკრები საამქროები); 

2) მუშები დამხმარე საამქროებში (მექანიკური, შემკეთებელი, 
ინსტრუმენტალური, სამოდელო, სატრანსპორტო და სხვა); 

3) მუშები მიმდინარე რემონტზე და 
4) მუშები კაპტალურ რემონტზე და მშენებლობახე. 

ძირითადი საწარმოო მუშათა პერსონალი თავის მხრივ შეიძლება 

დაყოფილ იქნას: 

ა) საწარმოო მონარდე მუშებად, და 

ბ) საწარმოო მუშებად არანორმირებულ სამუშაოზე (დროებრივი 

მუშები). 

მონარდე მუშების შრომის ანაზღაურება საწარმოში მოქ- 

მედი გამომუშავების ნორმა-შეფასებათა მიხედვით წარმოებს. 

დროებრივი მუშების ხელფასი სამუშაო დროის ხანგრძლივობისა 

და სატარიფო განაკვეთით განისაზღვრება. 
წარმოებებში შრომის მაჩვენებელთა სწორი დაგეგმვა-ანგარიშგები- 

“სათვის მიზანშეწონილია ჩატარებულ იქნას მუშათა შემდეგი ჯგუ- 

ფური დანაწილება: 

მონარდეები: 1. ძირითადი წარმოების (საამქროების) მუშები; 
2. დამხმარე წარმოების მუშები. 

დროებრივი: 1, ძირითადი წარმოების მუშები. 

2. დამხმარე წარმოების მუშები. 

შენიშვნა: საწარმოო გეგმის შრომის მაჩვენებლებში მუშების რაოდენობა 
მოცემული უნდა იქნას მთლიანად, ჯზუფური დანაწილების გარეშე. 

საწარმოებში საჭირო მუშახელის გაანგარიშებისათვის პირველყოვ- 
ლისა გარკვეული უნდა იქნას, როგორც ძირითადი, ისე დამხმარე 
საამქროთა საწარმოო მოცულობა, 

სოციალისტურ მრეწველობაში შრომის ანაზღაურების დადგენილ 
სისტემას წარმოადგენს სანარდო სისტემა, (რომელშიაც მოცე- 
მულია ერთეულ პროდუქციაზე გამომუშავების ნორმა-შეფასება), 
რომლის მიხედვითაც გაანგარიშებული უნდა იქნას საჭირო კაც- 

დღეები, მუშათა საშუალო სიობრივი რიცხვი და ხელფასის ფონდი. 
დამხმარე მუშების სიობრივი რიცხვისა და ხელფასის ფონდის 

გაანგარიშებისათვის მხედველობაში უნდა მივიღოთ მანქანა-მოწყო- 
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ბილობისა და სამუშაო ადგილის ხასიათი, მისი თავისებურება და 

აღნიშნულ სამუშაოებზე მომუშავე დროებრივი მუშების სათანრიგო 

განაკვეთი. 

წარმოების დაგეგმვისას ხში“ შემთხვევაში ნატურ-პროდუქციის 

წინასწარ გარკვეული სახე და მისი რაოდენობა არ უზრუნველ- 

ჰყოფს საერთო პროდუქციის თანხობრივ ჯამს. 

ასეთი მდგომარეობა ხშირად გვხვდება ლითონისა და ხე-ტყის 

გადამმუშავებელ წარმოებებში, სადაც წლის განმავლობაში ადგი- 

ლი აქვს მოულოდნელი შეკვეთების შესრულებას. ასეთი შემთხვევითი 

პროდუქციის შესრულება გეგმითაც არის გათვალისწინებული, მაგ- 

რამ არა ნატურ-გამოხატულებაში, არამედ „სხვადასხვა პროდუქ- 

ციის“ სახით, რომლის დაგეგმვა გასული წლის ფაქტიური მაჩვე- 

ნებლების მიხედვით წარმოებს. 

თუ ძირითადი პროდუქციის გამოსაშვებად მოცემული გვაქვს და- 

ნახარჯთა ყველა ელემენტი, „სხვა პროდუქციის. მისაღებად საჭი- 

რო დანახარჯთა განსაზღვრისათვის უნდა გამოვიყვანოთ პროცენ- 

ტული შეფარდება „სხვა პროდუქციის“ ძირითად საერთო პროდუქ- 

ციის მიმართ და მიღებული ურთიერთშეფარდება გავავრცელოთ 

ძირითადი პროდუქციის დანახარჯთა ელემენტებზე. 

მაგალითი. მექანიკური ქარხნისათვის 1949 წლის საწარმოო-სა- 

ფინანსო გეგმის შესადგენი ლიმიტებით ჩამოშვებულია საერთო პრო- 

დუქცია საგეგმო-საბითუმო ფასებით 1.250,0 ათასი მანეთის რაო- 

დენობით და ნატურ-პროდუქციის სახეები. გაანგარიშების შედეგად 

მივიღეთ, რომ ჩამოშვებული ნატურ-პროდუქცია გადამრავლებული 
საბითუმო ფასზე იძლევა, 1000,0 ათას მანეთს, დანარჩენი 250,0 

ათასი მანეთი, როგორც „სხვა პროდუქცია", ქარხნის მიერ დაფა– 

რული უნდა იქნას წლის განმავლობაში სხვადასხვა შემთხვევითი 

სამუშაოს შესრულებით. გამოგვყავს ძირითადი, ე. ი. ერთი მილი- 

ონი მანეთის საერთო პროდუქციაზე საჭირო დანახარჯები და მათ 

შორის: საჭირო კაცდღეთა რიცხვი და ხელფასის ფონდი, რომლის 

გაანგარიშებას საფუძვლად უნდა დაედოს ქარხანაში მოქმედი გა- 

მომუშავების ნორმა-შეფასებები. 

დავუშვათ, რომ მოცემული ნატურ-პროდუქციი გამოსაშვებად 

(რომლის საერთო პროდუქციაში გადაყვანა ერთ მილიონ მანეთს 

გვაძლევს) საჭიროა 19.967 კაცდღეთა რიცხვი და 255,0 ათასი 

მანეთი დღიური ხელფასის ფონდი წლის განმავლობაში. გამოვიყ– 

ვანოთ მუშების საშუალო სიობრივი რიცხვი: მუშების სიობრივი 

რიცხვის დადგენისას მხედველობაში მიღებული უნდა იქნას გასული 

წლის გამომუშავების ნორმების შესრულების მაჩვენებლები. ისეთი 
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წარმოებების მიმართ, რომლებიც ყოველწლიურად გამომუშაეების 

ნორმების შესრულების საუკეთესო მაჩვენებლებს .აღწევდა (150-– 

180-–-200ბ/,) საჭიროა გეგმითაც გათვალისწინებულ იქნას ის მო. 

-სალოდნელი შრომის ნაყოფიერების ზრდა, რომელსაც დასაგეგმავ 

„პერიოდშიც ექნება ადგილი. დავუშვათ, რომ გასულ წელს წარმოე- 

ბის მიერ გამომუშავების ნორმების გადამეტსრულების %,-ლი ოდე- 

ნობა საშუალოდ 150ჰ/,-ს შეადგენდა. 1949 წლისათვის გავითვალის- 

წინებთ გამომუშავების ნორმების ზრდას 59-6109 .. 125,0%/,. ეს შე- 

ადგენს დასაგეგმავი პერიოდის გამომუშავების ნორმების ზრდის საშუა– 

ლო პროცენტს. საშუალო პროცენტული რიცხვის უცვლელად და- 

წესება სავალდებულო არ არის. ეს დამოკიდებულია დასაგეგმავ პე- 
რიოდში მოსალოდნელ პერსპექტივებთან. 

125%/ -ით შრომის ნაყოფიერების ზრდის გათვალისწინების შემ- 
თხვევაში წარმოებაში საქირო კაცდღეთა რიცხვი 259/.-ის რაოდე- 
ნობით შემცირდება და ნაცვლად გამომუშავების ნორმების საფუ- 

ძველზე გაანგარიშებული 19.967 კაცდღეებისა, :14.975 კაცდღე იქ- 

ნება დაგეგმილი. 

მუშების საშუალო წლიური სიობრივი რიცხვის გამოსაანგარიშებ- 

ლად ზემოხსენებული კაცდღეთა რიცხვი უნდა გავყოთ, წლის გან- 

მავლობაში, ერთი მუშის სამუშაოზე საშუალოდ გამოსვლის დღეთა 

რიცხვზე: 

14975 :280=52,5 კაცს. 
მუშების წლიური ხელფასის ფონდის დასადგენად, გამომუშავების 

ნორმა-შეფასების საშუალებით გაანგარიშებული, დღიური ხელ- 
ფასის ფონდს უნდა მივუმატოთ 51/,, რაც დასაგეგმავ წელში მუშები- 

სათვის შეებულებისა და.სხვა დამატებითი ხელფასის გასაცემ თან- 

ხას შეადგენს, ე. ი. 

255,0+12,8=267,8 ათას მანეთს. 

ამრიგად, ერთი მილიონი მანეთის საერთო პროდუქციის გამოსა- 
შვებად დანახარჯთა შემდეგი ელემენტები გვაქვს: 

საქირო კაცდღეთა რიცხვი .. 14.975 კ. დ. 

მუშების საშუალო სიობრივი რიცხვი , · 52,5 კაცი. 

მუშების დღიური ხელფასის ფონდი წლის გან- 
-მავლობაში .. · 255,0 ათ. მან. 
მუშების წლიური ხელფასის ფონდი (54/.- ის 
დამატებით) . 267,8 ათ. მან. 

და სხვა დანახარჯები (იხ. ქვ. მოყვანილი ცხრილი). 
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მოცემული მაგალითის მიხედვით „სხვა პროდუქციის“ გამომუშა- 

ვებისათვის შრომის მაჩვენებელთა, ხელფასის ფონდისა და სხკა სა- 

პირო დანახარჯების დასადგენად უნდა გამოვიანგარიშოთ 250.000 

მანეთის პროცენტული შეფარდება 1.000.000 მანეთთან და მიღე- 
ბული პროცენტი ავიღოთ ძირითადი პროდუქციის დანახარჯებიდან. 

250.000X 100 
_–__-->= 9 

1.000.000 25%, 

ე. ი. .250,0 ათასი მანეთი შეადგენს ერთი მილიონი მანეთის 251)/კ-ს, 

რის გამო დაიდგინება, რომ „სხვა პროდუქციის“ გამოსაშვებად სა- 

ჭირო: იქნება ძირითადი პროდუქციის დანახარჯების 251/კ. 

ა) რამდენი კაცდღე იქნება საქირო 250,0 ათასი მანეთის პრო- 

დუქციის გაზოსაშვებად? 

14975X25 
–ს“- =3743 კაცღღე. 

ბ) სულ რამდენი კაცდღეა საქირო 1250,0 ათასი მანეთის პრო- 

დუქციის გამოსაშვებად? 

14975-I13743=18718 კაცდღე. 

გ) რამდენი მუშაა საჭირო 250,00 ათასი მანეთის პროდუქციის 

გამოსაშვებად? 

3743: 285=13 კაცი. 

დ) რამდენი მუშაა საჭირო 1250,0 ათასი მანეთის პროდუქციის 

გამოსამუშავებლად? 

18718:285=66 კაცი. 

ასეთივე წესით უნდა ვაწარმოოთ „სხვა პროდუქციაზე“ საჭირო 

დანახარჯების გაანგარიშება. 

მაგალითისათვის პირობით ავიღოთ ასეთი შემთხვევა; ვთქვათ 

1000,0 ათასი მანეთის პროდუქციის გამოსაშვებად გაანგარიშებუ- 

-ლია დანახარჯთა ყველა ელემენტი (იხ. ქვემოთ მექანიკური ქარხნის 

დანახარჯები). 
“რა დანახარჯებია საჭირო 250,00 ათასი მანეთის „სხვა პროდუქ- 

ციის“ გამოსაშვებად? 
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მექანიკური ქარხნის 1949 წლის დანახარჯები. 
  

    

    

  

    

280,0 ათას მ,პრო– 
ერთი მილიონის! დუქციაზე დაი- სულ დანახარჯე– 

ელემენტების დასაზელება | ძირითად პრო- ხარჯება 950,0X ი) 250,0 აას 
დუქციაზე (ათ, | XIV0: 1000,0= | ””?მ ზ 

მანეთ.) =958/) დუქციაზე 

ძერითადი მასალა 846.0 86,2 431,9 
დამხმარე მასალა 16.0 3/ 1,7 
ელენერგია · 35.5 8,8 438 
სათბობი , ... · 4ი,0 10,0 წ0,0 
ხელფასი ძირ. და დამატ. . 267,8 67,0 334.8 
ანარიცხები .- . 11.6 2.9 14,5 
საამქოო ხარჯები . 120.0 80,0 169,0 
საქარსნო ხარჯები . . . 100,0 25,0 123,ი 

სულ საქარხნო თვითღირე- I 
ბულება . .. 934,4 293,6 'I 1168,0 

კომერციული ხარჯები _. 10,0 25 12.5 _ 

სულ კომერციული თ/ღირ. 944,4 986,1 1180,5 

საბითუმო ფასები ბრუნვი- 
დან გადასახადის გარეშე 965,0 239, 7 1904,7 

საბითუმო ფასი ბრუნვიდან, I 
გადასახადის ჩართვით . 1000,0 250,0 ' 1259,0     

აი, ასეთი მეთოდით შეიძლება „სხვა პროდუქციის“ გამომუშავე- 
ბაზე დანახარჯების გაანგარიშება, თუ „სხვა პროდუქციის" სახე 
მრეწველობის იმავე დარგისაა. 

მაგალითი. ავიღოთ საავეჯო ფაბრიკის პროდუქცია. წინა მა- 
გალითში მიღებული მაჩვენებლები მივიღოთ უცვლელ ფასებში გაან- 
გარიშების საშუალებით. 
  

  

  

      
  

                

” ნატურ– „საერთო პროდუქცია! C 26 
§ პროდ. | უცვლელ ფასებში | “% 25 
ლ –. “ა “5 

თ 2. 

ნაწარმის სხე | >% გ #2 05, 586 
> · · –ი ი == დ 
ლ .>> წ> · 9 #§ წ, 

§8 <9149 59. 42. Iთ98154 
V9V I გფ | 5= | 88 | §8 |=5) 286 

კარადა ტანსაცმე- 
ლის ცალი ! 1000 | 1100) 165,0 1815 | 6600 | %25 

ბუფეტი . » | 600| 600; 102.5 19830 | 6000 | 86,8 
საწერი მაგიდ. .,) „ | 9600 | 9600 | 986,0 9860 | 5400 | 78,1 
სკამები___.__· . |__„ _| 3000 | 3000 |_ 15.0. | _ 169 _ | 1500 | 1909 _ 
ჯამი .· ... .| –– | – | – | 609895 60წ,წ _ |19.500 |279,4: 

„სხვა პროდუქცია" |1000 მ. _–- | L60,0I) 1500 I 16070 _| 5.150 | 73.8 
სულ. | –– | – – 7195 ! 76506 |924.650 |358,9' 

16



როგორც მოყვანილ ცხრილიდან ჩანს ძირითადი ნაწარმის გამოსაშ- 

ვებად, რომლის საერთო პროდუქცია უცვლელ ფასებში 605,5 ათას 

მანეთს უდრის, საპირობ! ხელფასის ფონდი 279,4 ათასი მანეთი 

და 19.500 კაცდ 

„სხვა პროდუპცია“ უცვლელ ფასებში 160,0 ათას მანეთს შეად- 

გენს, ახუ ძირითადი პროდუქციის საერთო ჯამის 26,4 ს/-ს. ამავე 

პროცენტული შეფარდებით გამ'იყვანილი უნდა იქნას აგრეთვე „სხვა 

პროდუქციაზე“ შრომის დანახარჯებიც. 

ა) საჭირო კაცდღეები 19. 15:905220% _ 5150 კ·დღე. 

ბ) საჭირო დღიური ხელფასის ფონდი -2მბბან20,. 26,4 =73,8 ათ. მ, 

ე. ი. 1949 წლისათვის 765,5 ათ. მანეთის პროდუქციის გამოსაშვე - 

ბად საჭიროა: 

: 19.5004-5150 =24650 კ. დღე. 
279,4+73,8-–=353,2 ათასი მანეთის დღიური 

ხელფასის ფონდით. 

გავიანგარიშოთ საჭირო მუშათა რაოდენობის საშუალო სიობ- 

რივი რიცხვი. ამისათვის უნდა ვიცოდეთ ერთი მუშის სამუშაოზე 

გამოსვლა 1949 წელს 
2 სულ 1949 წ. კალენდარული დღეებია . , 365 დღე. 

2. არასამუშაო, ე. ი. უქმე დღეები . ·. 57 

პ. მორიგი შვებულება, ავადმყოფობა, გაცდენა, 

საზოგადოებრივი მუშაობის შესრულებაზე უნდა 

ქივარაუდოთდ , – .ა.. 28, 

აქედან გამომდინარე, სულ 1 მუშის გამოსვლა 1949 წელს იქნება: 

365- (57-L28) =280. 
ამრიგად, ერთი მუშის საშუალო წლიური გამოსვლა სამუშაოზე 

280 კაცდღეს უდრის. 
აქედან გამომდინარე, წლის განმავლობაში საჭირო იქნება 

24650 : 280=88 კაცი. 

დამხმარე მუშები ყოველდღიურად 10 კაცის რაოდენობით ვივა- 

რაუდოთ. 
ამრიგად, წლის განმავლობაში სულ 98 კაცია საჭირო. 

ხელფასის.ფონდი. 

10 დროებრივი მუშის წლიური ხელფასის ფონდი მათი 
სატარიფო. განაკვეთის მიხედვით შეადგენს . 45.000 მან. 
მონარდეთა დღიური ხელფასის ფონდი „· 353.200 ჯ 
დამატებითი ხელფასი 59... ი.ი 1. . 17.300 , 

სულ მუშების წლიური ხელფასის ფონდი 415.500 მან. 

2. გ. გორდეზიანი, ა. გოგუა. 17



როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, მოცემული საერთო პროდუქციისა 

და გამომუშავების ნორმების მიხედვით 88 ძირითადი მუშაა (მონარ- 

დენი) საჭირო, მაგრამ ამავე დროს ვიცით, რომ გასულ წელს ერთი 

მუშის ფაქტიური საშუალო გამომუშავება გეგმასთან შედარებით 

9შ/,-ით იყო გაზრდილი. 

საწარმოო გეგმის გადიდებამ არ უნდა გამოიწვიოს მუშათა რიც- 

ხვის სათანადო ზრდა. ეს უნდა წარმოებდეს მუშების იმავე რაო- 

დენობის საშუალებით შრომის ნაყოფიერების ზრდის ხარჯზე ან 

ჯინააღმდეგ შემთხვევაში მუშების რიცხვის გაცილებით მცირე 
დით. 

მაგალითად, ზემოხსენებული საავეჯო ქარხნის ერთი კაცის სა- 

შუალო წლიური გამომუშავება ზემდეგი მაჩვენებლებით ხასიათდება: 
  

  

  

  

  

აღრიც- 1948 წელი 1949 
ხვს ერ –„'„––-- წლის 
თეული | გეგმა I ზ ფაქტი-. გეგმა 

საერთო პროდუქცია 1996-97 წ) 
უცვლელი ფასებით 1000 მან) 700,0 718,5 7625,5 

ეთი მუშის საშუალო გამომუშა- 
ვება... მან. 8235 893! 9000 

მუშების საშუალო ა სიობრივი რიცსვი კაცი 85 80 85 

შრომისნაყოფიერების ზრდის გამო, ე. ი. არსებული გამომუშავე- 

ბის ნორმის შესრულებისა და გადამეტსრულების მხედველობაში 
მიღებით, ჩვენ 1949 წლისათვის მუშების სიობრივ რიცხვს ვღე- 

ბულობთ არა 98 კაცის რაოდენობით, არამედ 85-ს და, ამავე დროს 

საჭირო ხელფასის ფონდი კი უცვლელი რჩება. ცხადია, რომ შრომის 

ნაყოფიერების ზრდასთან ერთად იზრდება მუშის საშუალო წლიური 

ხელფასიც, მაგრამ ასეთ შემთხვევაში მუშის საშუალო ხელფასის 

ზრდა არ გამოიწვევს ხელფასის ფონდის გადახარჯევას. 

9. მოსამსახურე პერსონალის ჯგუფური დანაწილება. 

ანგარიშგებაში შრომის მ-ჩვენებელთა დაგეგმვის ერთ-ერთ მნიშ- 

ვნელოვან პირობას მოსამსახურე პერსონალის სწორად დანაწი- 

ლება წარმოადგენს. 

რაიონული დაქვემდებარების წარმოებებში ამ მხრიე საქმე შესაფერ 

სიმაღლეზე არ დგას, რის გამო მთელ რიგ დეფექტებს აქვს ადგილი. 

მოსამსახურე პერსონალის კატეგორიების მიხედვით სწორად და- 

გეგმვა-აღრიცხვიანობის მიზნით, მათ თანამდებობრივ დანაწილე- 

ბას ჩავატარებთ. 
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ა. ინჟ..ტექნიკური პერსონალის ჯგუფი: 

1, ტრესტის მმართველი და მისი მოადგილეები, კომბინატის 

დირექტორი და მოადგილეები, ფაბრიკა-ქარხნის დირექტორი და 
მოადგილეები, მთავარი ინჟინრები, ტექნიკური ხელმძღვანელები. 

2. მთავარი მექანიკოსები, ინჟინრები, კონსტრუქტორები, მნო“- 

მავები, ტექნიკური დანორმვის ინსტრუქტორები, ტექნიკური კონ- 

ტროლიორები, წუნმდებლები (ტეენიკური განათლებით), მექანიკო 
სები, დისპეტჩერები. 

3. ლაბორატორიის გამგეები. 

4. ელსადგურებისა და ელძალოვანთა მეურნეობის გამგეები. 

5. საერთო-საქარხნო განყოფილების და საამქროთა უფროსები 

(გამგეები). 
6. საკონსტრუქტორო, ექსპერიმენტალური და სხვა ბიუროთა გან- 

ყოფილების გამგეები. 

7. წარმოების ინსტრუქტორები. 

8. სამუშაოთა მწარმოებლები. 

9. კალკულატორები (სპეციალური განათლებით). 

10. ინსტრუმენტალური საწყობის გამგეები. 

11. მგეგმავ-ეკონომისტები. 

12. ეკონომისტები საწარმოო და შრომის დარგში. 

13. არქიტექტორები, ტექნიკოსები. 

14. საწარმოო სწავლებისა და ტექ. პროპაგანდის მეთოდისტები. 
15. კარტოგრაფები, მანქანა--მოწყობილობათა პასპორტიზატო- 

რები. 

16. აგრონომები, სანიტარული-ვეტერინალური ექიმები და მათი 
თანაშემწეები. 

ბ. სხვა მოსამსახურე პერსონალის ჯგუფი: 

1. დირექტორის . მოადგილეები და თანაშემწეები კომერციული, 
საფინანსო, მომარაგების, გასაღების და კადრების დარგში. 

2. საფინანსო და მარაგ-გასაღების სტატაღრიცხვიანობის განყო- 

ფილებათა გამგეები (უფროსები). 

3. ადმინისტრაციულ-სამეურნეო და იურიდიულ განყოფილება- 

თა გამგეები. 

4. მეურნეობის, კანტორის, საწყობის და მაღაზიის გამგეები. 

5. არქივის და სამკითხველოს გამგეები. 

6. საჭქაპანო-ტრანსპორტის გაზგეები. 

7. საიდუმლო ნაწილის, საშვები ბიუროს გამგეები და მათი თანა– 
შემწეები. 
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8. მთავარი და უფროსი ბუღალტრები და მათი მოადგილე-თანა- 
შემწეები. ჯ 

9. ბუღალტრები, მოანგარიშეები, სტატისტიკოსები, მოლარეები, 
ბუღალტერიისა და სტატისტიკის და სხვა მუშაკები. 

10. ფინანსისტ-ეკონომისტები და ეკონომისტები მარაგგასაღების 

დარგში. 

11. კალკულატორები, 

12. იურისკონსულტები, მხაზავები, ასლგადამღებნი, დროისმზომელ- 

ნე, რეგისტრატორები, ჟურნალისტები, მდიენები, საქმის მწარმოე- 

ბელნი,კომენდანტები, ექსპედიტორები, მომარაგების აგენტები, ტე– 

ლეფონისტები, ფოტოგრაფები და სხვა. 
13. სახანძრო და დაცვის უფროსები. 

გ. უმცროს დამხმარე პერსონალის ჯგუფი: 

მეეზოვენი, შიკრიკები, კანტორის გამთბობნი და წყლის ამდუღებ- 

ლები, დამლაგებლები, მეჯინიბენი, მეგარდერობენი, ასენიზატო- 

რები. 1 

დ. სახანძრო და სადარაჯო დაცვა: 

მეხანძრეები, ვახტერები, შეიარაღებული და ფიარაღო მცველები. 

შენი შვნა: 1947 წლამდე სადარაჯო და სახანძრო დაცვა (ჯალკე პერსონა- 

ლად არ იყო გამოყოფილი, არამედ ისინი გაერთიანებული იყვნენ უმცროს დამ- 
ხმარე პერსონალის ჯგუფში; დაცვის უფროსები კი შედიოდნენ მოსამსახურეთა 
პერსონალის ჯგუფში; რაკი I947 წლიდან სამხედრო-სადარაჯო და სახანძრო: 

დაცვა გამოყოფილია ცალკე პერსონალად, ამიტომ მიზანშეწონილია, რომ დაც– 

ვის უფროსებიც შეტანილ იქნას ამავე პერსონალის ჯგუფში. 

1II ხელფასი 

სოციალისტური მრეწველობის მუშა. მოსამსახურეთა საარსებო 

წყაროს წარმოადგენს შრომის ხელფასი, რომელსაც ისინი ინდივი- 

დუალური შემოსავლის სახით ღებულობენ. 

ხელფასის გაცემის პრინციპი ჩვენს სახალხო მეურნეობაში მდგო– 

მარეობს იმაში, რომ მრეწველობის ყველა დარგის მუშაკები თავისი 

შრომისათვის გასამრჯელოს ღებულობენ მათ მიერ დახარჯული შრო- 

მის, კვალიფიკაციისა და დამზადებული პროდუქციის რაოდენობისა 

და ხარისხის მიხედვით. 

არსებობს განსხვავება ფიზიკურ და გონებრივ მომუშავეთა შრო– 

მას შორის, კვალიფიციურ და არაკვალიფიციურ შრომას შორის, 

რის გამო შრომის ანაზღაურების თვალსაზრისით ერთი მომუშავის. 

შრომადღე არ უდრის მეორე მომუშავის შრომადღეს. 
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სოციალისტურ მრეწველობაში ხელფასის გათანაბრების პრაქტი- 

კა სასტიკად დაგმობილია. ხელფასის დაწესებასა და შრომის ანაზ- 

ღაურების პრინციპს ჩვენში საფუძვლად უდევს: პიროვნების კვალი- 

ფიკაციის, დახარჯული შრომის ოდენობის, შევმნილი პროდუქციის 

რაოდენობის ხარისხობრივი მაჩვენებლები. 

შრომის ანაზღაურების სანარდო სისტემა ხელფასის გათანაბრებას- 

თან ბრძოლის საუკეთყსო საშუალებათაგანია, ხელფასის გათანაბ- 

რებასთან ბრძოლისა და სანარდო სისტემის დანერგვის შესახებ 

მკაფიო მითითებას იძლევა საკ. კ. პ. (ბ) მეთვრამეტე კონფე- 

რენციის დადგენილება, სადაც აღნიშნულია: „საჭიროა ბო- 

ლომდღდე აღმოვფხვრათ გათანაბრების დამპალი 

პრაქტიკა ხელფასის დარგში და მივაღწიოთ იმას, 

რომ სანარდო სისტემა და პრემიალური სისტემა 

კიდევ უფრო მეტად გახდნენ უმნიშვნელოვანესი 

ბერკეტები შრომის ნაყოფიერების გადიდების საქ- 

მეში და, მაშასადამე, მთელი ჩვენი სახალხო მეურ- 
ნეობის განვითარების საქმეშიც". 
სოციალისტურ სახალხო მეურნეობაში მუშათა ხელფასის სწორი 

განსაზღვრისათვის საფუძვლად მიღებულია სატარიფიკა/ჯიო ცნობა- 

რი და სატარიფო ცხრილი. 
სატარიფო ცხრილი ითვალისწინებს მუშების დანაწილებას თან- 

რიგების მიხედვით. 
თანრიგის მიკუთვნებისათვის კი არსებობს სატარიფიკაციო (კნო- 

ბარი, რომლის საშუალებით ირკვევა, თუ თითოეული პროფესიის 

ამა თუ იმ თანრიგის მქონე მუშას რისი გაკეთება უნდა შეეძლოს 

და რა უნდა იცოდეს თავის საქმიანობაში. 
სატარიფიკაციო ცნობარისა და სატარიფო ცხრილის გარეშე შე- 

ძლებელია ბრძოლა ხ ასის იათანაბრების წინააღმდეგ. 
შ თანრიგების მიხედვით ხელფასის სანათა, შორის არსებული 

განსხვავება სტიმულირებულ საშუალებას წარმოადგენს მუშათა კვა- 

ლიფიკაციის ამაღლების საქმეში; ის საუკეთესო საშუალებაა დაბალ 
თანრიგიდან მაღალ თანრიგში გადასვლისათვის, რის შედეგად მუშა 

სისტემატურად აუმჯობესებს თავის მატერიალურ მდგომარეობას. 
„სოციალისტური მრეწველობის ხელფასის დონე დიფერენცირე- 

ბულია ცალკე პროფესიებისა და კვალიფიკაციის მიხედვით. ხელფა- 

სი პირდაპირ დამოკიდებულებაშია შრომის ნაყოფიერების დონეს- 

თან და მუშის კვალიფიკაციასთან; მუშების კვალიფიციური შემად- 

გენლობა მრეწველობის სხვადასხვა დარგში სხვადასხვაგვარია;, 

განსხვავებულია აგრეთვე ხელფასის საშუალო დონე“. 7) 

“) ირ. მიქელაძე–,„სოციალისტური მრეწველობის ეკონომიკა“. გვ. 321. 
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სახალხო მეურნეობაში შემოღებულია შრომის ანაზღაურების ორი 

სისტემა: სანარდო და დროებრივი. შრომის ანაზღაურების 

სანარდო სისტემა თავისთავდ იყოფა ორ სახედ: პირდაპირი 

სანარდო და სანარდო პროგრესული. 

ჩვენს მრეწველობაში შრომის ანაზღაურების ყველაზე უფრო მი- 

ღებულ სისტემას პირდაპირი სანარდო სისტემა წარმოადგენს, ვი- 

ნაიდან ის ხელს უწყობს პროდუქციის თვითღირებულების შემცი- 

რებას და მუშებში იწვევს დაინტერესებას შრომის ნაყოფიერების 

ზრდისადმი, რაც თავისთავად ადიდებს მუშის შემოსავალს, ზედ- 

მეტი ჩელფასის მიღების სახით. 

შრომის ანაზღაურების სანარდო სისტემა საუკეთესო საშუალება- 

თაგანია მრეწველობის საწარმოო გეგმის შესრულებისათვის, შრო- 

მის ნაყოფიერების ზრდისა და მუშათა მატერიალურ-კულტურული 

დონის ამაღლებისათვის. 

შრომის ანაზღაურების სანარდო პროგრესული სისტემა კიდევ 

უფრო მეტ წახალისებას იწვევს შრომის ნაყოფიერების ჯასაზრ- 

დელად, რადგან პროგრესულად იზრდება მუშის ხელფასი. მაგრამ 

ხსენებულ სისტემას ერთი თავისებურება აქვს, სახელდობრ, ის რომ 

ხელფასის ფონდის ხარჯვა წინ უსწრებს გამომუმავების ნორმების 

გადაქარგებას. 

იმ შემთხვევაში, თუ საწარმოში არ არსებობს ნორმალური მუშაო– 
ბისათვის ისეთი პირობები, რომ უზრუნველყოფილ იქნას წარმოება 
ძირითადი და დამხმარე მასალების, ელენერგიისა და საწვავი მასა- 

ლის რეგულარული მიწოდებით, შესაძლებელია პროგრესული სანარ- 

დო სისტემის შემოღებამ გამოიწვიოს ხელფასის ფონდის გადა- 

ხარჯვა და პროდუქციის თვითღირებულების გაძვირება. 

წარმოებაში, შრომის ანახღაურების პროგრესული სანარდო სის- 

ტემა ზრდის ხელფასს და ხელფასზე ანარიცხების ელემენტებს; ხოლო 

საერთოდ პროდუქციის ერთეულის თვითღირებულებას კი ამცირებს, 

რადგან შრომის ანაზღაურების პროგრესული სისტემა ყველა პირო- 

ბებში იწვევს შრომის ნაყოფიერების ზრდას და ქარბი პროდუქ- 

ციის გამოშვებას. 

საზოგადოდ, შრომის ანაზღაურების სანარდო პროგრესული სის- 
ტემა მრეწველობის განსაკუთრებულ დარგებშია შიღებული (ქვანახ- 
შირის, მარგანეცის, მეტალურგიისა და სხვა), სახელდობრ, ისეთ წამ- 

ყვან დარგებში, სადაც აუცილებელია დამატებითი მატერიალური 

სტიმულის შექმნა, მოწყობილობა-დანადგარების გაზრდის გარეშე, 

პროდუქციის გამოშვების გასადიდებლად. 
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ხელფასის გაცემის დროებრივი სისტემა განისახღვრება მუშის 

ნამუშევარი დროის ხანგრძლივობით და სატარაეფო განაკვეთით. ამ 

შემთხვევაში მუშის შემოსავლისათვის იკარგება შრომის ნაყოფიე- 

რების მაჩვენებლის მნიშვნელობა, რის გამო მატერიალური დონის 

მიხედვით დროებრივი მუშები მონარდე მუშებთან შედარებით და- 

ბლა დგანან, სოციალისტურ მრეწველობაში შრომის ორგანიზაციას 

გათვალისწინებული აქვს შეკვეცოს წარმოებაში დროებრივი მომუ- 

შავეთა რაც შეიძლება მეტი რიცხვი და მათ ჯეროვანი პირობები 

შეუქმნას სანარდო სისტემაზე გადასაყვანად, 

ა. ძირითად ხელფასს მიეკუთვნება: 

1. დროებრივი მუშაობის სახღაური სათანრიგო განაკვეთის ან 

თვიური ხელფასის მიხედვით. 

2. სანარდო საზღაური გამომუშავებულ პროდუქციაზე და მისი 

შეფასება პროდუქციის ერთეულების მიხედვით. 

3. მუშაობის საზღაურის დანაზატი მავნე და მძიმე სამუშაოს შეს- 

რულებისათვის, 

4. მუშაობის საზღაურის დანამატი დროებრივი მუშების ზედმეტ 

საათებში მუშაობისათვის. 

5. დამატებითი საზღაური ღამით მუშაობისათვის, თუ ის არ შე- 

დის სატარიფო და სანარდო შეფასებაში. 

6. დანამატი მონარდეთათვის პროგრესული შეფასებით. 

7. პრემიები (დროებრივი) მომუშავეთათვის. 

8. დანამატი ბრიგადირობისათვის. 

9. სახღლაური მეძუძური დედებისათვის ბავშვის გამოსაკვებად 

მუშაობის შეწყვეტის გამო. 

10 მოზარდთა საშეღავათო საათების საზღაური. 

11, წარმოების მიზეზით სამუშაო დღის პერიოდში გაცდენილი 

დროის საზღაური. 

12 ინჟ..ტექნიკური პერსონალის შემადგენლობისა და მოსამსახუ- 

რეების პრემიები საწარმოო გეგმის შესრულებისა და გადამეტსრუ- 
ლებისათვის და აგრეთვე პროდუქციის თვითღირებულების შემ- 

ცირებისათვის. 

ბ. დამატებით ხელფასს მიეკუთვნება: 

1. შვებულების ფული ან საკომპენსაციო თანხა გამოუყენებელი 

შვებულებისათვის. 

2. სახოგადოებრივ ან სახელმწიფო ვალდებულებათა შესრულე- 
ბასთან დაკავშირებული გაცდენილი დროის ანაზღაურების თანხა. 

23



3, განსაკუთრებულ პირობებში მუშა-მოსამსახურეებზე კომუნალუ· 

რი მომსახურების უსასყიდლოდ გაწევა (ბინის ქირა, განათება, გათ- 

ბობა, წყალი), სპეცკვების გაცემა. 

4. ბინის ქირის გაცემა იმ თანამშრომლებზე, რომლებიც კანონის 
მიხედვით უზრუნველყოფილი უნდა იქნან საცხოვრებელი ფართობით, 

5. დახმარება მოსამსახურეებისადმი მათი სამსახურიდან გაუფ- 
რთხილებლად დათხოვნის გამო, 

IV. ძირითად საწარგოო პერსონალთა ჯგუფის დაგებმვა 
და საჭირო მუშათა სიობრივ-რივხვობრივი გაანგარიშება 

საწარმოო მუშათა პერსონალი თავის მხრივ შეიძლება დაყოფილ 

იქნას ორ სახედ: 
ა) საწარმოო მუშებად -–-(მონარდენი). 
ბ) საწარმოო მუშებად––არანორმირებულ სამუშაოზე მომუშავენი 

(დროებრივი). 
საწარმოში მონარდე მუშების შრომის ანაზღაურება წარმოებს 

მოქმედი გამომუშავების ნორძა-შეფასებების მიხედვით. 

დროებრივი მუშების ხელფასი კი განისაზღვრება სამუშაო დროის 

ხანგრძლივობისა, თანრიგისა და სატარიფო განაკვეთის მიხედვით. 

საწარმოში მიზანშეწონილია შრომის მაჩვენებელთა სწორი და- 

გეგმვა-ანგარიშგებისათვის მუშათა შემდეგი ჯგუფური დანაწილე- 

ბა წარმოებდეს: 

1. საწარმოო მუშები ნორმირებულ სამუშაოებზე (მონარდენი), 
2. საწარმოო მუშები არანორმირებულ სამუშაოებზე (დროებრივი). 
3. საწარმოო საამქროთა დახმარე ძუშები. 
4. დამხმარე საამქროთა მუშები. 

V. მოსამსახურეთა ხელფასის ფონდი 

მოსამსახურეთა (ინჟ..ტექნიკოსები, სხვა მოსამსახურენი და უმცრო- 
სი დამხმარე პერსონალი) საჭირო სიობრივი რიცხვის დადგენისათ- 
ვის მხედველობაში უნდა იქნას მიღებული: წარმოება-დაწესებუ- 
ლებათა საქმიანობის მოცულობა და ხასიათი. ზოგიერთი დარგის 

წარმოება-დაწესებულებისათვის სსრკ მინისტრთა საბჭოსთან არსე- 
ბულ საშტატო კომისიის მიერ შემუშავებული და სსრკ მინისტრთა 
საბჭოს მიერ დადგენილი ტიპიური საშტატო ერთეულები არსებობს. 

საქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის სამინისტროს სის- 
ტემაში ტიპიური საშტატო ერთეულებით სარგებლობენ: რესპუბლი- 

კური დაქვემდებარების წარმოებები და რაიონული (საქალაქო) 
მრეწვკომბინატები. 
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მოსამსახურეთა ხელფასის ფონდში შეტანილი უნდა იქნას: 
„ ხელფასი, თვიური განაკვეთის მიხედვით. 

. ხელფასი შვებულებაში წასულთა შემთავსებლებისათვის. 
. სპეციალური დადგენილებით დაწესებული პრემიები. 

· დამატებითი ხელფასი ნამსახური სტაჟის მიხედვით. 
„ გასამრჯელო მოწაფეთა მომზადებისათვის, 

საზოგადოებრივ-სახელმწიფო მოვალეობის შესრულებასთან 

დაკავშირებით გაცდენილი დროის საზღაური თანხა. 

7. შვებულების საზღაური, 

8, კომპენსაცია, შვებულების ნაცვლად. 

9. გასასვლელი დახმარება ჯარში გაწვევასთან დაკავშირებით. 

10. კომუნალური მომსახურების ფულადი ანაზღაურება. 

11, უფასოდ გასაწევი კომუნალური მომსახურების ხარჯები. 

მოსამსახურეთა წლიური ხელფასის ფონდის დადგენისათვის, გარ- 

და მათი პირდაპირი ხელფასისა, აგრეთვე ჩართული უნდა იქნას: 
1. შვებულებაში წასულთა შეთავსებისათვის ან კიდევ შვებულე- 

ბაში წასულის მაგიერ დაქირავებულ პირთა ხელფასი. 

2. კანონით გათვალისწინებული ზოგიერთ მომსახურეზედ უფასოდ 
გასაწევი კომუნალური მომსახურების ხარჯები. 

3. პრემია საწარმოო გეგმის შესრულების, გადამეტსრულებისა 

და თვითღირებულების შემცირებისათვის. 

თ
 

თ
 

=> 
ს
ა
ს
ა
”
 

შენიშვნა: ხელფასის ფონდში შეიტანება პრემიის ის თანხა, რომელიც 
საწარმოო. საფინანსო გეგმის 100%/--ით შესრულებისათვის არის გათვალისწი–- 
ნებული. 

VI. უსხალსო ხელფასის ფონღი 

ეს არის იმ პირთათვის გათვალისწინებული ხელფასის ფონდი, 

რომლებიც არ ირიცხებიან წარმოების პერსონალის სიობრივ 

რიცხვში. 
უხალხო ხელფასის ფონდიდან შეიძლება გაცემულ იქნას თანხა 

წარმოების მუშა-მოსამსახურეებზედაც ისეთი სამუშაოების შესრულე- 

ბისათვის, რომელიც მათ თანამდებობრივ მოვალეობასთან არ არის 
-დაკავშირებული და შესრულებულია არა სამუშაო საათებში. მაგა- 

ლითად, მეხანძრემ ან დარაჯმა აწარმოა ტვირთის გადატანა, სა- 

ტვირთო მანქანის დატვირთვა-გადმოტვირთვა და ქარხნის ტერიტო- 

რიის გასუფთავება; აღრიცხვის მუშაკმა აკინძა საბუღალტრო საბუ- 

თები; წარმოების მუშამ შეასრულა მიმდინარე სარემონტო სამუშაო- 
ები და სხვა. 
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უხალხო ხეღფასის ფონდი ორ ჯგუფად იყოფა: 

1) ძირითადი წარმოების საქმიანობასთან დაკავშირებული უხალხო. 

ხელფასის ფონდი, და 

2) დამხმარე წარმოების საქმიანობასთან დაკავშირებული უხალხო 

ხელფასის ფონდი. 

უხალხო ხელფასის ფონდის ხარჯვის დანიზნულება მრავალგვარო- 

ვანია და მისი წინასწარ ჩამოყალიბება სიძნელეს წარმოადგენს. 

საერთოდ, გეგმით მორიგი წლისათვის ასეთი სახის ხელფასის ფონ- 

დის განსაზღვრისათვის ბაზას გასული წლის უხალხო ხელფასის ფონ- 

დის ფაქტიური დანახარჯი წარმოადგენს. ცხადია, საჭიროა აღნიშ- 

ნული ფონდის ხარჯვის თანდათანობითი შემცირება. 

ძირითად და დამხმარე წარმოებათა საჭიროებისათვის დაგეგმილი 

უხალხო ხელფასის ფონდი წარმოების დანახარჯებში (ხარჯთაღრიც- 

ხვაში) უნდა იქნას შეტანილი. 
კაპიტალური მშენებლობისა და კაპიტალური Cრეზონტისათვის საჭი- 

რო უხალხო ხელფასის ფონდი გათვალისწინებული უნდა იქნას კაპი- 

ტალური დაბანდებათა გეგმის სათანადო განაყოფში: – „შრომის მაჩვე – 

ნებლები“. 

დამხმა“ე წარმოებათა უხალხო ხელფასის ფონდი ცალკ-ცალკე იგეგ- 

მება. 

მაგალითი. საქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის 

სამინისტროს „საქტყემომარაგების ტრესტი, სამინისტროსათვის 

დამხმარე და არასპმრეწველო ჯგუფის ობიექტს წარმოადგენს. ხე- 

ტყის დამზადებისათვის და მისი საქართველოში შემოსატანად ტრესტს 

უხალხო ხელფასის ფონდი ეძლევა (ხე-ტყის დატვირთვა-გადმო- 

ტვირთვაზე, ვაგონების გამცილებლებზე გასაცემად, უბანზე შემთხვე- 

ვით რამდენიმე დღით დარაჯის დაქირავებაზე და სხვა). აღნიშნუ- 
ლი უხალხო ხელფასის ფონდი დაგეგმილი უნდა იქნას „საქტყე- 

მომარაგების" ტრესტის გეგმის შრომის სათანადო მაჩვენებლებში. 

2. წარმოებებთან არსებული საბავშვო სახლის სურსათის შესაძე- 

ნად საჭირო თანხები გათვალისწინებული უნდა იქნას უხალხო ხელ- 

ფასის ფონდში, რომელიც აღირიცხება საბავშვო სახლის ხარჯთ- 

აღრიცხვაში. ასეთივე მეთოდით უნდა იგეგმებოდეს და აღირიცხებო- 

დეს სხვა არასამრეწველო სახის დაწესებულებათა უხალხო ხელფა- 

სის ფონდი (მომარაგება-გასაღების კონტორის, დამხმარე მეურნეო- 
ბების, ქარხანასთან არსებული სკოლის, კურსების და სხვა). 

მუშა-მოსამსახურეთა საშუალო ხელფასში შეიძლება შეტანილ იქ- 

ნას უხალხო ხელფასის ფონდიდან გაცემული ხელფასი იმ შემთხვე- 

ვაში, თუ კი ასეთი დანახარჯი წინასწარ გათვალისწინებული და 
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შეთავხმებულია ზემდგომ ორგანოებთან და მის შესასრულებლად. 

დაშვებულია სპეციალური ასიგნობა უხალხო ხელფასის ფონდის სა- 
ხით. 

VII, ერთი მუშის საშუალო. გამომუშავება (რომის 

ნაქოფიქერება) 

სახალხო შეურნეობის აღმავლობისათვის ერთი მუშის საშუალო 

გამომუშავების ზრდას უდიდესი მნიშვნელობა აქვს. შრომის მაჩვე- 

ნებელთა ეს ელემენტი უშუალოდ დაკავშირებულია წარმოებაში მოქ. 

მედი გამომუშავების ნორმების შესრულებასთან. 

ბრძოლა შრომის ნაყოფიერების სისტემატური ზრდისათვის, არის 

ბრძოლა კომუნიზმის საბოლოო გამარჯვებისათვის. 
„შრომის ნაყოფიერება, ამბობს ლენინი, ეს, საბოლოო ანგარიშით, 

ყველაზე უფრო მნიშვნელოვანია, ყველაზე უფრო მთავარია ახალი 

საზოგადოებრივი წყობილების გასამარჯვებლად. კაპიტალიზმმა შექმნა 
შრომის ნაყოფიერება ბატონწყმობის დროს. კაპიტალიზმი შეიძლება 

საბოლოოდ დამარცხებული იქნას და საბოლოოდ დამარცხებული 
იქნება იმით, რომ სოციალიზმი ჰქმნის შრომის ახალ, გაცილებით 

უფრო მაღალ ნაყოფიერებას“ ?). 

ჩვენს ქვეყანაში შრომა ღირსებისა და დიდების საქმეა. შრომის 
ნაყოფიერების ზრდასთან უშუალოდ დაკავშირებულია მშრომელთა- 

მატერიალურ-კულტურული მდგომარეობის გაუმჯობესება. შრომი. 

სადმი პატივისცემა ჩვენს ქვეყანაში სტიმულია სტახანოვური მოძრა- 
ობის ფართოდ გაშლისათვის. 

სოციალისტურ მეურნეობაში ასიათასობით აღზრდილი შრომის 

ენტუზიასტები ქმნიან შრომის ნაყოფიერების დინამიკურ ზრდას, რაც 

თავისთავად ხელს უწყობს ჩვენი მრეწველობის განვითარებას. 

ჩვენი სახალხო მეურნეობის IV სტალინური ხუთწლიანი გეგმის 
4 წელში შესრულების საფუძეელს შრომის ნაყოფიერების ზრდა წარმო- 
ადგენს. 

1928 წლიდან 1938 წლამდე საქართველოში მსხვილი მრეწველო- 

ბის საერთო პროდუქციის 15,8 ჯერ, და ამავე პერიოდში მუშათა 

სიობრივი რიცხვის მხოლოდ 4-ჯერ ზრდა, აიხსნება შრომის ნაყო- 

ფიერების დინამიკური ზრდის მაღალი მაჩვენებლებით. 

შრომის ნაყოფიერების ასეთი ზრდა აგრეთვე აიხსნება იზით, რომ 

საბჭოთა ხელისუფლების დამყარებამდე საქართველოს არ გააჩნდა 

მსხვილი, მექანიზაციაქმნილი მოეწველობა. მაშინდელ მრეწველობაში 

კკინრექციის დამუშავების კუსტარულ წესს დიდი ხვედრითი წონა 
ონდა. 

> %) გ. ლენინი. ტ. XXIV, მე-3 რუსული გამოცემა, გვ. 842.



სახალხო მეურნეობის განვითარების | და II ხუთწლედებში საქარ- 

თველოში შეიქმნა მსხვილი ინდუსტრია, აშენდა მუშათა კეთილ- 

მოწყობილი საცხოვრებელი სახლები. კუსტარული დანადგარები 

შეიცვალა მექანიკური დაზგებით. ჩატარებულ იქნა მთელი რიგი 
"წარმოებათა რეკონსტრუქცია და მრეწველობისათვის მოძზადებული 
იქნა კადრები. 

მრეწველობის წამყვან დარგებში ფართოდ დაინერგა მექანიხაცია 

და გაუმჯობესდა საწარმოო შრომის პროცესები. ყოველივე ეს შრო- 

მის ენტუზიაზმთან შეერთებით ქმნიდა შრომის ნაყოფიერების გიგან. 

ტურ ზრდას. 

დღეს საქართველოში სტახანოველთა ათასეულებია, რომელნიც 
·დღიურ, თვიურ, კვარტალურ და წლიურ გამომუშავების ნორმებს 

200-250 და მეტი პროცენტით ასრულებენ. 

ისეთ წარმოებაში, სადაც არ არის დანერგილი შრომის სწორი 

“ორგანიზაცია, დაცემულია შრომის ნაყოფიერება, მცირეა ერთი მუ- 

შის საშუალო ხელფასი და ადგილი აქვს ხელფასის ფონდის შეფარ- 

დებითი (გეგმის შესრულების პროპორციულად) გადახარჯევას. 
საბოლოო ჯამში, ერთი მუშის საშუალო გამომუშავების მაჩევენე- 

ბელი წარმოადგენს წარმოებაში დანერგილი შრომის სწორი ორგანი- 

'ზებულობისა და ინტენსიურობის ბარომეტრს. 

შრომის ნაყოფიერების დაგეგმვის დროს, საჭიროა მხედველობაში 

მიღებულ იქნას ყველა ის შესაძლებლობანი და შრომის ნაყოფიე- 

-რების ზრდის რესურსები, რომლებიც კი გააჩნია წარმოებას. 

შრომის ნაყოფიერების ზრდის მთავარ ფაქტორს წარმოადგენს: 

1. წარმოებებში მოწყობილობა -დანადგარებსს მექანიზაცია და მი- 

სი წარმადობის სრული გამოყენება. 

2. მოწყობილობა-დანადგართა შესაბამისად კვალიფიციური კად-· 

რის არსებობა და მისი რაციონალურად გამოყენება. 

3. შრომის სწორი ორგანიზაცია. 

4. წარმოების მომარაგება ხარისხიანი ნედლეულითა და მასალებით. 
§ა., ელენერგიისა და საწვავი მასალებით რეგულარულად უზრუნ- 

ველყოფა. 
როგორც ცნობილია ნაწარმთა 1926/27 წ. წ. უცვლელი ფასები 

ამჟამად არ გამოხატავენ მათ შრომა-ტევადობას. 

ერთი მუშის გამომუმავება იცვლება იმის მიხედვით, თუ როგორი- 

„ასორტიმენტისა და რა ღირებულების პროდუქციას ამზადებს მCეწ- 
ეელობის ესა თუ ის დარგი, დროის ერთ და იმავე პერიოდში. 

მაგალითად, სატრიკოტაჟო ფაბრიკაში ერთი მქსოველი 8-საა- 

·თიან სამუშაო დღეში ქსოვს მამაკაცის 8 ცალ სვიტრს და ქმნის 
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უცვლელ ფასებში 48 მანეთად ღირებულ პროდუქციას; იმავე: 

მქსოველს შეუძლია დროის იმავე მონაკვეთში მოქსოვოს 8 ცალი 

შალის ჟაკეტი და მოგვცეს პროდუქცია იმავე ფასებში 208 მანეთის 

რაოდენობით. 

საშენ მასალათა მრეწველობის ხაზით ცნობილია, რომ 1000 ცა- 

ლი საშენი აგურის გამოსამუშავებლად იხარჯება 6,5 კაცდღე; პრო- 

დუქცია კი ღირს 39 მანეთი (უცვლელ ფასებში). 

სამკერვალო ფაბრიკის მკერავს 3,5 კაცდღეში ანუ 28 საათში 

შეუძლია შეკეროს ქალის 10 აბრეშუმის კაბა, ღირებული 550 

მანეთად, 

აი, როგორ შეიძლება ძირფესვიანდ შეიცვალოს ერთი მუშის 

საშუალო გამომუშავება ასორტიმენტის შეცვლის პირობებში; ცხა- 

დია, რომ უცვლელი ფასები, რომ გამომსახველი იყოს აგრეთვე 

პროდუქციის შრომა-ტევადობისა, ასეთ კურიოზებს ადგილი ა“. 

ექნებოდა. 

ამით აიხსნება ის ფაქტი, რომ პროდუქციის დაგეგმვა-აღრიც- 

ხვიანობა არსებული უცვლელი ფასებში თანდათან კარგავს მნიშ- 

ვნელობას. 

იმ შემთხვევაში, როდესაც საერთო პროდუქციის რაოდენობა მო- 

ცემულია ღირებულებით და საჭიროა მუშათა სიობრივი რიცხვის 

გაანგარიშება საერთო პროდუქციის ჯამს ჰყოფენ ერთი მუშის 

გამომუშავებაზე და ღებულობენ მუშების სიობრივ რიცხვს. 

თუ მოცემული გვაქვს საერთო პროდუქციის ღერებულება და 

მუშათა სიობრივი რიცხვი, ერთი მუშის საშუალო (წლიური, კვარ- 

ტალური და თვიური) გამომუშავების გასაანგარიშებლად საერთო 

პროდუქცია უნდა გავყოთ მუშათა სიობრივ რიცხვზე. 

უნდა გვახსოვდეს, რომ საწარმოო გეგმის გადიდებამ არ უნდა. 
გამოიწვიოს მუშათა სიობრივი რიცხვის სათანადო პროპორციული 

გაზრდა. ამისათვის ამ რიცხვის გაანგარიშება უნდა წარმოებდეს 

შრომის ნაყოფიერების ზრდასთან მჭიდროდ დაკავშირებით და უმ- 

თავრესად მის ხარჯზე. უკიდურეს შემთხეევაში დასაშვებია მუშების 

სიობრივი რიცხვის გაცილებით მცირე ზრდა. 

შრომის ნაყოფიერების ზრდის საუკეთესო საშუალებას წარმოად- 

გენს გამომუშავების პროგრესული საშუალო ნორმების დანერგვა. 

VIIIL. გამომუფავების პროგრესული საშუალო ნორმები 

სოციალისტური მრეწველობის სწორად დაგეგმვის აუცილებელ 

პირობას გამომუშავების ტექნიკური ნორმების დაწესება წარმოად - 
გენს. „თუ ტექნიკური ნორმები არ გვექნება, შეუძლებელია გეგმი- 
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ანი მეურნეობა. ამის გარდა, ტექნიკური ნორმები საჭიროა იმისათ- 

ჟვის, რომ ჩამორჩენილი: მასები დავაწიოთ მოწინავეებს, ტექნიკური 

“იორმები დიდი მარეგულირებელი ძალაა, რომელიც წარმოებაში 

რაზმავს მუშათა ფართო მასებს მუშათა კლასის მოწინავე ელემენ- 

ტების გარშემო4”). 

რაიონული დაქვემდებარების მთელ რიგ წარმოებებს დღემდე არ 

გააჩნია ტექსიკურად დასაბუთებული გამომუშავების ნორმები; ზოგი 

წარმოება სარგებლობს სტატისტიკური საცდელი ნორმებით; 

„არიან ისეთი ჩამორჩენილი წარმოებებიც, რომლებსაც სრულიად არ 

გააჩნიათ გამომუშავების არც ერთი სახის ნორმები, რაც სოცია- 

ლისტური წარმოებებისათვის მიუღებელია. 

ჩვენს სახალხო მეურნეობაში გამომუშავების ნორმების ყველაზე 

“უფრო გამართლებულ ფორმას გამომუშავების ნორმების საშუალო 

პროგრესული სისტემა წარმოადგენს, პროგრესულ საშუალო ნორ- 

მების დაწესების ერთ-ერთ საფუძველს გამომუშავების ტექნიკურად 

„დასაბუთებული ნორმები შეადგენენ, რადგან საშუალო პროგრესუ- 

ლი ნორმები უახლოვდება ტექნიკურ ნორმებს. 

გამომუშავების პროგრესული საშუალო ნორმების თავისებურება 

იმაში გამოიხატება, რომ მას საფუძვლად დაედება ის მოწინავე 

ნორმები, რომლებიც მიღწეულია ცალკეულ საამქროებში ბრიგადე- 

ბისა ან ცალკეული მუშების მიერ აგრეგატებისა და მოწყობილობათა 

სრული დატვირთვის გამოყენებით. 

გამომუშავების პროგრესული საშუალო ნორმა წარმოადგენს ოდე- 

ნობას, რომელიც იმყოფება ფაქტიურად შესრულებული ნორმების 

საშუალო არითმეტიკულ და საუკეთესო მოწინავე მუშათა მიერ 

"ხანგრძლივი პერიოდის განმავლობაში მიღწეულ მყარ დონეზე მყოფი 

გამომუშავების ნორმებს შორის. 

ცხადია, აქ მხედველობაში არ უნდა იქნას მიღებული ის სარე- 

„კორდო გამომუშავება, რომელიც მიღწეულია ერთდროულად ერთეუ-· 

ლი მუშის მიერ. 
პროგრესული საშუალო ნორმა მიისწრაფვის გაუთანაბრდეს ტექ- 

ნიკურად დასაბუთებული გამომუშავების ნორმებს და, თუ ეს უკა- 

ნასკნელი დაბალია, გაუსწროს კიდეც მას. 

მაგალითი. აგურის ქარხნის დამყალიბებელ საამქროში ერთი 

თვის განმავლობაში სისტემატურად მუშაობს 20 მონარდე მუშა. 

დღიური გამომუშავების ნორმა 1 კაცდღეში დაწესებულია 1200 ცალი 

ალიზი. ფაქტიურად ალიზის დაყალიბებაზე მიღებულია შემდეგი 

მაჩვენებლები: : 

%) სტალინი, ლენინიზმის საკითხები. ქართული თარგმანი, მე-11 გამოც, ზვ. 6925. 

0



  

  

  
  

25 ფაქტიური გამომუშავების 
ლ მაჩვენებლები ცალებში 

მაჩვენებლები ლ. - - 

«6 1100 | 1900 | 1800 | 1440 ! 1700| LC 
ი CC | << 

| 
მუშების რიცხვი დღიური 
ნორმების შესრულების 
მიხედვით. . .. .| კაცი 4 5 9 § 1 90 

  სულ დაყალიბებულია . . | ცალი | 4400 | 6000 | 6500 | 7200 | 1700 | 25500 

აქედან გამომდინარე, ერთ კაც-დღეში ალიზის დაყალიბების საშუა- 

ლო არითმეტიკული რაოდენობა იქნება 25800 : 20=1290 ც. ალიზი. 

გავიანგარიშოთ გამომუშავების პროგრესული საშუალო ნორმა. 

ამისათვის თანახმად ზემომოყვანილი განმარტებისსV საჭიროა 

-ნორმების საშუალო არითმეტიკულ სიდიდეს მივუმატოთ მოწინავე 

მუშების მიერ მიღწეული გამომუშავება და მიღებული ჯამი გავყოთ 

შუაზე, ე. ი. 1290 (ვალს + 1700 = 2990; 2990: 2 = 1495 ცალი. 

თითქოს გამოდის, რომ გამომუშავების პროგრესული საშუალო 

ნორმა უდრის 1495 ცალ ალიზს. 

ცხადია, რომ ასეთი გაანგარიშება არ იქნება სწორი, რადგან 

1700 ცალი ალიზი არის სარეკორდო ციფრი, რომელიც მიღწეულია 

ერთი მუშის მიერ. ამ შემთხევევაში მოწინავე მუშების მიერ მიღწე- 

ულ მაჩვენებლებად შეიძლება მიღებულ იქნას 5 მუშის მიერ 

მიღწეული მაჩვენებლები, რომელთაგან თითოეულის დღიური გამო 

მუშავება 1440 ცალ ალიზს შეადგენს. 

გამომუშავების საშუალო პროგრესული ნორმის დადგენა: 

1) 1290 ცალს + 1440 = 2730 ცალი; 

2) 2730 ცალი: 2 = 1365 ცალი, 

ე. ი. მოცემული მაჩვენებლების შედეგად, ნაცვლად არსებული 

1200 ცალი ალიზის დამზადების ნორმისა, გამომუშავების საშუალო 

პროგრესულ ნორმად დადგენილი უნდა იქნას დღიურად 1365 (კალი 

ნედლი აგურის დაყალიბება. 

მაგალითი. სასოფლო-სამეურნეო იარაღების წარმოების ხარ-კამე- 

ჩის ნალის დამზადების საამქროს 6 მუშამ, სადაც დღიური გამომუშავე- 

ბის ნორმა 8 კგ. ნალს შეადგენდა, საანგარიშო თვეში ნალის 

დამზადების შემდეგ საშუალო დღიურ მაჩვენებლებს მიაღწია: 

1. მუშამ ი კგ. თითოეულმა 

3. · 11 თ 

2. ·- 12 ი 
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გამოვიყვანოთ საშუალო არითმეტიკული ოდენობა. 

1) 9+(3X11)–++(2X12) = 66 კგ. 
2) 66 კგ.:6 =11 კგ. 

ამრიგად, საშუალო არითმეტიკული ოდენობა 8 საათიან სამუშაო- 

დღეში შეადგენს. .11 კილოგრამს, გამომუშავების პროგრესული- 

საშუალო ნორმის გასაანგარიშებლად საჭიროა მიღებული საშუ- 

ალო არითმეტიკულ ოდენობას მივუმატოთ მოწინავე მუშების მიე+“- 
გამომუშავების მყარი მაღალი მაჩვენებლები, ე. ი. 

1) 11. კგ. + 12 კგ. = 23 კგ. და გავყოთ შუაზე 

23 „ :._.2 = 11,5 კგ. 

ამრიგად, გამომუშავების პროგრესული დღიური საშუალო ნორმა. 

იქნება 11,5 კგ. 

IX, სასაქონლო პროდუქცია 

სასაქონლო პროდუქცია არის საანგარიშო პერიოდში გამომუშა– 

ვებული საერთო პროდუქციის ღირებულების ჯამი, წარმოების შიგ– 

ნით მოხმარებული მზა-პროდუქციისა და ნახევარფაბრიკატების: 

ღირებულებათა ჯამის გამოკლებით. 

_ სასაქონლო პროდუქციის შემადგენლობაში უნდა შევიდეს პრო- 

დუქციის ის ნაწილიც, რომელიც მოხმარებულია საკუთარ კაპიტა- 

ლურ მშენებლობაზე, კაპიტალურ რემონტზე, ან გაცემულია საბი- 

ნაო კომუნალური საჭიროებისათვის. 

გარდა ამისა სასაქონლო პროდუქციის შემადგენლობაში შედის: 

1. ნახევარფაბრიკატები, წარმოების გარეთ რეალიზებული, და 

2. დამხმარე საამქროების მომსახურება სხვა წარმოებებზე და სა- 

მეურნეო ორგანიზაციებზე (გაცემა წყლის, ელენერგიის, ორთქლის)“ 

1. საერთო პროდუქცია. 

საერთო პროდუქციის დაგეგმვა-აღრიცხვის მეთოდი სხვადასხვა- 

გვარია. ამ შემთხვევაში ჩვენ განვიხილავთ საერთო პროდუქციის 

გაანგარიშებას საქარხნო მეთოდით. 

საქარხნო მეთოდით საერთო პროდუქცია შეადგენს საანგარიშო: 

პერიოდში ძირითად და დამხმარე საამქროთა მიერ გამომუშავებულ, 

როგორც მზა-ნაწარმის, ისე ნახევარფაბრიკატებისა და დაუმთავ-. 

რებელი ნაწარმების საერთო ღირებულების ჯამს რომელსაც. 
გამოაკლდება ამავე პერიოდში გადამუშავებული ნახევარფაბრი-. 

კატებისა და დაუმთავრებელი ნაწარმოების ღირებულება. საერ.. 

თო პროდუქციის შემადგენლობაში “შედის დამკვეთლის ნედლეუ- 
ლის გადამუშავებით მიღებული პროდუქციის ღირებულების ჯამი>- 
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საერთო პროდუქციაში შეტანილი უნდა იქნას გარეშე მომსახურება, 

როგორიც არის წარმოების გარეთ გაცემული ელექტროენერგიის, 

წყლის, ორთქლისა და შესრულებულ სარემონტო, სამონტაჟო სამუშა- 

ოთა ღირებულება. 

უნდა ვიცოდეთ, რომ ზოგ შემთხვევაში ცალკეულ პერიოდში 

გადამუშავებული ნახევარფაბრიკატების ღირებულება შეიძლება უფრო 

მეტი იყოს ვიდრე ამ პერიოდში დამზადებული ნახევარფაბრიკატე- 

ბის ღირებულება; ასეთი შემთხვევა უფრო ხშირია ნახევარფაბრი- 

კატების დამხადების სეზონური სახის მქონე ქარხნებში: როგორიც 

არის: აგურის, კრამიტის, ფაიფურისა და სხვა წარმოებები. 

საქარხნო მეთოდით საერთო პროდუქციის გაანგარიშების საერთო 

ფორმულა ასეთი იქნება. 

პ=ა+ბ--ე-+გ 
პ- არის საერთო პროდუქცია. 

ა –მზანაწარმის ღირებულება 

ბ – ნახევარფაბრიკატებისა და დაუმთავრებელი ნაწარმების ღირე- 

ბულება. 

ვ––ამავე საწარმოში დამზადებული დაუმთავრებელი ნაწარმისა და 

ნახევარფაბრიკატების ღირებულება, რომელიც გადამუშავებაში 

გადავა. 

გ–გარეშე მომსახურება. 

რაიონული დაქვემდებარების საწარმოთა პრაქტიკაში არ წარმო- 

ებს დაუმთავრებელი ნაწარმის საერთო პროდუქციის შემადგენლობა- 
ში შეყვანა. 

ეს შემოღებულია იმ დარგის მრეწველობებში, რომელთაც ახასია - 

თებს საწარმოო პროცესების ხანგრძლივობა (მანქანათამშენებლობის, 
გემთმშენებლობის და სხვ. ქარხნები). 

საერთო პროდუქციის მნიშენელობის ზოგადი განმარტება ასეთია: 

საანგარიშო პერიოდში გამომუშავებული ნახევარფაბრიკატებისა, 

მზანაწარმისა და საწარმოო ხასიათის მომსახურების ღირებულე- 

ბათა ჯამი გამოკლებული ამავე წარმოებაში გადასამუშავებლად გა- 

დაცემული ნახევარფაბრიკატების ღირებულება და მიმატებული და- 

უმთავრებელი ნაწარმის ნაშთის ღირებულების განსხვავება, საანგა- 
რიშო პერიოდის დასაწყისსა და დასასრულს შორის. ეს უკანასკნე- 

ლი ნიშნავს დაუმთავრებელი ნაწარმის აღრიცხვას პროდუქციის შემა- 

დგენლობაში. 

საერთო ბრუნვას უწოდებენ ძირითად და დამხმარე საამქროების 

საერთო პროდუქციის ღირებულებათა ჯამს წარმოების საერთო 

ბრუნვა საერთო პროდუქციაზე მეტია შიდა-საქარხნო ბრუნვის ჯა- 

9. გ. გორდეზიანი, ა, გოგუა. ვვ



მით, ე. ი. ძირითადი და დამხმარე საამქროების მიერ გამოყენებუ- 

ლი ნაკეთობათა ღირებულებათა ჯამით. მაშასადამე, თუ ჩვენ საერ- 

თო ბრუნვას გამოვაკლებთ შიდა-საქარხნო ბრუნვას, მივიღებთ წარ- 

მოების საერთო პროდუქციას. თუ საერთო პროდუქციას გამოვაკ- 
ლებთ მატებას ანდა მივუმატებთ კლებას დაუმთავრებელ ნაწარმი– 
სას, მივიღებთ სასაქონლო პროდუქციას. 

  

  

  

  
                  

6 “ საამქროების საერთო გამომუშავებიდან 

< § დ გაცემულია · 
§ > =– +§ წარმოების საჭიროე- გნ 6 
დ რ < 8 8 აისალავს ე დ 5- ჯ 

2 <2, % 24 _ (დახარჯულია| 2 6, 2 
25.55 | <.C 5= | => დასამთავრებ. 3 . I ლდ 2 

ლ 25 დ CV 2 | C < 866 C ლ 2 § | § § | წარმოებაზე | · 2 - ლ 
თ C XX –= ნ 8+> 8< ი 8 

ი 3 “ ი 8 % 86. | 32% |) §53| 83 იეს მატებაზე 8გ5= | 68%8 | თ 

ძირითადი .| 200,0 | 1000) §,9 10,0 16,0, 900 40,0 

დ-მხმარე 60,0 200) 10,0 წ,0 10,0 6.0 10.0 

სულ. .,! 250,0 1იი/ი| 1წ,0 15,5 2წ0) 25,0 ნ0,0 

შიდა–საქარხ. სასაქონლო პროდუქცია 
ბრუნვა 1835,0 , 100,0 

საერთო პროდუქცია 116,0 

საერთო ბრუნვა „ 250,0 

საერთო ბრუნვა, . . 250,0 ათასი მანეთი 

შიდა-საქარხნო ბრუნვა 120,0-–-15,0=135,0 ათ. მან. 

საერთო პროდუქცია „ 250,0-––135,0=115,0 » 

სასაქონლო პროდუქცია 115,0–15,00 =100,0 „ „ 

ადგილობრივი მრეშველობის განყოფილებისა და მრეწეკომბინატ- 

ში შემავალი, დამოუკიდებელ ბალანსზე მყოფი წარმოებების საერ- 

თო პროდუქციის დაგეგმვა და აღრიცხვა წარმოებს საქარხნო 
მეთოდით, ე. ი. იმ ნახევარფაბრიკატების გამოკლებით, რომლებიც 

წარმოების შიგნით არის გადამუშავებული. 

მაგალითი 1, აგურის ქარხნის ალიზის საყალიბო საამქრომ საან- 

გარიშო თვეში გამოუშვა 200,0 ათასი ცალი ნედლი აგური, რაც უც- 

ვლელ ფასებში 4800 მანეთის საერთო პროდუქციას შეადგენს. ამა- 

ვე თვეში აგურის გამომწველმა საამქრომ გამოუშვა 170,0 ათასი 
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ცალი გამომწვარი აგური, რაც საერთო პროდუქციაში 6630 მანეთს 

შეადგენს. 

რას უდრის პროდუქციის საერთო ბრუნვა? 48ე0მ.+6530 მ.= 
=11 · 430 მანეთს. 

საქარხნო მეთოდით საერთო პროდუქციის გასაანგარიშებლად 

საერთო ბრუნვას უნდა გამოვაკლოთ ნახევარფაბრიკატებისა და 

დაუმთავრებელი ნაწარმის ღირებულება, რომელიც საანგარიშო 

თვეში გადამუშავდა. 

რამდენი ცალი ალიზი გადავიდა გადამუშავებაში 170,0 ათასი 

ალი გამომწვარი აგურის მისაღებად? 
8 სმომწირი აგურის. რაოდენობას უნდა მივუმატოთ 10%ე, რაც 

შეადგენს ალიზის დანაკარგების ოდენობას. 170,0-+-107?/-=187,909 

ათ. ცალს, ე. ი. 170,00 ათასი ცალი გამომწკარი აგურის გამოსა- 
შვებად გადამუშავებაში გადავა 187,0 ათასი ცალი ალიზი, ღირებუ- 
ლი 4,488 მანეთად (24 მან. X187,0). 

რას უდრის საანგარიშო თვეში აგურის ქარხნის მიერ გამოშვე- 

ბული საერთო პროდუქცია? 

6630 მ. ––4488 მ. =2142 მანეთს. 

მაგალითი 2. ცალკე სამეურნეო ანგარიშზე მყოფ ტყავფეს- 

საცმელების წარმოების საამქროების მიერ საანგარიშო თვეში გამო- 

მუშავებულია: ტყავსაქონლის დამამზადებელ საამქროს მიერ რბილი 

და მაგარი ტყავი 6.000 მანეთად ღირებული და ფეხსაცმელის სამ- 

კერვალო საამქროს მიერ––14.000 მანეთის მხა ფეხსაცმელები, რის- 

თვისაც პირველი საამქროს მიერ დამზადებული რბილი და მაგარი 

ტყავებიდან ამ უკანასკნელ საამქროს გადაეცა საწარმოო გადასა- 
მუშავებლად 5500 მანეთის ღირებული ტყავსაქონელი. 

1) რას უდრის პროდუქციის საერთო ბრუნვა? 6.000-I14.000 = 
=20.000 მან. 

2) რას უდრის საერთო პროდუქცია საქარხნო მეთოდით გაანგა- 

რიშებული? 6.000მ. -+14.000 მ. –5.500 მ. =14.500 მანეთს. 

მრეწველობის კომბინატზე უშუალოდ დაქვემდებარებული, არა- 

სამეურნეო ანგარიშზე მყოფ წარმოებათა (საამქროთა) საერთო პრო- 
დუქციის დაგეგმვა-აღრიცხვა წარმოებს არა საქარხნო მეთოდით, 
არამედ როგორც საერთო პროდუქციის თანხა, გამომუშავებული 

ცალკეულ წარმოებათა მიერ, შიდა ბრუნვის გამოუკლებლად. 

მაგალითად, მრეწეკომბინატზე უშუალოდ დაქვემდებარებულმა 
საამქროებმა საანგარიშო თვეში გამოუშვეს შემდეგი ღირებულების 

პროდუქცია: 1) ტყავ-საქონლის დამამხადებელმა საამქრომ მაგარი 

და რბილი ტყავი 6020 მანეთის ღირებულების. 
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2) ფეხსაცმელების საკერავ საამქრომ-– ფეხსაცმელები 14.000 მანე- 

თის ღირებულების. 

3) საფეიქრო საამქრომ სხვადასხვა სახის ქსოვილი §0.000 მანე- 

თის ღირებულებისა და 

4) სამკერვალო საამქრომ მზა ტანსაცმელი 120.000 მანეთის ღი- 
რებულების. 

რას უდრის საანგარიშო თვეში მრეწვკომბინატის მიერ გამოშვე- 

ბული საერთო პროდუქცია? 

6.000+-14.000-- 50.000-L 120.000 ==190.000 მანეთს, 

ამ შემთხვევაში საამქროს მიერ გამოშვებული პროდუქციის სა- 

ერთო ბრუნვა იგივეა, რაც საერთო პროდუქციის თანხა, მიუხედავად . 

იმისა, რომ ერთი საამქროს მიერ გამოშვებული პროდუქცია მოხმა- 

რებულია საწარმოო გადასამუშავებლად იმავე მრეწეკომბინატის გა- 

ერთიანებაში შემავალ მეორე საამქროს მიერ. 

ცხადია, რომ არ შეიძლება ყველა შემთხვევაში მიღებულ იქნას 

დაგეგმვისა და აღრიცხვის ასეთი მეთოდი. 

მაგალითად, დავუშვათ, მრეწვკომბინატზე უშუალოდ დაქვემდე- 

ბარებულ ცალკეულ საამქროებს წარმოადგენენ: ა) ალიზის დამყალი- 
ბებელი საამქრო და ბ) აგურის გამოსაწვავი საამქრო, ცხადია, აქ სა- 
ბოლოო ჯამში საერთო პროდუქციის შემადგენლობაში შევა მხოლოდ 
გამომწვარი აგურის ღირებულება, ე. ი. საერთო პროდუქციის აღ- 

რიცხვა მოხდება საქარხნო მეთოდით. 

აქვე მოგეყავს მრეწვკომბინატზე უშუალოდ დაქვემდებარებული, 
არა სამეურნეო ანგარიშზე მყოფი წარმოებები, რომელთა გამომუ- 

შავებული პროდუქცია აღირიცხება არა საქარხნო მეთოდით, არამედ 

როგორც ცალკეული წამოწყებათა პროდუქციის ნაერთი. ასეთებია: 

I. სათბობ-მოპოვების მრეწველობა: 

1. ნახშირის მრეწველობა. 

2. ტორფის მრეწველობა. 

II. ხე-ტჟის დამზადება- დაცურება. 

III. ქიმიკატების წარმოებები, 

IV. სამშენებლო მასალების წარმოებები: 

1. კირის, თაბაშირის, გაჯის, ცემენტის წარმოება. 

2. აგურის წარმოება. 
3. სახურავი მასალების წარმოება (კრამიტის, ფიქალების და სხვა» 
4. მინერალების მოპოვება სასილიკატო-–-კერამიკული მრეწველო- 

ბისათვის და მშენებლობისათვის. 

5. სამშენებლო მასალების წარმოების დანარჩენი დარგები. 
V. შავი მეტალურგია, 
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VI. ლითონის დამმუშავებელი მრეწველობა: 

1. მანქანათმშენებლობა (სააღალო მშენებლობის ჩათვლით), და 
2. ლითონის ნაკეთობათა წარმოება: 

ა. ლითონის ფართო მოხმარების ნაკეთობათა წარმოება,შეკეთება და 

ბ. დანარჩენი ლითონის ნაკეთობათა წარმოება (იარაღები, მანქა- 

ნათა დეტალები და სხვა სამრეწველო დანიშნულების ნაკეთობანი). 

VIL. რეზინ-აზბესტის მრეწველობა. 

XIII ხის დამუშავების მრეწველობა, 

.· სამხერხაო. 
2 ავეჯის წარმოება (შეკეთების ჩათვლით). 

3, ხის საოჯახო საგნების, თხილამურებისა და სხვა ნაკეთობათა 
წარმოება. 

4. სააღალო მშენებლობისათვის ხის ნაწილების წარმოება. 

5. სადურგლო, სამხერხაო და სარემონტო სახელოსნოები, სამ- 

შენებლო დეტალების წარმოება და სხვა. 

6. დანარჩენი. 

; IX. საფეიქრო მრეწველობა (სატრიკოტაჟო და საჩექმე––სათელის 
ათვლით 
რაი 1. საფეიქრო მრეწველობა: 

ა) ბამბეულის „ 
ბ) სელის 
გ) შალის 

დ) აბრეშუმის 

2. ქეჩის 

3. სატრიკოტაჟო 

4. ქეჩის სათელი 

X. სამკერვალო. 

XI. ტყავის, ბეწვეულისა და ფეხსაცმელების მრეწველობა: 

ტყავის წარმოება, 

. ხელოვნური ტყავის წარმოება, 

სასარაჯო-საუნაგირო ნაკეთობათა წარმოება და შეკეთება, 

. საგალანტერიო და საგზაო ნივთების წარმოება, 

· ბეწვეულის მრეწველობა, 
. ფეხსაცმელების მრეწველობა. 

უL ცხიმოვანი და საპონსახარშავი –პარფიუმერიის მრეწველობა 

1, ცხიმოვანი, ქონსადნობის პროდუქციის მრეწველობა, 

2. საპონსახარშავი და საპარფიუმერიო-–კოსმეტიკის მრეწველობა. 

XIII. გემოკვების მრეწველობა: 
1. ხორცის მრეწველობა, 

2. თევზის მრეწველობა, 

თ
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ხილწოსტნეულის მრეწველობა, 3. 
4. ზეთსახდელი 

5. ფქვილ-ბუოღულის 
6. პური –- საცხობი 
7. 
მ. 

საშაქარლამო 

ღვინის 

9. უალკოჰოლო სასმელები” „ 

10. კვების მრეწველობის დანარჩენი დარგები. 
XIV. მარილის მრეწველობა. 

XV. პოლიგრაფიული მრეწველობა. 
XVI. გადამმუშ:ვებელი მრეწველობის დანარჩენი დარგები: 

1. მუსიკალური საკრავების და მათი ხელსაწყოების წარმოება, სას- 
ოლო, სახაზავი და საკანცელარიო ხელსაწყოების წარმოება, სათა- 
აშოების წარმოება. 

2- დანარჩენი დარგები. 

რაიმრეწვკომბინატის საწარმოო გეგმა 

მხედეელობაში გვაქვს ისეთი მრეწველობის კომბინატი, რომლის 
გაერთიანებაში შემავალი წარმოებები მრეწვკომბინატისადმი უშუა- 
ლოდ დაქვემდებარებულ საამქროებს წარმოადგე ნენ. ამ შემთხვევაში 
მათი პროდუქციის დაგეგმვა და აღრიცხვა არა ს საქარხნო მეთოდით 

  

  

  
  

წარმოებს 

26 |Cლ6წ 6 რლ2<C5-9ი6% 
ღყწუ ლალ ლ C CC წ”წუახნო 
65C =VX/C C წლწხნდ“ 
§ 6 ლ 8= ნ 582358 

V6 |=- 5Cთ 6 დ<სხლთ= 

1. აგურის საამქრო. აგური · . . | 1000 ც.| 1ქ9–იი 5C0,0 19.5 
1I- კრამიტის საამქრო. კრამიტი « 70– 00 400,0 28,0 
III. საწოლების საამქრო: 

საწოლები . ....... ცალი | 10-00) 500 50,0 
IV. ფეხსაცმელების სამქრო: 

1. მამაკაცის ფეხსაცმე ლები წყვ. 10-00 100 1.9 
9. ჩუსტები · · » ხნ–009 92000 10,0 

V. ტყავგადამმუშავებელი: 
საამქრო; 
1. მაგარი ტყავი კგ. 3–10 0000 15.5 
ა. რბილი ტყავი . კვ. დცმ. 0-10 | 20000 2.0 

VI. შეშის დამხადება კბმ. 90-45 5000 27.0 
VII. სახერხი საამერო . თ 33 1000 33,0 
VIIL. საფეიქრო სა:მქრო 

ბამბის ქსოვილი · .. , · | მეტრი 0-89 | 18500 16,5 
1X. მომსახურება კაპიტალური 

მშენებლობისა და დამხმარე 
საამქროების მიმართ ., ... 1000 მან. – – 10,0. 

სულ. – – –_ 212,5       
ასეთივე მეთოდით გაანგარიშებუ ლი უნდა იქნას საერთო პროდუქცია საწარმოო. 

და სამრეწველო ფასებით. 
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X წარმოებათა კლასიფიკაცია 

წარმოებები, გამომუშავებული პროდუქციის ასორტიმენტებისა 

და ნაირსახეობის მიხედვით შეიძლება დანაწილებულ იქნას ორ 

ტიპად: ინდივიდუალურ და მასიურ ტიპებად. 

ინდივიდუალური ტიპის წარმოებას ახასიათებს ნაირსახოვანი 

პროდუქციის გამოშვება. აქ იშვიათად ხდება ერთი და იმავე სახის 

პროდუქციის დიდი რაოდენობით დამხადება და მისი განმეორება 

პერიოდულად, ანუ მისი გამოშვება სერიულად. ეს იმით აიხსნება, 

რომ ასეთი ტიპის წარმოებაში პროდუქციის გამოშვება, ძირითა- 

დად შემკვეთებბზეა დამოკიდებული. ამ უკანასკნელთა ნაირსახო- 

ვანი შეკვეთების დასამზადებლად კი ასეთი საწარმოები იძულებული 

არიან, ერთსა და იმავე დაზგაზე აწარმოონ მრავალსახოვანი დე- 

ტალების დამზადება და მუშაობის სხვადასხვა პროცესის შესრუ- 

ლება. დაზგებისა და საზოგადოდ მანქანამოწყობილობათა ასეთი გა- 

მოყენება შესაძლებელია განხორციელებულ იქნას, ყოველ ცალკეულ 
შემთხვევისათვის, მათი მომარჯვების (გადაწყობის) საშუალებით, 

რასაც თან სდევს ხსენებული აგრეგატების გამოყენების კოეფიციენ- 

ტის შემცირება და შრომის ნაყოფიერების დაცემა. 

როგორც აღვნი'მნეთ, ინდივიდუალური ტიპის წარმოებაში მუშაობა 
თითქმის მთელი წლის განმავლობაში ძირითადად შემკვეთთა მოთ- 

ხოვნილების მიხედვით წარმოებს, რის გამო შეუძლებელი ხდება და- 

სამხადებელი ნაკეთობათა სახეობის წინასწარი გათვალისწინება; 

ეს გარემოება კი უდიდეს სიძნელეებს ქმნის წარმოების დაგეგმვის 
საქმეში ამის გამო ჩვეულებრივად ასეთი ტიპის წარმოებათა 

დაგეგმვს აწარმოებენ გასული წლის გამოცდილებისა და ფაქ- 

ტიური მაჩვენებლების მიხედვით და დადებულ ხელშეკრულებათა 

საფუძველზე. 
ზემოხსენებული გარემოებათა გამო ინდივიდუალური ტიპის წარ- 

მოებაში საწარმოო პროცესებიც ინდივიჯუალურად მუშაედება. 

ინდივიდუალური ტიპის წარმოების მუშები სპეციალობის მხრივ 

უნივერსალურია. აქ ხშირ შემთხეევაში ერთ და იმავე მუშამ უნ- 

და შეასრულოს პროდუქციის დასამხადებლად საქირო სამუშაოთა 

ყველა პროცესი. ამის გამო ასეთი მუშა არ არის დახელოვნებუ- 

ლი ნაირნაირი პროცესების სწრაფი ტემპებითა და ამავე დროს მა- 

ღალხარისხოვნად შესრულებისათვის. 

მასიური (სერიული) პროდუქციის დამამზადებელი საწარმოს 
თითოეული მუშა კი გაპიროვნებულია თითოეულ დახგაზე განსაზ- 

ღვრული პროცესის შესასრულებლად, რის გამო ასეთი მუშა ზედმი- 
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წევნით დახელოვნებულია თავის სამოქმედო პროცესების სწრაფი 

ტემპითა და მაღალხარისხოვნად შესრულებაზე. 

ყოველივე ამის გამო ინდივიდუალური ტიპის წარმოების მიერ 

დამზადებული პროდუქცია, უფრო დაბალი ხარისხისა და მაღალი 

თვითღირებულებისაა,ა ვიდრე იგივე პროდუქცია დამზადებული 
მასიურ საწარმოში. 

ინდივიდუალური ტიპის წარმოებების, არსებობა დღეს-დღეობით 

გამართლებულია რაიონული დაქკემდებარების მრეწველობაში, რა- 
დგან ასეთი დაქვემდებარების წარმოებები ადგილობრივი მნიშვნე- 

ლობისაა და ძირითადად მოწოდებულია მოსახლეობის ნაირსახოვა- 

ნი მომსახურებისათვის. 

რაიონული დაქვემდებარების საწარმოები ძირითადად ინდივიდუა- 

ლურ შეკვეთებზე მუშაობენ, რის გაჭო ისინი ინდივიდუალური ტი- 

პის საწარმოებს წარმოადგენენ. 

ჩვენს ქვეყანაში, მრეწველობის განვითარება თანდათან ამცირებს 

ინდივიდუალური ტიპის წარმოებებს და მის მაგივრად ზრდის მა- 

სიური ტიპის წარმოებათა რაოდენობას. 

საკავშირო კ. პ. (ბ· XVI ყრილობის რეზოლუციაში აღნიშნულია: 

„რაციონალიზაციის უმნიშვნელოვანეს, მიმართულებად ყრილობას 

მიაჩნია საწარმოთა სპეციალიზაცია პროდუქციის ასორტიმენტის 

შემცირებით, მასიური წარმოების ორგანიზაცია და სპეციალიზირე- 

ბული ქარხნების კოოპერირება“. 

წარმოების სპეციალიზაცია ნიშნავს საწარმოთა დანაწილებას სხვა- 

დასხვა ნიშნის მიხედვით. ის გულისხმობს მრეწველობის ორგანიზა- 

ციას ახალი ტექნიკის საფუძველზე, სრული მექანიზაციის საფუ- 

ძველზე, გარკვეული სახის ნაკეთობათა სერიულად გამოშვების საფუ- 

ძველზე. სპეციალიზაცია მოითხოვს მასიური ტიპის წარმოებათა რიც- 

ხობრივ ზრდას. 

მასიური ტიპის წარმოებების დამახასიათებელია: 

ა) ერთსახოვანი პროდუქციის მასიური გამოშვება და მათი გამო- 

შვების პერიოდული (სერიული) განმეორება. 

ბ) თითოეული მონარდე მუშის გაპიროვნება დაზგაზე, წინასწარ 
განსახღვრული საწარმოო პროცესის შესასრულებლად. 

სერიული (მასიური) წარმოება გულისხმობს წარმოების ისეთ ორ- 

განიზაციას, სადაც საწარმოო პროცესები შემუშავებულია წინასწარ 

დაგეგმილი პროდუქციის დასამზადებლად. ასეთ წარმოებაში პრო- 

დუქციის ასორტიმენტი მაქსიმალურად შემცირებულია. (კალკეულ 

სამუშაო ადგილზე (დაზგასა, მანქანა-მოწყობილობაზე) სრულდება 

_ერთს, ან მცირე რაოდენობის, მხოლოდ წინასწარ გათვალისწინებული 
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ოპერაციები, რომლებიც გარკვეულ პერიოდში მეორდებიან. ყოველი 

სამუშაო ადგილი გამოსაშვები პროდუქციის ან სამუშაოთა შესრუ- 

ლების მხრივ სპეციალიზირებულია, რაც ხელს უწყობს მანქანა-მოწ- 

ყობილობათა მაქსიმალურად დატვირთვას. სერიულ (მასიური ტიპის) 

წარმოებებში, მუშაობა მიმდინარეობს წინასწარ შემუშავებული ტექ- 

ნოლოგიური პროცესების მიხედვით. 

ასეთი .წარმოებები თავის მხრივ შეიძლება დაყოფილ იქნას შემ- 

დეგ ჯგუფებად: მსხვილ სერიულ, საშუალო და წვრილ სერიულ 
წარმოებებად. თუ წარმოებაში მრავალი სახის ნაკეთობათა დამზადე- 

ბა წარმოებს და ასეთების გამოშვება სერიულად მეორდება, ის 

მსხვილ სერიულ წარმოებას მიეკუთვნება. მასიური ტიპის წარმოე- 

ბაში გამოშვებულ ნაწარმთა სახეობის რაოდენობითი მაჩეენებლე- 

ბით გავარჩევთ საშუალო და წვრილ სერიულ წარმოებებს. 

ასეთ წარმოებაში ერთი და იგივე სახის ნაკეთობათა გამოშვე. 

ბის პერიოდული განმეორება საშუალებას იძლევა მომუშავეთა 

დახელოვნებას, მათთვის განსაზღვრული საწარმოთა პროცესების, 

ნაკეთობათა დეტალებისა და ნაწილების შესრულება-დამზადების 

საქმეში. მასიურ წარმოებაში მანქანა-მოწყობილობათა გამოყენების 
კოეფიციენტი მაღალია, პროდუქცია მაღალხარისხოვანია, ხოლო 

გამოშვებული პროდუქციის თვითღირებულება კი დაბალი. 

წარმოების მიერ მხოლოდ ერთსახოვანი პროდუქციის გამოშვება 

საგნობრივი სპეციალიზაციის ფორმას წარმოადგენს. 
საგნობრივი სპეციალიზაცია ორი მიმართულებით ხორციელდება: 

ა) ერთსახოვანი მანქანა-მოწყობილობათა გამოშვებით. 

ბ) სახალხო მეურნეობის ერთ-ერთი რომელიმე დარგის მრეწვე- 

ლობის სრული მომსახურებით. 

პირველ მათგანს, ე. ი. ერთსახოვან მანქანა-მოწყობილობათა გა- 
მომშვებ წარმოებებს ეკუთვნის საავტომობილო, გემთსაშენი, სა- 
ტრაქტორო, თვითმფრინავები, ორთქლმავალთმშენებლობის და 
'სხვს, სადაც გამოშვებული პროდუქციის სახეობა განისაზღვრება 

მხოლოდ ავტომობილების, გემების, ტრაქტორების, თვითმფრინავე- 

ბის და ორთქლმავლების გამოშვებით. 

მეორეს კი––წარმოებები, რომელთა დანიშნულებას წარმოადგენს 

მომსახურება გაუწიოს მრეწველობის, ან სახალხო მეურნეობის 

რომელიმე ერთ დარგს მთლიანად. ასეთ წარმოებათა პროდუქციის 

გამოშვება განსაზღვრულია იმ დარგის მოთხოვნილებებით, რომელ- 

"საც ის ემსახურება, მაგალითად ჩაის მრეწველობის მანქანათმშენე- 

ბელი ქარხნები, რომელნიც განკუთვნილია მხოლოდ ჩაის დამმუ- 

“რმავებელ მანქანა-მოწყობილობათა დამზადებისათვის, ანდა თამბაქოს 
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მრეწველობის მანქანათმშენებელი ქარხნები, რომელნიც მხოლოდ 

თამბაქოს დამმუშავებელი მან5ქანა-მოწყობილობის გამოშვებისათვის! 

არიან განკუთვნილი და სხვა ასეთი მიმართებითი დანიშნულების 

ქარხნები. 

მრეწველობაში დიდი როლი ეკუთვნის ეგრეთ წოდებულ საწარ- 

მოთა კოოპერირებას. 

ეს უკანასკნელი (კოოპერირება) მასიურ და სერიულ საწარმოთა 
თანამშრომლობას წარმოადგენს. ასეთი თანამშრომლობის საჭიროე- 

ბა გამოწვეულია მით, რომ მრეწველობის სპეციალიზაცია მოით- 

ხოვს, რათა მოწყობილ იქნას ახალი ტექნიკის საფუძველზე სრუ- 

ლიად მექანიზირებული, მანქანა-მოწყობილობათა გამოსაშვებად სა- 

ჭირო დეტალებისა და ნაწილების დამამზადებელი წარმოებები. ე! 

მოთხოვნილება დამყარებულია მასზე, რომ არის ისეთი სახის მან. 

ქანა-მოწყობილობანი, ,რომელნიც ოცი ათასამდე დეტალისა და ნა- 

წილებისაგან შედგება. ასეთ მანქანა-მოწყობილობათა გამომშვებ 

ქარხნებში კი მათთვის საჭირო ყველა დეტალის დამამზადებელი 

საამქროების მოწყობა, ეკონომიური თვალსაზრისით, სრულიად გაუ- 

მართლებელი იქნებოდა, რადგან იქ ამ დეტალების გამოშვება შეზ- 

ღუდული რაოდენობით უნდა მოზხდარიყო, რის გამო ადგილი ე4კ- 

ნებოდა დეტალების დამამზადებელ მოწყობილობათა ხშირ გაცდე- 
ნებს; ეს კი თავისთავად თვითღირებულების ზრდას გამოიწვევდა. 
ცხადია რომ რაგინდ დიდი საავტომობილო ქარხანა არ უნდა იყოს, 

მისი მოთხოვნილების დასაკმაყოფილებლად, მაგალითად, ბურთულე- 

ბიანი საკისართა საამქროს მოწყობა გაუმართლებელი იქნებოდა, 

მაგრამ ასეთი ზოგიერთი სხვა, მრავალი რაოდენობით საჭირო დე- 

ტალების დამამზადებელი სპეციალიზირებული ცალკე წარმოებების 

მოწყობა სრულიად გამართლებულია, ვინაიდან ასეთი სახის წარ- 

მოებებს შეუძლია თავიანთ მიერ დამხადებული დეტალები, შედა- 

რებით იაფ ფასებში მიაწოდოს საბჭოთა კავშირის სხვა მანქანათ- 

მშენებელ, საავტომობილო, სატრაქტორო და სხვა, ქარხნებს. 

„რთული მრავალი დეტალისაგან (15--20 ათასი დეტალი) შემ- 

დგარი მანქანების მასობრივ წარმოებასთან დაკავშირებით, თანა- 
მედროვე მრეწველობაში სპეციალიზაცია დეტალების დამზადების 

მიხედვით ფართო გავრცელებას პოულობს. სპეციალიზაციის ამ 

ფორმის მასშტაბის ნათელსაყოფად საკმარისი იქნება გავიხსენოთ, 

რომ საჰამულო ომამდე კოოპერირების საფუძველზე სტალინის სა- 

ხელობის ავტოქარხანას 257 ქარხანა აწვდიდა სხვადასხვა დეტალს, 

კვანძსა და მასალას, სტალინგრადის სატრაქტორო ქარხანა და- 

კავშირებული იყო 283 საწარმოსთან, რომელთაგან ის ღებულობდა 
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300 დასახელების სხვადასხვა დეტალს (სტარტერი, დინამო, რელე 

და სხვა) იაროსლავის ავტოქარხანასს დეტალებს აწვდიდა 112 

სხვადასხვა საწარმოო, ხოლო გარედან შეძენილი დეტალების ღირე- 

ბულება ავტომანქანის საერთო ღირებულების 44" შეადგენდა. 
დეტალების დამზადების მიხედვით წარმოებული სპეციალიზაციის 

საფუძველზე სსრ კავშირში აღმო ცენდა ისეთი ქარხნები, როგორი- 

ცაა ბურთულა-საკისართა ქარხნები, საინსტრუმენტო ქარსნები, 

მოტორების მშენებელი ქარხნები, ქჭანჭიკებისა და საავტომობილო 

თვლების დამამზადებელი ქარხნები და სხვა" 7). 
მრეწველობის კოოპერირების დროს ერთი ქარხანა შემკვეთია და. 

დეტალების დამმზადებელი, მრავალი ქარხანა შეკვეთების შემსრუ- 

ლებელი. დეტალებისა და ნაწილების დამმზადებელი ქარხნები 
ვალდებული არიან მოამარაგონ მათ მიერ დამზადებული პროდუქ- 
ციით შემკვეთები, წინასწარ ზუსტად შემუშავებული გეგმის მიხედ- 

ვით და მიწოდების ვადების ზუსტად დაცვით, რაც გათვალისწინე- 

ბული უნდა იქნას ხელშეკრულებით. 

წარმოებათა კოოპერირება ზრდის წარმოებათა ურთიერთ დამოკი- 
დებულებასა და კავშირს. აუცილებელია ასეთი სახის წარმოებებში 
გამომუშავებული პროდუქცია (დეტალები, ნაწილები) ზუსტად სტან- 

დარტულ იქნას, რათა აკმაყოფილებდეს წინასწარ დაწესებულ ნი- 
მუშს, როგორც ფორმით ისე წონით, ზომით, მისი ქიმიური შედგე- 
ნილობით, ფიზიკური და მექანიკური თვისებებით. 

XI. სამინისტროთა დაქვემდებარების ორგანიჭაციული 

სტრუძტურა 

სახელმწიფო მრეწველობის წარმოებათა უმრავლესობა, მათი დარ- 

გობრივი ხასიათის მიხედვით, სათანადო მრეწველობის სამინის- 

ტროთა სისტემაშია გაერთიანებული. 

მრეწველობის სამინისტროები დაქვემდებარების მიხედეით იყო- 

ფა: საერთო-საკავშირო, საკავშირო რესპუბლიკური და რესპუბლი- 

კური სამინისტროებად. 

I. საერთო-საკავშირო სამინისტროებს მოკავშირე რესპუბლიკებში 

არ გააჩნიათ მსგავსი სახელწოდების სამინისტროები. ასეთი საკავ- 

შირო სამინისტროებს ეკუთვნის. შავი და ფერადი მეტალურგიის,. 

ქიმიური და მანქანათმშენებლობის, ელექტრომრეწველობის, შეია– 

რაღების სამინისტროები და სხე. 

  

") ირ, მიქელაძე – სოციალისტური მრეწველობის ეკონომიკა, გვ. 119-118. 
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II. საკავშირო–-რესპუბლიკური სამინისტროებია: კვების, მსუბუქი, 
“სატყეო, სამშენებლო მასალათა მრეწველობათა სამინისტროები 
და სხვ. 

1II. რესპუბლიკური მნიშვნელობის მრეწველობის სამინისტროებს 
საკავშირო ცენტრალური გაერთიანება არ გააჩნიათ. ასეთია საქარ- 
-თველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის სამინისტრო. 

ადგილობრივი მრეწველობის წარმოებათა მიზნები და 

ამოცანები. 

ამხანაგმა სტალინმა საკავშირო კ. პ. (ბ) XVIII ყრილობაზე ად- 

გილობრივი მრეწველობათა განვითარების შემდგომი ამოცანების 

შესახებ მიგვითითა, რათა „გავშალოთ ადგილობრივი “ საბჭოთა 
'მრეწველობა, მივცეთ მას შესაძლებლობა გამოიჩინოს ინიციატივა 

-ფართო მოხმარების საქონლის წარმოების საქმეში და აღმოუჩინოთ 

მას შესაძლებელი დახმარება ნედლეულითა და სახსრებით“?), 
ადგილობრივი მრეწველობა ძირითადად მოწოდებულია, რათა ად- 

გილობრივი ნედლეულისა და ფაბრიკა-ქარხნების ნარჩენების ბაზაზე 

“შექმნას საშუალო და მცირე წარმადობის მქონე წარმოებები და 

მშრომელთა მოსახლეობას მიაწოდოს რაც შეიძლება მეტი რაოდე- 

„ნობით ფართო მოხმარების საქონელი და სურსათ-სანოვაგე. საშენ 

„მასალათა წარმოებების გაფართოებით უზრუნველყოს ჩვენი სოცია- 

“ლისტური მშენებლობისა და მშრომელთა მოსახლეობისათვის მეტი 

სამშენებლო მასალების––აგურის, კრამიტის, კირის, ალებასტრის, 

გაჯის, მეტლახის ფილებისა და სხვათა დამზადება და მიწოდება. 

პარტია და ხელისუფლება რაიონული დაქვემდებარების წარმო- 

ებებს ავალებს, რათა პროდუქციის გამოშვების ზრდასთან ერთად 

მათ გააუმჯობესონ გამოშვებული პროდუქციის ხარისხი და სასა- 
ქონლო ასორტიმენტების გამოშვება დაუკავშირონ ბაზრის სათანა- 

დო მოთხოვნილებას. 

ადგილობრივი მრეწველობის მმართველობის 

სტრუქტურა საქართველოს სს რესპუბლიკაში. 
1. საქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის სამინისტროს 

“სისტემაში გაერთიანებულია რესპუბლიკური მნიშვნელობის შემდეგი 

დარგის წარმოებები: მანქანათმშენებლობის, ლითონგადამუშავების, 

„ქიმიური, სამშენებლო დეტალების, მთამადნეულის მოპოების, მუ- 

'სიკალური, საავეჯო, საგალანტერიო, ფერადი ქვების, სასწავლო 

#) სტალინი. ლენინიზმის საკითხები, თარ, მე-11 გამ. გვ. 656 
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თვალსაჩინო ხელსაწყოთა, ზუსტხელსაწყოთა და აგრეთვე მრავალთ 

სხვა წარმოებანი. 

ამავე სამინისტროს სისტემაში იმყოფება ხე-ტყის მასალების დამ- 

ზადების ტრესტი და სამშენებლო კანტორა. 

საფინანსო ურთიერთობის მხრივ ზემოაღნიშნული წარმოებები: 

დაკავშირებული არიან რესპუბლიკურ ბიუჯეტთან. 
2. აფხაზეთის და აჭარის ასსრ ადგილობრივი მრეწველობის სა- 

მინისტროები დაგეგმვის, მომარაგებისა და ტექნიკური მომსახუ- 

რების ხაზით ხელმძღვანელობენ, როგორც აფხაზეთისა და აჭარის 

ასსრ რესპუბლიკური დაქვემდებარების ადგილობრივი მრეწველობის 

წარმოებებს, ისე სათანადო ავტონომიური რესპუბლიკის, საქალაქო: 

და რაიონული მრეწვკომბინატებსა და ადგილმ“რეწველობის განყო- 

ფილებებს. 

3. სამხრეთ ოსეთის ავტონომიური ოლქის ადგილმრეწველობის 

განყოფილება ხელმძღვანელობს საოლქო ადგილმრეწველობის წარ“ 

მოებებს, აგრეთვე რაიმრეწეკომბინატებსა და ადგილობრივი განყო- 

ფილებების საწარმოებს. 

4. მშრომელთა დეპუტატების თბილისის საქალაქო საბჭოს ადგი- 

ლობრივი მრეწველობის განყოფილებაში გაერთიანებულია თბილი- 
სის საბჭოს ადგილმრეწველობის, როგორც სამეურნეო ანგარიშზე 

მყოფი ცალკეული წარმოებები, ისე კვებისა და სამრეწველო კომ- 
ბინატები. 

5. რაიონების (საქალაქო) საბჭოების აღმასკომის ადგილობრივი 

მრეწველობის განყოფილებები ხელმძღვანელობენ მათ გაერთიანება- 
ში შემავალი ადგილმრეწველობის წარმოებებს. 

როგორც წესი, ადგილობრივი მრეწველობის განყოფილების შე- 

სანახი ხარჯები სათანადო რაიონების (ქალაქების) ადგილობრივი 

ბიუჯეტის საშუალებით იფარება, რის გამო ეს ხარჯები არ შედის 
პროდუქციის კომერციულ თვითღირებულებაში, 

6. ქალაქებისა და რაიონების აღმასკომის მრეწეკომბინატებში 
გაერთიანებულია, როგორც მათ სისტემაში შემავალი სამეურნეო 

ანგარიშზე მყოფი ადგილობრივი მრეწველობის წარმოებები, ისე 
მრეწვკომბინატისადმი უშუალოდ დაქვემდებარებული საამქროები. 

მრეწვკომბინატის შესანახი ხარჯები განაწილებულია მასში შე- 

მავალ წარმოებებზე, რის გამო ხსენებული ხარჯები შეტანილია 

პროდუქციის კომერციული თვითღირებულების შემადგენლობაში. 

ადგილობრივი მრეწველობის განყოფილების სისტემაში შემავალ 

საწარმოთა გაფართოებისა და ახალ წარმოებების ჩამოყალიბების 

შემთხვევაში მშრომელთა დეპუტატების რაიონული (საქალაქო). 
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საბჭოს აღმასკომის შუამდგომლობით, საქართველოს სსრ მინის- 

ტრთა საბჭოს გამოაქვს დადგენილება რაიონში რაიონული მრე- 
წველობის კომბინატის (მრეწვკომბინატის) დაარსების შესახებ. 

რაიონული დაქვემდებარების ადგილობრივი მრეწველობის წარ- 
მოებები მტკიცედ არიან დაკავშირებული ადგილობრივ ბიუ- 
ჯეტთან. 

დაგეგმვის, ტექნიკური დახმარების, ანგარიშგებისა და სტატის- 
ტიკური აღრიცხვიანობის საკითხებში აფხაზეთის და აჭარის ავტო- 
'ნნომიური სს რესპუბლიკების ადგილობრივი მრეწველობის სამინის- 
ტროები და სამხრეთ ოსეთის ადგილობრივი მრეწველობის განყო- 

ფილება დაქვემდებარებული არიან საქართველოს სსრ ადგილობ- 

“რივი მრეწველობის სამინისტროსადმი. საქალაქო, სარაიონო ად- 

გილმრეწველობის განყოფილებები და მრეწვკომბინატები, გარდა 

'ზემოჩამოთვლილ საკითხებისა, დაქვემდებარებული არიან საქარ- 

თველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის სამინისტროსადმი, აგრეთ- 

ვე ფონდირებული და დაგეგმილი ძირითადი დამხმარე მასალე- 

ბითა და მანქანა-მოწყობილობით მომარაგების საკითხებში. სტრუქ- 

ტურის მიხედვით მათი წარმოებათა ხსენებული მატერიალურ-ტექ- 

“ნიკური მომარაგება ფონდირებული მასალებით წარმოებს საქარ- 

თველოს სს რესპუბლიკისათვის გამოყოფილი ფონდებიდან. 

რაიონული დაქვემდებარების კვების მრეწველობის საწარმოთა 

(უალკოჰოლო და ალკოჰოლიანი სასმელების, საშაქარლამო და სხვ.) 

დაგეგმვისა და ფონდირებული მასალებით მომარაგების ფუნქ- 

ციებს ანხორციელებს საქართველოს სსრ კვების მრეწველობის სა- 

მინისტრო. 

საქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის სამინისტრო რა- 

იონული დაქვემდებარების ორგანიზაციათა მიმართ ანხორციელებს 

აგრეთვე შემდეგ დამატებითი ფუნქციებს: 

ა) იხილავს მათ ყველა დარგის წარმოება-საამქროთა საშტატო 

ერთეულებს, მათ განაკვეთებს და აზუსტებს მას ზედნადები ხარ- 

ჯების შემცირებეს მიზნით; 
ბ) დახმარებას უწევს წარმოებათა ხელმძღვანელებს ადგილზე 

გამომუშავების ნორმების დაწესების საქმეში; 

გ) აწარმოებს სათანადო ინსტრუქტაჟს ბუღალტრული და სტა- 
ტისტიკური აღრიცხვიანობის სწორად დაყენებისათვის; 

დ) საჟიროების შემთხვევაში აწარმოებს დოკუმენტალურ რევი- 
ზიას; 

ე) ღებულობს მათგან კვარტალურ და წლიურ ანგარიშებს, იხე- 

ჟლავს მათ და სათანადო შესწორების შეტანის შემდეგ უბრუნებს სა- 
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'თანადო ასსრ .ადგილმრეწველობის სამინისტროებს და აღმასკომებს 

დასამტკიცებლად, ადგენს მთლიან კრებსით (ნაერთ) წლიურ ანგა- 
“რიშს საქართველოს სსრ-ის რაიონული მრეწველობისას და უდგენს 

·მას ზემდგომ ორგანოებს. 

ვ) ადგილმრეწველობის განყოფილებათა (გარდა სამხრეთ ოსეთის 

ავტ. ოლქისა) და მრეწეკომბინატების დაგროვებებიდან თანხების 

ამოღების საშუალებით ადგენს რაიონული მრეწველობის განეითა.- 

რების რესპუბლიკური ფონდის შექმნისა და მისი განაწილების 
პროექტს და უდგენს მას დასამტკიცებლად საქართველოს სსრ-ის 

მინისტრთა საბჭოს. 

აღსანიშნავია, რომ საქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველო- 

ბის სამინისტროს როლი და ფუნქციები რაიონულ დაქვემდებარCე- 

ბის მრეწველობისადმი დღითი დღე იზრდება. 

X»ჯII.. ადგილობრივი მრეწველობის დაგეგმვის მეთოდები 

მრეწველობის დაგეგმვის მთავარ სახეს პერსპექტიული და ოპე- 

რაციული გეგმა წარმოადგენს. 

პერსპექტიული გეგმა მრეწველობის განვითარების ხანგრძლივი 

პერიოდის დაგეგმვას ნიშნავს, ე. ი. ის ასახავს მრეწველობის გან- 

ვითარების პერსპექტივებს განსახღლვრული დროის მონაკვეთში 

(ხუთწლედი, ათწლედი და ა. შ.). 

პერსპექტიული გეგმები, უმაღლეს ორგანოს მიერ მათი დამტკი- 

ცების შემდეგ ოპერაციული გეგმების საფუძველს წარმოადგენენ. 

ჩვენთვის ცნობილია ოპერაციული დაგეგმვის ორი სახეობა: ოპე- 

რაციული გეგმის პროექტი და ოპერაციული გეგმა (წლიური, კვარ- 

ტალური, თვიური, დეკადური). ოპერაციული გეგმის პროექტი მო- 
კავშირე რესპუბლიკის მასშტაბით დგება რამდენიმედ (ჩვეულებრი.· 

ვად სამი თვით) ადრე დასაგეგმავი წლის დაწყებამდე, ე. ი. მაგა- 

ლითად, 1951 წლის საწარმოო-საფინანსო გეგმის პროექტი უნდა 

წარდგენილ იქნას საქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭოში არა 

უგვიანეს 1950 წლის 1 ოქტომბრისა; აქედან გამომდინარე აფხაზე- 

თისა და აჭარის ავტონომიურმა სს რესპუბლიკებმა, საბხრეთ ოსე- 

თის ავტონომიურმა ოლქმა, ქალაქებისა და რაიონულმა მრეწვკოქ- 
ბინატებმა და ადგილობრივი მრეწველობის განყოფილებებმა მათ 

მიერ შედგენილი ოპერაციული გეგმების პროექტები უნდა წარუდ- 

გინონ და დაამტკიცებინონ თავიანთ რესპუბლიკურ გაერთიანებებს 

(სათანადო მინისტრთა საბჭოებს, აღმასკომებს) არა უგვიანეს 1950 
წლის 10 სექტემბრისა, რათა შესაძლებელ იქნას დროულად მათი 
განხილვა და დაზუსტება საქართველოს სსრ ადგილმრეწველობის 
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სამინისტროს მიერ და წარდგენა ზემოხსენებული დროისათვის სა- 
ქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭოსადში. 

ოპერაციული გეგმის პროექტის საფუძველზე მუშავდება და ზუს- 

ტდება მომავალი წლის გეგმის მთავარი მაჩვენებლების ლიმიტები, 

რის შემდეგ დგება წლიური ოპერაციული საწარმოო-საფინანსო გეგ- 

მა, რომელიც ზემდგომი ორგანოების მიერ დამტკიცების შემდეგ 

ჩაითვლება კანონად და შეადგენს წარმოების ყოველდღიური საქმია- 

ნობის საფუძველს. 

ჩვენ ზემოთ აღვნიშნეთ, რომ პერსპექტიული გეგმა, წარმოადგენს 

საფუძველს ოპერაციული 'გეგმების შედგენისათვის, მაგრამ უეს იმას 

არ ნიშნავს, რომ ოპერაციულ გეგმაში არ შეიძლება მოხდეს სათა- 

ნადო ცვლილებები. პირიქით, წარსული წლის ფაქტიურ მონაცემებ- 

თან შედარებით ოპერაციული გეგმა უფრო მიახლოებითია, ვინაი- 

დან ის, როგორც წესი, სდგება გასულ წელში მიღწეული შედეგებისა. 
და გამოცდილების საფუძველზე, ე. ი. პერსპექტიული გეგმით გათვა- 

ლისწინებული მონაცემები ოპერაციული გეგმის შედგენისათვის დოგ– 

მატურად კი არ უნდა რჩებოდეს, არამედ იგი უნდა ზუსტდებოდეს 

გასული წლის ფაქტიური მაჩვენებლებისა და გამოცდილების მიხედვით. 

„ჩვენთვის, ბოლშევიკებისათვის, ხუთწლიანი გეგმა არ არის რაღაც 

დასრულებული და ერთხელ და სამუდამოდ მოცემული. ჩვენთვის 

ხუთწლიანი გეგმა, როგორც ყოველი სხვა გეგმა არის მხოლოდ. 

გეგმა, მიღებული პირველი მიახლოების წესით, რომელიც უნდა- 

ზუსტდებოდეს, იცვლებოდეს და სრულყოფილი ხდებოდეს ადგილობ- 
რივი გამოცდილების საფუძველზე, გეგმის შესრულების გამოცდილე– 

ბის საფუძველზე“?). 

ზემდგომ ორგანოს მიერ დამტკიცებული ოპერაციული გეგმების. 

მიხედვით ადგილმრეწველობის განყოფილებებსა და მრეწეკომბინა- 

ტებს გამოეყოფა ფონდირებული მასალები, ხელფასის ფონდი, 

საბრუნავი საშუალებანი, ბანკის კრედიტები და სხვა. 

ადგილობრივი მრეწველობის წარმოებათა დაგეგმვისათვის საჭი- 

როა გამოყენებულ იქნას შემდეგი მეთოდები: 

ა) წარმოების დაგეგმვა მოქმედ მანქანა-მო- 
წყობილობათა წარმადობის მიხედვით. 

ამ მეთოდით წარმოების დასაგეგმად უმთავრესად გამოყენებული 

უნდა იქნას მანქანა-მოწყობილობათა წარმადობა. ამისათვის სა- 

ჭიროა წინასწარ ჩატარებულ იქნას მანქანა-მოწყობილობათა პას- 

#) სტალინი, ლენინიზმის საკითხები, «ვ. 490, 
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პორტიზაცია. ფაქტიურად კი ადგილობრივი მრეწველობის მთელ რიგ 
წარმოებებში არ არის ჩატარებული ასეთი პასპორტიზაცია და არ 

არის პასპორტების საშუალებით დადგენილი მათი გამომუშავების 

უნარიანობა, რის გამო იგი ხშირად განსაზღვრულია სტატისტიკური 

ძველი მასალების საფუძველზე. „ცხადია, ასეთი მდგომარეობა არ 

შეიძლება ჩაითვალოს დადებითად. ამის გამოსასწორებლად აუცი- 

ლებელია, რომ ხსენებულ საწარმოებში მანქანა-მოწყობილობათა 
პასპორტიზაცია შემოღებულ იქნას, როგორც წესი. ამრიგად, მიღე- 

ბული მონაცემებით წარმოებს დაგეგმვის ტექნიკურ-ეკონომიური 
გაანგარიშება. 

წარმოების ტექნიკურ-ეკონომიურ გაანგარიშებათა მეთოდით და- 
გეგმვისათვის აუცილებელია ამას გარდა დადგენილ იქნას მასალე- 
ბის, სათბობისა და ელექტროენერგიის ხარჯვის ნორმები პროდუქ- 

ციის .ერთეულზე და აგრეთვე გამომუშავების ნორმა-შეფასებები 

(ტექნიკური დანორმვის, დაკვირვებების ჩატარებისა და სტატისტი- 
კური მასალების გამოყენების საშუალებით). 

ბ) საბალანსო გაანგარიშების მეთოდი 

წარმოების დაგეგმვისას საბალანსო გაანგარიშების მეთოდი ძირი- 
თადია და ის გულისხძობს დაგეგმვას საჭირო რესურსების გამოვ- 

ლინების საფუძველზე. 
საჭიროა აღინიშნოს, რომ მანქანა-მოწყობილობათა წარმადობის 

მიხედვით წარმოების დაგეგმვა არ ითვალისწინებს იმ სიძნე- 
ლეებს, რაც გამოწვეულია წარმოების მასალებითა და სხვათა 
მოუმარაგებლობით. საბალანსო გაანგარიშების დროს კი მთავარი 
ყურადღება ექცევა მატერიალურ რესურსებს. ამ შემთხვევაში წარ- 
მოების დაგეგმვა ხდება, როგორც მატერიალური ბალანსის, ისე 
გასული წლის გამომუშავების ფაქტიური მაჩვენებლებისა და მასთან 
მიახლოების მიხედვით. 

აი ის ორი მეთოდი წარმოების ძირითადი გეგმის შედგენისა, 

რომელიც საფუძველად უნდა დაედოს ადგილობრივი მრეწველობის, 

სარეწაო, ინვალიდთა კოოპერაციისა და სხვა წარმოებებს. 

გარდა აღნიშნულისა სახალხო მეურნეობის და ნაწილობრივად 
ადგილობრივი მრეწველობის დაგეგმვისათვის გამოიყენება კიდევ სხვა 
მეთოდები, როგორიც არის: 

ა) ვარიანტების დამუშავების მეთოდი 

როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, მრეწველობის გეგმის დამუშავება 
რამდენიმე სტადიას შეიცავს და გეგმის მრავალი ვარიანტისა და 
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პროექტის დამუშავებას მოასწავებს. ყოველი გეგმის პროექტი სდგე- 

ბა პირველი მიახლოების წესით, იმ ანგარიშით, რომ მუშაობის 

შემდგომი გაღრმავებითა და დამატებითი მასალის მიღებით დაზუს- 

ტდეს საგეგმო მაჩვენებლები. ზოგ შემთხვევაში მრეწველობის ამა თუ 

იმ საკითხის გადაწყვეტილება რამდენიმე ვარიანტის სახით სდგება, 

რომ უმაღლეს ორგანოებს საბოლოო გადაწყვეტილების მიღებისას 
გააჩნდეს შესაძლებელ გადაწყვეტილებათა შედარებითი დახასიათე- 

ბა. ასეთია, მაგალითად, სამრეწველო წარმოების ადგილმდებარეო- 
ბის შერჩევის საკითხი. სხვადასხვა შესაძლებელი პუნქტების არსებო- 

ბის დროს მუშავდება გეოგრაფიული განლაგების რამდენიმე ვარიან- 

ტის სათანადო ტექნიკურ-ეკონომიური გაანგარიშება. 

ბ) საექსპერტო შეფასებათა მეთოდი. ზოგიერთ შემ- 

თხვევაში მრეწველობის ამა თუ იმ დარგის განვითა“ების საკითხის 

გადასაჭრელად საკმარისი არაა საგეგმო ორგანოების განკარგულება- 

ში მყოფი ტექნიკური და სტატისტიკური მასალები. ამ შემთხვევა- 

ში საჭირო ხდება დამატებითი მასალების მიღება ექსპერტების 

დასკვნის სახით. ეს მეთოდი გამოიყენება გეგმის შედგენის დროს 

რიგი საკითხების გადასაჭრელად. 

საექსპერტო ზეფასებათა მეთოდს დამოუკიდებელი მნიშვნელობა 

არა აქვსს, და იგი გამოიყენება, როგორც დაგეგმვის დამხმარე 

ხერხი. 

გ) მოწინავე საწარმოთა და სტახანოგური მუ- 

შაობის გამოცდილების განზოგადოების მეთოდი. 

ეს მეთოდი გულისხმობს იმას, რომ ჩვენი მრეწველობის ყველა 

დარგში გამოვლინებულ იქნას მოწინავე წარმოებებისა და სტახანო- 

ველების მუშაობის შედეგები, მათ მიერ მიღწეული თვისობრივი 
მაჩვენებლები, და დაისახოს ღონისძიებანი ამ პრაქტიკის გასავრცე- 

ლებლად სხვა საწარმოებების მუშაობის უბნებზე. 

დ) უცხო სახელმწიფოებთან შედარების მეთოდი 

ამ მეთოდს მიმართავენ დაგეგმვაში მრეწველობის განვითარების 

ზოგიერთი მაჩვენებლის დადგენის დროს. სოციალისტური მრეწვე- 

ლობის ტექნიკურ-ეკონომიური მაჩვენებლების დაპირისპირება მოწი- 

ნავე ინდუსტრიული ქვეყნების მაჩვენებლებთან ერთგვარ საზომს 

გვაძლევს მიღწეული დონის შეფასებისათვის”). 

") ირ. მიქელაძე-––„სოციალისტური მრეწველობის ეკონომიკა" ჯე. 08. 
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XIII სამეურნეო ანგარიში და მისი როლი სოციალისტური 
მრეწველობის ეკონოგიკაში 

სამეურნეო ანგარიში სოციალისტური სახალხო მეურნეობისადმი 

ხელმძღვანელოების ყველაზე უფრო გამართლებულ ძირითად მე- 

თოდს წარმოადგენს. 

სამეურნეო ანგარიშზე მყოფი საწარმოები ოპერაციული ხელმძღვა- 

ნელობისა და ქონებათა განკარგულების მხრივ დამოუკიდებელია. 

სამეურნეო ანგარიშზე მყოფ საწარმოებს აქვს თავიანთი საქმია- 

ნობის დამთავ“ებული ბალანსი, დამოუკიდებლად ეწევიან სამეურ- 

ნეო საქმიანობასთან დაკავშირებულ ხარჯებს და ფარავენ მას იმავე 

წარმოების საშეურნეო საქმიანობის შედეგად მიღებულ შემოსავლი- 

დან. მიღებული დაგროვებიდან უზრუნველჰყოფენ წარმოებისათვის 

საჭირო ძირითად საშუალებებს და აძლიერებენ საწესდებო ფონდებს. 
სამეურნეო ანგარიში საბჭოთა სინამდვილეში მქიდროდ დაკავში- 

რებულია ღირებულების კანონის მოქმედებასთან. 

„სოციალიზმის დროს ღირებულების კანონი მოქმედებს, როგორც 

კანონი შეგნებულად გამოყენებული საბჭოთა სახელმწიფოს მიერ 

სახალხო მეურნეობის გეგმიანი მართვის პირობებში, ეკონომიკის 

უკრიზისოდ განვითარების პირობებში”). 

ჩვენი სახალხო მეურნეობის დაგეგმვა და აღრიცხვა წარმოებს, 
როგორც ნატურალურ ისე ფულად გამოხატულებაში ფულის 

საშუალებით გამოიხატება საწარმოში შექმნილი პროდუქცია და 

განისაზღვრება წარმოების მიერ გამოშვებული პროდუქციის თვით- 

ღირებულება და სამეურნეო საქმიანობის შედეგად მიღებული 
დაგროვება. 

“ სამეურნეო ანგარიში გულისხმობს საწარმოს მუშაობის შედეგე- 

ბის შეფასებას, ე.ი. შედეგებს ფულად გამოხატულებაში, რომელიც 

მიღწეულია სამეურნეო ანგარიშზე მყოფი წარმოების მუშაკების 
სამეურნეო საქმიანობის შედეგად. 

ჩვენს ქვეყანაში საბჭოთა ხელისუფლების განმტკიცების დღიდან 

ამხანაგი ლენინი აყენებდა საკითხს სახელმწიფო წარმოებათა სამე–- 

ურნეო ანგარიშზე გადაყვანის აუცილებლობაზე, მაგრამ სამოქალა- 

ქო ომებმა იმჟამად შეარყია ფინანსიური მდგომარეობა. უკანასკნე- 

ლის განმტკიცების გარემე კი წარმოების სამეურნეო ანგარიშხე 

გადაყვანა შეუძლებელი ხდებოდა. 

„ო 

#”) პოლიტიკური ეკოწომიის სწავლების ზოგიერთი საკითხები, „გამოც. 
1944 წ. გვ. 36.



სამხედრო კომუნიზმის პერიოდში ფული, შესყიდვის უნარიანობის 

მხრივ, ყოველდღიურ დეგრადაციას განიცდიდა, რაც შეუძლებლად. 
ხდიდა მრეწველობაში ფულად გამოხატულებაში აღრიჟ/ჯვის ორგა- 
ნიზაციას. ამის გამო შეუძლებელი იყო მანეთით კონტროლის დაწე- 

სება რაც აუცილებელი პირობაა სამეურნეოლო ანგარიშიანობი- 
სათვის. 

შედეგად ამისა სამხედრო კომუნიზმის პერიოდში წარმოებები სა- 

მეურნეო ანგარიშზე გადაყვანის გარეშე დარჩნენ და მათი დანახარ- 

ჯები სახელმწიფო ბიუჯეტის საგასავლო ნაწილით იფარებოდა, სა- 

ხელმწიფო ბიუჯეტშივე შედიოდა წარმოებიდან მიღებული შემოსა- 

ვალი. 

შექმნილმა მდგომარეობამ გამოიწვია საწარმოთა შორის ფულადი. 

ურთიერთი დამოკიდებულების ნაცვლად ნატურალიზაციის შემოღება,,. 

რაც ნიშნავს საწარმოთა შორის გაცვლა-გამოცვლის ოპერაციების 

ნატურით ანაზღაურებას. 

ასეთ პირობებში წარმოებათა სამეურნეო ანგარიშზე გადაყვანა 

ცხადია შეუძლებელი იყო. 

1922 წელში ამხანაგი ლენინი აღნიშნ ავდა: ტრესტები და საწარ- 

მოები, სწორედ იმიტომ არიან მოწყობილი სამეურნეო ანგარიშზე, 

რათა თვითონ ისინი იყვნენ პასუხისმგებელნი იმისათვის, რომ მათმა. 

წარმოებებმა ზარალი არ ნახონ. 

ახალი ეკონომიური პოლიტიკაზე გადასვლასთან დაკავშირებით 

ჩვენი სახელმწიფო ატარებს მთელ რიგ ეკონომიურ ღონისძიებებს, 

რომელნიც მიმართული იყო საბჭოთა კავშირის ეკონომიურ-კულტუ- 

რულ აღორძინებისაკენ. ამ ღონისძიებათა ერთ-ერთ მთავარ ფაქ- 

ტორს წარმოებების სამეურნეო ანგარიშზე გადაყვანა წარმოა- 

დგენს. 
მაკ. კ. პ. (ბ) მე-XI ყრილობაზე გამოტანილ იქნა გადაწყვეტილება. 

სახელმწიფო ნაციონალიზირებული საწარმოთა სამეურნეო ანგარიშზე 

გადაყვანის 'მესახებ. ასეთი გადაწყვეტილების მიღება გამოწვეული 
იყო იმით, რომ სამხედრო კომუნიზმის პერიოდში საწარმოთა მმარ- 

თველობის არსებული წესების გამოცდილებამ ცხადჰყვეს მრეწვე- 
ლობაში მმართველობის არსებული წესების შეცვლის აუცილებლობა. 
სოციალისტური მრეწველობისათვის სრულიად გაუმართლებელი იყო 

ის მდგომარეობა, რომ საწარმოთა შენახვა მთლიანად სახელმწიფო 

ბიუჯეტის საგასავლო ნაწილით იფარებოდა. ფაბრიკა-ქარხნების 
მმართველობაში ოპერაციული დამოუკიდებლობის ჩამორთმევა უარ–- 
ყოფით შედეგებს იძლეოდა მათ საქმიანობაში. 
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« საქირო იყო მრეწველობაში მართვის ისეთი წესების შემოდება, 

ომლის შედეგად ფაბრიკა-ქარხნების ადმინისტრაციულ-ტექნიკური 

მუშაკები თვითონ იქნებოდნენ დაინტერესებული და მოვალეობის 

მხრივ გაპიროვნებული მათ წარმოებეაში, ნორმალური მუშაობის 

შესაქმნელად, რაც გამოიხატება შრომის ნაყოფიერების სისტემატუ- 

რი ზრდაში, გამოსაშვები პროდუქციის გეგმის გადამეტსრულებაში, 

პროდუქციის ხარისხის გაუმჯობესებაში, მზანაწარმის თვითღირებუ- 

ლების შემცირებაში და სოციალისტური დაგროვების გაფართოე- 

აში. - 

ასეთი დაინტერესება სტიმულირების გარეშე შეუძლებელი იყო 

და მრეწველობაში სამეურნეო ანგარიშიანობის დანერგვა სწორედ 

ასეთ სტიმულირებას წარმოადგენდა. 

საწარმოთა სამეურნეო ანგარიშზე გადაყვანა აძლიერებდა მათ- 

დამი გეგმიან ხელმძღვანელობას. 

1924 წელს ფულის რეფორმის დამთავრებამ უდიდესი როლი 

შეასრულა ჩვენი სახალხო მეურნეობის სოციალისტური გეგმიანო- 

ბისა და სამეურნეო ანგარიზის განმტკიცების საქმეში. საბჭოთა ფუ- 

ლის განმტკიცებამ მყარი საფუძველი ჩაუყარა ჩვენი მრეწველობის 

“დაგეგმვისა და აღრიცხვის საქმიანობას, ფულის რეფორმამ მტკიცე 

საფუძველი შეუქმნა მრეწველობაში მანეთით კონტროლის დაწესებას. 

1932 წლის აპრილამდე ჩვენს ქეეყანაში მრეწველობის ყველა 

დარგის გაერთიანებას სახალხო მეურნეობის უმაღლესი საბჭო წარ- 

მოადგენდა. პარტია და ხელისუფლება სახალხო მეურნეობის უმაღ- 

ლეს საბჭოს ავალებდა, რათა ხელმძღვანელობა გაეწია მრეწველო- 

ბაში სამეურნეო ანგარიშიანობის დანერგვასა და განმტკიცებისა- 

თვის. ფინანსთა სახალხო კომისარიატზე დავალებული იყო წარმოე- 

ბებში მანეთით კონტროლის დაწესების უზრუნველყოფა. 

1925 წლისათვის ძირითადად დამთავრდა ჩვენი ქეეყნის სახალხო 

მეურნეობის აღდგენა. საბჭოთა კავშირის სახალხო მეურნეობის გან–- 

ვითარების ისტორიაში დაიწყო ახალი ეტაპი, რასაც ჩვენი ქვეყნის 

ინდუსტრიალეზაციის პოლიტიკის გატარება ეწოდება. 

_ XIV ყრილობაზე ამხანაგმა სტალინმა აღნიშნა: „გადავაქციოთ 

ჩვენი ქვეყანა აგრარულიდან ინდუსტრიულ ქვეყნად, რომელსაც 

შეეძლება თავისი საკუთარი ძალებით აწარმოოს საჭირო მოწყობი- 

ლობა, აი რაშია ჩვენი გენერალური ხაზის დედაარსი, საფუძველი“. 

ჩვენი ქვეყნის ინდუსტრიალიზაცია უზრუნველყოფდა ქვეყნის სამეურ- 

ნეო დამოუკიდებლობას. ინდუსტრიალიზაცია მტკიცე ბერკეტად 

შეიქმნებოდა საბჭოთა კავშირის ძლიერებისა და თავდაცვის უნა- 

რიანობის განმტკიცებისათვის, რაც აუცილებელი იყო ჩვენს” ქვეყა- 
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ნაში სოციალიზმის გამარჯვებისათვის. ესმოდათ რა ხალხის მტრებს 
ინდუსტრიალიზაციის გატარCების მნიშვნელობა სასტიკად ილაშქრებ- 

დნენ პარტიის გენერალური ხაზის წინააღმდეგ. ისინი მოითხოვდნენ 

რათა ჩვენი ქვეყანა კვლავ აგრარულ ქვეყნად დარჩენილიყო. მათი 

აზრით საბჭოთა კავშირში დამზადებული სამრეწველო ნედლეული 

და მასალები უნდა გაეტანათ საზღვარგარეთ და იქიდან კი შემოე- 

ზიდათ საკირო მანქანა-მოწყობილობა, რაც სოციალისტურ მრეწვე. 

ლობისათვის სრულიად მიუღებელ დებულებას წარმოადგენდა. ყრი- 

ლობამ სასტიკად დაჰგმო ოპოზიციონერების გამოსვლები და ჩვენს 

ქვეყანაში დაიწყო ინდუსტრეალიზაციის პოლიტიკის გატარება. 

ჩვენს ქვეყანაში ინდუსტრიალიზაციის პოლიტიკის გატარებამ და 
მისი ამოცანების შესრულებამ, მოითხოვა სამეურნეო ანგარიშის 

ორგანიზაციის ისეთი ახალი ფორმების შემოღება, რომელნიც უზრუნ- 

ველჰყოფდნენ მრეწველობის მექანიზაციის შედეგად შრომის ნაყოფი- 

ერების დინამიკურ ზრდას, თვითღირებულების შემცირებას და სოცია- 

ლისტური დაგროვების წყაროების გაფართოებას, რაც მიღწეული 
იქნებოდა წარმოებებისა და მათი გ-ერთიანებათა (ტრესტების) სა- 
მეურნეო ანგარიშზე გადაყვანით. 

1927 წელს გამოცემული დებულების საფუძველზე ყველა მსხვილი 
საწარმო და ტრესტი გადაყვანილ იქნა სამეურნეო ანგარიშზე. 

საკ. კ. პ. (ბბ ცენტრალური კომიტეტის 19202 წლის 5 დეკემ- 
ბრის დადგენილებაში აღნიშნულია: „საწარმოთა გადაყვანამ სამეურ- 
ნეო ანგარიშზე გაამართლა თავის თავი, სამეურნეო ანგარიში ააშკა- 

რავებს წარმოების სახეს, ხელს უწყობს წარმოების რაციონალიზა- 

ციას, გასაღებისა და მომარაგების სწორ ორგანიზაციას და იწვევს 

ბიუროკრატიზმისა და „ვოლოკიტის“ საწინააღმდეგო ძალებს. ამას- 

თან ერთად წარმოების გადაყვანა სამეურნეო ანგარიშზე, ხელს 

უწყობს საწარმოო საქმიანობის აღრიცხვის რაციონალურ დაყენებას 

და მასების მიერ ამ საქმიანობის გაცნობას“. 

ამავე დადგენილებით დაკანონებულია ღონისძიებები „მრეწველო- 

ბის ხელმძღვანელობის რეორგანიზაციის შესახებ“, სადაც ჩამოყალი- 

ბებული იყო სამეურნეო ანგარიშის პრინციპები, რაც გამოიხატე„» 

ბოდა: 

1) წარმოების აღრიცხვისა და კონტროლის ორგანიზაცია ფულად 

ფორმაში, სოციალისტური დაგროვების ზრდა, პროდუქციის თეით- 

ღირებულების სისტემატური შემცირების საფუძველზე. 2) საწარმო- 

თა ხარჯების შემცირება. წარმოების საქმიანობის, ზარალგარეშე 

რენტაბელურად წარმართვა. 3) საწარმოებისათვის საკუთარი ძირი- 

თადი და საბრუნავი ფონდების გამოყოფა, რომლის სიდიდე ყოველ- 
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წლიურად განისაზღვრება წარმოების საწარმოო-საფინანსო გეგმით, 

4) საწარმოო წარმოადგენს დამოუკიდებელ სამეურნეო ერთეულს, 
რომელიც განაგებს მისთვის გამოყოფილ ფულად და მატერიალურ 

სახსრებს, აქვს დამოუკიდებელი ბალანსი და ითვლება დამოუკიდე- 

ბელ იურიდიულ ერთეულად. 
ამ დადგენილებამ უდიდესი როლი შეასრულა სამეურნეო ანგა- 

რიშიანობის დანერგვისა და განმტკიცების საქმეში. 

ჩვენს ქვეყანში ინდუსტრიალიზაციის პოლიტიკის გატარებამ 

სოციალისტური მრეწველობის წინაშე უდიდესი და გადაუდებელი 
ამოცანები დააყენა, რაც მიმართული იყო სოციალისტური დაგრო- 

ვების გასაფართოებლად. 

არც ერთ საზოგადოებას არ შეუძლია არსებობა და განვითარება, 

თუ მან არ აწარმოა დაგროვება. ცხადია, არც ჩვენს ქვეყანას არ 
შეეძლო ისეთი დიდი ისტორიული ამოცანის გადაწყვეტა, როგორიც 
ქვეუნის ინდუსტრიალიზაცია არის, თუ არ აწარმოებდა სოციალის- 
ტური დაგროვების გაფართოებას, 

სამეურნეო საქმიანობაში აღმოჩენილი დეფექტების ბაღმოსაფხვრე- 

ლად და სამეურნეო ანგარიშის განმტკიცების უზრუნველსაყოფად 

საჭირო გახდა არსებული საკრედიტო და საგადასახადო სისტემის 

რეფორმა, რაც გატარებულ იქვა 1930-1931 წლებში. 
1930 წელს მრეწველობაში მრავალი სახის გადასახადიანობის ნაც- 

ვლად შემოღებულ იქნა ორი სახის გადასახადი: ბრუნვიდან გადა- 

სახადი და მოგების ანარიცხები. 

1932 წლიდან შემოღებულ იქნა ახალი საკრედიტო რეფორმა. 

ამ დადგენილებით გაუქმებულ იქნა კომერციული კრედიტი, რაც 
წარმოებათა შორის ურთიერთ ანგარიშსწორების დროს თამასუქე- 

ბის სისტემამი გამოიხატებოდა. წარმოება პროდუქციას ნისიად––- 

კრედიტში აძლევდა მყიდველს, რომლისგან ის ღებულობდა თამასუქს. 
კომერციული კრედიტის ასეთი სისტემა არ შეეფერებოდა სოცია- 

ლისტური ეკონომიკის განვითარების ამოცანებს. 

კომერციული კრედიტების სისტემა აძნელებდა სახალხო მეურნე- 

ობის დაგეგშვას, ასუსტებდა ფინანსიურ კონტროლს და აძნელებ- 
და სამეურნეო ანგარიშის განმტკიცებას, რის გამო შემოღებულ 

იქნა ერთიანი სახელმწიფო კრედიტი, ე. ი. სახალხო მეურნეობის 

სახელმწიფო ბიუჯეტით დაკრედიტება. 
სამეურნეო ანგარიშის განმტკიცების საფუძველზე, მრეწველობის 

ყველა დარგში მიღწეულ იქნა შრობის ნაყოფიერების სისტემატური 

ზრდა, რამაც გაზარდა მუშა-მოს:მსახურეთა საშუალო ხელფასის 

არსებული დონე. 
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პროდუქციის თვითღირებულების თანდათანობითი შემცირებამ 

გაზარდა სოციალისტური დაგროვება. 

1936 წელს გატარდა ახალი ღონისძიებანი, რაც საუკეთესო 

სტიმულირებელ საშუალებას წარმოადგენდა სამეურნეო ანგარიშზე 

მყოფ წარმოებათა კიდევ უფრო კარგად მუშაობისათვის. სახელ- 

დობრ, 1936 წელს შემოღებულ იქნა: 

ა) დირექტორის ფონდის შექმნა. დირექტორის ფონდში ჩაირიც- 
ხებოდა გეგმით გათვალისწინებული დაგროვების 44პ/კ და ზეგეგმიური 
დაგროვების 50?/.. დირექტორის ფონდის 50%/, იხარჯებოდა საბი- 

ნაო მშენებლობაზე, 50%/ე კი-–კაპიტალურ მშენებლობაზე და პრე- 
მიებზე'). 

ბ) გაუქმებულ იქნა წარმოებებზე დოტაციის გაცემა. წარმოე- 
ბას უნდა ემუშავა ზარალის გარეშე, რაც მიღწეული უნდა ყოფი- 

ლიყო წარმოებაში შრომის სწორი ორგანიზაციით, შრომის ნაყო- 
ფიერების გაზრდით, ზედნადები ხარჯების შემცირებით და მასალე · 
ბის მომჭირნეობითა და რაციონალური გამოყენებით. 

ბგ) დაწესებულ იქნა ხე-ტყის მრეწველობის პროდუქციაზე ახალი 
ფასები. ამ ღონისძიებამ უზრუნველჰყო ამ დარგის წარმოებათა დო 

ტაციის გარეშე მუშაობა. 

სამამულო ომის პერიოდში და მის შემდგომ, ომამდე არსებული 

სამეურნეო ანგარიშის პრინციპიალური საფუძვლები უცვლელი დარ- 
ჩა, თუმცა ის უკვე განსხვავდება თავისი ფორმითა და მეთოდებით 

ომამდელ სამეურნეო ანგარიშისაგან. ომმა წამოაყენა მოთხოვნილება 
წარმოების ცენტრალიზაციისა და ხელმძღვანელობის ოპერაციულო- 

ბის სიზუსტით განხორციელების. ომის პერიოდში სამეურნეო ანგა- 

რიშის განმტკიცება ხდება სახალხო მეურნეობის ხელმძღვანელობის 

ცენტრალიზაციასთან ერთად. _ 

ომის დროს სახალხო კომისრებს უფლება მიეცათ გაანაწილონ და 

გადაანაწილონ მათ კომისარიატში შემავალ საწარმოთა შორის მა- 

ტერიალური რესურსები, ძირითადი ფონდები და სხვა. დაგროვება 

საწარმოებში კი არ რჩებოდა, არამედ გადადიოდა სახელმწიფოს 

ხელში, რაც ხელს უწყობდა სახელმწიფო ბანკების მიერ დაკრედი- 
ტებას და მოგების საჭიროების მიხედვით განაწილებას. ომის პერი- 

ოდში, მოხდა დირექტორის ფონდის დროებით გაუქმება, რამაც 

გამოიწვია საწარმოთა შორის დეცენტრალიზებული დაგროვების 

ფონდის ცენტრალიზაცია. 

#) სსოკ მინისტრთა საბჭოს 1948 წლის 9 აგვისტოს # 2993 დადგენილებით 
დირექტორის ფონდში გადაირიცხება გეგმიური დაგროვებიდან 19/ე, ზეგეგმიურ 

დაგროვებიდან ––18%კე. 
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სამამულო ომის რთულ პირობებში სამეურნეო ანგარიშზე მყოფ- 

მა მთელმა რიგმა წარმოებებმა, მათი ხელმძღვანელთა კარგი მუშა- 

ობის შედეგად ასეული მილიონების ზეგეგმიური დაგროვება მისცეს 

ჩვენს სოციალისტურ სამშობლოს, რაც მიღწეულ იქნა პროდუქციის 

თვითღირებულების შემცირებით. 

როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, მრეწეკომბინატი სხვადასხვა დარგის 

წარმოებათა გაერთიანებას წარმოადგენს. მრეწეკომბინატი სამეურ- 

ნეო ანგარიშზე მყოფი გაერთიანებაა, რომლის უშუალო ხელმძღვა- 

ნელობის ქვეშ შედიან საამქროები. 

განსაკუთრებულ შემთხვევაში დასაშვებია მრეწეკომბინატის გაერ- 

თიანებაში იყოს სამეურნეო ანგარიშზე მყოფი წარმოებები,მაგრამ 

ასეთის არსებობა დასაბუთებული უნდა იქნას წარზოების დიდი 

მოცულობითა და სირთულით. 

მრეწეკომბინატი თავისი საქმიანობის ასპარეზს აფართოვებს ადგი- 

ლობრივი ნედლეულისა და ქარხანა-ფაბრიკების ნარჩენების გადა- 
მუშავების ბაზაზე. 

საკავშირო მინისტრთა საბჭოს და საკ. კ. პ. (ბბ” ცენტრალური 
კომიტეტის 1941 წლის 7 იანვრის # 54 დადგენილებით გათვალის- 

წინებულია მთელი რიგი ღონისძიებანი, რომელნიც უზრუნველყოფენ 

რაიონული დაქეემდებარების წარმოებების მიერ ფართო მოხმარების 

საქონლისა და სურსათ-სანოვაგის გამოშვების გაფართოებას. 

მრეწვკომბინატს უფლება ეძლევა მათი სამეურნეო საქმიანობის შე- 

დეგად მიღებული დაგროვების 50?/, დააბანდოს ფართო მოხმარე- 

ბის საგნებისა და სურსათ-სანოვაგის გამომშვებ წარმოებათა გაფარ- 

თოება-–– მშენებლობაზე. 

XIV. საწარმოო-საფინანსო გეგმის მაჩვენებლები 

მრეწველობის საწარმოო გეგმა მაჩვენებლების მიხედვით ორ 
ჯგუფად იყოფა: რაოდენობრივ და თვისობრივ (ჯგუფად) მაჩვენებ- 

ლებად, 
1. რაოდენობრივი მაჩვენებლები. ამ მაჩვენებლებს 

ეკუთვნის საერთო პროდუქცია უნიფიცირებულ და გასაცემ ფასებ- 

ში. სასაქონლო პროდუქცია გასაცემ ფასებში, პერსონალთა რიცხობ- 

რივი მაჩვენებლები, ხელფასის ფონდი, საწარმოო მოწკობილობათა 

წარმადობა, საქირო კაცდღეთა რაოდენობა და საფინანსო გეგმის 

ყველა მაჩვენებელი. 
2. თვისობრივი მაჩვენებლებს ეკუთვნის: შრომის 

"ნაყოფიერების, პროდუქციის თვითღირებულების, ტექნიკურ-ეკონო- 

მიური, ხარისხობრივი და სხვა მაჩვენებლები. 
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სოციალისტურ მრეწველობაში რაოდენობრივი და თვისობრივი 

მაჩვენებლები ურთიერთთან მტკიცე დამოკიდებულებაში იმყოფება 
და ერთი მათგანის შეცვლა იწვევს მეორის შეცვლას. 

მაგ., შრომის ნაყოფიერების ზრდა დროის იმავე მონაკვეთში იწ- 
ვევს ზედმეტი პროდუქციის დამზადებას. 

ზედმეტი პროდუქციის გამოშვება – პროდუქციის თვითღირებულე- 
ბის შემცირებას. 

ხარისხობრივი მაჩვენებლების ამაღლება–-სასაქონლო პროდუქციის 

ღირებულების შემცირებას და ა. შ. 

საწარმოო-საფინანსო გეგმის შემადგენელი ნაწი- 

ლები: 

1. პროდუქცია 

1. საერთო პროდუქცია უნიფიცირებულ ფასებში. 

2, საერთო პროდუქცია გასაცემ ფასებში. 

3. სასაქონლო პროდუქცია გასაცემ ფასებში. 

4. პროდუქცია ნატურალურ გამოხატულებაში. 

II. შრომის მაჩვენებლები 

1. ერთი მუშის საშუალო (წლიური, კვარტალური) გამომუშავება. 

2. მუშა-მოსამსახურეთა საშუალო სიობრივი რიცხვი და მათი 

ხელფასის ფონდი (კატეგორიების მიხედვით). 

3. არასამრეწველო პერსონალთა შემადგენლობის სიობრივი რი- 
ცხვი და მათი ხელფასის ფონდი. 

4. უხალხო ხელფასის ფონდი, ე. ი. იმ პირთა ხელფასის ფონდი, 

რომლებიც წარმოების პერსონალთა შემადგენლობაში არ ირიცხებიან. 

III. პროდუქციის ხარისხობრივი გეგმა. 

IV. საწარმოო-ტექნიკური მაჩვენებლები. 

V. ძირითადი და დამხმარე მასალათა ბალანსი, 

VI. საამქრო ხარჯების წლიური და კვარტალური გეგმა. 

VII. საერთო საქარხნო (საფაბრიკო) ხარეგთაღრიცხვა (წლიური, 
კვარტალური). 

VIII. კომერციული თვითღირებულების შემცირების გეგმა. 

XL დანახარჯების შენაერთი გეგმა. 

X. კაპიტალური მშენებლობის გეგმა. 

XI. კაპიტალური შეკეთების გეგმა. 

XII. მრეწველობის დაფინანსება, 

1. შემოსავალ-გასავლის ბალანსი. 

2. საბრუნავ საშუალებათა საჭიროება. 

3. შედეგების გაანგარიშება. 
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4. საფინანსო გეგმა. 

5. საკრედიტო განაცხადი. 

6. საწარმოოს ბალანსი. 

საწარმოო-საფინანსო გეგმას თან უნდა ახლდეს სათანადო გაან- 
გარიშება და დასაბუთება საწარმოო გეგმის მთავარ მაჩვენებლებზე, 

რომლის გარეშე შედგენილი გეგმა დეფექტიურია. ამავე დროს აღ- 

ვნიშნავთ, რომ საწარმოო-საფინანსო გეგმის დამტკიცება-გაანგარი- 

შება-დასაბუთების გარეშე არ შეიძლება. 
საწარმოო საფინანსო გეგმის შედგენისა და ანალიზის ელემენტა- 

რული წესების გაცნობის და ნათელყოფის მიზნით, საჭიროდ მიგვა- 

ჩნია აქვე მოვიყვანოთ პირობითი აღებული აგურის ქარხნის საწარ- 

მოო-საფინანსო წლიური გეგმის შედგენის მაგალითი. 

საწარმოო-საფინანსო გეგმა. 

წარმოების საწარმოო-საფინანსო გეგმა, მისი ზემდგომი ორგანო- 
ების დამტკიცების შემდეგ ამ წარმოებისათვის საგეგმო პერიოდში- 

სამოქმედო კანონს წარმოადგენს, რის გამო საჭიროა საწარმოო-სა- 

ფინანსო გეგმა შედგენილ იქნას სრული ეკონომიური გაანგარიშე- 

ბით. 

„ადგილობრივი მრეწველობის დაგეგმვის მეთოდების“ თავში 

მოცემულია მრეწველობის დაგეგმვის მთელი რიგი მეთოდები. ადგი- 
ლობრივი მრეწველობის, სარეწაო და ინვალიდთა კოოპერაციის 

წარმოებათა დაგეგმვისათვის საკმარისია გამოვიყენოთ დაგეგმვის 

შემდეგი მეთოდები: ა) წარმოების დაგეგმვა წარმოებაში მოქმედ- 
მანქანა-მოწყობილობათა წარმადობის მიხედვით; ბ) წარმოების და- 
გეგმვა გასული წლის მიღწევებისა და საგეგმო პერიოდის პერსპექ- 

ტივების მიხედვით; გ) საბალანსო გაანგარიშების მიხედვით და დ) 

მოწინავე საწარმოთა და სტახანოვური მუშაობის გამოცდილების 

განზოგადოების მიხედვით, 
საწარმოო-საფინანსო გეგმის მთავარ მაჩვენებელთა გაანგარიშება- 

შედგენის ელემენტარული წესების პრაქტიკულად გადმოცემის მიზნით 
მაგალითისათვის ავიღოთ 1000,0 ათასი ცალი (ერთი მილიონი) აგუ- 

რის წარმადობის მქონე ქარხანა და მისთვის შევადგინოთ საწარმოო- 

საფინანსო გეგმა დავუშვათ, რომ ქარხანა საანგარიშო წლამდე 

ექსპლოატაციაში იმყოფებოდა და წინა წელში ქარხნის ხელმძღვა- 

ნელობამ დაამზადა თიხა 300 კბმ. და ალიზი 150,0 ათასი ცალი. 

როგორც წესი, ვიდრე შევუდგებოდეთ საწარმოო გეგმის ფორმე- 

ბის შევსებას, საჭიროა, პირველ ყოელისა, საწარმოო გეგმის მთავარი: 
მაჩვენებლების გაანგარიშება-დასაბუთება. 
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ნედლეული 
აგურის ქარხნისათვის ძირითად ნედლეულს თიხა წარმოადგენს. 

დავუშვათ, რომ აღნიშნული თიხა გამოცდილია და დადგენილია, 

რომ მისგან გამოშვებული აგური, ხარისხის მიხედვით, მიეკუთვნება 

150--125 მარკებს (1 ხარისხი). 1000 ცალ გამომწვარ აგურს, და- 

ნაკარგების მხედველობაში მიღებით, ესაჭიროება 1100 „კალი ალიზი 

(დანაკარგები დამზადებიდან გამოწვის ჩათვლით, ნავარაუდებია 

10“/,). 1000 (ყალი ალიზის დასამზადებლად საჭიროა 3 კბმ. თიხა. 

აგურ-კრამიტის ქარხნების დატვირთვით მუშაობისათვის აუცილე- 

ბელია, რათა დაყალიბების სეზონის განმავლობაში ქარხნებმა შეს- 

ძლოს დაყალიბება ალიზისა იმ რაოდენობით, რომელიც უზრუნველ- 

ჰყოფს ღუმელის მუშაობას მიმდინარე წელში და მომავალი წლის 

დაყალიბების სეზონის დაწყებამდე. წლის განმავლობაში ღუმელი 
ნდა მუშაობდეს არა ნაჯლებ 11 თვისა. ერთი თ ი საჭიროა ღუ- 

მელზე მიმდინარე რემონტის ჩასატარებლად. ვიპ ჰ =შ 

გამომწვარი აგურის გამოშვების გადიდებისათვის უდიდესი მნი- 

შენელობა აქვს ალიზის დანაკარგების შემცირებას. საქართველოში 

ბევრმა აგურ-კრამიტის ქარხნებმა შესძლეს დანაკარგებზე და წუნზე 

არსებული ნორმის 50%/.-ით შემცირება. ალიზის გარდამავალ ნა- 

შთთან დაკავშირებულია წლის პერიოდის განმავლობაში ღუმელის მუ- 

შაობის ხანგრძლივობა. ალიზის დანაკარგების შემცირების საკითხის 

შესწავლას ჯეროვანი ყურადღება უნდა მიექცეს, ვინაიდან რესპუბ- 
ლიკის მასშტაბით შეჯამებული ასეთი დანაკარგების შემცირების 

თითოეული პროცენტი სოციალისტურ მშენებლობას მილიონობით 

ზედმეტ ცალ აგურს მიაწოდებს. 

ჩვენ, გეგმის შედგენისათვის –პირობით ვღებულობთ ალიზის და- 
ნაკარგს 10ს/,, ე. ი. 1000,0 ათასი (ალი გამომწვარი აგურისათვის 
საჭირო იქნება 1.100,0 ათასი ცალი ალიზი. 1100,0 ათასი (კალი 
ალიზისათვის კი საჭიროა 3300 კბმ. თიხა. თიხის დამზადებაზე გა- 
მომუმავების ნორმები დაწესებულია მხოლოდ დამზადებულ გაცრილ 
თიხაზე, ფუჭი მინარევების გამოკლებით, რომელიც ზხოგიერთ შემ- 
„თხვევაში დამზადებული თიხის 30V/ე-მდე აღწევს. 

ძირითადი ნედლეულისა და ნახევარფაბრიკატების ბალანსი 
  

რიდხი. | ნაშთი წლის | საჭირ „| საჭიროა ს ნ 
აღოიცივ დასაწყისი- აჭიროა წლ გარდამ. ულ უბდა. 
ერთეული სათვის განმავლ. მარაგისათვის დამზადდეს 

  

  

  

  

თიხა , კბმ 300 

ათ. ც. 159,0 

9300 600 · 8600 
1100 800,0 19%60,0       

    

ალიზი , 
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ალიზის დამზადების სეზონი საშუალოდ განისაზღვრება საანგარი- 

შო წლის პირველ აპრილიდან პირველ ნოემბრამდე. 

აგურ-კრამიტის ქარხნის მუშაკების მთავარ ამოცანას წარმოად- 

გენს დაყალიბების სეზონში უზრუნველყოფა ალიზის იმ რაო- 

დენობით დამზადება, რომ გარდამავალმა ნაშთმა მომავალი წლის 

1 კვარტალში უზრუნველჰყოს ნორმალური დატვირთვით ღუმელის 

მუშაობა. აგურის წარმოებაში ძირითადი ნედლეულისა და დაუმ- 

თავრებელი ნაწარმის ღირებულება განისაზღვრება მასზე დახარჯული 

ხელფასით, ხელფასზე ანარიცხებით და პირდაპირი და საამქრო: 

ხარჯებით. 

საწვავი მასალა 

საშენი მასალების დამზადებაზე (აგური, კრამიტი, კირი, გაჯი, 

ალებასტრი და სხვა) დიდი რაოდენობით იხარჯება საწვავი მასალა. 
აგურის ქარხანაში ერთეულ პროდუქციაზე ნახშირის ხარჯვის რაო- 

დენობა დამოკიდებულია ღუმელის სისტემაზე და ნახშირის თბო- 
უნარიანობაზე. მაგალითად, „ზიგ-ზაგის“ სისტემის ღუმელში 1000 
ცალი აგურის გამოწვაზე იხარჯება 200 კგ. პირობითი სათბობი, 

ჰოფმანის სისტემის ღუმელში–-220 კკ. და საველე ღუმელში. 

კი 400 კგ. 

პირობით სათბობად ითვლება 7.000 კალორიის მქონე სათბობი, 
რის გამო ჩვეულებრივი საწვავი მასალის პირობით სათბობზე გა- 

დაანგარიშება წარმოებს მისი კალორიანობის 7000 კალორიასთან 

შეფარდებით. საწვავი მასალის ხარისხი განისაზღვრება მისი თბო- 

უნარიანობით, რაც კალორიათა რაოდენობით აღირიცხება. სხვადა- 

სხვა საწვავი მასალას სხვადასხვა ოდენობის კალორიანობა ახასია- 

თებს. ამის გამო რომელიმე საწვავი მასალის პირობითი სათბობზე 

გადაყვანისათვის საჭიროა მისი კალორიანობა გავყოთ ?7000-ზე. 

მაგალითად, ტყიბულის ქვანახშირს აქვს დაახლოებით 4.700 კალო- 
რიანობა, რაც პირობითი სათბობზე გადაყვანით უდრის 4.700:7.000 = 
=0,67 პირობითი სათბობს. ეს იმას ნიშნავს, რომ 1 ტ. პირობითი 

სათბობი თავისი თბოუნარიანობით უდრის - = თითქმის 1,5 ტო- 

ნა ტყიბულის ქვანახშირს. 

ტყვარჩელის ქვანახშირის კალორიანობა უდრის დაახლოებით 

5.000, რაც შეადგენს 0,71 პირობითი სათბობისას. 

საქართველოს სსრ მეცნიერებათა აკბდემიის ენერგეტიკული ინსტი- 

ტუტის გამოკვლევით ახალციხის ქვანახშირის საშუალო კალორია- 

ნობა 3400-ს შეადგენს. აქედან გამომდინარე 1 ტონა ახალციხის 
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"ნახშირი უდრის 3.400 : 7000 =0,486, ანუ დამრგვალებით 0,49 ტონა 

პირობით სათბობს. 

ზემომიღებულ განაყოფებს: 0,67-ს, 0,71-ს და 0,49-ს ეწოდება 

·სათანადო ქვანახშირების პირობით სათბობზე გადასაყვანი კოეფი- 
ციენტები. ზემონაჩვენები წესით მიღებული განაყოფები (კოეფი- 
ციენტები) გვიჩვენებენ პირობითი სათბობის თუ რა ეკვივალენტს 
შეადგენენ ესა თუ ის ქვანახშირები, ან სხვა საწვავი მასალები. 

საკავშირო სახალხო მეურნეობის უმაღლესმა საბჭომ 1926 წლის 
# 676 ბრძანებით დაადგინა პირობითი სათბობის თუ რა ეკვივა- 
·ლენტია სხვადასხვა ცნობილი საწვავები. 

  

ი პირო: აღრიცს- | CC 
აღოიც. ითი C< სათბობის სახეები ერთეული| სათ- სათბობის სახეები |ვის ერთე- < § 

ბობი ული | § 5 
25 == 

  

1. კუზნეცკის ქვანას– 
შირ ..... ტონა 1.00 8. კუხნეცკის კოქსი| ტონა 0,ე3 

2. დონის კვანახში- 

    
· 09ც) 9. დონის კოქსი , 0,98 

“8. არტემოვის და: 
ნახშირი. . . 057 | 10. ძრავის ნავთობი 1,943 

-4. თურქესტანის . . 071 | 11, ტორფი (959/ 
-8. ჩელიაბინსკის . . 0,61 ტენიანობისა. · 045 

· ე - 

საა... ა აერრერერ ი | 1 კილი! 0001       7. ხის ნახშირი „. .| ტონა 0,93 | 

რაიონული დაქვემდებარების საშენმასალათა წარმოების საჭქიროე- 

ბისათვის გამოყოფილი იქნება ახალციხის ქვანახშირი, რომლის 

კბალორიანობა, როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ 3400 უდრის, რაც პი- 

რობითი სათბობის კალორიანობის 0,49 შეადგენს. 

პოფმანის სისტემის ღუმელებში მათი შიდაკონსტრუქციული სხვა- 

დასხვაობის მიხედვით 1000 „ცალი აგურის გამოსაწვავად საჭიროა 

200-დან 220-მდე კილოგრამი პირობითი სათბობი... ახალციხის ქვა- 

ნახშირი კი მისი კალორიანობის მიხედვით, საჭირო იქნება 410-დან 

450-მდე კილოგრამი. დაგეგმვისათვის პირობითი სათბობის საშუა- 

-ლო ხარჯი 1000 ცალზე 430 კგ. ვიანგარიშოთ. 
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აქედან გამომდინარე 1000,0 ათასი ცალი აგურის გამოსაწვავად 
საჭირო იქნება: 

430 X 1000 =430.000 კგ. ანუ 430 ტონა ახალციხის ქვანახშირი. 
1 ტონა ახალციხის ქვანახშირი (ფრანკო ვაგონი გამოგზავნის 

ადგილი) ღირს 47 მან. და 83 კაპ. და ქარხანაში მოტანით კი ეღი- 

რება 90 მან. და 70კაპ. მაშასადამე, 1000 ცალ აგურზე დაიხარჯება 
430 კგ., ანუ 0,43 ტონა ღირებული 90,7 მან.X0,43=39 მან. და 

90 კ. და 1000,0 ათ. ცალ აგურზე კი--39.000 მანეთის ღირებულე- 

ბის ქვანახშირი. 

შრომა 

საშენ მასალათა პროდუქციის თვითღირებულების ცალკეულ ელე- 

მენტებთა შორის დიდი ხვედრითი წონა ხელფასს უკავია, აგურის 

დამზადების პროცესში ძირითადი მასალისა და ნახევარფაბრიკატის 

ღირებულების უმთავრეს ნაწილს ამ უკანასკნელებზე დახარჯული 

ხელფასი და ხელფასზე ანარიცხები შეადგენს. 

როგორც ზემოთ იყო გაანგარიშებული, ჩვენი მაგალითისათვის 

წლის განმავლობაში დამზადებული უნდა იქნას: 

1. თიხა, 3600 კბმ. 

2. ალიზი 1250,0 ათ, (კბლი 

3. აგური 1000,0 ათასი (კალი 

საერთო პროდუქციის შემადგენლობაში შეტანილი უნდა იქნას 

ალიზი და გამომწვარი აგური. 

1000 ცალი ალიზის უცვლელი ფასი უდრის 24 მანეთს, აგურის–– 

39 მანეთს. 

“ აქედან გამომდინარე აღნიშნული ქარხნის საერთო პროდუქცია 

«უცვლელ ფასებში შემდეგნაირად გამოიხატება: - 

ალიზი 24X1250 =30.000 მანეთი 

აგური 39X1000,0= 39.000 მანეთი 

სულ 69.000 მანეთი 
  

ამ რაოდენობას გამოაკლდება გადამუშავებაში გადასული ალიზის 

ღირებულება 1.100,0 ათასი (კჯალიX.24= 26.400 მანეთი, რის შემდეგ



საერთო პროდუქცია 1926/27 წლის უცვლელ ფასებში გვექნება. 
69.000-–26.400-=42.600 მანეთის რაოდენობით. 

ამავე მეთოდით უნდა წარმოებდეს საერთო პროდუქციის გაან- 

გარიშება სხვადასხვა (საგეგმო-საბითუმო, მოქმედი-საბითუმო, სა- 
წარმოო-საგასაცემო. და სანრეწველო) ფასებში. 

აღნიშნული ქარხნისათვის პირობით მიღებული გამომუშავების: 

ნორმებისა და შეფასების საფუძველზე 1949 წლისათვის შემდეგ 

სახის შრომის მაჩვენებლები იქნება საჭირო. 

თიხის დამზადება 

სატარიფიკაციო ცნობარის მიხედვით თიხის დამამზადებელი მიკუ- 

თვნილია IX თანრიგზე, რომლის დღიური სატარიფო განაკვეთი 

13 მან. და 81 კაპ შეადგენს, გამომუშავების ნორმა 7 კუბური. 

მეტრია დადგენილი. აქედან გამომდინარე 1 კბმ. თიხის შეფასება 

უდრის 1 მან. და 97 კაპ. (13 მან. და 81 კაპ, : 7). 
სულ 3600 კბმ თიხის დამზადებაზე დაიხარჯება 514 კ/დღე. 

10125 მანეთის დღიური ხელფასის ფონდის რაოდენობით. 

ალიზის დამზადება 

რაიონული მრეწველობის მცირე წარმადობიდან აგურის ქარხნებ- 

ში ალიზის დაყალიბება ხშირად კუსტარული წესით წარმოებს, ხოლო 

დიდ წარმადობიან ქარხნებში – სათანადო წარმადობიან აგრეგატებზე, 

რომელთა საშუალებით დიდი რაოდენობით დაყალიბებულ ალიზს, 

დიდი ფართობის მქონე ბუნებრივი საშრობი ფარდულები, ანდა 

ხელოვნური საშრობი ესაჭიროება. ყოველივე ეს კი დაკავშირებუ- 

ლია კაპიტალურ დიდ დაბანდებასთან. 

თიხის მოხელა მეტწილად თიხის საზელი მანქანებით წარ–- 

მოებს, 

როგორც თიხის დამზადებაზე, ისე ალიზის დაყალიბებაზე გამომუ- 

შავების ერთიანი ნორმები არ არსებობს, რადგან აღნიშნული სამუ- 

შაოები დამოკიდებულია როგორც ადგილობრივი კლიმატურ პი- 

რობებზე, ისე თიხის ბუდობის თავისებურებასა და თვით თიხის 

ხარისხზე. ' 

ჩვენს შემთხვევაში ალიზის დამზადებაზე პირობით ვღებულობთ 

გამომუშავების შემდეგ საშუალო ნორმებს: 
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დღიური | შეფასება 

    

საზომი გამომუშ. | სატარი- | ერთ - პროცესის დასახელება თანრიჭი ე ლეულ ნორმები |ფო განაკვ., ზე ერთეული ორმები (ფეტა უპმ-! განმ კ. 
  

თიხის მიტანა საზელთან 
სელსაზიდით 100 მეტრზე კბმ VII 8 19-01 4–00 

თიხის ჩაყრა საზელში , . Vო 6 12-01 2-–00 

მოზელილი თიხის მიტანა 
საყალიბო მაგიდასთან . · VII ვ 12--–01 4–00 

დაყალიბება .· ... ცალი IX 1900 18-81) 11-50 

გამშრალი ალიზის ხორა- 
ხორად დალაგება ·..-. . V 4000 10-–-–981 22-73 

გამშრალი ალიზის შეზიდვა · 
სამარაგო ფარდულში VII 3500 12-01 83-42           

აგურის გამოწვა 

დასაგეგმი აგურის ქარხნისათვის ვითვალისწინებთ ჰოფმანის 
ტიპის პატარა ღუმელს, ეგრეთ წოდებულ „მალიუტკა4-ს, რომლის 

საშუალო წარმადობაა წელიწადში (10 თვის განმავლობაში) ერთი. 
მილიონი ცალი დახარისხებული აგური (გამომწვარი, წუნის გამო- 

კლებით). 
აგურის გამოწვაზე გამომუშავების ნორმებს პირობით ვღებუ- 

ლობთ შემდეგს: 

  

  

I შეფასება 
საზომ გამომუშა-| დღიური _ 

პროცესის დასახელება ღი თანრიგი | ვების |განაკვეთი ერთეუ ი: 
ერთეული ნორმა | მან, კაპ, მან. ხმ კ. 

1. ალიზის მიტანა ფარ- 
დულიდან ქურამდე .· | ცალი VII 4,0 198--01 8-–-00 

2. ალიზის შეხიდვა ქურაში - 
და ჩაწყობა , . - Xჯ 20 14--–31 7-1 

8. ნახშირის მიწოდება ღუ– 
მელის თავმზბაე. #«.|)I ტონა VII 1,0 12-01) 12-01 

4. აგურის გამოწვა „ |ათ, ცლლი XI 3,0 1წ– წ1 88-17 

5. გამომწვარი აგურის გა- 
მოტვირთვა და ხორა– 
ხორად დაწყობა VIII 9,0 12-71 4--298           

წ. 8. გორდეზიანი, ა, გოგუა. 65



აღნიშნული ნორმირებული სამუშაოთა გარდა ქარხანაში არსებობს 

ისეთი დამზმარე სახის სამუშაოები რომელთა პროცესებზე გამო; 

მუშავების ნორმები არ არსებობს. ასეთი სამუშაოს შესრულებისა- 

თვის მუშას ხელფასი ეძლევა დღიური სატარიფო განაკვეთის მიხედ- 

ვით. 

მსგავს სამუშაოთა სახეობას მიეკუთვნება: დაგროვილი ღორღისა 

და გაფუვებული ალიზის გადაყრა, წყლის მიწოდება, ღუმელის 

კამერების დასუფთავება და სხვა. ამ სამუშაოთა შესრულებისათვის 

ვითვალისწინებთ 6 მუშას. მათ შორის: 
, 

ალიზის დამზადებაზე , 3 მუშას 

და აგურის გამოწვაზე · „. 3 მუშას. 

მათი შრომა მიკუთვნილი იქნება V თანრიგზე, დღიური განაკვე- 

თით 10 მან. და 91 კაპ. რაოდენობით. 

უნდა გვახსოვდეს, რომ დროებრივი მუშები მონაწილეობას ღებუ- 

ლობენ შრომის ნაყოფიერების შესრულების საერთო მაჩვენებლებში, 

რის გამო საჭიროა მონარდე მუშების რაოდენობრივი ზრდით დამ- 

ხმარე მუშების რაოდენობრივი შემცირება, რაც ხელს შეუწყობს 

„ერთი მუშის საშუალო წლიური გამომუშავების ზრდას და პროდუქ- 

ციის თვითღირებულების შემცირებას. 

მუშების საშუალო სიობრივი რიცხვი და ხელფასის ფონდი 

საშუალო სიობრივი რიცხვის დასადგენად, ქარხანაში მოქმედი 

გამომუშავების ნორმების მიხედვით, უნდა გავიანგარიშოთ წლიუ- 

რად საჭირო კაცდღეთა რიცხვი და მიღებული ჯამი გავყოთ ერთი 

მუშის წლიურ საშუალო გამოსვლის დღეთა რიცხვზე. 

როგორც გაანგარიშების ცხრილიდან ჩანს ჩვენს მიერ დასაგეგმი 
აგურის ქარხნის საწარმოო დავალებათა შესასრულებლად საჭირო 

იქნება: (იხ. ცხრილი 67 გვ.). 

1) 3600 კბმ. თიხის დასამზადებლად , 514 კ. დღე 

2) 1250,0 ათასი ცალი ალიზის ».. .. . . „5648 „ 

3) 1000,0 ათასი ცალი აგურის: გამოსაშვებად –2755 „ 

სულ .თ.. „ .· 8917 კაცდღე 
აგურის მრავალი ქარხნის სამეურნეო საქმიანობის პრაქტიკა 

ცხადპყოფს, რომ იქ შრომის ნაყოფიერების გეგმა სრულდება 
150ჰ/,-მდე და უფრო მეტად, რაც თავისთავად ამცირებს ქარხანაში 
მუშათა რიცხვის მოთხოვნილებას. აღნიშულის გამო არსებული გა- 

მომუშავების ნორმა-შეფასებებს ვტოვებთ უცვლელად, ხოლო საჭი- 

რო მუშა-ხელის გეგმით განსაზღვრისას კი ვითვალისწინებთ ნორ- 
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გაანგარიშების ცხრილი 

  

  

  

  

    
  

  

  

          

სამუ- | ჭამო- | შეფა- ხელფასის 
აღრიც- | ფარს | მუშა- | სება | 4-0“ | ფონდის 

პროცესების დასახელება ხვის ერ- მოცუ ვების მ16. დღე– რაოდენო- 

თეული ,) ლობა ნორმა | კაპ. | 9 ბა მან. 

თიხის დამხადებაზე სულ .„| კბმ 8600 7 |1–97) წI4 7090 

თიხის მიტანა სახელთან . . 3760 8 |4–00| 1960 15000 

„ ჩაყრა სახელში. . , . 3750 6 |2-00) 625 7500 
მოზელილი თიხის მიტანა სა- 

ყალიბემდე ... · · 3750 3 |4–00|)| 1950 15000 

დაყალიბიბა ... ...|) 1000ც.| 1250| 1,2 |11–60, 1060 14200 

გამშრალი ალიზის ხორა-ხორად 
დალაგება . ...... 1165 | 4,0 |2-78, 991 8180 

მშრალი ალიზის შეტანა ფარ- 
დულში . ....... 1163 | 30,ც65|)3-–42! ვ32 3980 

დამხმარე მუშები V თანრიგის 
კაცი . ა.ი. .ი.ი.. –_ – –_ –- 840 9160 

ალიზის დამზადებაზე სულ · – – – –- ! 5048 6ც020 

ალიზის მიტანა ფარდულიდან 
ქურამდსე +. ......I 1000ც) 1000 | 4,0 |3–00)!) 260 3I20 

ალიზის შეტანა ქურაში და 
ჩაწყობა .. 1030 | 2,0 |7–15) 515 7600 

ალიზის გამოწვ_ . , 1000 | 30 |ნ-I7) 343 6170 

მელიდან აგურის გამოტვირ- 
ლშ თვა და დაწყობა , . , . 1000,მ0) 300 |4 –23) 367 4230 

ნახშირის მიწოდება 100 მე- 
ტრიდან. ... +... ტონა 430) 1,0 I12–00 4ვი 9169 

დამხმარე მუშები V თანრი- | 
გის 8 კაცი · · . . . · –_ –_ | – – 840 9160 

აგურის გამოწვაზე სულ... . –_ –_ | – _ | 9755 84.440 

სულ მუშების დღიური ხელ– 
ფასის ფონდი · – –_ –_ – |8917| 109.6550 

დამატებითი ხელფასი წმ, . _– ი – – = ნ.48ს 

მუშების წლიური ხელფასის 
მთლიანი ფონდი . . . . –_ –_ _– _– –_ 116.030   

მების გადამეტსრულებას 140%/,-ის რაოდენობით, რაც შეეხება სა- 
ჭირო ხელფასის ფონდს, მას ვტოვებთ არსებულ დონეზე შეუცვლე- 

ლად. მუშების საშუალო სიობრივი რიცხვის შემცირება და ნორმა 
შეფასების საფუძველზე გაანგარიშებული ზელფასის ფონდის დატო- 
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ვება გაზრდის ერთი მუშის საშუალო გამომუშავებას და მუშის სა- 

შუალო ხელფასს. 

ასეთი მდგომარეობის შედეგად ქეემომოყვანილი ტაბულა შემ- 

დეგნაირად გამოიხატება: 

  

  

  

საჭირ გ დ § 'C C 5 დ 69 პროდუქციის პირო კაცდღეები | 5 625!) § 26 37 რ |2C2, 

საზე გამომუ- ( 1409/ე-ის 6 5 § ლ თ8 ლ თა <§სწ 
შავების |გადამუშა-| = 7 C CV§ნ  §6,VC 6555 

ნორმებით) ვებით | C #5 თ) “2 თ | §>2”თC |52 რა 

თიხის დამზადებაზე წI4 367 1,3 7050 7440 5723 

ალიზის ი 5648 4084 14,6 68.090 71.421 4891 

აგურის გამოწვზე | 9765 | 9909 70 | 34.40 | 36.169 | 5I66 

სულ...) 8917 | 6370 93 | 109.650 | 115.028 | 5000       
აგურ-კრამიტის ქარხანაში ერთი მუშის სამუშაოზე გამოსვლის 

დღეთა რიცხვი დიდად დამოკიდებულია ქარხნის მოწყობილობა- 

დანადგარებზე. მექანიზაციაქმნილი აგურ-კრამიტის ქარხანაში ძი-. 
რითადი ნედლეულის (თიხის) ღია სამუშაოებზე დამზადების გარდა 
დანარჩენი მუშაობა ჭერქვეშ წარმოებს. ასეთ პირობებში მუშის 

გამოსვლის დღეთა რიცხვი დიდია. 

რაიონული დაქვემდებარების აგურ-კრამიტის ქარხნებში კი მეტ- 
წილი საწარმოო პროცესები კუსტარული და ნახევარ-კუსტარული. 

წესით, ღია ცისქვეშ წარმოებს, რის გამო მუშების სამუშაოზე გამო- 

სვლის დღეთა რიცხვი, როგორც კლიმატურ პირობებზე დამოკი- 

დებული, მცირეა. 

ჩვენს მიერ დასაგეგმი ქარხნისათვის თითოეული მუშის საშუალო. 

წლიური გამოსვლას ვღებულობთ 277 დღეს. აქედან გამომდინარე, 

მუშების საშუალო სიობრივი რიცხვის დასადგენად ჟველა მუშის 
ნამუშევარი კაცდღეთა რიცხვი 6370 უნდა გავყოთ ერთი მუშის, 
საშუალო წლიურ გამოსვლაზე (277-ზე), რის შედეგად მივიღებთ 

6370 : 277 =2პ კაცს. 
შრომის მაჩვენებელთა გეგმაში მოცემული უნდა იქნას წარმოება- 

ში მომუშავე მუშა-მოსამსახურეთა მთლიანი შემადგენლობა მათი 
პერსონალური დანაწილების მიხედვით. 

ჩვენ უკვე "გავიანგარიშეთ მუშების სიობრივი რიცხვი და მათი 

ხელფასის ფონდი. ახლა საჭიროა ასეთივე მაჩვენებლების მონაცემე- 

ბი მოსამსახურეებზე, მათი პერსონალური დანაწილების მიხედვით. 

ამისათვის ადმინისტრაციულ-ტექნიკური მომსახურებისათვის ავი– 
ღოთ შემდეგი საამქრო და საქარხნო საშტატო ერთეულები: 
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საამქრო პერსონალის შემადგენლობა 

  

  

  

    
  

  

  
  

თვიური | წლიური 
ერთეუ- | ს კატეჯორიებად ელფასი.| ხელფასის თანამდებობის დასახელება ლი | მაწ. ფონდ. მან. დაყოფა 

1. საგამომწველო (საქურე) ინჟ.-ტექნიკური 
საამქოოს გამზბაე.... 1 ნ00 6000 პერსონალი 

94, უღმრიცხველი, . . . 1 360 4820 მოსამსაზურე 

სულ ი | 860 | 10.39 

საერთო საქარხნო პერსონალი 

თვიური | წლიური 
თანამდებობის დასა– ერთეული! ხელფასი | ხელფასის კატეგორიებად 

ხელება მან |ფონდ. მან. დაკოფა 

1. დირექტორი . 1 600 7200 ი. ტ. პ. 
92. ბუღალტერი ' ნწ00 6600 მოსამსახურე 
8. საწყობის გამგე 1 49 4800 –“ 

· ექსპედიტორი .... 4 4800 . 
წ. დამლაგებელი . ... 1 260 8120 უმც. დამხ. პერსონ. 
6. სახანძრო გასამხედრ. სახანძრო გასამხ. 

დაცვა. . . ..... 4 1900 14400 დაცვა 

სულ 9 8360 40320     
ამრიგად მუშა-მოსამსახურეთა კატეგორიებად დაყოფის შედეგად 

მივიღებთ შემდეგ მაჩვენებლებს: 

  

კატეგორიების დასახელება 
  

მუშე თათიაა იათოით 
ინეინერ- ტექნიკური“ პერსონალი 
მოსამსახურეები 

უმცროსი დამხმარე პერსონალი 
საზანძრო და სადარაჯო დაცვა 
  

სულ. . ა»   

წლიური 
შემოკლებით, რიცხვი ხელფასის 
წერება | ფონდი მაწ. 

მუშები 23 116.030 
ი. ტ. პ. 2 13.200 
სხ. მოსამსა– 
ზურეები 4 მე 
უ. დ. პ. 1 "I 
ს. ს, დ. 4 14.400 

84 165.670     
როგორც „ერთი მუშის საშუალო გამომუშავება%-ში აღვნიშნეთ, სა- 

ერთო პროდუქციის ღირებულება გაყოფილი მუშათა სიობრივ რიცხვ- 
ზე გვაძლევს ერთი მუშის საშუალო (წლიური, კვარტალური ან თვიური) 
გამომუშავებას, ან კიდევ იგივე მაჩვენებელი გაყოფილი ნამუშევარ 
კაც-დღეთა “იცხეზე მოგვცემს ერთი მუშის საშუალო დღიურ გამო- 
მუშავებას · 
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შრომის მაჩვენებლების გეგმა 

  

  

  
  

  

აღრიც- · ფიური მათ შორის 
მაჩვენებელთა დასახელება | ხვისერ. | "–იშიიმ! 2 – ვსწებელთა დასახელება | იშისერ– | გეგმა | I ყვ, | 1Iკვ. |1IL კვ.|LV კვ. 

1. საერთო პროდუქცია სა- 
მრეწეელო-საბითუმო-სა–- 
გასაცემო ფასებში. „ ·| 1000 მ. | 396,0 59,4 110,8) 158.4) 89,4 

2. საერთო პროდუქცია 
26/:7 წლ.უცვლელ ფასებ. 42,6 6,9 18,1| 15,9 | 67 

8. ერთი მუშის გაძომუშა– 
ვება საბითუმო ფასებში მან. 17,217 4აყა | 40906 | 4525 | 4949 

4.ერთი მუშის. განომუშავ. 
26/27 წლ. უცვლელ, ფასებ. 16წ2 492 ჰძჰნპ| 454! 478 

8. საშუალო დღიური გა- 
მომუშავება საბითუმო 
ფასებში ერთ მუშაზე მ. კ. 64-17 47-I4 61-0467-4663-ვ2 

6. ერთი მუშის დღიური 
გამომუშავება. . , . ” 6–90 7-35 | 66-73 6-77) 7-I14 

7. ყველა პერსონალის სი– 
ობრივი რიცხვი: კაცი 34 25 40 46 25 

მათ შორის: 
ა) მუშების .·..I კაცი 28 14 29 85 14 
ბ) მოწაფეების - . . » –_ – ლ | – | –– 
გ) ინჟ.-ტექ. პერს: · 2 2 2 პ 2 
დ) სხვა შოსამს. , , , თ 4 4 4« 4« 4 
ე) უმცრ. დანხ, პერს. ა 1 1 1 1 1 
ვ) სახანძრო-სადარაჯო 
დაცვა... ..... 4 4 4 4 4 

8 ყველა მუშის მიერ . , 
ნამუშევარი კაცდღეები , კ/დ 6171 939 1946 | 2348 | 938 

ას. საშუალო ხელფასი 
ა) მუშების . . მან 5000 1250 1280 | 1930 | 199ი 
ბ) მოწაფეების . · · – –_ ლ –_ – 
გ) ინჟ.- ტექნ. პერს. . . ა 6600 1650 1620 | 1650 | 1650 
დ) სხვა მოსამსახგოე– 

ების... . 4975 1244 19244 | 194ჰ4 | 1943 
ე) უმცრ. დამხ, პერს. . 3120 780 780) 780) 780 
ვ) სახანძრო- -სადარაჯო 

დაცვა . ........ 3600 900 900) 900! 900 
10. ერთი მუშის საშუალო 

დღიური ხელფასი . . ა “წ-6ვ) 17-99 |17–6217-6217--70 
11. მთელი პერსონალის 

ხელფასის ფონდი , 1000 მ 165,6 30,2 48,6 | 6,0 | 308 
მათ შორის: 

ა) მუშების » 115,0 177 359 | 433 | 18.1 
ბ) მოწაფეების . ი – – _ – – 
გ) «ნჟ.-ტექნ. პერს, . » 13,9 3.8 3,3 9,8 33 
დ) სხვა მოსამსახურეებ. 19,9 4,9 50 | 5.0 წე 
ე) უმცრ. დამხ. პერს. | 1000 მ, მ, 07 0,8 08 | 08 
ვ) სახანძრო სადარაჯო 

დაცვა ი .. 14,4 8,6 3,6 3,6 | 3,6 
19. მუშების დღიური ხელ- 

ფასის ფონდი სიის ზა- 
როეშე პირთა ხელფასის 

ფონდი ... 108,8 16.9 84,8 | 41.4 | 16,6   
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„ერთი მუშის საშუალო გამომუშავების“ განმარტებაში ჩვენ აღ- 

ვნიშნეთ: პროდუქციის ღირებულება 26/27 წ. უცვლელ ფასებში 

არ არის გამომხატველი ამა თუ იმ პროდუქციის შრომატევადობი- 

სა, რის გამო პროდუქციის დაგეგმვა-აღრიცხვიანობა აღნიშნულ 

უცვლელ ფასებში თანდათანობით ჰკარგავს მნიშვნელობას. ამჟამად 
ეს საკითხი უკვე გადაჭრილია და პროდუქციის აღრიცხვა ძირითა- 

დად წარმოებს სამრეწველო და საწარმოო საბითუმო ფასებში, მაგ- 

რამ პარალელურად ამისა დაგეგმვა-აღრიცხვა იწარმოებს 1926/27 

წლის უცვლელ ფასებითაც, რაც პირველ ზანებში აუცილებელია 

წარმოების დინამიკის აღსანიშნავად. 

საგასაცემო ფასებში ერთი მუშის საშუალო გამომუშავების დასად- 

გენად ცხადია გაანგარიშების მეთოდი იგივე დარჩება მხოლოდ 

შეიცვლება პროდუქციის ღირებულება, ე. ი. ამისათვის საჭიროა 

წარმოების სიაგასაცემო ფასებით გაანგარიშებული საერთო პროდუქ- 

ცია გავყოთ მუშების საშუალო სიობრივ რიცხვზე. 

ახლა ჩვენს მიერ დამუშავებული მასალების საფუძველზე, შეგვიძ- 

ლია შევადგინოთ დასაგეგმავი აგურის ქარხნის შრომის მაჩვენებლე- 
ბის გეგმა. (იხილეთ 70 გე.). 

პროდუქციის თვითღირებულების ერთ-ერთ მთავარ ელემენტს 

საერთო საქარხნო და საამქრო ხარჯები შეადგენ. საწარმოო- 

საფინანსო გეგმის შესადგენად აუცილებელ პირობას წარმოადგენს 

დამტკიცებული საამქრო და საქარხნო ხარჯთაღრიცხვა. 

I. საამქრო ხარჯები 

  

  

    

თანპა 

მუხლების დასახელება მთელი შლ. 

თებში) 

I 

ძირითადი ხელფასი . · 10.300 

ანარიცხები ხელფასიდა5 6,61/ · 700 

შრომის დაცვა · 2.600 · 

იაფფასიანი ინსტრუმენტების გაცვეთა , . . · 1.600 

შენობა-ნაგებობათა შენახვა · 3.000 

ამორტიზაცია 800,0 ათ. მან, 6”/ი . · 48.000 

შიგა-საქარხნო ტრანსპოთოტი . · 10.000 

სხვა ხარჯები , ა ააა ა იაია იი 2000 

სულ.. «I 78.100მ.



II, საერთო-საქარხნო ზარჯები 
  

  
  

  

  

მთელი 

მუხლების დასახელება წლის 

(მანეთებში) 

ძირითადი ხელფასი . , #..... .. –_ 40.800 
ანარიცბები ხელფასიდან 6,წ-/ე . –__“”' 2600 
საკანცელარიო ხარჯები „, · ი.ი." 2.100 
მივლინება და საგზაო , . ,. –_“-_–_-____ 2.900 
შენობის შენახვა - ,.. · –____ 4.ს00 
სახანძრო დაცვა . ......... ა ა.ი .. 8,800 
ამორტიზაცია წ0,0 ათ, მანეთიდან 61/ე ... ა. .. 8.000 
სხვა ხარჯები +. + ი სა ი.ი... ..ა. ა... ...ა... 9.000 

ს უ7M7ძ7ხყ7?ყ?ქ!ყXყ|!|!|!;>;Lდ:Lა!-' · | 60.000 მან. 

ანარიცხები ხელფასზე 

ხელფასთან დაკავშირებულ სავალდებულო გადასახადს წარმოად- 
გენს სოცდაზღვევის ანარიცხი, რომელსაც წარმოება-დაწესებულება 
ურიცხავს პრ ოფკავშირების რესპუბლიკანურ კომიტეტებს. სოცდა- 

ზღვევის ანარიცხების პროცენტული ოდენობა ნაირსახოვანია და 
უშუალოდ დამოკიდებულია მრეწველობის დარგზე და იმაზე, თუ რო- 

მელი პროფკავშირის რესპუბლიკანურ კომიტეტშია გაერთიანებული. 

სოცდაზღვევის ანარიცხებიდან წარმოებს დახმარების გაცემა 

მუშა-მოსამსახურეებზე დროებითი და ხანგრძლივად შრომის უნარის 

დაკარგვის შემთხვევაში (ავადმკოფობა, პენსია მოხუცებულობის გა- 

მო და სხვა), თანხების გაცემა დასასვენებელი სახლებისა და სანა- 
ტორიუმების მშენებლობაზე და მათ მოწყობაზე, მუშა-მოსამსახურე- 

ებსათვის საგზურების შეძენაზე და სხვა. 

აგურის ქარხნებისათვის სოცდაზღვევის ანარიცხები დაწესებუ- 

ლია ხელფასიდან 6,5ჰშ/ე-ის რაოდენობით. 
ჩვენს მიერ მოყვანილი მაგალითის მიხედვით აგურის ქარხნის 

მუშა-მოსამსახურეებზე წლის განმავლობაში გაცემული წლიური ხელ-. 

ფასის 165.600 მანეთზე დაერიცხება ანარიცხები 6,59მ//,-–10.765 მან; 

მათ შორის: მუშების 115.000 მანეთის ხელფასის ფონდზე . 7.475 მან. 

მოსამსახურეებზე გაცემულ 50.600 მანეთხე, .. .· 3.290 მან. 

სულ .. · + 10.765 მან, 
  

წარმოების დანახარაჯების შენაერთი გეგმა და პროდუქციის 
თვითღირებულების სტრუქტურა. 

წარმოებებში ყველა სახის ხარჯები საბოლოოდ თავს იყრის წარ- 
მოების ხარჯთაღრიცხვაში, რომელიც მრეწველობის დაგეგმვაში 
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«წარმოების დანახარჯების შენაერთი გეგმა“-ს სახელწოდებით არის 
-ცნობილი. 

წარმოების ხარჯთაღრიცხვა ითვალისწინებს ხარჯების შემდეგი 
სახის დაჯგუფებას. 

1. ძირითადი მასალა და ნედლეული. 

2. დამხმარე მასალები 

3. სათბობი. 

4. ელენერგია (გარედან მიღებული) 
5. ხელფასი ყველა კატეგორიის, დამატებითი ხელფასის ჩა- 

«თვლით. 

6. ანარიცხები ხელფასზე. 

7. ამორტიზაცია. 

8. წარმოების დანარჩენი ხარჯები. 

ი. სულ საწარმოო-საფაბრიკო დანახარჯები. 
10. კომერციული ხარჯები (შედის მრეწეკომბინატის შესანა- 

ხი და რეალიზაციასთან დაკავშირებული ხარჯები). 

11. მთელი სასაქონლო პროდუქციის კომერციული თვით- 
ღირებულება. 

საკალკულაციო დანახარჯთა სქემატურობა შემდეგი სახით 
წარმოგვიდგება: 

1. ძირითადი მასალა და ნედლეული. 

.-2. დამხმარე მასალა. 

-3. ელექტროენერგია (გარედან მიღებული) 
4. სათბობი. 

5. ხელფასი (საწარმოო). 

·6. ანარიცხები. 

7. საამქრო ხარჯები. 

8. საერთო-საქარხნო ხარჯები 

9. კომერციული ხარჯები. 

წარმოების ხარჯთაღრიცხვის განაყოფში „ხელფასის ელემენტები“ 

-ითვალისწინებს ყველა კატეგორიის ხელფასს (საწარმოო მუშების, 

საამქრო და საერთო საქარხნო ხარჯებით გათვალისწინებული ხელ- 

ფასს და სიის გარეშე პირთა ხელფასის ფონდს). 
ნაწარმის ერთეულის თვითღირებულების კალკულაციის ხელფა:· 

სის ელემენტით მოცემულია მარტო საწარმოო მუშების ხელფასი. 

დანარჩენი კი, დანახარჯთა ხასიათის მიხედვით, ნაჩვენებია საამ- 

ქროს და საერთო საქარხნო ხარჯების სახით. ამავე სახით არის 

მოცემული ამორტიზაცია თვითღირებულების კალკულაციაში. წარ- 
მოების დანახარჯებში კი ამორტიზაცია დანახარჯთა ამ ელე- 

მენტს წარმოადგენს. წარმოების ხარჯთაღრიცხვაში არის აგრეთვე 
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ელემენტი „წარმოების დანარჩენი ხარჯები“, რომელიც შედგება- 

საამქრო და საერთო საქარხნო ხასიათის ხარჯებისაგან, ელექტრო- 

ენერგიის, სათბობის (საწარმოო საჭიროებისათვის), ხელფასის, ხელ- 
ფასზე ანარიცხების და ამორტიზაციის გამოკლებით, რომელიც: 

ამავე ელემენტებით უნდა შევიდეს წარმოების ხარჯთაღრიცხვაში. 

პროდუქციის თვითღირებულება. 

სოციალისტური მრეწველობის ეკონომიკაში პროდუქციის თვით- 

ღირებულების მაჩვენებლებს წამყვანი ადგილი უჭირავს. 

ჩვენი სახალხო მეურნეობის აღდგენისა და შემდგომი აღმავლობის: 

ყველაზე უმნიშვნელოვანეს და საპასუხისმგებლო ამოცანას პროდუქ- 
ციის თვითღირებულების სისტემატური შემცირება შეადგენს. 

თვითღირებულების გეგმის ზევით შემცირების თითოეული პრო- 

ცენტი საბჭოთა კავშირში ასეული მილიონობით ზედმეტ დაგრო- 
ვებას გვაძლევს. სოციალისტური დაგროვების ზრდა კი დააჩქარებს- 

ჩეენი სახალხო მეურნეობის აღდგენასა და მის შემდგომ განვითა- 

რებას. 

ამას გარდა პროდუქციის თვითღირებულების შემცირება, საშუა- 

ლებას იძლევა აგრეთვე კიდევ შევამციროთ პროდუქციის „საგასა– 

ცემო ფასები, ეს ღონისძიება კი ხელს უწყობს საბჭოთა მანეთის 
კიდევ უფრო განმტკიცებას, მუშა-მოსამსახურეთა რეალური ხელფა- 

სის დონის ამაღლებას და მშრომელთა მოსახლეობის მატერიალური 

დღა კულტურული პირობების გაუმჯობესებას. 
სოციალისტურ მრეწველობაში პროდუქციის შემცირების მთავარ 

ფაქტორებს წარმოადგენს: 

1. ნედლეულისა და მასალების ეკონომიურად და რაციონალუ– 

რად გამოყენება. 

2. შრომის ნაყოფიერების დინამიკური ზრდა. 

3. ზედნადები (არაპირდაპირი) ხარჯების შემცირება. 

ნედლეულისა და მასალების ეკონომიურად და რაციონალურად გა– 
მოყენების უზრუნველსაყოფად საჭიროა: 

ა) წარმოების ტექნოლოგიური პროცესების სრულყოფა. 

ბ) ნედლეულისა და მასალების ხარისხის გაუმჯობესება. 
გ) მუშათა კვალიფიკაციის ამაღლება. 

დ) ნედლეულისა და მასალების მომჭირნეობითი გამოყენების 

მეთოდის დანერგვა, 

მაგალითად, ფეხსაცმელებისა და სამკერვალო წარმოებებში მასა- 
ლის ეკონომიურად ხარჯვა დამოკიდებულია გამომჭრელთა კვალიფი- 

კაციაზე. თუ გამომჭრელი დახელოვნებული არ არის, მაშინ გამოჭრის 
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პროცესში ადგილი ექნება ბევრ დანაკარგს. კარგად დახელოვნე· 
ბულ გამომჭრელს შეუძლია წლის განმავლობაში წარმოებას ათასე: 
ული მეტრი ნედლეულის ეკონომია მისცეს (ქსოვილი, ტყავსაქონელი). 

მასალების გადახარჯვის მიზეზს ხშირ შემთხვევაში მისი უხარის- 
ხობაც წარმოადგენს; მაგ. რაიონული ადგილობრივი მრეწველობის 

ფეხსაცმელების წარმოებები ზოგჯერ V--VI ხარისხის ტყავ-საქო- 

ნელს ღებულობენ; ამასთანავე ერთად უნდა აღინიშნოს, რომ მიღე- 

ბულ რბილ ტყავზე ბევრი დაზიანებული ადგილებიცა და ნასვრე- 
ტებიცაა, რაც ამცირებს ტყავის ვარგისიან ფართობს; ამის შედეგად- 

გარდა იმისა, რომ ასეთი ტყავისაგან დამზადებული ფეხსაცმელები 

დაბალ ხარისხოვანია, იზრდება აგრეთვე ტყავსაქონლის ხარჯვა, 
რაც თავსითავად ზრდის ფეხსაცმელების თვითღირებულებას. 

ამორტიზაცია. 

ამორტიზაცია წარმოების დანახარჯების მთავარ ელემენტთაგანია; 

ეს არის ისეთი სახის დანახარჯი, რომელსაც საწარმოს ძირითადი 

საშუალებანი თავისი ღირებულებიდან გაცვეთის სახით გადასცემს 

მის მიერ გამოშვებული პროდუქციის თვითღირებულებას (იხ. განმა- 

რტება –-„ძირითადი საშუალება“). 

რაიონული მრეწველობის წარმოებებისათვის საამორტიხაციო ანა- 

რიცხები მიღებულია ქონების პირველადი ღირებულების 61/,-ის 

რაოდენობით, მათ შორის 4ბ%/ ანუ ამ თანხის 2/3 ხმარდება- 

ძირითად საშუალებათა კაპიტალურ რემონტს და 2ჰ%/, (თანხის 

1/3) კი კაპიტალურ მშენებლობას, ჩვენს მიერ მიღებული დასაგეგმი: 

ქარხნის ძირითადი საშუალებათა ღირებულება შეადგენს 850,0 ათ. 

მანეთს, რაზედაც ყოველწლიურად დარიცხული იქნება 51.000 მანეთი. 

საამორტიზაციო ანარიცხების გაანგარიშება ხდება ძირითად სა- 

შუალებათა საშუალო წლიური ღირებულებიდან. მაგალითად: აგუ- 

რის ქარხნის ძირითად საშუალებათა ღირებულება--1949 წლის 1-ლ 

იანვრისათვის, თუ შეადგენდა 850.000 მანეთს, და 1949 წლის 1 ივ- 

ლისიდან, ე.ი. წლის მეორე ნახევარში საექსპლოატაციოდ გადაეცა 
დამატებით 100.000 მანეთის ღირებული შენობა-ნაგებობანი, მაშინ 
1949 წელში ექსპლოატაციაში დამატებით გადაცემული ძირითადი 
საშუალებათა საშუალო წლიური ღირებულება იქნება 50.000 მანეთი 
(100:2), რის გამო ხსენებულ წელში ამორტიზაცია დაერიცხება 
სულ 850 ათ. მან-+50 ათ. მან =900.000 მანეთის ძირითად საშუა- 
ლებას. 

უნდა გვახსოვდეს, რომ ამორტიზაცია ერიცხება ძირითად საშუა- 

ლებათა პირველად ღირებულებას და არა ძირითად საშუალებებს 
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გაცვეთის ღირებულების გამოკლებით. დაწესებული საამორტიზაციო 

ანარიცხების ოდენობის გაზრდა ან შემცირება დაუშვებელია. 

ჩვენს მიერ პირობით აღებული აგურის ქარხნის გაფართოვება 

-დასაგეგმი პერიოდში არ არის გათვალისწინებული, რის გამო საო- 

პერაციო წლის 1-ლ იანვრისათვის საექსპლოატაციოდ გადაცემული 
850.000 მანეთის ღირებული ძირითადი საშუალებები უცვლელი 

რჩება და მხოლოდ ამ თანხაზე დაერიცხება ამორტიზაცია. 
აქვე მოგვყავს ამორტიზაციის ანარიცხების გაანგარიშების ფორმა. 

ამორტიზაციის გაანგარიშება 
  

  

  

საოპერა– 
მუხლების დასახელება ციო წელ– 

ში მან. 

1. მოქმედ ძირეთად საშუალებათა ღირებულება საოპერაციო 
წლის 1)1-ლ იანვრისათვის · ......- 850,000 

2. თამი საშუალებათა ექსპლოატაციაში გადაცემა! საოპერაციო 
ელში ..... „ა.ა პ.ა...  ,.აცტე ი.ი... –_ 

3. ექსპლოატაციაში გადაცემულ. ძირ. ითად საშუალებათა საშუალო 
იური ღირებულება საოპერაციო წელში · , ·. . – 

4. საოპერაციო 1 წელში ხმარებიდან ზამოსული ქონების ღირებუ- 
ლება -. _ 

8. საოპერაციო წელში ხმარებიდან გამოსულ საშუალო წლიური 
ღირებულება , · :... · –>–"''"'''შ _– 

6. ძირითად საშუალებათა საერთო. ღირებულება საოპერაციო 
წლის 1/1-სათვის .  . · 

7. მოქმედ ძირითადა საშუალებათა საშუალო წლიური. ლირებუ- 
ლება, რომელსაც დაერიცხება ამორტიზაცი> , · 850.000 

8. ამორტიზაციის ანარიცხის მ/ე საოპერაციო წელში 6 
9. ამორტიზაციის საერთო ჯამი საოპერაციო წელში . .. 81.000 

მათ შორის დირექტორის განკარგულებაში კაპიტ. რემონტი- 
ათვის: 

ა) ანარიცხების მ/ე-ში C. ი, 6 მ/კ-ის?/ე) · 4 

ბ ჯამი. . · 84.000 
საამორტიზაციო თანხა კაპიტალურ მშენებლობისათვის 

ა) ანარიცხები მ/ე-ში დ. ი, 6 ბ/ე-ის 1/.) . .. 2 
ბ) ჯამი. 17-000 

შენიშვნა: თუ წარმოება გასულ წელს იმყოფებოდა ექს- 

პლოატაციაში, გასული წლის საამორტიზაციო ანარიცხების ფაქ: 
ტიური მაჩვენებლები მოცემული უნდა იქნას აღნიშნულ ცხრილში. 

ამგვარად, ახლა ჩვენ გვაქვს ყველა სახის დანახარჯი, რომლის 

საფუძველზე შეგვიძლია შევადგინოთ წარმოების სრული ხარჯთაღრი- 

„ცხვა, რომელსაც „შენაერთი დანახარჯების გეგმა-”ს უწოდებენ..- 
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დანახარჯების შენაერთი გე გმ ა. 

  

  

ელემენტების დასახელება ზეგმა 

1. დამხმარე მასალები „ . . · 2.500 
2. სათბობი , .. · 39,000 
შ. ელენერგია . . ....2 .. თ... · 8.000 
4. ხელფასი ყველა კატეგორიის მომუშავეთა .. · 166.6ა0 
5. სოცდაზღვევის ანარიცხები 6,5'/, რაოდენობით · 10.700 
6. ამორტიზაცია 850,0 ათ. მანეთზე 6ჰ/ა .. · ნ1.000 
7. წარმოების დანარჩენი ხარჯები . . . . . . ა. ბ. ... 83 200 
  

სულ საქარხნო-საფაბრიკო დანახარჯები. +... 810000 
8. დაუმთავრებელი ნაწარმისა და ნახევარფაბრიკატის ნაშთი 

  
წლის დასაწყისისათვის . .. .... ა. ..... 141.00 

9. დაუმთავრებელი ნაწარმისა და ნახევარფაბრიკატის ნაშთი 
წლის ბოლოსათვის -. .- - ..... ..... ...,." . 28.200 

10. საქარხნო-საფაბრიკო დანახარჯები სასაქონლო პროდუქციაზე” 995.900 
11. კომერციული ხარჯები 8'/ე რაოდენობით. . _-“–_–– 12.600 
ბ. სასაქონლო პრო იის ომერციული თვითღირებუ- 

ლათ თაა საე სსაე აას ლი, ფვითღიშშიში  გეცკიც 
13. სასაქონლო პროდუქცია გასაცემ ფასებში: 

ა) ბრუნვიდან გადასახადის გარეშე . · §96.000 
ბ) ბრუნვიდან გადასახადის ჩათვლით · ·“ 896,000 

შენიშვნა: ბრუნვიდან გადასახადი აგურის ქარხანაზე პირ– 

ველი ორი წლის განმავლობაში არ დაერიცხება. 
ვინაიდან აგურის ქარხანას მუდამ აქვს დაუმთავრებელი ნაწარ- 

მის (თიხის და ალიზის) გარდამავალი ნაშთი, როგორც წლის დასაწ- 

ყისისათვის, ასევე წლის ბოლოსათვის, საჭიროა მათზე შედგენილ 

იქნას საგეგმო კალკულაცია, რომელიც მოგვყავს ქვემოთ. 

  

  

  

ალიზი 1000ც. 
კალკულაციის ელემენტების დასახელება თიხა 1 კბმ. ღირებულება 

ახ. კაა. 

ძირითადი მასალა · _ 6–-წ? 
დამხმარე მასალა ., · –_ 1-“–-წვ 

ელენერგია, ,. .. · – 8–00 

ხელფასი საწარმოო · 1-97 65–30 
დამატებითი ხელფასი .· , , · 0––-09 2-78 
სოცდაზღვევის ანარიცხი 6,6)/ს , 0–13 8-–-60 

ამორტიზაცია ,....,..,,.,..... – 90–-00 

2–19 92-78     
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აქედან გამომდინარე ათასი (ვალი ალიზის დამზადებაზე დაიხარ- 
ჯება 3 კბმ. თიხას ღირებული სულ 92 მან. და 78 კაპ. რაოდე- 
ნობით. ათასი (კალი გამომწვარი დახარისხებული აგურის გამოშ- 
ვებაზე კი–-1,100 ცალი ალიზი ღირებული 102 მან. და 06 კაპ. 

დაუმთავრებელი ნაწარმი წლი დასაწყისში და წლის ბოლოსათ- 
ვის იქნება შემდეგი: 

| გადმოსული ნაშთი წლის გარდამავალი ნაშთი ”შემ- 

  

  

  

მი წლის 1- წერი- 
1-ლ იანვრისათვის დგომი სთვის ეს ვეი 

92 წ რებ ბ 2C ირებულება ღლხ ღირებულება ლ 
§ C | რაოდენობა რაოდენობა მანეთებ- 
6 § ოდე 1000 მანეთებ. ე 1000 ოახაქს. 

თიხა. ..., კბმ 300 0,6 | 600 12 

ალიზი 1000 ც. 150,0 18,6 | 800 28,0 

სულ...., – 111 | – · 98.9     
აუმთაგვრებელი ნაწარმის ნაშთი, როგორ სი, გააჩნია ისეთი 

სახის წარ ოებას, სარა პროდუქციის სმი ები ხანგრძლივი პ ო- 
ცესით მიმდინარეობს; ისეთი წარმოებას, კი რომელსაც არ ახასია- 
თემბს პროდუქციის დამზადების ხანგრძლივობა, წარმოების დანა- 
ხარჯთა შენაერთში დაუმთავრებელ ნაწარმს არ უჩვენებენ. 

ზემოთ ჩატარებულ გაანგარიშებათა საფუძველზე მოგვყავს პროდუ- 

ქციის ერთეულის კალკულაცია: 
პროდუქციის საზე აგური, აღრიცხვის ერთეული ათასი ცალ. 
  

  

    

სულ 100000 | 1,0 ათ. 
ელემენტების დასახელება უღ ცალზე ცალზე 

1. ნედლეული და ძირითადი მასალები – –_ 
2. დამხმარე მასალები . , · 2500 2–50 

8. სთბობი. ..... –_-“““ 39000 89-–00 
4. ელექტროენერგია» . . .. 2»... ..." 8000 8-–იე 
8. საწარმოო ხელფასი ძირითადი და დამატებითი| 104600 ”) 104–-60 
6. ხელფასზე დანარიცხები . .. ., 6800 6–80 

7. საამქრო ხარჯები .... · 760090 75-00 
8, საერთო-საქარხნო ხარჯები ... · 60000”) 60-––-00 
9. საქარხნო-საფაბრიკო თვითღირებულება . .V 295900 295--90 

10, კომეოციული ხარჯები . -.. . · 12500 12– 60 
11. სრული კომერციული თ/ღირებულება ...I 308900 308-––40 
12. გასაცემი ფასი ბრუნვიდან გადასახად გარეშე | 396000 896-–00 
18. გასაცემი ფასი ბრუნვიდან გადასახ. ჩათელით | 396000 896-––00 

") სხვაობა დარიცხულია ალიზის გარდამავალ ნაშთზე,



სამეურნეო საქმიანობის შედეგები 

დაგროვება, სამეურნეო საქმიანობის შედეგით განისახღვრება. 

არც ერთ საზოგბდოებას არ შეუძლია არსებობა და განვითარება, 

თუ მან არ აწარმოა დაგროვება; როგორც ჩვენთვის ცნობილია 

"დაგროვების წყაროები და მეთოდები სხვადასხვა საზოგადოებაში 

სხვადასხვაგვარია, რასაც განსაზღვრავს წარმოების წესი (სოცია- 
“ლისტური, კაპიტალისტური). 

“ არც ჩვენს სოციალისტურ სახელმწიფოს შეუძლია სოციალისტუ- 

რი დაგროვების გარეშე შეასრულოს მის მიერ დასახული დიადი ის- 
ტორიული ამოცანები. 

სოციალისტური დაგროვების საფუძველზე ხდება ჩეენს სახალხო 

მეურნეობაში გაფართოებული სოციალისტური რეკონსტრუქცია. 

კომუნისტური საზოგადოების შექმნის აუცილებელ პირობას სო- 
ციალისტური დაგროვების წყაროების სისტემატურად გაფართო- 

ება წარმოადგენს. 

კაპიტალისტური მოგება, ზედმეტი ღირებულების მითვისების, ანუ 

მუშათა აუტანელი ექსპლოატაციის შედეგია. კაპიტალისტური მო- 

გება მხოლოდ კაპიტალისტთა ინტერესებისა და გამდიდრების სა- 

შუალებას წარმოადგენს. კაპიტალისტურ ქეეყნებში შექმნილი მო- 

გებებიდან თანხები მუშა-მოსამსახურეთა პირობების გასაუმჯობე- 

სებლად არ იხარჯება. 

ჩვენს მრეწველობაში შექმნილი ზეგეგმიური დაგროვების თითოეუ- 

ლი მანეთი აჩქარებს ჩვენი სახალხო მეურნეობის გაფართოებას და 

მშრომელთა კულტსაყოფაცხოვრებო პირობების გაუმჯობესებას. 

დაგროვების ერთ-ერთ მთავარ ფაქტორს პროდუქციის თვითღი- 

"რებულების შემცირება წარმოადგენს. დაგროვება, პროდუქციის სრუ- 

ლი კომერციული თვითღირებულებისა და საგასაცემო ღირებულე- 
ბის სხვაობაა. 

ჩვენს მრეწველობაში არც ერთი დარგისა და არც ერთი სახის 

"წარმოების მიმართ არ არსებობს · რენტაბელობის მყარი პროცენტი. 

დაგროვების დაგეგმვა ხდება ცალკეული წარმოების გასულა წლე- 
ბის ფაქტიური შესრულებისა და მისი დასაგეგმავი წლის პერსპექ- 

ტივების მიხედვით. 

მრეწველობის დაგროვების განსახღვრის მეთოდოლოგია ითვა- 

ლისწინებს მრეწველობის სპეციალობას და მის მონაწილეობას, რო. 

გორც სახალხო მეურნეობის განვითარებაში, ისე მასთან დაკავშირე- 

ბით ჩვენი ქვეყნის თავდაცვაუნარიანობის განმტკიცებაში. 

»გეგმით დაწესებული რენტაბელობა მერყეობს მრეწეელობის სხვა- 

დასხვა დარგში: მასთან განსხვავებული რენტაბელობა აქვს არა 
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მარტო ცალკეულ დარგებსა და საწარმოებს, არამედ ამა თუ იმ'სა- 

წარმოს გამომუშავებული პროდუქციის სხვადასხვა სახესაც, ასორ-. 

ტიმენტის მიხედვით. 

ცვალებადობას აქვს ადგილი აგრეთვე ბრუნვის გადასახადის გა- 
ნაკვეთებში. ამის გამო, მრეწველობის ცალკეული დარგების დაგრო- 

ვების რაოდენობა მეტად დიდი სხვადასხვაობით ხასიათდება. გამოქ- 

ვეყკნებული ცნობებიდან ჩანს, რომ 1938 წელში მძიმე მრეწვე- 

ლობის მოგება და ბრუნვის გადასახადი სოციალისტური მრეწვე- 

ლობის საერთო მოგებისა და ბრუნვის გადასახადის 16 პროცენტს 

შეადგენდა, მსუბუქი და საფეიქრო მრეწველობის--22მ/,, ხოლო. 

კვების მრეწველობის ––50%ა-მდე აღწევდა. 
სოციალისტური დაგროვების ასეთი განაწილება, როდი მოასწა- 

ვებს იმას, რომ მძიმე მრეწველობაში ზედმეტი პროდუქტი ნაკლები 
ოდენობით იქმნება, ვიდრე კვების მრეწველობაში4.7) 
სოციალისტურ მრეწველობაში დაგროვების გეგმის შესრულე- 

ბისა და გადამეტსრულების ოდენობას საწარმოო გეგმით გათვა- 

ლისწინებული ასორტიმენტის შესრულება განსაზღერავს. 

ამავე დროს, წარმოების ზოგიერთი ხელმძღვანელი დაგროვების 

გეგმის შესრულებას აღწევს დადგენილი ასორტიმენტის შეცვლით, 

რაც სრულიად გაუმართლებელია. 

დაგროვების დაგეგმვა. 

წარმოების დაგროვების დაგეგმვისათვის აუცილებელ პირობას წარ-- 

მოადგენს, რათა გვქონდეს საწარმოო გეგმის ყველა ძირითადი მა- 

ჩვენებლები: პროდუქციის გამოშვების გეგმა, წარმოების დანახარჯე-. 

ბი, პროდუქციის რეალიზაციის გეგმა, პროდუქციის თვითღირებუ-. 

ლებისა და მისი შემცირების გეგმა პროდუქციის საგასაცემო ფა– 

სები და საბრუნავი „საშუალებათა საჭიროების გეგმა. 

ჩვენს მიერ მაგალითისათვის მოყვანილი აგურის ქარხნის დაგრო- 

ვების გაანგარიშებას, როგორც საერთო წესი საფუძვლად უდევს: 

წარმოების სრული ხარჯთაღრიცხვა. ხარჯთაღრიცხვაში მოცემულია 

წარმოების დანახარჯების საერთო ჯამი 310 ათასი მანეთის რაო- 

დენობით. სასაქონლო პროდუქციაზე საქარხნო-საფაბრიკო თვით- 

ღირებულების დანახარჯები კი შეადგენს 295,9 ათ. მანეთს. გან- 

სხვავება მათ შორის (14,1 ათ. მან,) წარმოადგენს სამეურნეო წლის 
დასაწყისისათვის და წლის ბოლოსათვის დაუმთავრებელი ნაწარმის 

ნაშთის მატებას. ეს დანახარჯები (14,1 ათ. მანეთი) გადავა შემდეგ, 

წელში სასაქონლო პროდუქციის შესაქმნელად. 

_ #) ირ. მიქელაძე. სოციალისტური მრეწველობის ეკონომიკა, გვ. 877. 
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შედეგების გაანგარიშების გეგმაში მოცემულია სასაქონლო პრო- 

დუქციის საქარხნო-საფაბრიკო თვითღირებულება 295.9 ათ. მანე- 
თი. ეს თანხა მთლიანად შეადგენს წარმოების ამ სახელწოდების 

დანახარჯების ჯამს. 

წლის დასაწყისისათვის აგურის ქარხანას არ ჰქონდა მზაპროდუქ- 

ციის გარდამავალი ნაშთი. სარეალიზაციო სასაქონლო პროდუქციის 

კომერციული თვითღირებულების ჯამის დასადგენად საჭიროა სა- 

საქონლო პროდუქციის საქარხნო თვითღირებულებას (295,9 ათ. მა- 

ნეთს) გამოვაკლოთ ნორმატივებით გათვალისწინებული სასაქონლო 

პროდუქციის მომავალი წლის გარდამავალი ნაშთი საქარხნო თვით- 

ღირებულებით (5,7 ათ: მან.) და დავუმატოთ მას კომერციული ხარ- 

ჯები (12,5 ათ, მან.). ჩვენს შემთხვევაში 295,9––5,7-+12,5=302,7 

ათ. მან. დაგროვების დასადგენად კი სარეალიზაციო პროდუქციის 

საგასაცკემო ღირებულებას უნდა გამოვაკლოთ ამავე პროდუქციის 

კომერციული თვითღირებულება და ბრუნვიდან გადასახადი. 

შედეგების გაანგარიშება 

  

94. . „წ. 
მუხლების დასახელება ზეგმა ათ. მან. 

  

L. მხანაწარმის და საქონლის ნაშთი, სათანადო წლის დასაწყის. 
ში გასული წლის ფაქტიური საფაბრიკო თვითღირებულებით _– 

2. სასაქონლო პროდუქცია საქარსნო-საფაბრიკო თვითღირებუ- 
ლებით · ა.ა... 205.9 

3. მზანაწარმისა და საქონლის ნაშთი წლის ბოლოს, საკარხნო- 
საფაბრიკო თვითღირებულებით . 57 

4. ხარჯები შემავალი კამეო: ულ თვითღირებულებაში ტრუნ- 
ვიდან გადასახადის გარე .. –_”“” 12.5 

წ. პროდუქციის რეალიზაცია კომერციული თვითღირებულებით 
(L+2–3+4) 8027 

6. პროდუქციის რეალიზაცია გასაცემ ფასებში ბრუნვიდან ჯადა- 
სახადის ჩთვლით -·. , 888.4 

7. შედეგი რეალიზაციიდან ....... 85.7 

8. რეალიზაციის გარეშე ხარჯები ალდო) . · _– 

9. სამეურნეო საქმიანობის შედეგი · 85,7 

მათ შორის: 

ა) მოგებაა... +... · 85,7 
ბ) ბრუნვიდან გადასახადი · –   

6. გ. გორდეზიანი, ა, გოგუა. 81



საბრუნავ საშუალებათა საჭიროების გეგმა 

შეუფერხებელი მუშაობისათვის წარმოებას ესაქიროება ნედლეუ- 
ლის, მასალებისა და სხვა ფასეულობათა ნორმირებული მარაგი. მა- 

რაგის რაოდენობა ნორმატივ-დღეებში დამოკიდებულია საწარმოო 

ბრუნვის ხანგრძლივობასა და ნედლეულის და მასალების მიწოდების 
სპეციფიურობაზე. რაც უფრო დაშორებულია წარმოება ნედლეუ- 
ლისა და მასალების ბაზებიდან, მით უფრო დიდია მისი მარაგი 

ნორმატივ-დღეებში. (იზ. ქვემოთ საწესდებო ფონდი). 

საჭირო საბრუნავ საშუალებათა გაანგარიშების მთავარ საფუძ- 

ველს წარმოების დანახარჯები წარმოადგენს. წარმოების შენაერთი 
დანახარჯების გეგმაში მოცემულია, თუ რა სახისა და ღირებულე- 

ბის დანახარჯები უნდა გაწიოს წარმოებამ საწარმოო დავალებათა 
შესასრულებლად წლის განმავლობაში, ანუ 360 დღეში. 

დღიური დანახარჯების გამოსარკვევად კი წლიური დანახარჯები 

უნდა გავყოთ 360-ზე. 

შენიშვნა:--დღიური დანახარჯების დასადგენად (1949 წლამდე) წარ–- 
მოების შენაერთი დანახარჯების რაოდენობას ყოფდენ არა წლის საკალენ– 
დარო დღეებზე (360), არამედ ქარხნის სამუშაო დღეთა რიცხვზე 308-ზე. 

ნორმირებულ მასალათა ფასეულობა, რასაც საბრუნავი საშუალე- 

ბის ნორმატივი ეწოდება, როგორც წესი, დაფარული უნდა იქნას 

საკუთარი საბრუნა:ი საშუალებით. ამ ფასეულობათა რაოდენობის 

დასადგენად საჭიროა წარმოებას დამტკიცებული ჰქონდეს ნორმატი- 

ვები დღეებში, ე. ი. რამდენი დღის გარდამავალი მარაგი (ნაშთი) 

უნდა ჰქონდეს წარმოებას დაუბრკოლებლად მუშაობისათვის. 
მაგ., წარმოების დანახარჯების გეგმით გათვალისწინებულია წლის 

განმავლობაში 730.000 მანეთის ნედლეულისა და ძირითადი მასა- 
ლის ხარჯვა და ნორმატივ-დღეებში კი აღნიშნულ წარმოებისათვის 

დადგენილია ნედლეულისა და მასალების 30 დღის მარაგის ქონება. 

730.000X-30 
“ “360: – =60.833 მა– 

ნეთი, ე. ი. წარმოებას, შეუფერხებლად მუშაობისათვის უნდა გააჩნ- 
დეს 60.833 მანეთის ღირებული ნედლეულისა და ძირითადი მასა- 

ლების გარდამავალი ნაშთი. 
ასეთივე მეთოდით გაიანგარიშება სათბობისა და დამხმარე მასა- 

ლების ნორმირებული მარაგის ღირებულება. 

ინსტრუმენტების, მცირე ღირებულების ინვენტარისა და ტარის 

გარდამავალი ნაშთი განისაზღვრება წარმოების საქმიანობის ხასია- 

თისა და საბალანსო ნაშთის მიხედვით. 

82 

ამ შემთხვევაში მისი ღირებულება იქნება:



დაუმთავრებელი ნაწარმი რაიონული დაქვემდებარების წარმოე- 

ბებში აღირიცხება მხოლოდ აგურ-კრამიტის ქარხნებში, სადაც სა–- 

ყალიბო სეზონის დამთავრებისას წარმოებას უნდა გააჩნდეს ალიზის 

გარდამავალი ნაშთი იმ რაოდენობით, რომ მომავალ წელში, დაყა- 

ლიბების სეზონის დაწყებამდე, უზრუნველყოფილ იქნას ღუმელის 

განუწყვეტელი მუშაობა. საზოგადოდ აგურ-კრამიტის ქარხნების 

ნორმალური მუშაობისათვის, როგორც წესი მიღებულია, რომ მო- 

მავალი წლის 1-ლ იანვრისათვის ალიზის გარდამავალი ნაშთი უდ- 

რიდეს დაახლოებით 90 დღის მარაგს. 

წარმოებიდან გამოშვებული მზანაწარმის რეალიზაციის აჩქარება 

საუკეთესო საშუალებაა ფინანსიური მდგომარეობის გაჯანსაღები- 

სათვის. წარმოებაში მზა პროდუქციის ნორმატეივზე ზევით ნაშთები 

იწვევს გარღვევებს საკუთარ საბრუნავ საშუალებებში და ფინანსიურ 

სიძნელეებს. 

რაიონული დაქვემდებარების წარმოებებისათვის რეალიზაციის გა- 

რეშე მზანაწარმის გაჩერება განისაზღვრება 7 დღით, რაც გათვა- 

ლისწინებულია „საბრუნავ საშუალებათა საჭიროების“ გეგმით. 

7 დღის მზანაწარმის გარდამავალი ნაშთის ღირებულების დასად- 

გენად წარმოების მიერ გამოშვებული სასაქონლო პროდუქციის სა– 

ქარხნო-საფაბრიკო დანახარჯები უნდა გავყოთ 360-ზე და გავამრავ- 

ლოთ ნორმატივით დაწესებულ დღეთა რაოდენობაზე, ამ შემთხვე- 

ვაში 7-ზე. 

მაგალითად, წარმოების შენაერთი დანახარჯების გეგმის მიხედ- 

ვით წლის განმავლობაში გამოსაშვები მზანაწარმის საქარხნო თვით- 

ღირებულება 1.460.000 მანეთს შეადგენს. რა ეღირება მზაპროდუ1- 

ციის 7 დღის გარდამავალი ნაშთი? 

1.460.000X7 
368 =28.400 მანეთს. 

მომავალი პერიოდის გასაწევი ხარჯები დამოკიდებულია წარმოე- 
ბის საქმიანობის თავისებურებაზე. 

წარმოებისათვის დაწესებული სხვადასხვა ნორვპატივის დაფარ- 
ვის წყაროს, გარდა ბრუნვაში მოთავსებული საკუთარი საბრუნავი 

საშუალებებისა, წარმოადგენს: გარდამავალი მინიმალური დავალია- 

ნება ხელფასისს და დამზღვევ სალაროს წინაშე, გრძელვადიანი 
სესხები, თანხები გზაში და მომავლი წლის ხაოჯების რეზერვი. 

როგორც ვიცით, წარმოება მუშა-მოსამსახურეებს მათ მიერ შე1–- 

მნილი ღირებულებისათვის გასამრჯელოს თვეში ორჯერ უხდის, ე. ი. 
მუშა ამ პერიოდში თავის კუთვნილი ხელფასით მონაწილეობას ღე- 
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ბულობს. წარმოების საკუთარი საბრუნავი სახსრების შექმნაში, რა; 

დღეებში განისაზღვრება 7 დღით. 

მაგ., წარმოების შენაერთი დანახარჯების გეგმით მუშა-მოსამსახუ– 

რეთა: ხელფასის ფონდი და ხელფასზე ანარიცხები 547.500 მანეთს 

შეადგენს; რას უდრის ხელფასისა და ანარიცხების 7 დღის დანა- 

ხარჯი? 270000 10.646 მანეთს. 

“რაც შეეხება საკუთარი საბრუნავ სახსრების გაანგარიშების 
წესს ეს განმარტებული გვაქვს „საწესდებო ფონდში". 

უნდა გვახსოვდეს, რომ საარუნავი საშუალებათა საჭიროება თან- 

ხებში იცვლება წარმოების მოცულობის მიხედვით, რის გამო საო- 

პერაციო წლის 1-ლი იანვრისათვის დაწესებული ნორმატივები არ 

შეიძლება გამოყენებულ იქნას შემდგომი წლის 1-ლ იანვრისათვის, 

არამედ ყოველწლიურად დადგენილი უნდა იქნას წარმოების შე- 

ნაერთი დანახარჯების მოცულობის მიხედვით. 

ჩვენს მიერ დაგეგმილ აგურის ქარხანას საოპერაციო წლის 1-ლი 

იანვრისათვის არ შეეძლო დადგენილი ჰქონოდა ნორმატივები, რად- 

გან ის წინა წელში ექსპლოატაციაში მთლიანად არ ყოფილა შესული 
ჩვენს მიერ პირობით აღებულ ქარხნის შენაერთი დანახარჯების 

მიხედვით მომავალი წლის 1-ლი იანვრისათვის ვაწესებთ საჭირო 

საბრუნავ საშუალებათა შემდეგ მაჩვენებლებს (იხ. გვ. 85). 

  

ძირითადი საშუალებანი 

სოციალისტური მრეწველობიდან განდევნილია კერძო კაპიტალის 

მონაწილეობა. ჩვენში განხოგადოებულია და სახელმწიფო კუთვნი- 

ლებას შეადგენს საწარმოო საშუალებანი, რომელთაც ძირითად სა- 

შუალებებს უწოდებენ. (ეკონომიურ ტერმინოლოგიაში ის ძირითადი 

ფონდების სახელწოდებით არის ცნობილი). 

ძირითად საშუალებათა შემადგენლობაში შედის: 

1. შენობები და ნაგებობანი. 

2. მანქანები და მოწყობილობანი. 

3. სამეურნეო ინვენტარი და ინსტრუმენტები. 

4, სატრანსპორტო საშუალებანი (ყველა სახის). 
5, ' მანქანა-მოწყობილობათა სათადარიგო ნაწილები. 

ძირითად საშუალებათა შემადგენლობაში შემავალი ჯგუფები პრო- 

დუქციის შექმნაში მონაწილეობას ღებულობენ პირდაპირი და არა- 
პირდაპირი გზით. საწარმოო პროცესში ძირითადი საშუალებანი 

განიცდიან გაცვეთას, რაც თანხობრივი გამოსახულების სახით დაე- 

წერება გამოშვებოლი პროდუქციის ღირებულებას: „ღირებულების 
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საბრუნავ საშუალებათა საჭიროება 
  

  

  

  

  

    

საჭიროა გეგ-| თ I|საჭიროა საო-| 5C 
მით 194.. წ- დ. პერაციო 5 

1 იანვრისათ-|L 2 |წლის ბოლო- 542 25 
მაჩვენებლები ვის % ყ სათვის 2 წყ 

9 860 5 “ “2 8 %« 2<5 25 5 1 “ დ, 2 4582:0 7? 10: 2571 2 რ“ V, თ=V5 6 ა856ი9< წC 

ა. მასალათა ფასეულობანი და ან- 
გარიშსწორება, რომელიც და- 
ფარული უნდა იქნას სავ. საბრ. 
საშუალებით: 

1. წედლეული და ძირითადი მა- 
ალა ე... · „ – – – – –_ – 

2. დამხმარე მასალა ·.  – – –_ 0,8 45 0,3 

8. ინსტრუმ. და მცირე ღირებ. 
ინვენტარი ., «.„ .."....|) – –_ – 16) – 1,6 

4. სათბობი . ი.ა .) –- _– – 3.2 20 8,2 

8. დაუმთავრებელი ნაწარმი , „| – –_ – 28.2 50 28,2 

46, ტარა. . . .. – ' - – – – – 

7. ნახევარფაბრიკტი, ...LI – – = – – – 

8. მხა ნწარმი... ... .. – –_ – ნ,7 7 ნ,7 

9. მომავალი წლის ხარჯები. .| – –_ – 15) – 185 

სულ | – _ – | 405) – 40,5 
ბ) თანხები გზაში. ..... – – – – – – 

სოღ. . .) – – – –_ – _ 

ზჯ. დაფარვის წყაროები: ..| – – – –_ – – 

1. საკუთ. საბრ. საშ... „ . . .) – ო – | 3.77) -– 86,7 

“2. კრედიტორები შეკვეთის ნაწი- 
ლობრივი შესრულების მიხედვით|, – – – –_ – – 

8. გარდამავალი მინიმალური 
დავალიანება ხელფასისა და დამ- 
ზხღეევი სალაროსი. .. . – – – 98 7 33 

4. სახბანკი გეგმიანი სესხებით.) – – – –_ – 5 

§. სახბანკი თანხებით გზაში. „| – – – – _ – 

სულ ი. –_ –_ ძჰში5ე) – 405            



ნაწილი, რომელსაც გაცეეთის გამო კარგავს ძირითადი კაპიტა- 

ლის ნატურალური ფორმა, მიმოიქცევა, როგორც პროდუქტის ღი- 

რებულების ნაწილი“), ძირითადი საშუალებათა 'გაცვეთის ამ სახე- 

ობას „ამორტიზაცია“ ეწოდება. 

ძირითადი საშუალებათა გაცვეთის პროცენტი სხვადასხვა ოდე- 

ნობისაა და ის განისაზღვრება ამ საშუალებათა მუშაობის პირო- 

ბებში გამძლეობით, ხანგრძლივობით. მაგალითად, თუ ჰოფმანის 

სისტემის ღუმელის ღი–ებულება 200,0 ათას მანეთს შეადგენს და 

მისი მუშაობის ხანგრძლივობა კი 20 წლით არის განსაზღვრული, 
ამ შემთხვევაში ღუმელის გაცვეთის საამორტიზაციოდ, მისი პირვე- 

ლად ღირებულებას ყოველწლიურად ჩამოეწერება 10,0 ათასი მა- 

ნეთი და ეს თანხა დაერიცხება პროდუქციის თვითღირებულებას. 

შენი შვნა: იმ შემთხვევაში კი, თუ ღუმელი განსახღვრულ 90 წელზე მეტს 
იჰუშავებს და ღჯმელის შეფასებითი ღირებულება ბალანსზე არ იქნება აღ– 

რიცხული, მისი შემდგომი გაცვეთის (ამორტიზაციის) ღირებულება გამო- 
შფვებულ პროდუქციას არ დაერიცხება; ჰირითად საზუალებათა რეალური ღი- 
რებულებით აღრიცხვის მიზნით, ძირითად საშუალებებს ყოველთვიურად 
ჩამოეწერება გაცვეთის ღირებულება და გადაიტანება ბალანს გარეშე მუხლებში. 

რაიონული დაქვემდებარების წარმოებებისათვის ძი–ითად საშუა- 
ლებებზე საამორტიზაციო ანარიცხები მიღებულია 6ჰ/ე-ის რაოდენო- 

ბით. მათ შორის 49/ წარმოების ხელმძღვანელის განკარგულებაში 
კაპიტალური რემონტის ჩასატარებლად და 2"/ე-–კი კაპიტალური მშე- 
ნებლობისათვის. 

რაც უფრო მექანიზირებული ხდება წარმოება, მით უფრო მეტად 
იზრდება ძირითად საშუალებათა ღირებულება და ამასთან დაკავში- 

რებით––საამორტიზაციო თანხაც. წარმოების მექანიზაციით გამოწ- 

ვეულმა საამორტიზაციო თანხის ზრდამ არ უნდა მოგვცეს სააზორ- 

ტიზაციო დანახარჯების ზრდა პროდუქციის ერთეულზე; პირიქით, 

საწარმრო პროცესების მექანიზაციით მიღწეულმა პროდუქციის 

გადიდებულად გამოშვებამ უნდა მოგვცეს პროდუქციის ერთეულზე 
საამორტიზაციო დანარიცხების შემცირება. 

ძირითად საწარმოო საშუალებათა სტრუქტურა სხვადასხვაა და 
მას განსახღვრაეს მრეწველობის დარგობრივობა: იქ სადაც ძირი- 

თადი ნედლეულის დამზადება და მოპოვება წარმოებს წიაღიდან 

(ბუდობიდან) წარმოების ძირითად ფონდებში საწარმოო შენობების 
ღირებულებას წინ უსწრებს ნაგებობათა ღირებულება (მეტალურ- 

გიულ მრეწველობაში მადნეულობის დამზადება, ქვანახშირის მრეწ- 

ველობა, ნავთის და ტორფის მოპოვება და სხვა), ხოლო მისი (ნედ- 

_ 5 მარქსი, „კაპიტალი“ ტომი II. გვ. 129, 
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ლეულის) შემდგომი გადამმუშავებელ მრეწველობაში კი საწარმოო 

შენობების, დანადგარებისა და მოწყობილობის ღირებულება წინ უს- 

წრებს ნაგებობათა ღირებულებას (მეტალურგიული ქარხნები, ნედლი 
ნავთის გადამმუშავებელი ქარხნები, ლითონის დამუშავება, მანქა- 

ნათმშენებლობა, ხე-ტყის დამუშავება, მსუბუქი მრეწველობა და 

სხვა). ამასთანავე ერთად მრეწველობის ამ უკანასკნელი დარგების 

ძირითად საშუალებებში მანქანა-მოწყობილობათა ღირებულებას 

დიდი ხვედრითი წოჩა უკავია. 

საქართველოს სს რესპუბლიკაში მრეწველობათა ძირითადი საშუა- 

ლებები სისტემატურად ჩქარი ტემპით იზრდება, რაც აიხსნება 

მთელი რიგი ახალი სახის მრეწველობის შექმნითა და ძველი წარ- 

მოებების რეკონსტრუქციით. 

შედარებისათვის საკმარისია აღვნიშნოთ, რომ იგი 1928 წელთან 

შედარებით 24-ჯერ გაიზარდა. 

თუ საქართველოში საბჭოთა ხელისუფლების დამყარებამდე, სხვა- 

დასხვა დარგის მრეწველობათა ძირითად საშუალებებში მანქანა- 

მოწყობილობებს უმნიშვნელო ადგილი ეჭირა, ახლა მისი ხვედრითი 

წონა 40 /.-დე აღწევს, რაც აიხსნება ჩვენში მრეწველობის მექანი- 
ზაციით. 

ძირითადი საშუალებები ბუღალტრული ბალანსის აქტიურ“ი ნაწი- 

ლია, რის გამო მას ბუღალტრულ აღრიცხვიანობაში არა ძირითად 

ფონდებს, არამედ. ძირითად საშუალებებს უწოდებენ. 

ძირითად საშუალებათა დაფარვის წყაროს წარმოადგენს ბალანსის 

პასივში შეტანილი საწესდებო ფონდი. 

საწესდებო ფონდი 

როგორც ზემოთ იყო აღნიშნული, საწესდებო ფონდის დანიშნუ- 

ლებაა აქტივში მოთავსებულ ძირითად საშუალებათა ღირებულე- 

ბის დაფარვის უზრუნველყოფა. 

წარმოების ნორმალური მუშაობისათვის და საწარმოო პროფიესე- 

ბის შეუჩერებლივ მსვლელობისათვის საჭიროა სასაქონლო-მატე- 

რიალურ ფასეულობათა მარაგი: ძირითადი ნედლეულის, დამხმარე 

მასალების სათბობის ტარის იაფფასიანი და სწრაფმცვეთი 

ინვენტარისა და იარაღების წარმოების პროცესში მყოფი დაუმთავრე–- 

ბელი ნაწარმის, ნახევარფაბრიკატების, მზაპროდუქციის ნორმირე- 

ბული ნაშთისა და ზომავალი პერიოდის ხარჯების რეზერვი, რომლე- 

ბიც, როგორც ნორმირებული საბრუნავი საშუალებანი, უნდა იფა- 

რებოდეს წარმოების საკუთარი სახსრებით. საკუთარი საბრუნავი 

სახსრები საწესდებო ფონდის შემადგენელი ნაწილია. 
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საბრუნავ საშუალებათა მარაგის ნორმებს ეწოდება საბრუნავ სა- 
შუალებათა ნორმატივები, რომელნიც განისახღვრება საწარმოო 

მოცულობათა შესაბამისად და გაანგარიშებული უნდა იქნას წარმო- 

ების ხარჯთაღრიცხვის საფუძველზე. 

„საბრუნავ საშუალებათა ნორმატივის დაწესებისათვის აუცილებე- 

ლია განისაზღვროს საბრუნავ საშუალებათა ცალკეულ მატერიალურ 

ელემენტების ნორმალური მარაგის. ოდენობა დღეებში, ანუ ე. წ. ნორ- 

მატივდღეებში. საბრუნავი საშუალებათა ნორმატივის სიდიდე დამოკი- 

დებულია საბრუნავი ფონდების ყოველდღიურ ხარჯზე და დღეთა რაო- 
დენობაზე, რომლის განმავლობაში საწარმოს უნდა გააჩნდეს შეუმცი - 
რეზელი მარაგი შეუწყვეტელი და დაუბრკოლებელი მუშაობისათვის. 

რაც შეეხება საწარმოო მარაგის ნორმატივს დღეებში, იგი განისა- 

ზღვრება ძირითადად შემდეგი პირობებით: ა) საწარმოსათვის ნედ- 

ლეულისა და მასალის მიწოდების ვადებით (ინტერვალებით), რომე- 

ლიც გათვალისწინებული უნდა იყოს მომმარაგებელ ორგანიზაციას - 
თან დადებულ ხელშეკრულებაში; ბ) მასალისა და ნედლეულის გზა- 
ში ყოფნის ხანგრძლივობით, ანგარიშის განაღდების შემდეგ. ნედლე- 
ულის, მასალისა და სათბობის საჭირო მარაგის სიდიდეზე უაღრესად 

დიდ გავლენას ახდენს საწარმოოს ადგილმდებარეობა და მატერია- 
ლური მომარაგების სისტემა. თუ საწარმო მეტად დაშორებულია 

ნედლეულით, მასალით და სათბობით მომარაგების წყაროს, ბუნებ- 

რივია მან მეტი რაოდენობით უნდა იქონიოს მათი მარაგი“"). 

საბრუნავ საშუალებათა საჭიროების შესამცირებლად რაც შეიძ- 

ლება უფრო მეტად უნდა შევამოკლოთ საწარმოო ციკლი და მოვახ- 

დინოთ საბრუნავ საშუალებათა სწრაფი ბრუნვა. 

სოციალისტურ მრეწველობაში საბრუნავი ფონდების რაციონალუ- 

რად გამოყენება სამეურნეო საქმიანობის აქტუალურ ამოცანას წარ- 

მოადგენს რაც გამოიხატება საბრუნავი საშუალებათა ბრუნვის 

სისწრაფეში. 

საბრუნავ საშუალებათა ბრუნვის დაჩქარების შემთხვევაში ძირი- 

თადი ნედლეულის, მასალების, სათბობის, ნახევარფაბრიკატებისა და 

დაუსრულებელი ნაწარმის გარდამავალი მარაგი მცირდება. საბრუ- 

ნავ საშუალებათა ბრუნვის სისწრაფე უშუალოდ დაკავშირებულია 

საწარმოო პროცესის სისწრაფესთან. ამისათვის დაჩქარებული ტემ. 

პებით უნდა წარმოებდეს საწარმოო პროცესში გამოყენებულ სამასა- 

ლო ფასეულობათა ბრუნვა. გამომუშავებული მზანაწარმის სწრაფი 

რეალიზაციით უნდა შემცირდეს მზაპროდუქციის ნორმირებული გარ- 

“) ირ. მიქელაძე. „სოციალისტური მრეწველობის ეკონომიკა“, გე 387– ქ88. 
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“”დამავალი ნაშთი. აღნიშნული ღონისძებათა განხორციელება შეამ- 
„ფირებს იმ ფულადი სახსრების საჭიროების რაოდენობას, რომელიც 

"დაბანდებული იყო სასაქონლო-სამასალო ნორმირებულ მარაგში. 

„საბრუნავი ფონდების ბრუნვის სისწრაფე გამოხატავს საბრუნავი 

ფონდების მატერიალური ელემენტების გადაბრუნების რაოდენობას 

წლის განმავლობაში. საბრუნავი ფონდების ბრუნვის სისწრაფის გა- 

ანგარიშებისათვის საერთო პროდუქცია თვითღირებულების მიხედ- 

ვით (ამორტიზაციის გამოკლებით) უნდა გაიყოს საბრუნავ საშუალე - 
ბათა ღირებულებაზე. მაგალითად, თუ საწარმოს მიერ წლის გან- 

მავლობაში გამომუშავებულია საერთო პროდუქცია თვითღირებუ- 

ლების ფასებით 3500,0 ათასი მანეთის, ხოლო საბრუნავი ფონდე- 

ბის რაოდენობა 700,0 ათ. მანეთით გაიზომება, საბრუნავი ფონდე- 
ბის ბრუნვის სისწრაფე შეადგენს: 3500,0 ათ. მანეთს : 700,0 ათას 
მანეთზე = 5. 

იმ შემთხვევაში თუ გამომუშავებული პროდუქციის რაოდენობა 

გაორკეცდება და საბრუნავი ფონდები უცვლელი დარჩა, საბრუნავი 

ფონდის ბრუნვის სისწრაფე გაორკეცდება; პირიქით გამომუშავებუ 

ლი პროდუქციის უცვლელობის შემთხვევაში, საბრუნავი ფონდების 

გაორკეცება სათანადოდ შეამცირებს საბრუნავი ფონდების ბრუნვის 

სისწრაფეს. 
ბრუნვის დრო მოიცავს იმ დროს, რომელსაც გაივლის შრომის 

საგანი (ნედლეული, მასალა, სათბობი) წარმოებაში შემოსვლიდან 

მზანაწარმის მიღებამდე. 

ბრუნვის დროის შემცირება პირდაპირ პროპორციულია საბრუ- 

ნავი ფონდების ბრუნვის სისწრაფისადმი და უკუ პროპორციულია 

გამომუშავებული პროდუქციის ღირებულებისადმი 1). 

იმ წარმოებამ, რომელსაც გარღვევები აქვს საკუთარი საბრუნავ 

საშუალებებში სასწრაფოდ უნდა მიიღოს ყოველგვარი ზომები მისი 

შესავსებად; წინააღმდეგ შემთხვევაში მას წაერთმევა სამეურნეო საქ- 

მიანობის საშუალება, რადგან საანგარიშსწორებო ანგარიშზე არ ექ- 

ნება თანხები მასალებისა და ნედლეულის შესაძენად და აგრეთვე სა- 

წარმოო პერსონალზე ხელფასის გასაცემად. ასეთ მდგომარეობაში 

მყოფ წარმოებებს, როგორც არაკრედიტუნარიანს, ბანკი უზღუდავს 

სესხის მიღებას. 

წარმოების საკუთარი საბრუნავი საშუალებათა მდგომარეობის გა- 

მოსარკვევად უნდა ავიღოთ უკანასკნელი პერიოდის მეურნეობის 

·ბალანსი და საბრუნავ სახსრებზე მოქმედი ანგარიშების ამოწე- 

“ით მოვახდინოთ მისი გაანგარიშება. 

  

წ) ირ. მიქელაძე. „სოციალისტური მრეწველობის ეკონომიკა". გვ. 268. 
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მაგალითად, ჩვენს მიერ დასაგეგმად აღებული აგური ქარხნის- 

  

  

ბალანსის 19 . წლის 1-ლი , , ის (ამონაწერი) 

ჯგუფებისა და მუხლების | “ ' ჯგუფებისა და მუხლების ”, 

რიცხვისა რიცხვი- ი, - - 
დასახელება ვინ ვებ? დასახელება სათვის 

ათ. მან. 

აქტივი პასივი 

ძირითადი და განყენებული I. საწესდებო ფონდი. . · 850,0 
საშუალებანი: 

| ძირ ს საშ ბან · II. საბიუჯეტო დაფინანსება 
ირითადი საშუალებანი 79090 1I. განყენებული საშუალებ. ; , ა) საბრუნავ საშუალებათა 

გასაძლიერებლად . _ . _ 
ა) შენატანი ბიუჯეტში გ 
დაგროვებიდან:. . – )· · == 

ბ) შენატანი სამრეწველო ბ). = 
ბანკში მოგებიდან . . –_ III. გრძელვადიანი დაკრე- 

ზ) შენატანი სამრეწველო დიტება. » . .+..+ . = 
ბანკში ამორტიზაციიდან 17,0 VI. ანგარიშსწორება გაერ- 

თიანებასთან, საბრუნა- დ) შენატანი რაიონული 
მრეწველობის განვითა- ვი საშუალებებით . - =– 

        რების ფონდში 91,0 V. დაგროვება: 
III. ზარალი გასული წლის: – ა) გჯასული წლის. .) – 
ზარალი მიმდინარე წლის – ბ) მიმდინარე წლის, · 85,0 

სულ „ა" ჯგუფით 829,0 სულ L–– V მუხლის მიბედვით„ 939,0 

დავუშვათ, რომ აღნიშნულ წარმოებას ნორმატივით დადგენილი- 

აქვს გარდამავალი მარაგი მასალის ნედლეულის, სათბობის, დაუმ- 

თავრებელი ნაწარმისა და მზაპროდუქციის 100,00 ათასი მანეთის. 

ღირებულების, რომელიც დაფარული უნდა. იქნას საკუთარი საბ- 
რუნავი სახსრებით. დავუშვათ, რომ მყარ პასივში, სოც. დაზღვევის. 

ანარიცხებისა და მოსამსახურეთა ხელფასის 7 დღის ნორმალური 

დავალიანება უდრის 3,8 ათ. მანეთს, რომელიც მიმართული იქნება: 

საკუთარი საბრუნავი სახსრების გასადიდებლად. რამდენი იქნება- 

ამ შემთხვევაში წარმოების საკუთარი საბრუნავი სახსრები? 

გაანგარიშება. 

წარმოების საკუთარი საბრუნავი სახსრები შეადგენს: 

1) 935,0 ათ. მან.+-3,8 ათ. მან.=938,8 ათ. მან. 

938,8 ათ. მან.--829,0 ათ. მან.=109,8 ათ. მანეთი. 

10905 ათასი მანეთი, შეადგენს საკუთარ საბრუნავ სახსრებს, 

რომელიც მიმართული იქნება: 100,00 ათასი მანეთი ნორმატივებით- 
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ჩვენს მიერ მაგალითისათვის აღებული აგურის ქარხნის საოპერა- 

ციო წლის საფინანსო გეგმა 

(ათას მანეთებში) 
  

საშუალებათა წარმართვა 
საოპერა– 

ციო წლ, 
გეგმით 

  

დაფარვის წყაროების 

  
საოპერაც. 

წლის ზე– 
გმით 

  

1. კაპრტალური დანახარ- 
ჯები. .. 

2. ცვლილება მასალების 
ნაშთებში და ანგარიშ- 
სწორების მუხლებში 
  

სულ კაპიტ. დანახარჯები 

8. ანარიცხები კაპიტალ. 
რემონტის ფონდში . 

4. კაპიტალური დანახარ- 
ჯები, ,ფლიმიტის გა- 
რეშპე·. ...... 

5, ცვლილება საბრუნავ. 
საშუალებათა (+) სო 
ნოომატივები . . 

6. საბრუნავ საშუალებათა 
დანაკლისი საოპერაციო 
წლის I/ნ. ..... 

7, მშენებლობაზე მიღებუ- 
ლი სესხის დაფარვა 

ვ ზარალი . · 
9. დანარჩენი ხარჯები · 

10. საადემიფო ბიუჯეტში 

ა) პნარიცხები საოპე- 
რაციო, წლის მოგები· 
დან . ..... 

ბ) ანარიცხები გასული 
წლის გადაანგარიშებით 

ბ) დამატებითი ამოღება |' 
საბრუნავ 
ბათა 

11. ანარიცხები დირექტო- 
რის ფონდში საოპერა- 
ციო წელში .. 

12, თანხა დარიცხული წა 
რმოებ:ზე 

18. ზედმეტი საამორტიზა- 
ციო თანხის შეტანა სა- 
მრეწველო ბანკში . . 

საშუალე- 

17,0 
  

სულ... ..   140,5   

1. საკუთარი საშუალებანი 
2. მოგება ....... 
8. ამორტიზაცია ,. ა... 
4. შემოსავალი ექსპლოა– 

აციიდან გამოსული 
ძო ონების რეალიზაციი- 
საგან 

შ. დირექტორის ფონდი 
წარმართულე ლიმიტ- 
გარეშე კაპიტ., სამუ–- 
შაოებზე .. . 

6. საბრუნავ საშუალებათა 
ზედმეტი თანხა საოპე- 
რაციო წლის L/1 

7. ბიუჯეტიდან სულ · 
მათ შორის: 
ა კაბიტ. დანახარჯებზე 
ბ) საბრუნავ საშუალებათა 

დასაფარავად 
8. წარმოების დაფინანსება 
9ყ. კაპიტ დანახარჯების 

დაფარვა სამინისტროს 
ცენტრალიზებულ ან.· 
გარიშიდან . _ . 

10. მინიმალური. ხელფასის 

და სოცდაზღვევის და- 
ვალიანების ცვლილება 

  

სულ, .. 

3,8 

140,წ   
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გათვალისწინებული მარაგისა და გარდამავალი ნაშთების დასაფარა- 

ვად; 9,8 ათასი მანეთი კი წარმოებას ექნება ზედმეტი საბრუნავი 

სახსრები, რომელიც მიმართული იქნება ნედლეულის, მასალებისა 

“და სხვათა ნორმატიეზევითი საბალანსო ნაშთების დასაფარავად. 

იმ შემთხვევაში, თუ საკუთარი საბრუნავ საშუალებაზე მოქმედი 

აქტიური ანგარიშების თანხობრივი გამოხატულება წინ უსწრებს პა- 
სიური ანგარიშების მაჩვენებლებს, ეს იმას ნიშნავს, რომ წარმოებას 
საკუთარი საბრუნავ სახსრებში აქვს გარღვევები, რომლის შესავსებად 
მიღებული უნდა იქნას სასწრაფო ზომები. 

ჩვენს მიერ პირობითი დასაგეგმად აღებული აგურის ქარხნის სა- 

ოპერაციო წლის დანახარჯებისა და პროდუქციის რეალიზაციის 
შედეგად მიღებული დაგროვების საფუძველზე შედგენილი საფინან- 
სო გეგმა შემდეგი მაჩვენებლებით განისაზღვრება (იხ. გვ. 91). 

ქარხანა საოპერაციო წელში მიიღებს 85.700 მანეთს დაგროვე- 

ბას, რომელიც მიმართული იქნება: აგურის ქარხნის მშენებლობი- 

სათვის მიღებული სესხის ნაწილის დასაფარავად 49.000 მანეთი და 

36.700 მანეთი საბრუნავ საშუალებათა შესაქმნელად. ამავე მიზნი- 

სათვის იქნება გამოყენებული მინიმალური ხელფასისა და სოც- 

-დაზღვევის ნორმალური დავალიანება 3.800 მანეთი. 

პროდუქციის თვითღირებულების კალკულაციის ელემენტებიდან 
გამორიცხულია თანხა, რომელიც შემდეგი წლისათვის გარდამა- 

ვალი დაუმთავრებელ ნაწარმზე ირიცხება. წლის დასაწყისისათვის 

გადმოსული დაუსრულებელი ნაწარმი, დანახარჯთა ხასიათის მიხედ- 

ვით შესულია კალკულაციის ელემენტში. კალკულაციაში მოცემული 
პროდუქციის საქარხნო-საფაბრიკო თვითღირებულება ეთანაბრება 

წარმოების დანახარჯების სათანადო განაყოფს, სახელდობრ: „საქარ- 

'ხნო-საფაბრიკო დანახარჯები სასაქონლო პროდუქციაზე“. (იხ. მზა- 

ნაწარმის კალკულაცია და წარმოების დანახარჯები). 

მრეწვკომბინატისა და ადგილობრივი მრეწველობის განყოფილე- 

ბათათვის საფინანსო გეგმის შედგენის წესების პრაქტიკულად გად- 
მოცემის მიზნით მოვიყვანთ საფინანსო გეგმის შედგენის მეორე მა- 

გალითს, რომელსაც შემდეგი მაჩვენებლები გააჩნიათ (იხ, ცხრილი 
# 1, 2, 3, 4, 5 და სხვ. გვ. 105, 106, 107, 108, 109, 110, 111, 112). 
XV. მრეწვკომბინატისა და ადგილგტეწველობის განყოფილების 

ფენამრთი საფინანსო გეგმა 

მრეწვკომბინატისა და ადგილმრეწველობის განყოფილებათათვის 
საფინანსო გეგმის შედგენის წესების პრაქტიკულად გადმოცემის მიზ- 

ნით მოგვყავს მაგალითი მათი შენაერთი ფინგეგმის მთავარ მაჩვე- 
ნებელთა, ზოგადი განმარტებით. 
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როგორც აღვნიშნეთ ფინგეგმის შედგენის ძირითად მაჩვენებლებს 

წარმოადგენს: 1. წარმოების ხარჯთაღრიცხვა (წარმოების შენაერ- 
თი დანახარჯთა გეგმა). 

2. საბრუნავ საშუალებათა საქიროების გეგმა. 

3. შედეგების გაანგარიშება. 

4. ამორტიზაციის გაანგარიშების ცხრილი. 

ყველა ეს მაჩვენებელი მოცემული უნდა იქნას მრეწვკომბინატის 
სისტემაში შემავალ წარმოებებზე შენაერთის სახით. საბრუნავ საშუ- 

ალებათა რაოდენობის გასაანგარიშებლად საჭირო ნორმატივ-დღე- 
თა რიცხვი აღებული უნდა იქნას საშუალოდ მრეწეკომბინატისათვის. 

უნდა ვიქონიოთ მხედველობაში, რომ შეუძლებელია ყველა მრეწე- 
კომბინატისა და ადგილმრეწველობის განყოფილებისათვის ერთი 

და იმავე რაოდენობის ნორმატივ-დღეების დაწესება, რადგან ასე- 

თის დაწესებისათვის მხედველობაში მიღებული უნდა იქნას: 

ა) მათი წარმოებებისათვის ძირითადი ნედლეულისა და მასალების. 

მიწოდების პირობები. 

ბ) გადასამუშავებლად გამოყოფილი ან თვითდამზადებით შეძე- 

ნილი მასალებისა და ნედლეულის გზაში ყოფნის ხანგრძლივობა, და- 

გ) მათი საწარმოთა ადგილმდებარეობა და მატერიალურ-ტექნი- 

კური მომარაგების სისტემა. 

რაც უფრო დაზორებულია წარმოება ნედლეულით, მასალითა და. 

სათბობით მომარაგების წყაროს, მით უფრო მეტი რაოდენობის მა- 

რაგი უნდა იქონიოს მან მუშაობის დაუბრკოლებლად უზრუნველსა- 

ყოფად. 

გარედან შესაძენ მასალათა ფასეულობებზე მრეწეკომბინატე– 

ბისა და ადგილმრეწველობის განყოფილებათათვის შეიძლება დად- 

გენილ იქნას საშუალოდ შემდეგი ნორმატივ-დღეები: 

1. ძირითად ნედლეულზე და მასალებზე , . --40 დღე 

2. ნაყიდ ნახევარ ფაბრიკატებზე , .· 40 
3. დამხმარე მასალებზე . . 80, 

4, სათბობზე . , –_“"” 90 თ 
წარმოების შენაერთი დანახარჯთა გეგმა იწყება თვითღირებუ- 

ლების ელემენტის „ძირითადი მასალა“-ს ჯამით და მთავრდება „სულ 

საქარხნო-საფაბრიკო დანახარჯები+“-თ, რაც თავისთავად ნიშნავს 

გამოშვებული მზაპროდუქციისა და დაუმთავრებელი ნაწარმის საქაC- 

ხნო-საფაბრიკო თვითღირებულებას. 

თუ საქარხნო-საფაბრიკო დანახარჯთა ჯამს მივუმატებთ მიმდი- 

ნარე პერიოდის .1-ლ რიცხვისათვის გადმოსული დაუმთავრებელი 

ნაწარმისა და ნახევარფაბრიკატების ნაშთს და მიღებულ ჯამს გა– 
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მოვაკლებთ მიმდინარე პერიოდის ბოლოსათვის გარდამავალ დაუმ- 

თავრებელ ნაწარმისა და სნახევარფაბრიკატების ნაშთს მივი- 

ღებთ სასაქონლო პროდუქციას, საქარხნო-საფაბრიკო თვითღირე- 

ბულებით. 

მრეწვკომბინატებისა და .ადგილმრეწველობის განყოფილებათა- 

თვის ფინგეგმის შესადგენად მაგალითისათვის პირობითი აღებული 

“ციფრობრივი მონაცემების საფუძველზე (იხ. ცხრილი # 1) „დანა- 

ხარჯთა შენაერთი გეგმა"-ს მიხედვით, სასაქონლო პროდუქციის 

«ღირებულების ჯამი უდრის: 

2049,0-+80,0-––80,0= 2049,0 ათას მანეთს. 

კომერციულ ხარჯებში შედის მრეწვკომბინატის შესანახი ხარჯე- 

ზი და სავაქრო, ანუ პროდუქციის რეალიზაციასთან დაკავშირებუ- 
ლი ხარჯები. როდესაც სასაქონლო პროდუქციის საქარხნო-საფაბ- 

რიკო თვითღირებულების ჯამს მივუმატებთ კომერციულ ხარჯებს, 

მივიღებთ გამოშვებული პროდუქციის კომერციულ თვითღირებუ- 

·-ლებას. 

ჩვენს შემთხვევაში: 

2.049 I+-64,0= 2113,0 ათასი მანეთი. 

სამეურნეო ანგარიშზე მყოფ წარმოებების ხელმძღვანელთა საპა- 

ტიო ამოცანას პროდუქციის თვითღირებულების სისტემატური შე- 

მცირება წარმოადგენს. წარმოებას, ან კიდევ მათ გაერთიანებებს 

#მრეწვკომბინატები, ადგილმრეწველობის განყოფილებები) თვით- 

ღირებულების შემცირების გეგმა შესადარ პროდუქციაზე ეძლევა, ე. ი. 

ისეთი სახის პროდუქციაზე, რომლის გამომუშავება გასულ წელს 

"წარმოებდა და მიმდინარე წელსაც წარმოებს გათვალისწინებული 

გეგმის მიხედვით. 

დანახარჯთა შენაერთი გეგმის მე-17 მუხლი „?/ა შესადარი სასა- 

ქონლო პროდუქციის“ განსაზღვრავს დასაგეგმი პერიოდის სასაქონ- 
ლო პროდუქციის საერთო ჯამის, თუ რა პროცენტს შეადგენს შე- 

სადარი პროდუქცია. მაგალითისათვის დავუშვათ, რომ დასაგეგმ პე- 

რიოდში დაგეგმილი დანახარჯთა შენაერთის, გეგმით გათვალისწი- 

ნებულ 2113,0 ათასი მანეთის სასაქონლო პროდუქციიდან (კომერ- 
ციული თვითღირებულებით) 2040,0 ათასი მანეთის პროდუქცია 

“შესადარია. ამ შემთხვევაში შესადარი პროდუქციის ბ /ა იქნება: 

2040X100 
2113,0 

„სასაქონლო პროდუქცია გასაცემ ფასებში“ ნიშნავს საანგარიშო 
პერიოდში გამოშვებული სასაქონლო პროდუქციის ღირებულებას 
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მიმდინარე წლის 1-ლი რიცხვისათვის მოქმედ საბითუმო ფასებში, 

ე. ი. საგეგმო ფასებში. 

სასაქონლო პროდუქცია ბრუნვიდან გადასახადის ჩათვლით იგი- 

ვეა, რაც სამრეწველო ღირებულებით. 

საფინანსო გეგმა 

აფხაზეთისა და აჭარის ავტონომიური სსრ ადგილობრივი მრეწვე- 

-ლობის სამინისტროები, სამხრეთ ოსეთის საოლქო ადგილობრივი 

მრეწველობის განყოფილება, მრეწვკომბინატები და ადგილობრივი 

'·მრეწველობის განყოფილებები თავიანთი საფინანსო გეგმებს შენა- 

ერთის სახით უდგენენ საქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწვე- 

“ლობის სამინისტროს. ასე მაგალითად, აფხაზეთის ავტონომიური 

სსრ ადგილობრივი მრეწველობის სამინისტრო თავისი საფინანსო 

გეგმაში რთავს როგორც მისდამი უშუალოდ დაქვემდებარებულ 

წარმოებებს, ისე მის დაგეგმვაში შემავალი აფხაზეთის ასსრ ტე- 

“რიტორიაზე მოქმედ მრეწეკობბინატებსა და ადგილობრივი მრეწ- 

„ველობის განყოფილებებს. მრეწეკომბინატები და ადგილმრეწველო- 

ბის განყოფილებები კი–-მათში შემავალი ყველა სახისა და დარგის 

"წარმოებებსა და საამქროებს, მიუხედავად იმისა შედის თუ არა 

ესა თუ ის წარმოება საქართველოს სსრ-ის ადგილობრივი მრეწვე- 

-ლობის სამინისტროს დაგეგმვაში, ე. ი. იმ საწარმოთა ჩართვით, 

“რომელნიც საქართველოს სსრ-ის კვების მრეწველობის სამინისტროს 

დაგეგმვაში შედის. 

საფინანსო გეგმა საწარმოო გეგმის დამუშავების საბოლოო სტა- 

“დიას ანუ ეტაპს წარმოადგენს. 

საფინანსო გეგმა შედგება ორ ნაწილისაგან: 

1. საგასავლო, ანუ „საშუალებათა წარმართვა4 და 

II. საშემოსავლო, ანუ „დაფარვის წყარო“, 

საგასავლო ნაწილის მუხლებია: 
#მაჩვენებელთა პრაქტიკულად გადმოცემის მიზნით მუხლებში შე- 

„გვაქვს ჩვენს მიერ პირობითი აღებული ციფრები. (იხ. ცხრილი M 4). 
1. კაპპბტალური დანახარჯები (ლიმიტირებული) . 

2. ცვლილება მასალების ნაშთებში და ანგარიშსწორების. მ მუ- 

"ხხლებში , . – 

-3. ანარიცხები კაპიტალური რემონტის ფონდში · ,„ 111.500 
4. ლიმიტგარეშე კაპიტალური დანახარჯები . ,.,. -142.000 
§. ცვლილება საბრუნავ საშუალებათა (+,--) სულ ნორ- 

მატივები , 214,300 
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6. საკუთარი საბრუნავი საშუალებათა დანაკლისი . 49.000 

7. წაგება. ....... – 
8. შენატანები სახელმწიფო ბიუჯეტში: 

ა) ანარიცხები მიმდინარე წლის მოგებიდან , -- 

ბ) ანარიცხები გასული წლის გადაანგარიშებით – 
გ) დამატებითი ამოღება საბრუნავ საშუალებათა . – 

9. სისტემის შიგნით წარმოებაზე გადარიცხული თანხა –_ 

10. ანარიცხები დირექტორის ფონდში ა... . 1.500 

11. ანარიცხები რაიონული მრეწველობის განვითარების 

რესპუბლიკურ ფონდში. .. .. · 39.000 

12. ანარიცხები რაიონის კეთილმოწყობის ფონდში . . 39.000 

13, ზედმეტი საამორტიზაციო თანხის სამრეწველო ბანკში 

  

შეტანა , . . 55.700 

14. კაპიტალურ მრეწველობაზე მიღებული სესხის დაფა- 

რა. L%#8+1...... .. · „ 102.900 

სულ · + + „ 317.300 მან. 

1. „კაპიტალური დანაზარჯები4“ 

ამ მუხლში შეიტანება ლიმიტირებული კაპიტალური მშენებლობის. 

დანახარჯები, რომლის სატიტულო სია და სამშენებლო გეგმა დამ- 

ტკიცებულია ზემდგომი ორგანოების მიერ და მისი დაფინანსება. 

ხდება ცენტრალიზებული წესით სპეცბანკების საშუალებით (სამრე- 
წველო, კომუნალური და სასოფლო-სამეურნეო ბანკები). 

რაიონული დაქვემდებარების წარმოებათა მშენებლობები ძირი- 

თადად არალიმიტირებულია (ლიმიტ გარეშეა) და მისი დაფინანსე– 
ბის წყაროს მრეწეკომბინატის ან ადგილმრეწეელობის განყოფილე- 

ბის მიერ მიღებული დაგროვება შეადგენს. კაპიტალური მშენებლო- 

ბისათვის სესხების მიღება და მისი სარგებლობა წარმოებს სსრკ 

სახალხო კომისართა საბჭოსა და საკავშირო კ. პ. (ბბ ცენტრა- 

ლური კომიტეტის 1941 წლის 9 იანვრის დადგენილების შესა- 
ბამისად. 

2. „ცვლილება მასალების ნაშთებში და 

ანგარიშსწორების მუხლებში". 

ამ მუხლში შეიტანება“ კაპიტალური მშენებლობის ბალანსით და- 
საგეგმი პერიოდისათვის გადმოსული მასალების ღირებულებისა და- 

დებიტორული დავალიანების ნაშთი, რომელიც ფინგეგმის საგასავ- 

ლო ნაწილში მინუსით (–-) აღინიშნება. ეა იმას ნიშნავს, რომ და- 

საგეგმი პერიოდისათვის გადმოსული მასალის ღირებულება მოხმა– 
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რებული იქნება მიმდინარე წელში და ამით შემცირდება მიმდინარე 
წელში მასალის შეძენაზე საჭირო დანახარჯები. დასაგეგმი პერიო- 

დისათვის გადმოსული დებიტორული დავალიანება კი ანაზღაურე- 

ბული იქნება და მიღებული თანხა მიმართული კაპიტალური მშენე- 

ბლობის დაფინანსებაზე. 

იმ შემთხვევაში, თუ დასაგეგმ პერიოდში მშენებლობაზე მიღებულ 

თანხებიდან შეძენილი სამშენებლო მასალების ნაწილი და დები.- 

ტორული დავალიანება გადავა მომავალი წლისათვის, მისი ნაშთი 

ნაჩვენები იქნება პლუსით (-L). ეს იმას ნიშნავს, რომ გარდა იმ თან- 
ხის, რომლითაც წარმოებული უნდა იქნას კაპიტალური მშენებ- 

ლობა, (მშენებლობა, მონტაჟი მანქანა-მოწყობილობათა და ინვენ- 

ტარის შეძენა), მიმდინარე წელში საჭირო იქნება კიდევ დამატები- 

თი სახსრების დაბანდება მომავალი წლისათვის მასალების შესა- 

ძენად და სხვ. 

ბალანსზე შემდეგი წლისათვის მისაღები ნაშთებისა და დებეტო- 

რული დავალიანების არსებობა გამართლებულია მხოლოდ იმ პი- 

რობებში, თუ მშენებლობა გარდამავალია, ე. ი. მისი მშენებლობა 

მომავალ წელსაც გაგრძელდება. 

საერთოდ ფინგეგმაში მოცემული უნდა იქნას მასალების ნაშთების 

და ანგარიშსწორების სხვაობა წლის დასაწყისსა და წლის ბოლო- 

სათვის დავუშვათ, რომ წლის დასაწყისისათვის მისი ჯამი 100,0 

ათას მანეთს შეადგენდა და წლის ბოლოსათვის კი ვითვალისწინებთ 

მხოლოდ 30,0 ათასი მანეთის გარდამავალ ნაშთს. ამ შემთხვევაში 

ფინგეგმის ამ მუხლში შეტანილი იქნება––70,0 ათასი მანეთი, ე. ი. 

გასული წლის ფინანსირებიდან შეძენილი 70,0 ათასი მანეთის მასა- 

ლები გამოკენებული იქნება მიმდინარე წელში. 

3. „ანარიცხები კაპიტალური რემონტის ფონდში“. 

ამ მუხლში შეიტანება საამორტიზაციო ანარიცხების 2/3 ნაწილი, 

რომელიც მიმართული უნჯა იქნას გაცვეთილი ძირითადი საშუალე- 

ბათა აღდგენაზე. კაპიტალური რემონტის ფონდიდან თანხების ხარ- 

ჯვა დირექტორის განკარგულებით წარმოებს. 

4. „ლიმიტგარეშე კაპიტალური დანახარჯები#+. 

რაიონული დაქვემდებარების წარმოებათა კაპიტალური მშენებ-. 

ლობა ძირითადად არალიმიტირებულია. ხსენებული დანახარჯები 
კაპიტალური მშენებლობათა შესასრულებლად რესპუბლიკისათვის 
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ცენტრალიზირებული წესით ჩამოშვებული ლიმიტიდან კი არ იფა- 

რება, არამედ ასეთი მშენებლობები, მათი მოცულობის მიხედვით, 

წარმოებს თვით მრეწეკოქბინატებისა და ადგილმრეწველობის გან- 

ყოფილებათა დაგროვების ანგარიშზე, საქართველოს სსრ-ის, ან სა- 

თანადო ავტონომიური სს რესპუბლიკის მინისტრთა საბჭოს, სამ- 

ხრეთ ოსეთის ავტ. ოლქის აღმასკომის ან ადგილობრივი რაიონის 

(ქალაქას) აღმასკომის დადგენილებით. ასეთი სახის მშენებლობის 
დაფინანსების წყაროს წარმოადგენ ან, როგორც ზემოთ იყო 

განმარტებული, მრეწეკომბინატებისა და ადგილმრეწველობის გან- 

ყოფილებათა დაგროვება, ან სამრეწველო ბანკის გრძელვადიანი 

(სამწლიანი) და სახბანკის მოკლევადიანი (ერთწლიანი) სესხი, რო- 

მელიც დაფარული უნდა იქნას წინასწარ შეთანხმებულ ვადებში, 

სესხის მიმღების დაგროვებიდან (მრეწეკომბინატი, ან ადგილობრი- 

ვი მრეწველობის განყოფილება) (იხ. სსრკ სახალხო კომისართა საბ- 

ჭოსა და საკავშირო კ. პ. (ბ) ცენტრალური კომიტეტის 1941 წლის 
9 იანვრის დადგენილების II თავი). 

5. „საბრუნავ საშუალებათა ცვლილება4რ. 

ამ მუხლში ნაჩვენები უნდა იქნას საბრუნავ საშუალებათა საჭი- 

როების ცვლილება. წარმოების საბრუნავი საშუალება,–ეს არის 

წარმოების შეუფერხებელი მუშაობისათვის საჭირო ფასეულო · 

ბათა ნორმირებული ნაშთები. რაც უფრო დიდია ასეთი ნაშთებე, 

მით უფრო მეტი საბრუნავი სახსრებია საჭირო მის დასაფარავად. 

ნორმირებული ნაშთების სიდიდე დამოკიდებულია წარმოების ხარჯთ- 

აღრიცხვის მოცულობასთან (იხილეთ M#. 1 და # 2 ცხრილები). 

6. „საკუთარ საბრუნავ საშუალებათა 

დანაკლისი". 

ამ მუხლში შესატანი თანხის გამოსარკვევად აღებული უნდა იქნას 

დასაგეგმი პერიოდის 1-ლი რიცხვისათვის ბუღალტრული ბალანსი 

და გამოყვანილი საკუთარი საბრუნავი სახსრები. ჩვენს მიერ პირო- 

ბითი აღებული მრეწეკომბინატის ბალანსის საკუთარი საბრუნავ სახ- 

სრებზე მოქმედი ანგარიშები შემდეგით გამოიხატება:



... მრეწვკომბინატის 196... წლის 1 იანვრისათვის ბალანსიდან 

ამონაკრეფი ციფრები, რომლებიც მოქმ ბენ საკუთარ საბრუნა კოეფი ციფოე ლეიიც ედებე კუ უხავ 

  

  

  

        

სახსრებზე. 

ოფუებ მუხლების |: .".... % მუხ გის თათით ჯბუშების და მუხლები წლის ბოლო;.| :2ეშე ის და მუხლები წლის ბოლო- 
დასახელება სათვის დასახელება | სათვის 

აქტივი. პასივი, 

ა) ძირითადი და ზაწნყენე- I. საწესდებო ფონდი – 
"ბული სამუალებანი , . ანგარიშენი გამოყო- 3.059,100--00 

I. ძირითადი საშუალებანი |9.590.300--00 ფილ საწებლებაზე, ხახ4ე01= 
II. გრძელვადიანი და- 

IV. გაწყენებული საშუა- კრედიტება - · | 119,000-––00 
ლეტახი III. მოგება მიმდინარე 

ა) „ენატანები სამრეწველო წლი, .... .I 120.000-––0ი 
ანკმი მმენებლოტისათ- ს (II მუხლებ 291. მს 

ვის მიღებული სესხის ულ! 111 მებლებით 9.29) (0 
დასაფარავად... «+ – (წყარი ბ აყივი 

ბ) შენატანები რაიონული წლი ს ორ. 
მრეწველობის განვითა– ბთვე) ი - 
რების ფონდში ... – IV I.სოც 

1II1. ანგარიშსწორება ზემ- დაზღვევა 
დგომ ორგანიზაციისა და ანარიცზე- 
წარმოებას შოოის საბ- ბით · 1.900–იი” 4.230-–50 
რუნავ საშუალებათა გა- 2. მუშა- 
დანაწილებახსე ·. . .I) 125.900–-00, მოსამსა–- 

ხურ. . 17.700–00ი 25.200 – 00 
8. მოსა- 
ლოდნელი 
გადასახა- 
"დები . . –_ 2LI.600-––ი0 

სულ „ა" ჯგუფში , ., 9.646.100--00; |  190C0-–00 – 

საბალანსო მონაცემებით ძირითადი და განყენებული საშუალე- 
ბანი შეადგენს 2.646.100 – მანეთს. მისი დასაფარავი ანგარიშების 

საერთო ჯამი კი შეადგენს 3.291.100 მანეთს, რასაც დაემატება 

ნორმატივებით დადგენილი სოცდაზღვევისა და მუშა-მოსამსახურეე- 

ბისადმი 7 დღის მინიმალური დავალიანება 19.000 მანეთი და იქ- 

ნება სულ : 3.291,100 +-19.009 -=3.310.100 მანეთი. 
აქედან გამომდინარე 

ა) რას უდრის მრეწეკომბინატის საკუთარი საბრუნავი საზ- 

სრები? 3.310.100 -–2.646.100 =664.000 მანეთს. 

ბ) რას უდრის გარღვევები საკუთარ საბრუნავ სახსრებში? 

704.000 ) ––664.000 =40.000 მანეთს, 

") იხ. ცხრილი # 9.



ე· ი. მრეწვკომბინატს 704.000 მანეთის ნორმატივების დასაფარა- 

ეად უნდა პქონოდა 704.000 მანეთის საკუთარი საბრუნავი სახ- 

სრები და ფაქტიურად კი ბალანსით აქვს 664.000 მანეთი, ანუ კომ- 

ბინატს საანგარიშო პერიოდის 1-ლი რიცხვისათვის აქვს 40.000 მა- 

ნეთი გარღვევა, რომლის დაფარვა გათვალისწინებული უნდა იქ- 
ნას ფინგეგმით. 

7. „წაგება%, როგორც გამონაკლისი შემთხვევა. განსაკუთრე- 

ბული დარგის ზოგიერთი წარმოება ზარალით იგეგმება. პროდუქ- 
ციის რეალიზაციის შედეგად ზარალის გაანგარიშება # 3 „შედე- 
გების გაანგარიშება%-ს ცცხრილის მიხედვით წარმოებს. 

8. „შენატანები სახელმწიფო ბიუჯეტში“. 

ეს მუხლი ძირითადად რესპუბლიკური დაქვემდებარების წარმოე- 

ბებს ეკუთვნის. რესპუბლიკური მნიშვნელობის წარმოებებს შეაქვთ 

ბიუჯეტში გადანაწილების შემდეგ დარჩენილი მთელი დაგროეება, 

ნორმატივების შემცირების ბრუნვიდან განთავისუფლებული საკუ- 

თარი საბრუნავი სახსრების ნაწილი, გასული წლის მოგებიდან ბიუ- 

ჯეტში შეუტანელი ნარჩენები და საანგარიშო წლის დასაწყისისათ- 

ვის ბუღალტრული ბალანსით რიცხვული ქარბი საკუთარი საბრუნა- 

ვი სახსრები. 

ყველა ეს შენატანი გათვალისწინებული უნდა იქნას წარმოე- 

ბის საფინანსო გეგმაში. 

9. „სისტემის შიგნით წარმოებაზე გადარი- 

ცხული თანხა“. 

აღნიშნულ მუხლში შეიტანება თანხა, რომელიც ზემდგომი ო4- 

განოების განკარგულებით სისტემის შიგნით ერთ წარმოებიდან 

მეორე წარმოებაზე გადაირიცხება. 

10. „ანარიცხები დირექტორის ფონდში“. 

სსრ კავშირის მინისტრთა საბჭოს 1948 წლის 9 აგვისტოს # 2995 

დადგენილების შესაბამისად წარმოების გეჯკმიური დაგროვების 

1/, და ზეგეგმზიური დაგროვების 15%, გადაირიცხება დირ“ექ- 
ტორის ფონდში, საიდანაც 5C%, დაიხარჯება საბინაო მშენებლო- 

ბაზე და 50%7/ე კი კაპპბბტალურ მშენებლობაზე და პრემიების გაცემაზე. 
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11. „ანარიცხები რაიონული მრეწველობის განვითა- 

რების რესპუბლიკურ ფონდში“. 

12. „ანარიცხები რაიონის კეთილმოწყობის ფონდში“. 

სსრ კავშირის სახალხო კომისართა საბჭოსა და საკავშირო კ. პ. 

(ბ) ცენტრალური კომიტეტის 1941 წლის 9 იანვრის დადგენილების 

შესაბამისად რაიონული და საქალაქო მრეწვეკომბინატებისა და ადგი- 

ლობრივი მრეწველობის განყოფილებათა დაგროვების თანხებიდან 

შეიძლება მიმართულ იქნას: 

დაგროვების 25) რაიონული მრეწველობის განვითარების 

რესპუბლიკურ ფონდში (საქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭოს დად- 

გენილებით) და 25ჰ/კ-მდე რაიონის (ქალაქის) აღმასკომის დადგენი- 

ლების საფუძველზე სათანადო რაიონის (ქალაქის) კეთილმოწყობის 

ფონდში (ამ ფონდიდან წარმოებს საბინაო და კულტმშენებლობა). 

13. „ზედმეტი საამორტიზაციო თანხის სამრეწველო 
ბანკში“შეტანა+ბ. 

საამორტიზაციო ანარიცხების 2/3 მიმართულია კაპიტალური რემონ- 

ტის ჩასატარებლად, რომლის ზარჯვა წარმოებს დირექტორის გან- 

კარგულებით და 1/3 ნაწილი კი უნდა მოხმარდეს კაპიტალურ მშე- 
ნებლობას. 

თუ კი ბალანსზე დაგროვილია საამორტიზაციო მშენებლობისათ- 

ვის განკუთვნილი, ხსენებული 1/3 ნაწილი ანარიცხი, რომლის 

გამოყენება კომბინატს არ ესაჭიროება, ის შეიტანება სამრეწველო 

ბანკში, როგორც ამ კომბინატისთვის ზედმეტი საამორტიზაციო 

თანხა, რომელიც გამოყენებული იქნება რესპუბლიკის შიგნით სხვა 

მშენებლობათა დასაფინანსებლად. 

ფინგეგმის საშემოსავლო ნაწილი 

ფინგეგმის საშემოსავლო ნაწილი შემდეგი მუხლები- 

საგან შედგება: (მუხლებში შეგვაქკს ჩვენს მიერ მაგალითისათ- 

ეს პირობითი აღებული (ციფრები). 

1. პროდუქციის რეალიზაციიდან მიღებული დაგრო- 

ვება . .. 156.000 მან. 
2. ამორტიზაცია. .. 167.200 „ 

3. შემოსავალი ექსპლოატაციიდან გამოსული ქონების 

რეალიზაციიდან – 
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4. დირექტორის ფონდი წარმართული ლიმიტგარეშე 

კაპიტალურ მშენებლობაზე · · -–-__- -_ _ 

5. საკუთარი საბრუნავ საშუალებათა ზედმეტობა წლის 

დასაწყისისათვის ..... · ... – 

6. სახბიუჯეტიდან მიღებული თანხები . – 

7. წარმოებიდან დაფინანსება . · _ 

8. რესპუბლიკურ ფონდიდან რაიონული. მრეწვე- 

ლობის განვითარების დაფინანსება ...,.... –_ 

9. კაპიტალ: რი დანახარჯების დაფარვა სამინისტროს 

ცენტრალიზებული ანგარიშიდან > 

10. მინიმალური ხელფასისა და სოცდაზღვევის 

დავალიანების ცვლილება -. . –5.900 

სულ 317,300 მან. 

1. „პროდუქციის რეალიზაციიდან მიღებული დაგროვება 

აღნიშნულის გამოსაყვანად სარეალიზაციო პროდუქციის Lაწარ- 

მოო ღირებულებას (საგასაცემო ღირებულება ბრუნვიდან გადასახა- 

დისა და ფასდაკლების გამოკლებით) უნდა გამოვაკლოთ იმავე პრო– 

დღქციის კომერციული თვითღირებულება, ე. ი. დაგროვება წარმოად- 

გენს სხვაობას სასაქონლო პროდუქციის საწარმოო ღირებულებისა 

და კომერციული თვითღირებულებას შორის. რაც უფრო დიდია მათ 

შორის სხვაობა, მით უფრო დიდია დაგროვების თანხა. სხვაობა კი 

წარმოიშვება პროდუქციის თვითღირებულების შემცირებით. დაგრო- 

ვების გაანგარიშება მოცემულია # 3 ცხრილში, „შედეგების გაანგა- 

რიშება“-ს ცხრილში. 

8. ამორტიზაცია 

ამ მუხლში შეიტანება ამორტიზაციის გაანგარიშების ცხრილ- 

ში დადგენილი საამორტიზაციო ანარიცხები. მისი ოდენობა. 

დღა წარმართვა წარმოებს სსრკ სახკომსაბჭოს 1938 წლის 8 მარ- 

ტის M# 288 დადგენილების შესაბამისად, რომლის თანახმად ადგი– 

ლობრივი. მრეწველობის სამინისტროს წარმოებების ძირითადი საშუა- 

ლებების ამორტიზაციის წლიური რაოდენობა განსაზღვრულია საშუა- 

ლებათა პირეელადი ღირებულების 6ჰ/,-ით, მათ შორის 2/3 ნაწილი- 
გამოყენებული იქნება დირექტორის განკარგულებით კაპიტალური 
რემონტის ჯასატარებლად და 1/ე ნაწილი კი (სამრეწველო ბანკში 
შეტანით) კაპიტალური მშენებლობისათვის, 
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ვ. „შემოსავალი ექსპლოატაციიდან გამოსული ქონების რეალი· 

ზაციიდან ' 

ეს შემოსავალი ნიშნავს შემოსავალს ისეთი შენობისა და მან- 

ქანა-მოწყობილობათა რეალიზაციიდან რომელთა ღირებულება 

საამორტიზაციო ანარიცხების ანგარიშით უკვე ჩამოიწერა ძირითად 

საშუალებათა შემადგენლობიდან და ქონების შემადგენლობაში არ 

ყოფილა აღდგენილი საწესდებო ფონდის ანგარიშით, ან კიდევ 

ბალანსზე რიცხული ქონების თვითღირებულებასა და სარეალიზა- 

ციო ღირებულებას შორის სხვაობა (გაცვეთის გამოკლებით). 

4. „დირექტორის ფონდი წარმართული ლიმიტგარეშე 

კაპიტალურ მშენებლობაზე“: 

ამ მუხლში შეიტანება სსრ კავშირის მინისტრთა საბჭოს 1948 

წლის 9 აგვისტოს M 2995 დადგენილებით გათვალისწინებული 

წარმოების გეგმიური დაგროვების 1მ/ და ზეგეგმიური დაგრო- 

ვების 15 ბ%/. ეს თანხები გადადის დირექტორის განკარგულებაში 

მათი ნაწილი მოხმარებული იქნება კაპიტალური მშენებლობის ჩასა- 

ტარებლად. 

§. „საკუთარ საბრუნავ საშუალებათა ზედმეტობა წლის 

დასაწყისისათვის“ 

ამ თანხის გასაანგარიშებლად უნდა ავიღოთ წარმოების ბალანსი 

დასაგეგმი პერიოდის 1-ლი რიცხვისათვის და გაჭოვიყვანოთ საკუთა–- 

რი საბრუნავი საშუალებათა მდგომარეობა. გამოკვანილი საკუთარი 

საბრუნავი საშუალების თანხა უნდა შევადაროთ გასული წლის გეგმით 

დადგენილ საკუთარ საბრუნავ საშუალებას და თუ ფაქტიური ბალან- 

სით აღმოჩნდა ზედმეტობა, ეს თანხა შეიტანება ფინგეგმის საშემო- 

სავლო ნაწილში და გამოყენებული იქნება, როგორც მიმდინარე 

პერიოდის საკუთარი სახსრები. თუ ეს საქირო არ იქნება ამ წარ- 
მოებისათვის, მაშინ მოხდება მისი იმავე სისტემაში შემავალ წარ- 

მოებაზე გადაცემა. 

6. „სასბიუვგეტიდან მიღებული თანხები“. 

ეს მუხლი ძირითადად რესპუბლიკური მნიშვნელობის წარმოებებს 

ეკუთვნის. ამ წარმოებათა ყველა სახის შემოსავალი ბიუჯეტს მი- 
აქვს. სამაგიეროდ ხსენებული წარმოებები ბიუჯეტიდანვე ღებულო- 

ბენ ქვემოჩამოთვლილ მიზნობრიე თანხებს. 

1ივ



1. საბრუნავ საშუალებებში გარღვევების დასაფარავად. 

2. კაპიტალური მშენებლობის დასაფინანსებლად. 

3. კონსერვაციაქმნილი ქონების %ესანახად და სხვა. 

?. „წარმოებიდან დაფინანსება4. 

იმ შემთხვევაში, თუ სისტემის შიგნით ერთ წარმოებას ჭარბი საბ- 
რუნავი საშუალებები გააჩნია, ზემდგომი ორგანოების განკარგულე- 
ბით ხდება ასეთი წარმოებიდან თანხების გადაცემა ისეთ წარმო- 
ებებზე, რომელთაც საკუთარ საბრუნავ სახსრებში აქვს გარღვევები. 

8. „ფინანსირება რაიონული მრეწველობის განვითარების რეს- 

პუბლიკურ ფონდიდან“ 

როგორც ფინგეგმის საგასავლო ნაწილში აღვნიშნეთ, მრეწეკომბი- 
ნატებისა და ადგაილმრეწველობის განყოფილებათა დაგროვებიდან 
25პ/, შეიძლება მიმართულ იქნას რაიონული მრეწველობის განვითა- 
რების რესპუბლიკურ ფონდში. ამ ფონდიდან თახხის გაცემა წარ- 
მოებს იმ მრეწეკომბინატებზე და ადგილობრივი მრეწველობის 
განკყოფილებებზე,ე რომელთაც არ გააჩნიათ საკუთარი სახსრები 

მრეწველობის განვითარებისათვის (ახალ საწარმოთა, ან საამქროთა 
მშენებლობა, არსებულთა გაფართოება, რეკონსტრუქცია და სხეა). 

9. „კაპიტალური დანახარჯების დაფარვა სამინისტროს ცენტრა- 

ლიზებული ანგარიშიდან“ 

როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ, საამორტიზაციო თანხის ?/კ ნაწილი 

მიმართულია დირექტორის განკარგულებაში გაცვეთილი ქონების აღ- 

დგენის მიზნით კაპიტალური რემონტის ჩასატარებლად; 1/, ნაწილი 

კი--კაპიტალური მშენებლობისათვის სამრეწველო ბანკში შეტანით. 

იმ შემთხვევაში, თუ წარმოებებს არ ესაჭიროება ამორტიზაციის 

თანხის ამ ნაწილის გამოყენება, ის გადარიცხული უნდა იქნას სამი- 

ნისტროს იმ ცენტრალურ ანგარიშზე, საიდანაც ხდება რესპუბლიკურ 

წარმოებებზე ნაჭირო თანხების გაცემა, კაპიტალურ მშენებლობაზე 
ხარჯების გასაწევად. 

10. „მინიმალური ხელფასისა და სოცდაზლვევის დავალიანების 

ცვლილება“ ! 
ამ მუხლში შეიტანება 7 დღის ნორმირებული ხელფსსისა და სოცდაზ- 

ღვევის დავალიანების თანხები. ეს თანხები მონაწილეობას ღებულობს 

წარმოების საკუთარ საბრუნავ სახსრებში. მათი სხეაობა ნაჩვენები 

უჯდა იქნას: ზრდა, გასული წლის გეგმით განსაზღვრულ თანხასთან, 

პლუსით (-) და შემცირება მინუსით (-–). 
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დანახარჯების შენაერთი გეგმა 

1918 წ. გეგმა 

ხარჯების დასახელება 
გეზმა ფაქტ. 1949 წ. 

წეღღეული და მპირითადი მასა- 
· §00ი 920,ი 845,0 

დამხმარე მასალები , · 100,0 100,0 100,0 
სათბობი, .. . · 12,0 125,0 115,0 
ელექტროენერგი; ,.......... 10,0 15, 7,0 
მთელი პეოსონალის ხელფასის 

ფონდი იმ პირთა ხელფასის 
ჩათვლით, რომელნიც არ ირი- 
ცხებიან წარმოების პერსონა-| 
ლის სიობრივ რიცხვში 700,0 820 674.0 

ხელფასზე დანარიცხები , 32.0 410 ვ3,0 
ამორტიზაცია .... 133,0 133,0 167,2 

) წარმოების“ დანარჩენი ს: რჯები | 898009 107,8 
„სულ საქარზნო-საფაბოიკო დახა-· 

ხარჯები... ..... 2195,0 2544,0 20190 
დაუმთავრებელი ნაწარმი და ნა- 
ხევარფაბრიკატების ნაშთი წლის 
დასაწყისისათვის – 100,0 100/0 80,0 

დაუმთავრებელი ნაწარმის და 
ნახევარფაბრიკატების ნაშთი 
წლის ბოლოსათვის. +... 100,0 80,0 80,0 _ 

საქ ქარხნო საფაბრიკო , დანაზარ– 
ები სასაქონლო პრო ია- 

ბე კოზლ დექც 2195,0 2564.0 2049,0 
კომერციული. ხარ+X., ” მათ შორის: 75,0 80,0 64,0 
მრეწვკომბინატის შესანახი ანა- 
რიცები .-. . · 76.0 80,0 61,0 

მაში ხელფასი. ....,.. 48,0 50,0 9 
სავაჭრო ხარჯები და ანარიცხები – -- – 
სასაქონლო მთელი პროდუქციის 
კომერციული თვითღიოებუ- 
ლება მ უდ .. 8 .. 9270,0 2644,0 2113,0 

შესადარი სასაქონლო პროდუქ- 
ციის თვითღირებულება . 1820,0 1910 2040,0 
შესადარი სასაქონლო პროდუქ- - 

ციის 9/ გ 80,1"/- 72,2ჰ/ა 96,5'/ი 
სასაქონლო პროდუ ია გასაცე 

ს რებში ადა ყო, ს 2670,0 3054,0 26L1,4 
ა) ბრუნვიდან გადასახადი! ა- 

ბ) რე შე > მიდა ად წ ზ 2370,0 270#,0 2269,0 
ბრუნ, იდან “გადასახადის ჩათ- 
ვლით - თ.ა... "ი... 2670,0 3054 2611,4 
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საბრუნავ საშუალებათა საჭიროება 

  

  

  

  

  

  
  

        

ცხრილი 9. 

საჭიროა გეგ-| <2 56952. 
მით 1919 წ.) თ C 1920 წ 1-ლ 2923 

1-ლ იანვრი-| 53 იანვრისათვის <C-2 
სათვის -§ ს ეც ლ. 

მაჩვენებლები – 2) <6)“ ა“ ინი: 
92 I2 დ) 62 |) 85. |2 დ| დთ 56 

59020) 65C 2>6C2C!) «ა C<C . 
5 ილ ლ 04 == ლლ გაი ნ 
2 I§66Cლ >VI) გ |§§ ყ 54:22 
8 3659 6 | 5 (589 5წ2!) 

ა) მასალათა ფასეულობანი და ან- 
გარიშსწორება, ოომელიც დაფა-. 
ოული უნდა იქნას საგ საბ. სა- 
შუალებებით: - ....... 

1. ნედლეული და შირითადი მა- 
„სალა · ·| 1550 60! 2800 1400 60 –160 
9, დამხმარე მასალა · .. 1600 50) 200 190 7?09 +370 

ვ. ინსტრუმენ. და მცირე. ღირებ, ” · 
ინვენტ 140,0 1360. 118 –220 

4. სათბობი 160 40 ში) 150, 30 –-40 
წ. დაუმთავრებელი ნაწარმი 100,0 800 80,090 –900 
6. ტარა. . . 150.0 100,0 ნ3.7 7 -– 968 
4“. ნახევარფაბრიკატი 5 – – 
8. §ნზანაწაომი . 107 15 | 150.9 670 10 –-50,0 
9. მომავალი წლის ხარჯები . _ 2000 _ 200 10.9, – –-10,0 

სულ... _7040| – 79),0 4897 – – 214.8 

ბ) სეხონური მასალათა ფასეულო- 
ბანი · – – 

ბ) თანხები გზაში იი... ·. – –_ –_ =5 – – 

ჯამი (2+ბ+8) 704,0 79!,0. 4897) -- –-214, 8. 
· დ) დაფარვის წყაროები:  . . – – –_ – – – 
10. გარდამავალი მიწიმალ. დავალ. 

ხელფასისა და დამზღვევი სალა. 
როსი 19,6 8 პას 137 7 –-5,9. 

11. კრედიტორები ნაწილ. შეკვეთ 
შესრულ,ბის მიხედვით დაუმთა- 
ვრებელ ნაწარმზე , . – _– –_ – – –_ 

19. გრძელვადიანი სესხი -·. – –_ _– – _ –_ 
18. მომავალი წლის შემოსავალი –- –_ –_ – – – 
14. ; მომავალი წლის ხარჯების რე– | 

ზერვი – – – – – – 
1წ. თანხები გზაში , 'ესასასაა“_ჭ ს _ –_ – | | – _ 

სულ. ..-. 19,6 – 40, 137 – –ნ6,9 
ე) საკტფთარი საშუალებანი ბრუნ- 

ვში  ,. ...... _63844 _ – #80. _ 476,0|_ – 203 
ჯამი(დ+ე). | 7040 – 7910, 48997, – –2143 

მშ) სხვაობა (-Lან-–) ..ა.|) –– –_ _–  – _ _     
შენიშვნა: 1949 წლამდე საბრუნავ საშუალებათა გასაანტარიშებ- 

ლად წლიური დღეთა რაოდენობა მიღებული იყო 308, 1949 წლიდან კი 
360 დღე. 
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ცხრილი 3. 

  

  

შედეგების გაანგარიშება 

ა 1948 წ. რი წ. 1949 წ. 
მუხ „| ფაქტიური , უხლების დასახელება გეგმა ათ შესრულება ბეგმა ათ 

ან, ათ. მან, ბზ. 

1 | მზა ნაწარმისა და საქონლის ნაშ– 
თი სათანადო წლის დასაწყის- 
ში გასული წლის ფაქტიურ 
საქარხნო-საფაბრიკო თვითღი- 
რებულებით , „. ..... 200,0 200,0 160,0· 

2 | სასაქონლო პროდუქცია საქარხნო- 
საფაბრიკო თვითღირებულე- 
ბით · ე - სანა · 2195,0 2544,0 2049,0 

8 | მზანაწარმისა და საქონლის ნაშთი 
წლის ბოლოს საქარხნო-საფაბ- 
რიკო თვითღირებულებით · , 150,0 150,0 წ6,0 

4 | ხარჯები შემავალლი კომერციულ 
თვითღირებულებაში (ბრუნვი– 
დან გადასახადის გარეშე) . . 96,0 80,0 64,0: 

5 | პროდუქციის რეალიზაცია კომერ- 
ციული თვითღირებულებით · 2320,0 2674,0 2207,0· 

6 პროდუქციის, რეალიბაცი> გასა– 
მი ფასებით ბრუნვედან გადა– _ 

მახადის ჩათვლით ში .... 2760,0 8|20,0 2705,+ 

შედეგი რეალიზაციიდან (6-–--6) . 430,0 446,090 499,4 

რეალიზაციის გარეშე ხარჯები 
(სალდო) . . ... ... _ _– _ 

9 | სამეურნეო საქმიანობის შ ი 
7+8) ა! –” შედეგებ 430,9 446,0 498,4 

მათ შორის 

ა) მოგება · 180,0 98,0 186.0: 

ბ) ბრუნვიდან გადასახადი , . 3000 360,0 842.4         
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საფინანსო გეგმა 

საშუალებათა წარმართვა 

ცბრილი 4. 

  

  

  

  

    

მუხლების დასახელება აშ. ' 
' ათ, მან. 

1) კაპიტალური დანახარჯები , .. · –_ 

2) ცვლილება მასალ. ნაშთებში და ანგარიშსწორების მუხლებში! – 

სულ კაპიტალური დანახარჯები = 

3 | ანარიცხები კაპიტალური რემონტის ფონდში, · 1115 

კაპიტალური დანახარჯები ლიმიტის გარეშე (1985 წ. 19/IV” 
კანონით)  -- ---_-__-_""" 142,0 

§ ცვლილება საბრუნავ საშუალებათა « =)–სულ ნორმატი- 
ვებით –_'” -- –2!4,3 

6 | საბრუნავ საშუალებათა დანაკლისი 1949 წ. 1/LI, ; «ი,0 

წაგება . | – 

8)L დანარჩენი ხარჯები დაგროვებიდან,––ბანკის სესხის დაფარვა, 
სახელმწიფო ბიუჯეტში შესატანი L. ..-.. 102,9 

ა) ანარიცხები 1949 წ. მოგებიდან +» «+ .. –_ 

ბ) ანარიცხები გასული წლის გადაანგარიშებით · = 

ზ) საბრუნავ საშუალებათა დამატებითი ამოღება , _– 

9, ანარიცხები დირექტორის ფონდში 1949 წ. · 1.5 

10) თანხა გადარიცხული წარმოებებზე · – 

ა) საბრუნავ საშუალებათა ამოღება „. „ – 

ბ). – 

11 | ზედმეტი საამორტიზაციო თანხის შეტანა სამრეწველო ბანკში 86,7 

12 | შენატანები რაიონული მრეწველობის გაწვითარების ფონდში 895,0 

13 | შენატანები რაიონის საბინაო-კულტმშენებლობის ფონდში , ვ39,0 

სულ.... 8178 
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დაფარვის წყაროები 
  

  

მუბლების დასახელება გეგმა. V 

საკუთარი საშუალებანი .... _– 

1 მოგება . .. 1წ6,0 

2!) ამორტიზაცია .. 167,» 

8) შემოსავალი ექსპლოატაციიდან გამოსული ქონების რეალი- 
_–აე–-_C_ჟ__ -_-. –_ 

4| დირექტორის ფონდი წარმართული ლიმიტგარეშე კაბიტა- 
ლურ სამუშაოებზე . –_“"""" – 

5) სამეურნეო წესით შესრულებული კაპიტალური სამუშაოებზე 
მოგება „, „+. ..2... –__- – 

C | საბრუნავ საშუალებათა ზედმეტი თანხა 1/1--194 წ. _– 

საბიუჯეტო სულ – 

მათ შორის: 

ა) კაპიტალური დანახარჯები .... _ 

ბ) საბრუნავ საშუალებათა დასაფარავად , · = 

ზ) _ 

8) წარმოებებიდან დაფინანსება . . _– 

ა) საბრუნავ საშუალებათა დასაფარავად . –_ 

ბ) გარღვევების დასაფარავად , « .· « . – 

9| კაპიტალური დანახარჯების დაფარვა. სამინისტროს ცენტრა- 
ლიხებულ ანგარიშიდ–ნნ ...... “' – 

10 მინიმალური ხელფასისა და სოცდაზღვევის დავალიანების 
ცვლილებ”: . ..............-ი.ი."შ.. – წ,9 

სულ... .. 817,3.       
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ცხრილი XC წ. 

შემოსავალ-გასავლის ბალანსი 
  

  

  
110 

  

შემოსავალი 1ე|5 7. 

1 | სამრეწველო წამოწყებათა პროდუქციის რეალიზაციიდან 
შემოსავალი . ... .. 2705,4« 

მათ შორის: ა) მოგება · 166,0 

ბ) ბრუნვიდან გადასახადი 342,4 

2 | შემოსავალი საბინაო კომუნალურ მეურნეობიდან · –_ 

დარიცხული ხელფასისა და სოცდახღვევის მინიმალური ნაშთის 
ცვლილება ... ე... –-5,9 

4 | შემოსავალი ხმარებიდან გამოსული ქონების ი რეალიზაციიდან _ 

წამოწყების არა საწარმოო შემოსავალი. ? · –_ 

6 | ხრდა დაგეგმილი მყარი პასივის, მიმართული საკუთარი სა– 
ბრუნავი სახსრების დასაფარავად _ 

7 | შემოსავალი მომმარაგებელ ორგანიზაციიდან –_ 

მათ შორის მოგება · _ 

:8 | შემოსავალი დამამზადებელ ორგანიზაციებიდან . · _ 

სულ შემოსავალი ., 2699,5 

მათ შორის: ა) მოგება . · 156,090 

ბ) ბრუნვიდა5 გადასახადი „. · 342,4 

სიჭარბე შემოსავლისა გასავალხზე – 

შემოსავლის საერთო თანხიდან ნაწილდება სამინისტროს 
შიგნით. . .- _ 

ა) საამორტიზაციო ავარიცხები . – 

ბ) საბინაო კომუნალურ მეურნეობებზე წარმოები- 
საგან დოტაცია –_'”' _– 

11 | პროდუქციის თვითღირებულების ზარჯხე · –_ 

-2 | წარმოების დაგროვების ხარჯზე . _ 

ზ) დირექტორის ფონდიდან ლიმიტგარეშე კაპი–- 
ტალური სამუშაოების დაფინანსება...) ,... · _ 

დ) ფართო მოხმარების ფონდიდან ლიმიტგარეშე 
კაპიტალური სამუშაოების დაფინანსება. +... .. –



შემოსავალ-გასავლის ბალანსი 
  

  

  

გასავალი | სექ 

1 სამრეწველო წამოწყებათა წარმოების დანახარჯები კომერ- 
ციული ხარჯების ჩათელით . .. · 2113,0 

მათ შორის: ა) ნედლეული და ძირითადი მასალები 846.0 

ბ) დამხმარე მასალები 100,0 

ვ) სათბობი . ' 115,0 

ბ) ელექტროენერგია . · LI 70 
დ) ყველა პერსონალის ხელფასი “| 6740 

1 ე) სხვა დანახარჯები . 972.0 

წარმოების საერთო დანახარჯებიდან დაერიცხება რეალიხა– 
ციაქმნილ პროდუქციაზე . . ი) 2207,0 

სულ დანახარჯები რეალიზაციაქმნილ პროდუქციაზე , · 2207,0 

' მათ შორის სამრეწველო წამოწყებათა ზარალი . I –_ 

2 ' საკუთარი საბრუნავი სახსრების ზრდა , . –2143 

8 | საკუთარი საბრუნავი სახსრების დანაკლისის შევსება | 40,0 

4 :.· ანარიცხები დირექტორისფონდში........ .... 15 

4ა | ანარიცხები მიღებული ფართო მოხმარების საქონლის ნარ- ) 
ჩენების დაგროვებიდან · ) 

6 | კაბიტალური სამუშაოები : 

მათ შორის: ა) სამშენებლო-სამონტაჟო სამუშაოები , I 

ბ) მოწყობილობა . · .. 

4 | შინაგანი რესურსების მობილიზაცია კაპიტ. მშენებლობაზე . 

7 | კაპიტალური შეკეთება · 111,5 

8 | არალიმიტირებული დანახარჯები · ! 149,0 

9 | საბინაო-კომუნალური მეურნეობის დანახარჯები . · 

მათ შორის საბინაო-კომუნალური მეურნეობის ხარალი  , 

10 | სხვა ხარჯები ფინგეგმით გათვალისწანებული · 

11 | არასარეალიზაციო ზარალი 

12 | ხარჯები მომმარაგებელი ორგანიზაციების · 

13 | ზარჯები დამამზადებელი ორგანიზაციების . · 

14 | საამორტიზაციო ანარიცხებიდან შენატანები სამრეწველო 
ბანში . ...." 56,7 

19 | მშენებლობაზე მიღებული ბანკის სესხების დაფარვა . 102,9 

16 | შენატანები რაიონული მრეწველობის განვითარების რესბუბ- 
ლიკურ ფონდში .. 39,0 

ჭ7 | შენატანები რაიონის საბინაო კულტმშენებლობის ფონდში · 39,0     
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1919 წ. 
ხარჯები ზებმა 

! 
საერთო დანახარჯებიდან დაიფარება სამინისტროს შიგნით დაგ-, 

როვების გან.წილებით: 

ა) კაპდანახარჯების ნაწილი დაფინანსებული ამორტიზაციის 
ანგარიშით თ... პა იიი იი იიიიტიიი 55,7 

ბ) კაპიტ. შეკეთება საამორტიზაციო ანარიცხების თანხები–- 
დან · თ ....". ... 111,> 

ზ) საბინაო კომუნალური მეურნეობის ხარჯების დაფარვა: 

1. პროდუქციის თვითღირებულების ანგარიშით , 

2 წამოწყების ნოგების ანგარიშიდან . –_” _ 

8. დაფინანსება დირექტორის ფონდიდან პრალიმიტირე- 
ბულ კაპიტალურ სამუშაოებზე · . რი. 

დ) დაფინანსება ფართო მოხმარების პროდუქციიდან .. 

მთელი დანახარჯები სამინისტროს შიგნით დაგროვებიდან დაფარ– 
ვის გამოკლებით –- ''' 2957,L 

სიჭარბე შემოსავლისა გასავალზე · · 842,4 

ურთიერთდამოკიდებულება ბიუჯეტთან: 

1. შენატანები ბიუჯეტში 

L. ბრუნვიდან გადასახადის · 89492,4 
2. მოგებიდან ანარიცხები , ..ი.ი. · 

83. ამოღება ზედმეტ საბრუნავი სახსრებისა – 

სულ გადასახადი ბიუჯეტში .. 349.4. 

1I, ბიუჯეტიდან დაფინანსება: 

1. საკუთარი საბრუნავი სახსრების ზრდაზე . 

9. საბრუნავი სახსრების გარღვევის დასაფარავად 

3. სახელმწიფო დოტაცია (ზარალზე) 

4, კაპიტალურ მშენებლობაზე . .. ..,. · 

წ. არალიმიტირებულ კაპიტალურ დანახარჯებზე 

სულ ფინანსირება ბიუჯეტიდან . 

გადასახადი წარმოებისა .... L. 

ზედმეტი საბრუნავი სახსრების ამოღება . 

შემოსავალი წარმოებიდან _.. . 

საბრუნავი სახსრების შესავსებად „. .. ... 

ზედმეტობა "ბიუჯეტში შესატან და ბიუჯეტიდან მისაღებ თანხებს 
... ყჟუო'""'"'''''” –_ 

ს ედწეტობა ბიუჯეტიდან მიღებული თანხის ბიუჯეტში შენატანთან   
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მესაღარი სასაქონლო პროდუქციის თეით- 
ღირებულების ბებმა 

როგორც აღვნიშნეთ მრეწველობის ეკონომიკაში პროდუქციის 
თვითღირებულების მაჩვენებლებს წამყვანი როლი უკავია. ჩვენი ქეეყ- 
ნის სახალხო მეურნეობის განვითარება, ჩვენი სახელმწიფოს ეკო- 

ნომიური სიძლიერე, ჩვენი ხალხის კულტყოფაცხოვრების დონის 

ამაღლება მოითხოვს იმას, რომ მრეწველობის ყველა დარგი სის- 

ტემატურად აიაფებდეს მათ მიერ გამოშვებული პროდუქციის თვით- 
ღირებულებას. 

ყველა წარმოებას წლიური, კვარტალური და თვიური -გეგმებთან 
ერთად ეძლევა თვითღირებულების შემცირების გეგმა. 

“დასაგეგმ პერიოდში თუ რამდენად და დანახარჯის'რა ელემენტებით 

უნდა შემცირდეს პროდუქციის თვითღირებულება გასული წლის ფაქ- 

ტიურ მაჩვენებლებთან შედარებით, ავსებენ საწარმოო-საფინანსო 
გეგმის ფორმაში მოცემულ „შესადარისი სასაქონლო პროდუქციის 
თვითღირებულების შემცირების გეგმის“ ფორმას. 

ფორმა ითვალისწინებს თუ რა ცვლილებას განიცდის ღირებულე- 

ბის მხრივ პროდუქციის თვითღირებულების თითოეული ელემენ- 

ტი გასული წლის ფაქტიურ მონაცემთან შედარებით, ამისათვის 

უნდა ბვიღოთ საოპერაციო წლის საწარმოო გეგმით გათვალისწინე- 

ბული ისეთი სახის სასაქონლო პროდუქცია, რომელსაც წარმოება 

გასულ წელშიც ამზადებდა (შესადარი პროდუქცია) და ის უნდა 
გადავამრავლოთ გასული წლის ფაქტიური თვითღირებულების კალ- 

კულაციის ელემენტებზე; ეს მოგვცემს საშუალებას გავიგოთ თუ 
დანახარჯის რა ელემენტებით მცირდება ან კიდევ იზრდება საოპე- 
რაციო წლის გეგმით გათვალისწინებული პროდუქციის თვითღირე- 
ბულება წინა წლის ფაქტიურ მონაცემებთან შედარებით. 

მაგალითად, 1000,0 ათასი ცალი აგურის კომერციული თვითღი- 
რებულება საოპერაციო წლის გეგმით განსახღვრულია 308.400 

მანეთი; დავუშვათ, რომ ქარხანა წინა წელსაც მუშაობდა და ათასი 
ცალი აგურის კომერციული თვითღირებულება უდრიდა 390 -–30 კაპ. 

აქედან გამომდინარე, საოპერაციო წელში დასაგეგმი 1.000,0 ათა. 

სი ცალი აგური, გასული წლის თვითღირებულებით ეღირებოდა 
390,3 ათ. მან. ე.ი, ჩვენ გასულ წელთან შედარებით ვამცირებთ თვით - 
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ღირებულებას 21მ/,-ით, რაც ამ წარმოებისათვის საოპერაციო წელ. 
ში თვითღირებულების ·შემცირების გეგმას წარმოადგენს შ/ე?/ე-ში. 

ამით ჩვენ ვგებულობთ პროდუქციის კომერციული თვითღირებუ- 

ლების შემცირების მაჩვენებლებს, რაც საკმარისი არ არის. ჩვენ- 

თვის საჭიროა ვიცოდეთ თვითღირებულების თუ რა ელემენტებში 

ვღებულობთ შემცირებას (ან ზრდას, თუ ამას ადგილი ექნება). 

ამისათვის კი საჭიროა გვქონდეს გასული წლის თვითღირებულე- 

ბის კალკულაცია პროდუქციის ერთეულზე და მისი ელემენტები 

გადავამრავლოთ საოპვრაციო წელში დასაგეგმი შესადარისი 

პროდუქციის რაოდენობაზე, ამ შემთხვევაში 1000,0 ათას (ალ 

  

საოპერაციო წელში 

  

  

        

«. 1000 ს გაპქტიური დაგეგმილი მილიონი 
დ კალკულაციის ელემენტების კალკულაცია ცალი აგურის თვით– 

2 მან. და კაპ. ბით მანეთებშა 

1 | დამამარე მასალა . · 8-–00 8.000 

9 | სათბობი 35-90 ვ35.200 

8 | ილექტროენერგია , 1-–30 1.300 

4 | საწარმოო ხელფასი, ძირითადი და | 
დამატებითი . 140–00 140.000 

ნ | ხელფასზე ანარიცხები წ–60 წ.600 

6 | საამქრო ხარჯები . .. · I10–00 110.000 

7 | საერთო–-საქარხნო ხარჯები, . . . 80 ––00 80.000 

სულ საქარხნო თ/ღირებულებ> ქ. __ 875-10 878.100 

8 | კომერციული ხარჯები ...... .. 16-–-20 16.200 

კომერციული თვითღირებულება . .. ა 390-30. _ “990.300 

ამგვარად, საოპერაციო წლისათვის დაგეგმილი ერთი მილიონი 

"ცალი აგურის გამოშვებაზე, გასულა წლის |დანახარჯის მიხედვით, 

დაიხარჯებოდა 390.300 მანეთი. საოპერაციო წლისათვის კი იმავე 

რაოდენობის აგურის გამოშვებაზე მიღებული გეგმის მიხედვით უნდა 

დაიხარჯოს 308.400 მანეთი, ე. ი. წარმოებას გასულ წელთან შე. 

დარებით უნდა ჰქონდეს სულ 81.900 მანეთის ეკონომია. 

პროდუქციის თვითღირებულების ცალკეული ელემენტების შემცი- 

რების ან ზრდის მიხედვით შემდეგი სურათი გვექნება: 

შენიშვნა: ამ შემთხვევაში მაგალითისათვის ვღებულობთ თვითღი– 

რებულების სხვა მაჩვენებლებიანი აგურის ქარხანას, რომელიც გასულ წელ– 
საც ექსპლოატაციაში იყო გაშვებული. 
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საოპერაციო წლის 
გეგმიური რაოდეჩო. . 

· ბის შესადარი. სხვაობა: | ცვლი- 

ელემენტების დასახელება __უნუდუქცი  _ ეკონომია: ლებები 
წინა წლის საოპერაც. გადახარ- ·/ი 
კალკულა-| წლ. გე– ჯვა | VIV-ში 

ციით მით 

1. დამხმარე მასალები .... 8.000 2200| –– 800| --267 

2. სათბობი . . ,.... 35.200| წ69.7200 | +93500 | +605 

მშ. ელექტროენერგია . · 1.300 4.600 | +– 3300 | –+-25,4 

4. საწარმოო ხელფასი ძირითადი და 
დამატებითი · «I 140.000 ; 104500 | –35500 | ––-295,4 

ნ. ხელფასზე ანარიცხები , ნწ. 600 480| – 8900 143 

6. საამქრო ხარჯები . ·I 110000090; 67.100 | –42900 | –-39,0 

7. საქარხნო ხარჯები. ... · 80.000| წჰ.000 | ––20.000| -–82,6წ 

8 სულ საქარხნო-საფაბრიკო თვით- 
ღირებულება . > ს სა 875,100 | 995.900 | – 79.900 | –29I,! 

9. კომერციული ხარჯები . . .·.! 15%0) 19.65600 | –<9:2:00)| –17,8 

კომერციული თვითღირებულება , „| 390.300 | 308.400 | ––81.900 | –90ყ   
როგორც ვხედავთ თვითღირებულების ზოგიერთი დანახარჯის 

ულემენტებში გასულ წელთან შედარებით ვღებულობთ ღირებულების. 

თვალსაჩინო ზრდას სათბობზე და ელექტროენერგიაზე, რაც გამოწ - 

ვეულია საოპერაციო წელში ფასების რეგულირების მიზნით ზოგი- 

ურთ სამრეწველო მოხმარების ნედლეულისა და მასალებზე სა- 
გასაცემო ფასების გაზრდით. 

დაგეგმვა-აღრიცხვიანობის ზოგიერთი მუშაკი თვითღირებულე- 

ბის ელემენტების შემცირებას და ხელფასის ფონჯის ეკონო- 

მიას პლუსით აღნიშნავს ალბათ იმ მოსაზრებით, რომ ეს მონა- 

ცემები მრეწველობის სამეურნეო საქმიანობის დადებით მოელენებს 

წარმოადგენს. თვითღირებულების ზრდას და ხელფასის ფონდის 

გადახარჯვას, როგორც უარყოფით მოვლენას მინუსით აღნიშნა- 
ვენ, რაც არ არის სწორი. 

მაგალითი 1-ლი: ურთი მილიონი (ცალი აგურის დასამზადებლად 

გასული წლის ფაქტიური კალკულაციის მიხედვით დაიხარჯებოდა 

390,3 ათ. მანეთი; დასაგეგმ პერიოდში კი გეგმით გათვალისწინე- 

ბულია დანახარჯები 308,4 ათასი მანეთის რაოდენობით, ე.ი. თვით- 

ღირებულების შემცირება შეადგენს – 81,9 ათ. მანეთს, რაც პრო- 

ცენტებში-– 20,9 შეადგენს. 
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მაგალითი მე-2. საანგარიშო თვეში გამოშკებულ პროდუქციაზე; 

ხელფასი დახარჯულია 115,060 ათასი მანეთი; გეგმის შესრულების 

პროპორციულად უნდა დახარჯულიყო 120,0 ათასი მანეთი; რას. 
უდრის ეკონომია? 120,0--115,0=5,0 ათას მანეთს, ე.ი. ხელფასის 

ფონდის ფაქტიურ ხარჯვაში გვაქვ კლება, რაც მინუსით უნდა. 

აღინიშნოს. 

პროდუქციის გამომუშავების ნორმა-შეფასებები 

სოციალისტურ მრეწველობაში შრომის ანაზღაურების გავრცე- 
ლებულ ფორმას, სანარდო სისტემა წარმოადგენს. სანარდო სისტე– 
მა მთავარი ფაქტორთაგანია მრეწველობაში შრომის სწორი ორგანი- 

ზაციის დანერგვისათვის. ის საშუალებას იძლევა წარმოებაში მუშა–- 

ხელის. რაციონალურად გამოყენებისა და განაწილებისათვის. ამის. 

უზრუნველსაყოფად კი საჭიროა წინასწარ ზუსტად იქნას შესწავ- 

ლილი გამოსაშვები პროდუქციის (ალკეული პროცესები და მათზე. 

დაწესებულ იქნას გამომუშავების სწორი ნორმები და შეფასებები. 

გამორკვევამ ცხადჰყო ის ფაქტი, რომ რაიონული დაქეემდებარე-– 
ბის წარმოებებში ამ მხრივ არ არის ჩატარებული სათანადო სამუ- 

შაოები, რის გამო მათ მიერ გამოსაშვებ მრავალ ნაწარმზე დღემდე 

არ არსებობს გამომუშავების“ დაზუსტებული ნორმა-შეფასებები;. 

რომელ ნაწარმზეც არ არის დაწესებული ასეთები, ისინი დაუსაბუ- 

თებელი, გაუმართლებელი და დეფექტიურია. შემდგომში ამ საქ- 

მის ასეთ მდგომარეობაში დატოვება დაუშვებელია. 

"საჭიროა, რომ რაიონული დაქვემდებარების თითოეულ წარმოე- 
ბას დაგეგმილ ყოველგვარ პროდუქციაზე ჰქონდეს გამომუშავების. 

დასაბუთებული ნორმა-შეფასებები. 

ადგილობრივი მრეწველობის წარმოებებმა ადგილზე უნდა შეიმუ- 

შავოს ასეთი ნორმები. 

ზოგიერთი რესპუბლიკის ადგილობრივი მრეწველობის სამინის- 

ტროებთან და საოლქო ' ადგილმრეწველობებთან ჩამოყალიბებუ- 

ლია ადგილობრივი მრეწველობის ინსტიტუტი, სადაც ლაბორა- 

ტორიული მეთოდით მუშავდება ძირითადი, დამხმარე მასალების, 
სათბობისა და ელექტროენერგიის ხარჯვის ნორმები და პროდუქ- 

ციის გამომუშავების ნორმა-შეფასებები, სასურველი და სრულიად 

გამართლებული იქნება ანალოგიური სახის ინსტიტუტის დაარსება სა- 

ქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის სამინისტროსთან, მაგ- 

რამ ეს მომავლის საქმეა. დღეს-დღეობით კი საქართველოს სსრ ადგი- 

ლობრივი მრეწველობის სამინისტრო თავის მხრივ დახმა“–ებას უწევს. 

წარმოებებს რუსეთის სფსრ-ის ადგილობრივი მრეწველობის სამი- 
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ნისტროს ინსტიტუტების მიერ გამოშვებული ნორმების შეძენაში და 
'წარმოებებზე ქართულ ენაზე მისი მიწოდებაში. 

ცხადია, ეს დიდ დახმარებას გაუწევს წარმოებებს, ადგილობრივი 

პირობების მიხედვით, გამომუშავების ნორმების დაწესებაში. 

სამინისტროს შრომისა და ხელფასის განყოფილების მიერ ქართულ- 

რუსულ ენაზე შედგენილი და სამინისტროს მიერ გამოცემულ წიგნ- 

ში „ხელფასის გამოთვლის ტექნიკა და ტექნიკური ნორმირება“-ში 

შეტანილია საყოფაცხოვრებო ლითონის ნაწარმის რემონტზე, ტყავის 
ფეხსაცმელებისა და ტანსაცმელების რემონტებზე დაწესებული გამო- 

მუშავების ნორმები. 

აქ მოგყყავს რუსეთის სფსრ-ის ადგილობრივი მრეწველობის სა- 

მინისტროს მიერ ინდივიდუალური შეკვეთების სამკერვალო სახე- 

'ლოსნოებისათვის ახალი ტანსაცმელების შეკერვაზე და ტანსაცმელე- 

ბის გადაბრუნებაზე დაწესებული გამომჯშავების ნორმები, ტარი- 

ფიკაციის აღნიშვნით. ახლა საჭიროა მხოლოდ დავადგინოთ შეფა- 

სება ერთეულზე. 

როცა მუშაობის შესრულების ცალკეული პროცესების მიხედვით 

მოცემული გვაქვს გამომუშავების ნორმები და სამუშაო პროცესე- 

ბის შემსრულებელთა თანრიგი, შეფასების დასადგენად საჭიროა: 

სატარიფო-სათანრიგო საათობრივი განაკვეთი გავამრავლოთ გამო- 

მუშავების ნორმა-საათებზე, რითაც მივიღებთ ცალკეული პროცე- 
სების შეფასებას. დამთავრებულ ნაწარმზე გამომუშავების ნორმე- 

ბისა და შეფასების დასადგენად საჭიროა შევკრიბოთ ნორმა-საათე- 

ბი ცალკეული პროცესების მიხედვით და ჯამი სატარიფო სათანრი- 

გო საათობრივ განაკვეთზე გავამრავლოთ. 

მაგალითად, მამაკაცის პალტოს შეკერვაზე (კალკეული პროცე- 
სების მიხედვით დაწესებულია: მასალის გაორთქლვაზე 0,6 კაც-სა- 

ათი; გამოქრა, პირეელი და მეორე მიზომვა 3,6 კაც-საათი; დალამ- 

ბვა და პირველი მიზომვა 5,5 კაც-საათი; მეორე მიზომვა 2,8 

კაც.საათი; ქვესამხრეების დამზადებაზე 1,75 კაც-საათი, შეკერვა 

21,6 კაც-საათი. სულ კი 35,85 კაც-საათი. 

რა მეთოდით წარმოებს ერთეულზე შეფასების დაწესება? 
ცალკეულ .პროცესებსა და დამთავრებულ ნაწარმზე შეფასებათა 

გასაანგარიშებლად უნდა გვქონდეს გამომუშავების ნორმები და 

სატარიფო ცხრილი, რის „შემდეგ საშუალება გვექნება დავაწესოთ 

“შეფასება. 

მოგვყავს სატარიფო ცხრილი. 
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სატარიფო ცხრილი 

სამკერვალო-საშემკეთებლო საწარმოთა მონარდე მუშებისათვის. 
  

თანრიგი 1 2 8 | 4 | 
"   

6 7 | 8 

  

სატარიფო კოეფი - ენს ოში! კი! 1,4) 1,8) 149 71 1,97 დი 2.75. 
  

დღიური განაკვეთი | 9-01 | 10-27) 1L-71| 13-42| 15-41   ' 
17-75 20-72 24-78 

  

საათობრივი ხელფა- 
ი. -–_-__- ” ” 

2-22 | 2-59 | 8-10 

თუ გვაქვს სატარიფო კოეფიციენტები და პირველი თანრიგის 

დღიური განაკვეთი დანარჩენი თანრიგის დლიური განაკვეთის 

გამოსარკვევად, პირველი თანრიგის დღიური განაკვეთი უნდა გავამ- 

რავლოთ ყოველი თანრიგის სატარიფო კოეფიციენტზე (რომელიც 

დადგენილია ამ წარმოებისათვის სატარიფო ცხრილით). 

ზემომოცემული სატარიფო ცხრილის მიხედვით გამოვიყვანოთ 

მაგალითები. 

მაგალითი 1-ლი. მე-2 თანრიგის სატარიფო კოეფიციენტი 1,14 

შეადგენს, I თანრიგის დღიური განაკვეთი კი 9 მან. 01 კაპ.; რას 

უდრის 

1L თანრიგის დღიური განაკვეთი? 9 მ. 01 კ.X1,14=10 მ. 27 კ. 

1-12,6) 1-29,4| 1-40,4 1-67,8| I-94,5               

IIL ი 9. 01 » X1,30=11 ო 70 ი 

IV » 9 „ 01 „X1,49=13 „ 42 „ 

V » 9, 01 „ X1,71=15 „ 41 

VI 9 „ 01 „X1,97=17 75 » 

VII » 9 ,„ 01 „ X2,30=20 „ 72 „ 

VIII ი 9 „ 01 „X2,725=24; 78, 

მუშებზე ხელფასის მიმატება აუცილებლად გამოიწვევს სატარი- 

ფო კოეფიციენტების შეცვლას. 
დავუშვათ, რომ მთავრობის სპეციალური დადგენილებით მუშას 

არსებული ხელფასზე ემატება: ვინც ღებულობდა 300 “მანეთამდე-– 

110 მანეთი; 300--500 მანეთამდე–-100 მანეთი, 501 მანეთიდან ზე– 

ვით–--90 მანეთი. 

როგორ შეცვლის ხელფასზე ეს წანამატები სატარიფო კოეფი- 

ციენტებს? 
მაგალითისათვის მივმართოთ იმავე სამკერვალო წარმოების 8. 

თანრიგიან სატარიფო ცხრილს: 
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თანრიჯი L| 2) §I « წ) «) 7) ა 

  

სატარიფო კოეფი- 

ციენტი 10 | 1,4) ),30 

დღიური ზანაკვეთი | 9,0! 10,27| 1I1,71       
ჯე) |,7)| 1,97|) 2,330! 2,785 

13,42| 16,41| 17,76 | 20,772| 24,7ც 

გამოვიყვანოთ "ხელფასზე მოცემული ნამატის მიხედვით დღიური 

განაკვეთების ოდენობა. ამისათვის საჭიროა პირველ რიგში გავარ- 

კვიოთ არსებული სატარიფო დღიური განაკვეთების მიხედვით თვიუ- 
რი სათანრიგო განაკვეთები. ამისათვის ყოველი თანრიგის დღიურ: 

განაკვეთს ვამრავლებთ თვიურ საშუალო დღეთა რიცხვზე (25,4-ზე); 
მიღებულ თანხებზე, მთავრობის დადგენილების შესაბამისად, უნდა. 
ვაწარმოოთ ხელფასზე წანამატის დარიცხვა და მიღებული თანხა 

გავყოთ იმავე 25,4-ზე: რის შედეგად მივიღებთ, თუ რას უდრის. 

მუშების დღიური სათანრიგო განაკვეთი წანამატის ჩართვით. 

  

  

  

  

დ დ M «% (I თანრიგის დღიუ- 
+« C · C აღ 

დ რ დ -%. % 8 , 22 | რი განაკვეთის შე– 

8, 8 თ 22 ჭ§ | 2 8 M% | ფარდება სხვა თან- 

CC C > 25 « 2% თ | რიგები” განაკვეთ– 

8 V6 1 წყ64“+| <« რC589 §C => თან 
დ ლინ <4 <4 295 |5% C 2 5 ღლეა დ 5468 + % _ 

% 592 |-ლ25) 2 59.2 C 86 6 (არსებული!) ახალი 

§ 2 | §26% |) C CC M | 2 წ | კოეფიც. | კოსფიც. 

11.2 ცვ. 5 , 6 | 7 | 8 

I 9-0! 98-85 | 1M 838 –Lნ, 18-–84 1.0 1,0 

IL | 10-27 | %X0-86| 1I0) 370-85 | 1I1- წ I,14 1,09 

III | 11-<7L | ა07–43) 1)0) 407--43 | 16–0 | I,30 1,290 

IV | 18–4» | 340–87 | 10) 440--87 | I7–კ4ჭ| 1.49 I,30 

V | 16-41 | 39-41 | 100) 49-41 | 13-31) 1,21 1.45 

VI | 17-75 | 440–85 | 100) წძ0-85 | 91–-ჭ) 197 1,60 

VII | 20-72 | წა6–-99| 90) 6I6-99 | 9–ი7| 2.30 182 

VIILI X4-78 | 639–4!) 90!) 729-4! | 98-68) 2975 216               
1 თანრიგის ხელფასის: დღიური განაკვეთის შეფარდებას სხვა თანრი- 

გების დღიურ განაკვეთთან სატარიფო კოეფიციენტი ეწოდება. აღნიშ- 
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ნული გაანგარიშების ცხრილიდან ჩანს, თუ როგორ ცვლილებებს გა- 

ნიცდის სატარიფო კოეფიციენტები ხელფასზე წანამატის გატარების 

შემთხვევაში; სახელდობრ, თუ არსებული სატარიფო კოეფიციენტე- 

ბი განისაზღვრებოდა 1,0-დან 2,75-მდე, ხელფასზე წანამატის შემ- 

დეგ ისინი განისახღვრება 1,0-დან 2,15-მდე. 

განვსაზღვროთ შეფასება ცალკეული პროცესების მიხედვით 

· მამაკაცის პალტოს შეკერვაზე. 

  

  

      
      

საათობ- 
<, ნ ტაი სა. ნორმა შეფასება 

8 პროცესები 'თან- არიფო | კაც-საა- | მან. და 

% ცა რიგი განაკვეთი | “ თეგფი კაპ, 
2 მან. და 
2 კაპ. 

1 | გაორთქლვა .· V |1-925 06 | 1-15 

2 | გამოჭრა და პირველი მიზომვა VIII | 3-–-–10 270 | 8–37 

8 | მეორე მიზომვეა , . · VIIL | 3-10 0,9 279 

4 | დალამბვა, 1-ლ მიზომვაზე ბამ- 
ბის დალიანდაგებით - VII | 2–859 ა5ნ | 14-24 

ნ | დალამბვა მეორე მიზომეაზე . . VIII | 83-10 2,8 8--68 

ქვესამხრეების დამზადება , . . V 1=92,5 1,776 | 3-–37 

შეკერვა , . .. -.... VIII | 3--10 21,6 66-ი6 

| სულ I – I – | 13585 | 10-56 

ამგვარად, მამაკაცის შალის პალტოს შეკერვაზე 3 გამომუშავების 

ნორმების საფუძველზე დაიხარჯება 35,85 კაც-საათი და ხელფასი 105 

მან. და 56 კ.; ასეთივე მეთოდით წარმოებს გამომუშავების ნორმი- 

დან შეფასების დაწესება. 
აქვე მოგვყავს რუსეთის ს. ფ. ს. რ. ადგილობრივი მრეწველობის 

სამინისტროს მიერ სამკერვალო ხაწარმებზე დაწესებული გამომუშა– 

ვების ნორმები.
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ქალის მსუბუქი ტანისამოსის კერვის დროის ნორმები და სამუშა- 

ოთა ტარიფიკაცია სახელოსნოში ან III თანრიგის ატელიეში. 
  

  

  

          

> +> > 

9.2 დალამბვად, კერვა 

ი CC | 5 |5 |გრ | 5 | 1 
9 +§ I = 12 5 | > |< 

– ნაკეთობათა დასახელება § I C დ დ% დ 5 4 

< 2 |V< ნ L«<C2 

§ 3 |26 | 8 251556 § 15: 
· 5 აგ. რ  §5)%2|) C |) 25 
> § 5დ6 = §§ 5825 < | :C 

8 252) 9 | 2 |<59) 5 | 62 

1 | ტანისამოსი შალისა · წ L2 7 98 26 ვ 186 
· · .. ' ი 

ი » გაეაბე  ”' 9იი| 7 | 1 10 8 18 
ტანისამოსი აბრეშუმისა , 1 14 7 93 07 8 152 

· · · ” L 

” ”... I1)I 95991 7 | 16) 11| 8 | 1 
8 | ტანისამოსი ბამბეულისა 1 10 წ 08 05 7 129 

ო» · · ' ე ' ,4 

ა » -.I 1II : 
4 | ტანისამოსი––კოსტიუმი ! 1 8 98 ავ 7 ჯმ 

შალისა –” · LI 13 7 1.0 06 8 ,| 160 

· » · I 18 ; 15) 09 8 | 192 

5 ტანისამოსი –კოსტიუმი ') “ ს " წ 220 

აბრეშდღმისა – I 1,6 7 1,1 0,8 8 19,2 

” „ 1XI 90| 7 16) I0| 8 | 20! 
ი ი .. IIII 2.3 7 19) 1,1 8 | 292 

6 | ტანისამოსი კოსტიუჰი ბა- 
მბეულისა · I 1,8 6 06) 08 7 | 103 

ა · · III 1,6 6 08: 1,0 7 I8,8 

» ა." III 90 6 10) 1.1 7 | 15,5 

7 | ბლუზა (ხალათი) შალისა # ი8 7 თ 04 8 107 

· · · ' ა ' 

» აბის II 19, 7 | 07| 06! 8 | 192 
8 | ბლუზა (ხალათი) აბრეშ. . I) 909 7 0ვ 0.4 8 9,4 

» იებით II I) 7 | ინ| 05) 8 | 112 
„ ი ... III 1,3 7 08) 0,6 8 | 137 

9 | ბლუზა (ხალათი) ბამბეუ- 
ლისა ..» +... LI| ი6!) 6 | 02) 0ვ)| 7) 71 

„ ა · III 07 6 08) 03 7 8,0 

ი »· · III 0,8 6 0,6 0,4 7 9,6       
შენიშვნა: ქვესამხრეების დამზადებისათვის ეძლევა დამატებითი დრო 

1,76 კაც-საათი; სამუშაო ტარიფიცირდება მე-წ თანრიგით- 
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ავტოტრანსპორტზჭე გამომუშავების მრთიანი ნორმებისა და 
შოფერების, მტვირთავებისა ღა ავტობუსების კონდღუქტორების 

შრომის საჭღაურის შესახმბ. 

სსრ კავშირის სახკომსაბჭოს 1941 წლის 12/IV, # 906 დადგე- 
ნილებიდან: 

სსრ კავშირის სახალხო კომისართა საბჭო ადგენს: 
1. დამტკიცდეს რსფსრ სახკომსაბჭოსა და პროფკავშირთა საკავ- 

შირო ცენტრალური საბჭოს მიერ შემუშავებული დებულება რსფსრ 

ტერიტორიაზე არსებული ავტომეურნეობების ავტოტრანსპორტზე 

გამომუშავების ერთიანი ნორმებისა და შოფერების, მტვირთავებისა 

და ავტობუსების კონდუქტორების შრომის საზღაურის შესახებ. 

2. დაწესდეს, რომ ავტოტრანსპორტზე გამომუშავების ერთიანი 

ნორმები, ხელფასის განაკვეთი და შრომის ანაზღაურების სისტემა 

სავალდებულოა რსფსრ და უსსრ ტერიტორიაზე არსებულ ავტო- 

მეურნეობათათვის, დამოუკიდებლად იმისა, ვის დაქვემდებარებაში 

იმყოფებიან ისინი, გარდა სსრ კავშირის თავდაცვის, სამხედრო და 

საზღვაო ფლოტის, შინაგან საქმეთა, სახუშიშროების, დამზადების, 

მიწათმოქმედების სახკომატების სისტემისა და საბჭოთა შეურნეობე- 

ბის ავტომეურნეობებისა. 

დამტკიცებულია სსრ კავშირის სახკომსაბჭოს 

მიერ 1941 წლის 12 აპრილს. 

შოფერების შრომის საჭღაური 

ამონაწერი დებულებიდან რსფსრ ტერიტორიაზე არსებული 

ავტომეურნეობების ავტოტრანსპორტზე გამომუშავების ერთიანი 

ნორმებისს და შმოფერების, მტვირთავებისა და ავტობუსების 

კონდუქტორების შრომის საზღაურის შესახებ. 

1. საბარგო მანქანებზე მომუშავე შოფერებისათვის როგორც წესი 

დაიდგინება, შრომის ანაზღაურების პირდაპირი სანარდო სისტემა. 
გამომუშავების ნორმა გაიანგარიშება ერთ კილომეტრზე გარ- 

ბენისა და მანქანის დატვირთვისა და გადმოტვირთვის დროიდან 

გამომდინარე. 

საბარგო მანქანების შოფერებს სანარდო ფასდებანი უწესდება 

გადაზიდული ტვირთის ტონაზე და მანქანის, როგორც ტვირთით, 

ისე უტვირთოთ გადარბენილ კილომეტრზე, გამომდინარე მე-3 და- 

ნართში მოყვანილი ხელფასის თვიურ განაკვეთიდან. 

2. დაწესდეს, რომ გზებზე ავტოგადაზიდვების მწარმოებელ ავტო- 

მეურნეობათა ხელმძღვანელებს შეუძლიათ საბარგო მანქანების შო. 

ფერებისათვის დააწესონ სანარდო ფასდებანი ტონა-კილომეტრზე. 
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3. შოფერის მიზეზით მანქანის არასრულად დატვირთვის შემთხვე- 
ვაში შეფასება გადარბენილ კილომეტრზე მცირდება მანქანის ნა კლ- 
ტვირთვის პროპორციულად. _ 

4. ავტომეურნეობებში, ცალკეულ შემთხვევებში, ავტოგადაზიდ- 
ვების მეტად მნიშვნელოვან უბნებზე, დაშვებულია შრომის საზღაუ- 

რის პროგრესული სისტემის გამოყენება. 
პროგრესული სისტემის სკალა წესდება სსრ კავშირისა და რსფსრ 

სათანადო სახკომატებისა და სსრ კავშირის ცენტრალური დაწესებუ- 
ლებების მიერ, პროფკავშირთა საკავშირო ცენტრალურ საბჭოსთან 
შეთანხმებით. 

5. სპეციალური და საბმურიანი ავტომანქანებზე მუშაობის დროს 

შოფერებს უწესდება სართი, ფაქტიურ ხელფასზე, პი“დაპირი სანა. 

რდო შეფასებით (მონარდეებისათვის) და ხელფასზე ტარიფით 

(დროებრივთათვის) შემდეგი რაოდენობით: 

მანქანებზე აირგენერატორიანი დანადგარით... . - . 201/ე 

» ნახევარსაბმურით ან ერთღერძიანი საბმურით 201/ე 

ორღერძიანი ერთი საბმურით........ 25ჰ/ა 
ორღერძიანი ორი საბმურით და ავტომატა- 

რებლებზე ი... რის” 
აირბალონებიანი დანადგარით სპეციალურ მანქანებზე, 

ავტოცისტერნებზე (ნავთობ-ნაწარმის გადაზიდვისას), 
თვითგადამბრუნი ბაქნებიან და სწრაფი ტექნიკური 

დახმარების მანქანებზე . .. . –-"ო="”'უთწუწ".·” 

ჯალამბარიანი სპეციალურ მანქანებზე, საასენიზაციო მან- 
ქანებზე ამწე ექსკავატორებით და სწრაფი საექიმო 
დახმარების მანქანებზე . . ათი... .„ 25ჰ/ა 

მანქანებზე „ლიუქსის“ ტიპის სპეციალური ძარებით , . 10% 

6. მსუბუქ მანქანებზე მომუშავე შოფერებისათვის შესაძლებელია 

დაწესებულ იქნას არანორმირებული სამუშაო დღე, სისტემატურად 
სამუშაო დროის გადამუშავებისათვის, M# 3 დანართში აღნიშნულ 

თვიურ განაკვეთზე 25-დან 50%/კ-მდე სართით. 

არანორმირებული სამუშაო დღე და სართის რაოდენობა წესდება 
წარმოების ან დაწესებულების ადმინისტრაციის მიერ სათანადო 
პროფკავშირის საოლქო კომიტეტთან შეთანხმებით... 

7. ავტობუსებზე მომუშავე შოფერთათვის დაწესებულია სანარდო 

ფასდებანი მანქანის ერთ კილომეტრზე გრაფიკით გადარბენისათვის. 

ანაღების გეგმის გადამეტსრულებაში ავტობუსების შოფერების და- 

საინტერესებლად წარმოებს პრემირება ხელფასის თვიური განაკვეთი- 
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დან 2მ/-ის რაოდენობით, ანაღების თვიური გეგმის თითოეული პრო- 

ცენტის გადამეტსრულებისათვის. 

8. ტაქსომოტორზე მომუშავე შოფერებისათვის სანარდო ფასდე- 

ბანი წესდება მანქანის გადარბენის ფასიან კილომეტრზე. 

ანაღების გეგმის გადამეტსრულებისათვის წარმოებს ტაქსომო- 

ტორის შოფერების პრემირება. 

ანაღების თვიური გეგმის თითოეული პროცენტის გადამეტსრუ- 

ლებისათვის შოფერს ეძლევა მისი ხელფასის თვიური განაკვეთის 
ერთი პროცენტი. 

შოფერების პრემირება თვიური დავალებათა გადამეტსრულები- 

სათვის, უავარიო მუშაობისათვის, ბენზინისა და რეზინის ეკო- 

ნომიისათვის და შეკეთებათაშორისო გადარბენების გაგრძელე- 

ბისათვის. 

1. დაუწესდეს პრემია დაწესებული ნორმის წინაშე ბენზინისა და 
სხვა სახის თხევადი სათბობის ეკონომიისათვის: 

ა) შოფერებს–-ეკონომიაქმნილი სათბობის ფაქტიური ღირებულე- 
ბის 65%/-ის რაოდენობით. 

ბ) მრეგულირებლეზს – მათზე მიმაგრებულ ყველა მანქანაზე, 
უკონომიაქმნილი სათბობის ღირებულების ჯამის 10%/-ის რაოდე- 
ნობით. 

გ) ადმინისტრაციულ-ტექნიკურ პერსონალს, რომელთაც სათბობის 
ეკონომიას მიაღწიეს თავისი უშუალო მონაწილეობით,-–ავტომეურ- 

ნეობაში ეკონომიაქმნილი სათბობის ღირებულების ჯამის 5%,. .“ 
დაწესებული ნორმის ზევით შოფერის მიზეზით სათბობის გადა- 

ხარჯვისათვის მას დაეკავება გადახარჯული სათბობის ღირებულება. 

2. დაწესებულ ნორმაზე ზევით ავტორეზინის გადარბენისათვის 

წარმოებს შოფერების პრემირება ეკონომიაქმნილი თანხის 65 9/,-ის 

რაოდენობით და 109/.-მდე სხვა მუშაკთათვის, რომელნიც უშუა- 

ლოდ დაკავშირებული არიან რეზინის (ავტოსაფარების) ზედმეტ. 

გადარბენასთან. 

3. ყველა მარკის მანქანებზე, უავარიოდ მომუშავე შოფერებს, კვარ- 

ტალის განმავლობაში წარჩინებით მუშაობისათვის, კვარტალში ერთ- 

ხელ ეძლევათ პრემია 120 მანეთის რაოდენობით. 

4. ავტომეურნეობათა ხელმძღვანელებს ნება ეძლევათ ავტომან- 

ქანების მიერ შეკეთებათაშორისო გადარბენების საგეგმო ნორმების 

გადამეტსრულების ანგარიშზე, იმ პირობებში თუ მანქანები. ტექნი- 
კურად წესიერ მდგომარეობაში იმყოფება, გადარიცხონ შოფერე- 
ბისა და შემკეთებელ მუშათა პრემირების ფონდში ყველა სახის შე- 
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კეთებათა ფაქტიურად ეკონომიაქმნილი თანხის 50 9/,, რომლის ან- 

გარიშზე წარმოებს პრემირება რსფსრ ავტოტრანსპორტის სახკო- 

მატის მიერ შემუშავებული ინსტრუქციის მიხედვით. 

6. მანქანების ცარიელი გადარბენის გამოყენებისათვის შოფერე- 

ბის მიმრთ ძირითად ხელფასზე სართის გაცემა წარმოებს სსრ: 

კავშირის სახკომსაბჭოსთან არსებულ ეკონომსაბჭქოს 1941 წლის მ 

თებერვლის # 212 დადგენილების შესაბამისად. 

ავტომანქანებზე მიმაგრებული მტვირთავებისა და ავტობუსების 

კონდუქტორების შრომის საზღაური. 

1. მანქანებზე მიმაგრებული მტვირთავების შრომის ანაზღაურება- 

წარმოებს ტონა-ტვირთის დატვირთვა-გადმოტვირთღვისა და კი- 

ლომეტრზე მანქანის გადარბენის სანარდო შეფასებით. 

შეფასების გაანგარიშება წარმოებს ხელფასის თვიური განაკვე- 

თიდან, მათთვის დადგენილი გამომუშავების ნორმებიდან გამომ- 

დინარე. 

ტონა-ტვირთის დატვირთვა-გადმოტვირთვის სანარდო შეფასე- 

ბის განსაზღვრისათვის ხელფასის განაკვეთი გაიზრდება 20 %/-ით.. 

3. უფროს მტვირთავს, მტვირთავთა ბრიგადის ხელმძღვანელო- 

ბისათვის და მიღება-ჩაბარების დოკუმენტების გაფორმებისათვის. 

ყოველთვიურად ეძლევა ზისი სანარდო ხელფასის 10 %/,. 

სტატისტიკური აღრიცხვა 

სახაულხო მეურნეობის სწორაღ დაგეგმვისათვის აულილებელ 

პირობას აღრიცხვის სწორი ორგანიზაცია წარმოადგენს, რაც უფრო: 

იზრდება და ვითარდება ჩვენი “ ქვეყნის სახალხო მეურნეობა, მით· 

უფრო მეტ მოთხოვნებს უყენებს ის მისი შედეგების აღრიცხვის· 

საქმის დაყენებას. უდაოა, რომ შეუძლებელია წარმოების მუშაობის 

სწორი დაგეგმვა, თუ არ არის ათვისებული და დაყენებული აღრიც- 
ხვის სწორი სისტემა. 

ამხანაგი ვლადიმერ ილიას-ძე ლენინი უაღრესად დიდ მნიშევნე- 

ლობას აძლევდა აღრიცხვიანობას სოციალისტურ მეურნეობაში,. 
რაც მკვეთრათაა გამოხატული მის შემდეგ სიტყვებში: „შრომის 

რაოდენობისა და განაწილების აღრიცხვა და კონტროლი, ამაშია- 

სოციალისტური გარდაქმნის არსი“. 

სამეურნეო ანგარიში მოითხოვს კონტროლსა და საწარმოო-საფი- 

ნანსო მაჩვენებელთა სწორ ანალიზს. ასეთი ანალიზის შედეგად ვარ- 
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კქეევთ სამეურნეო საქმიანობაში არსებულ დარღვევებისა და დეფიექ- 

ტების ყოველგვარ მიზიეხებს და ამით შესაძლებლობას ვღებუ- 

ლობთ სათანადო ღონისძიებათა გატარებით ლიკვიდაცია ვუყოთ 

-ასეთებს, სწორი ანალიზი კი აღრიცხვი სრულყოფილი ორგანიზა- 

ციის გარეშე შეუძლებელია. 

ჩვენს ქვეყანაში მეურნეობის «კველა დარგი განსაზოგადოებულია 

-და იგი ხალხის საკუთრებას შეადგენს, რის გამო არ შეიძლება ის 

დატოვებულ იქნას განსაკუთრებული ყურადღების გარეშე. აქედან 

გამომდინარე სამეურნეო საქმიანობის მიმდინარეობა და მისი მონა- 

·ცემები არ შეიძლება დარჩეს აღრიცხვის გარეშე. 

მეურნეობის მთლიანი აღრიცხვის მაღალი ხარისხისათვის აუცილე- 

ბელია პირველადი აღრიცხვის რაციონალური დაყენება, მისი პირ. 

ველადი დოკუმენტაციის სწორი წარმოება. ამის გარეშე აღრიც- 
ხვა დეფექტიური იქნება, ე. ი. მოცემული ციფრები საექვო და 

მიუღებელი. 
„სტატისტიკამ უნდა მოგვცეს ციფრების არა უბრალო მწკრივები, 

არამედ ციფრობრივი გაშუქება შესასწავლი მოვლენის ყველა იმ 

სხვადასხვა სოციალური ტიპებისა რომლებიც უკვე ჩამოყალიბ- 

დნენ ან ყალიბდებიან ცხოვრების მიერი“ %). 

რაიონული დაქვემდებარების ადგილმრეწველობის, სარეწაო და 

ინვალიდთა კოოპერაციის წარმოებებში აღრიცხვის საკითხები დღემ- 

“დე მოუგვარებელია, რაც აიხსნება იმით, რომ აღრიცხვის ზოგიერთ 

მუშაკს დღემდე ვერ შეუფასებია აღრიცხვის როლი სოგციალის- 
ტურ მრეწველობაში. ამას კი უდიდესი სიძნელეები შეაქვს ჩვენი 

მრეწველობის შემდგომი აღმავლობის საქმეში. 

„ეკონომიურ მეცნიერებასთან კავშირმა უნდა უზრუნველჰყოს სტა- 

ტისტიკური აღრიცხვისათვის სწორი, მეცნიერულად დასაბუთებუ- 

ლი, მარქსისტულ-ლენინური მეთოდოლოგია. მხოლოდ მარქსისტულ- 

ლენინური მეთოდოლოგიის საფუძველზე შეიძლება უზრუნველყოფილ 

იქნას ზუსტი და სწორი გაშუქება სოციალისტური საწარმოო ურთი- 

„ერთობათა, გაფართოებული რეპროდუქციის პროცესებისა, რომლე- 

ბიც საბჭოთა მრეწველობაში და მის ცალკეულ დარგებსა და წამო- 
'წკყკებებში ვითარდებიან ””). 

ჩვენთვის ცნობილია აღრიცხვის ორი ძირითადი მეთოდი: ბუღალ- 
„ტრული და სტატისტიკური. 

  

#) ლენინი, ტომი XVI, ზვ. 100 და 106, 
#») პეტროვიჩი და შამაში. სტატისტიკური აღრიცხვა სოციალისტურ მრეწვე- 

„ლობაში, გვ. 18. 
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ბუღალტერია აწარმოებს აღრიცხვას წამოწყების განკარგულებაში 

მყოფ მატერიალურ-ქონებრივ საშუალებებს ფულად გამოხატუ· 

ლებაში. ის ფულადი გამოხატულებით აღრიცხავს სამეურნეო საქმია- 

ნობის შედეგებს. ბუღალტერიისათვი რაოდენობრივი აღრიცხე»> 

დამხმარე ჩანაწერებს წარმოადგენს და ის არ შეიძლება შეტანილ 

იქნას მეურნეობის ბალანსში, . 

სტატისტიკური აღრიცხვიანობა მრავალსახოვანია და სამოქმედო 

ასპარეზის მხრივ შეუზღუდველი. სტატისტიკა აღრიცხავს ყოველი- 

ვეს რაც ბუნებაში, საზოგადოებაში, მრეწველობაში, სოფლის მეურ- 
ნეობაში წარმოიშვება და იქმნება. ის ეხება ყოველ საკითხს, რომე- 
ლიც კი შეადგენს სამრეწველო, თუ სხვა მეურნეობის საქმიანო- 

ბის აღრიცხვას. 

მრეწველობაში სტატისტიკა აღრიცხავს გამოშეებულ პროდუქციას 

ნატურალურ და ფულად გამოხატულებაში, ხარისხობრივ მაჩვე- 

ნებლებს, სტანდარტიულობას, თვისობრივობას, შრომის ნაყოფიე– 

რებას, გამომუშავების ნორმების შესრულებას და სხვა. 

აღრიცხვის დარგის მუშაკები ბევრად უფრო მეტ, ყოველდღიურ 

და მჭიდრო დამოკიდებულებაშია მრეწველობის საქმიანობასთან 

ვიდრე დაგეგმვის მუშაკები. 

სტატისტიკური აღრიცხვის შიდეგები ამჟღავნებს დაგეგმვის ხა- 

რისხს. 

ამხანაგი სტალინი განმარტავს დაგეგმვასა და აღრიცხვის ორგა- 

ნიულ კავშირს მრეწველობაში, 
„მხოლოდ ბიუროკრატებს შეუძლიათ იფიქრონ, რომ საგეგმო მუ-- 

შაობა თავდება გეგმის შედგენით. გეგმის შედგენა არის დაგეგმვის. 

საწყისი. ნამდვილი გეგმიანი ხელმძღვანელობა იშლება მხოლოდ გეგ- 

მის შედგენის შემდეგ, ადგილებზე მისი შემოწმების შემდეგ, გეგმის 

განხორციელების, შესწორებისა და დაზუსტების დროს“ (აზხანაგი 

სტალინი). 

გეგმის შედგენის შემდეგ იწყება მისი ცხოვრებაში გატარება, ყო– 
ველთვიური შესრულების აღრიცხვა და ანალიზი, საჭირო შემ- 

თხეევაში შედგენილი გეგმის დაზუსტების მიზნით მისი შესწორება. 

ყოველივე ეს ხდება აღრიცხვიანობის შედეგად. .თუ წარმოებაში 
სტატისტიკური აღრიცხვიანობა არ დგას სათანადო სიმაღლეზე, 
იქ შეუძლებელია გეგმის მაჩვენებელთა შესრულების სწორი აღრიცხვა 

და მისი ანალიზი. ამის გამო აუცილებელია, რომ სამეურნეო მუ- 

შაკებმა განსაკუთრებული ყურადღებით მოეპყრონ წარმოებაში და- 

გეგმვა-აღრიცხვის სწორ ორგანიზაციას. 

განვიხილოთ სტატისტიკური აღრიცხვის შედგენის წესები: 
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ტაბელი 

წარმოება-დაწესებულებებში მუშა-მოსამსახურეთა სამუშაოზე გა- 
მოცხადებისა და გაცდენების აღრიცხვის გავრცელებულ მეთოდს 
“აღრიცხვის ტაბელური სისტემა წარმოადგენს. 

ტაბელში აღინიშნება მუშა-მოსამსახურეთა გვარი, სახელი, მამის 

"სახელი და თანამდებობა. მუშების აღრიცხვა ტაბელში უხდა წარ- 
მოებდეს საამქროებისა და ბრიგადების მიხედვით მათი სპეციალო- 
ბის (პროფესიის) აღნიშვნით. 

ტაბელში მოცემული უნდა იყოს, თითოეული მუშა-მოსამსახურის 

სამუშაოხე გამოცხადებისა და გამოუცხადებლობის მაჩვენებლები. 

ტაბელშივე ნაჩვენები უნდა იყოს მათი მუშაობის ყოველდღიური 
ხანგრძლივობა, მასშივე აღინიშნება თითოეული მუშა-მოსამსახურის 

ნამუშევარი კაც-საათები და გაცდენების ხასიათი: საპატიო და არა 
საპატიო. 

ტაბელის შეჯამება ხდება დეკადურად და ყოველთვიურად. ეს და- 
მოკიდებულია წარმოების აღრიცხვის პირობებზე ადგილობრივი 

მრეწველობის, სარეწაო და ინვალიდთა კოოპერაციის წარმოებებში 
დაწესებულია ტაბელის ყოველთვიური შეჯამება. 

ტაბელის შემოღება და მისი ზუსტად აღრიცხვა ხელს უწყობს 
წარმოება-დაწესებულებებში შრომის დისციპლინის ამაღლებას. და- 
ბელი საუკეთესო საშუალებაა -გამცდენელ და უდისციპლანო მუშა- 
მოსამსახურეთა გამოსააშკარავებლად. . 

ტაბელის შეჯამების შედეგად მიიღება (კ6ნობები ყველა მუშის 
მიერ ნამუშევარი კაც-საათებისა და კაცდღეების შესახებ, რომელთა 

საფუძველზე დადგენილი იქნება საანგარიშო: თვეში მუშა-მოსამსახუ- 
რეთა საშუალო სიობრივი რიცხვი. 

შრომის მაჩვენებელთა სტატისტიკური აღრიცხვიანობისათვის ტა· 
ბელის წარმოება აუცილებელი პირობაა. 

მუშების საშუალო სიობრივი რიცხვის გასაანგარიშებლად მუ- 
“შების გამოცხადებისა და გამოუცხადებლობის დღეთა რაოდენობა 
გაყოფილი უნდა იქნას ოპერაციული თვის საკალენდარო დღეთა 
«რიცხეზე. 

მუშების გამოცხადება ტაბელში აღინიშნება საათებში 

გაცდენები ავადმყოფობის გამო . „ა% 
გაცდენები საპატიო მიზეზით “ 

ა არა საპატიო მიზეზით „გ“ 

უქმე დღეები . · .· იუ“ 
მიღებული ჯამი 280 კაცდღეთა რიცხვი, (იხ. გვ. 144) გაყოფილი 

«უნდა იქნას, ამ შემთხვევაში 28-ზე (თებერვლის თვის კალენდა 

რულ დღეთარიცხვზე), რის შედეგად გამოვარკვევთ, რომ თებერვალ- 
“ში მუშების საშუალო სიობრივი რიცხვი შეადგენდა:280 : 28= 10 კაცს. 
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ქვემოთ მოყვანილი ტაბელი (იხ. გე. 144) არ შეიძლება ჩაითვა.· 

ლოს სანიმუშოდ ყველა წარმოებისათვის სასურველია ტაბელში 

მუშების აღრიცხვა საამქროებისა და მონარდე და დროებრივი მუ-· 

შაობის მიხედვით, რაც აადვილებს გამომუშავების წორმების შეს- 
რულების მაჩვენებლები შედგენას. ბ შევე, ე 8 

არსებობს აგრეთეე მოსამსახურე პერსონალთა აღრიცხვის ტაბე- 
ლი, რომლითაც წარმოებს სამუშაოზე მათი გამოცხადებისა და გა- 
მოუცხადებლობის აღრიცხვა. 

ტაბელი წარმოადგენს სტატისტიკური აღრიცხვიანობის პირველად 
დოკუმენტს. 

უნდა აღინიშნოს, რომ ხშარ შემთხვეეებში, რაიონული დაქვემდე- 
ბარების წარმოების მიერ წარმოდგენილი სტატისტიკური ანგარი- 

შები დეფექტიურია;“ეს აიხსნება იმით, რომ სტატისტიკური აღრიც- 
ხვიანობაზე მომუშავე ზოგ თანამშრომელს არა აქვს სათანადო 

მომზადება; ჩვენი მიზანია განვმარტოთ სტატისტიკური აღრიცხვი- 
ანობის ძირითადი ფორმების შევსების ელემენტარული წესები. 

საქართველოს სსრ-ის ადგილობრივი მრეწველობის სამინისტრო 

საწარმოო და შრომის გეგმების ლიმიტებს უშვებს არა (ცალკეულ 

წარმოებებზე, არამედ გაერთიანებებზე (ადგილობრივი მრეწველობის 

ანყოფილებებზე, მრ ომბინატებზე, აფხაზეთისა და აჭაCის ასსრ ის 
ადგილობრივი ლეა ის ს სამინისტროებზე და სამხრეთ ოსეთის 

ავტონომიური ოლქის ადგილობრივი მრეწველობის განყოფილებაზე). 
ეს იმას ნიშნავს, რომ ასეთივე გაერთიანებული სახით უნდა ეგზავ- 
ნებოდეს საქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის სამინი-. 
სტროს, ხსენებული გაერთიანებებზე დაშვებული გეგმების შესრულე- 
ბის ყველა მაჩვენებელი. 

რაიონული დაქვემდებარების წარმოებები საქართველოს სსრ ად- 

გილობრივი მრეწველობის სამინისტროს უნდა 'უდგენდეს გეგმების 
“შესრულების შემდეგ ფორმებს: 

ფორმა #1 -რ. დამტკიცებული სსრკ ცენტრალურ სტატისტი- 

კურ სამმართველოს მიერ 1949 წლის 9 აპრილს, # 1--09. 

ფორმა M# 1-აპ. დამტკიცებული სსრკ სახ. საგეგმო კომისიის 
ცენტრალური სტატისტიკური სამმართველოს მიერ 1941 წელი 
10/VIL--# 207...“ ” 
აღნიშნულ ფორმაში მოცემული იყო, როგორც პროდუქციის, 

ისე შრომის მაჩვენებლები, მაგრამ 1949 წლის 1 მაისიდან შეცვლილ 

“იქნა საერთო პროდუქციის აღრიცხვის წესი, რის გამო ფორმა 

M-აპ-ს კარებიდან გამოიყენება მხოლოდ მე-2 კარი შრომის მაჩვე- 
'„ნებლების აღსარიცხავად. 

ორმა# 4-პრ, ანგარიში მონარდე მუშების მიერ გამომუშა- 
ვების ნორმების შემცირებაზე. შეშშე მბ შ 
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ნამუშევარი კაცდღეები . . . 

გაცდენები ავადმყოფობის გამო 

გაცდენები საპატიო მიზეზით 

      
                

მუშაობა და გაცდენები 

გვარი, სახელი და მამის სახელი § | 
–, 

ე.” 

I | | 
· გოჭლაძე ივანე პეტრეს-ძე , .88,88.7-–-=8.8/8/7|)8)§8 
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ფორმა M 1-რ 

დამტკიცებულია სსრკ ცენტრალურ 
სტატისტიკუთ სამმართველოს მიერ 
1919 წლის 6 აპრილს # 1-–09 

იგზავნება ფოსტით, დადგენილ ვადებ– 
ში, არა უგვიანეს საანგარიშო პერიოდის 
შემდეგი თვის ნ რიცხვისა. 
ჟ% 

ჟოველთვიური სასწრაფო ანგარიში პროდუქციის გამოშვების 

გეგმის შესახებ. 

19. „ წლის. 
ნატის დასახელება. . . . . 

„· თვის, რაიონის (ქალაქის) მრეწეკომბი- 
მ „ მისამართი ქალაქ ., მეწვა 

კარი 1. პროდუქციის გამოშვება ფულად გამოხატულებაში '(მან.) 

  

მაჩვეზებლები 

ი 

გეგმით საანგა- |___ფაქტიურად გამოშვებულია 
რიშო 
  

  

მთ
ელ
ი 

წლ
ის
ა-
 

თვ
ის
 

კვ
არ
ტა
– 

ლშ
ი 

წი
ნა
 

თვ
ეშ
ი 

სა
ან

გა
რი

შო
 

ჭ/
წლ

ის
 

სა
- 

თა
ნა
დო
 

თვ
ეშ
ი 

მ/
წლ
ის
 

და
- 

სა
წყ

ის
იდ

ან
 

გა
სუ
ლი
 

წლ
, 

სა
თა
ნა
დო
 

პე
რი
ოდ
ში
 

თვ
ეშ

ი 

თვ
ეშ

ი 

  

LI. საერთო პროდუქცია: 
ა) მოქმედ საბითუმო ფა- 

სებში (ბრუნვიდან გადა– 
სახადის ჩართვით) სულ 
მათ შორის: . 

1. ფართე მოხმარების 
2. პროდუქცია შემკვეთელ– 

თა ნედლეულიდან 
ბ) გეგმითი საბითუმო ფა- 

სებში (ბრუნვითი გადა- 
სახადის ჩართვით) სულ 
მათ შორის ფართე მოხ- 
მარების..... . · 

II. სასაქონლო პროდუქცია 

ა) მოქმედ საბითუმო ფა- 
სებში (ბრუნვიდან გადა– 
სახადის ჩართვით) 

ბ) ზეგმით საბითუმო ფა- 
სებში (ბრუნვიდან გადა–- 
სახადის ჩართვით) · .. 

X
 

MX 

X 
X 

      

X”
 

X 

          
ფრე სერ ასესშელია სამრეწველო პროდუქცია: (რეალიზა- 

ი). 

ა) წინა თ ი. „მან, 
ბ) საანგარიშო ფწლის დასაწყისიდან ·. „მან. 

2. მათ შორის ბრუნვიდან გადასახადი, დარიცხული რეალიზებუ- 
ლი სამრეწველო პროდუქციაზე. 

ი... ა) წინა თვე 
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ბ) საანგარიშო წლის დ 
„მან. 

ასაწყისიდან „ შან



კარი II. პროდუქციის გამოშვება ნატურალურ 

  

  

  

გამოხატულებაში. 

(86. მო- 
(5 დანი საშვებ აღ ფაქტიურად გამოშვებულია 

ნაკეთობათა, ნახე– 5 - _ ე 
ვარფაბრიკატების, | 5 3 §8 | 6 C 62 გი? |ა= 
სამრეწველო სამუ– | => « 5-5 |5 «695242 ეწველ უ ლ -2>|6§2|)<§ წ § 2212 28,258 

შაოთა დასახელება | ჯ | VC | 5§ | 25 | 28 5§5C182 5 65 C 
ი დღ 1, 96) 53 | 28 28| 26 (9525=> 585   

  

  

  

  

    # 
თ
ა
 

- 

            
კარი III. საერთო პროდუქცია წარმოებათა მიხედვით 
  

  

  

  

  

  

  

  

  

წარმოებ სახ დ“ მაქციე ოებათა დასახე– C <2 ს 
§ 9 საანგარიშო | მიმდინარე ფლის სათა- 

ლება 8 <2 ფშ წლის დასა– ნადო პერი– 232 CC თვეში წყისიდან ოდში 

1 საერთო პროდუქცია 
მოქმედ საბითუმო 
ფასებში (ბრუნვიდან 
გადასახადის ჩართვით) 

ა... X _ X ბ) _ X _ X 
ტა ........ X | X 

სულ.·... 
9. საერთო პროდუქცია 
გეგმითი საბითუმო 
ფასებში (ბრუნვიდან 
გადასახა,აის ჩართვით) 

ა) · _ 2 ბ) · | _- X 
ბ) საათი | X 

სულ.... 
8. საერთო პროდუქ- 
ცია 1926/27 წლის 
უცვლელ ფასებში 

  

  

  

  

  

  

ა) .. 

ბ) · 
ბ) 
დ) 

-- 

სულ....           
147



კარი IV. სამრეწველო საქმიანობა. 

  

გეგმა საან– _ ___ ფაქტი
ურად _____ 

გარიშო თვე-| საანგარიშო სალეალბ 

ში თეეში სისიდან 

  
  

1. არა სამრეწველო საწარმოთა ბრუნვა მოქმედ ფასებში (მანეთებში) 

ა) ფოტოგრაფია 
  

  

ბ) საპარიკმახერო 

ბ) . ... · | 
      
2. მოსახლეობისათვის ჩატარებულია საცხოვრებელთა რემონტი 

განსაკუთრებული სარემონტო ბრიგადების მიერ მანეთებში (მოქ- 

მედ ფასებში) 

194 წ. თვი 
5 

დირექტორი-– 
ეკონომისტი –_



ინსტრუქცია 

(სსრკ ცენტრალური სტატისტიკური სამმართველოს მიერ 1949 წ. 

2 აპრილის # 1-–09 დამტკიცებული ინსტრუქციისა შესაბამისად). 

ადგილობრივი მრეწველობის ს.მინისტროს წარმოებათა მიერ 

#049 წელში საერთო და სასაქონლო პროდუქციის საბითუმთ 
(საგასაცემო) ფასებით აღრიცხვის წესის შესახებ. 

სსრკ მინისტრთა საბჭომ 1949 წლის 13 თებერვლის დადგენი- 
ლებით დააწესა, რათა 1949 წელში მრეწველობის პროდუქციის, 

შრომის ნაყოფიერების, კაპიტალური შეკეთებისა და თვითღირებუ- 

ლების სტატისტიკური ანგარიშგება აწარმოონ, როგორც ახალი 

საბითუმო ფასებით, აგრეთვე იმ ფასებით, რომელთა მიხედვით 

1949 წლის 1-ლ იანერამდე აღირიცხებოდა სახალხო მეურნეობის 

გეგმის შესრულება. ამასთან ერთად საერთო და სასაქონლო პრო- 
დუქციის გეგმა ადგილობრივი მრეწველობის სამინისტროსათვის 

დადგენილია საბითუმო ფასებში (ბრუნვიდან გადასახადის ჩარ- 

თვით). 

აღნიშნულის შესაბამისად ადგილობრივი მრეწველობის საწარმოებ- 
მა პროდუქციის აღრიცხვისას უნდა იხელმძლვანელონ შემდეგით: 

1. საწარმოს ყოველთვიური სასწრაფო ანგარიშგება, საწარმოო 

გეგმის” შესრულების შესახებ ფორმა ჰ# 1-რ.-იით, უნდა შედგე- 
ბოდეს საერთო და სასაქონლო პროდუქციის შემდეგი მაჩვე- 

ნებლებისაგან: 
ა) საანგარიშო პერიოდის ნაერთი პროდუქცია მრეწველობის 

მოქმედ საბითუმო ფასებში (ბრუნვიდან გადასახადის ჩართვით). 
ბ) ნაერთი პროდუქცია 1949 წლის პირველ იანვრისათვის მრეწ- 

ქელობის მოქმედ (გეგმით მიღებული) საბითუმო ფასებში (ბრუნ- 

ვიდან გადასახადის ჩართვით), 
გ) ნაერთი პროდუქცია 1926/27 წლის უცვლელ ფასებში. 

დ) საანგარიშო პერიოდის სასაქონლ–ლ პროდუქცია მრეწვე- 

ლობის მოქმედ საბითუმო ფასებში (ბრუნვიდან გადასახადის ჩარ- 
თვით). . 

ე) სასაქონლო პროდუქცია 1949 წლის პირველ იანვრისათვის 

მრეწველობის მოქმედ (გეგმით მიღებული) საბითუმო ფასებში 
(ბრუნვიდან გადასახადის ჩართვით). 

რაიონული (ქალაქის) მრეწვკომბინატები ნაერთ პროდუქციას 
ანგარიშგების ფორმა # 1 რ-ის მიხედვით უჩვენებენ დარგობრივად 

149



(საწარმოთა მიხედვით) და რაიონული (ქალაქის) მრეწვკომბინატე- 

ბზე მთლიანად. 

გარდა აღნიშნული მაჩვენებლებისა ანგარიშგების ფორმებში ნაჩ- 

ვენები უნდა იქნას: 
ა) მონაცემები ფართო მოხმარების პროდუქციის გამოშვების შე- 

სახებ, როგორც ფაქტიურ საბითუმო, ისე 1926/27 წლის უცვლელ 
ფასებში. · 

ბ) ცნობა წინა თვეში რეალიზებული სამრეწველო პროდუქ- 
ციისა და მასზე დარიცხული ბრუნვიდან გადასახადის შესახებ. 

2. ფორმა M# 1-რ-ით ყოველთვიური ანგარიშგების მიხედვით ნაერ- 

თი და სასაქონლო პროდუქციის განსაზღვრისას აუცილებელია ნაერ- 

თი და სასაქონლო პროდუქციის შემადგენლობის შესახებ არსე- 

ბული მოქმედი ინსტრუქციებით ხელმძღვანელობა. 

ნაერთი და სასაქონლო პროდუქციის გაანგარიშება მოქმედ 

საბითუმო ფასებში (ბრუნვიდან გადასახადის ჩართვით). 

3. პრო იის შეფასება მრე ობის მოქმედ საბითუბო ფა- 
სებში რაარი გადასახადის მეელიე წარმოებს საბითუმო შა- 
სების საპრეისკურანტო ფასებით (ბრუნვიდან გადასახადის ჩართვით), 

რომელიც დამტკიცებულია სათანადო წესით და მოქმედებს მო- 

ცემულ საანგარიშო პერიოდში. 

იმ სახის ნაწარმთა საბითუმო ფასებად (ბრუნვიდან გადასახა- 

დის ჩართვით), რომელთათვის დადგენილია მხოლოდ საცალო ფასე- 
ბი, გამოიყენება ის საცალო ფასები, რომელნიც მოქმედებს საანგა– 

რიშო პერიოღში სავაჭრო ფასდაკლების გამოკლებით. 
სხვადასხვა მარკის, არტიკულის, ხარისხისა და სხვა სახის ნაწარ- 

მთა "შეფასება წარმოებს სათანადო სახისა და ხარისხის პროდუქ- 

ციის საპრეისკურანტო ფასებით. 

4. საბითუმო ან საცალო ფასების შეცვლის დროს, ახლად დად- 

გენილი ფასების გამოყენება შეიძლება მხოლოდ იმ პროდუქციის მი- 

მართ, რომელიც გამოშვებულია ახალი ფასების დადგენის შემდეგ. 

5. იმ სახის ნაწარმებზე, რომელთათვის საცალო ფასების პრეის- 

კურანტით დადგენილია სხვადასხვა ფასი, ქალაქისა ან სოფლის 

სავაჭრო ქსელში სარეალიზაციოდ ნაწარმის შეფასება წარმოებს სა- 

თანადო პერიოდში მოქმედ საპრეისკურანტო ფასებით, ამ ნაწარ- 

მთა რეალიზაციის წლიური გეგმით გათვალისწინებული ჭარბითი მი– 

მართულების შესაბამისად, გეგმით გათვალისწინებული რეალიზაცი- 

ის მიმართულებისათვის შესაბამისი სავაჭრო ფასდაკლების ჩარ– 

თვით. 
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ამგვარად, ხსენებულ ნაწარმთა შეფასების დროს ანგარიშგება- 

ში გამოიყენება ქალაქის ან სოფლის სავაჭრო ქსელში ნაწარმის 

რეალიზაციის ის პრეისკურანტი, რომლის მიხედვითაც იყო გაან- 

გარიშებული პროდუქციის ღირებულება გეგმით. 

იმ შემთხვევაში, როდესაც პროდუქციის რეალიზაციის მიმართუ-· 

ლება არაა ცნობილი და არც პროდუქციის დამახასიათებელი თვი- 

სებით განისაზღერება ეს, მაშინ მათი შეფასება წარმოებს საწარ- 

მოს ადგილმდებარეობის მიხედვით, ე. ი. თუ საწარმოო მდე- 

ბარეობს ქალაქად მხედველობაში მიიღება ქალაქში არსებული 

სავაჭრო ქსელისათვის დადგენილი ფასები და თუ საწარმოო მდე- 
ბარეობს სოფლად––სოფლის სავაქრო ქსელისათვის დადგენილი ფა–- 

სები. 

6. შეფასება ახალი ნაწარმების, რომლებზედაც არსებობს მხო- 

ლოდ დროებითი ფასები, საანგარიშო პერიოდში წარმოებს ამ 

დროებითი ფასებით. 

7. ხელშეკრულებითა და ერთდროული შეკვეთებით გამოშვებული 

მზა ნაწარმების შეფასება წარმოებს ხელშეკრულების ფასებით, ხო- 

ლო. ასეთის უქონლობის შემთხვევაში კი ფაქტიური სარეალიზაციო 

ფასებით. 

8. შემკვეთლების ნედლეულითა და მასალებით გამომუშავებული ნა- 

წარმი (ინდივიდუალური შეკერვის ჩართვით) საერთო პროდუქციის 

გამოთვლისას შეფასებული უნდა იქნას საბითუმო ფასებით (ბრუნ- 
ვიდან გადასახადის ჩართვით) და იმ ნაწარმებზე, რომლებზედაც და- 
დგენილია მხოლოდ საცალო ფასები, საცალო ფასებით, სავაქრო 

ფასდაკლების გამოკლებით, ე.ი. ფასებით, შემკვეთის ნედლეულისა 

და მასალის ღირებულების ჩართვით. 

თუ ამ ნაწარმზე საბითუმო ანდა საცალო ფასები არ არის დად- 

გენილი, მაშინ საერთო პროდუქციის გაანგარიშებისას გადამუშა- 
ვების ღირებულებას დაემატება შემკვეთის დახარჯული ნედლეუ- 
ლისა და მასალების ღირებულება საბითუმო ფასებით (ნედლეულისა 

და მასალების ფასებში აუცილებლად ჩათვლილი უნდა იქნას ბრუნ- 

ვიდან გადასახადი). 

შემკვეთის ნედლეულის გადამუშავებით მიღებული ნაწარმის შე- 

ტანა სასაქონლო პროდუქციაში წარმოებს რეალიზაციის ფაქტიუ- 

რი ფასით, ე.ი. გადამუშავების ფაქტიური ფასითა და მასზე დახა- 

რჯული საწარმოს კუთვნილი დამხმარე მასალების ლირებულებით 

(შემკვეთის ნედლეულისა და მასალათა ღირებულების გარეშე). 

9. ნაყიდი ნახევარფაბრიკატებიდან გამომუშავებული ნაწარმები 

საერთო და სასაქონლო პროდუქციის შემადგენლობაში შევა მისი 
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სრული ღირებულებით (ნახევარფაბრიკატების ღირებულების ჩარ- 

თვით). 

10. სხვათა მიერ დამზადებული პროდუ1ციის შეფუთვა (გარეშე 

ნაყიდობა) ჩაითვლება საერთო და სასაქონლო პროდუქციაში ამ შე- 

ფუთულ ნაწარმთათვის დადგენილი საბითუმო ფასებით, შეძენი- 

ლი შეფუთული პროდუქციის ღირებულების გამოკლებით. 

11. გარეშე რეალიზაციაქმნილი ნახევარფაბრიკატები და მათი ნა- 

შთის მატება ან კლება შეფასებული უნდა იქნას საპრეისკურანტო 

ფასებით (ბრუნვიდან გადასახადის ჩართვით). თუ ნახევარფაბრიკა- 
ტების ფასები არ არის გათვალისწინებული დამტკიცებული პრეის- 

კურანტით, მათი შეფასება წარმოებს მათივე საგეგმო თვითღირე- 

ბულების გადამრავლებით კოეფიციენტზე; ეს კოეფიციენტი წარმო- 

ადგენს ამ წარმოების მთელი მზა პროდუქციის სრული საბითუმო 

ღირებულების (ბრუნვიდან გადასახადის ჩართვით) შეფარდებას იმავე 

პროდუქციი საგეგმო თვითღირებულებასთან (წლიური გეგმით 

დადგენილ). 
ამდაგვარადვე წარმოებს შეფასება: ინსტრუმენტებისა, შტამპები- 

სა, საყალიბო ყუთებისა, ნიმუშებისა, სამარჯვებისა, დეტალებისა, 

სამარაგო ნაწილებისა და სხვა. 

ამავე წესით––საბითუმო ფასებით (ბრუნვიდან გადასახადის ჩარ- 

თვით), საცალო ფასებით სავაჭრო ფასდაკლების გამოკლებით, ან 
საგეგმო თვითღირებულებით, სათანადო კოეფიციენტის გამოყენე- 

ბით, წარმოებს შეფასება ნაწარმთა და ნახევარფაბრიკატებისა, რო- 

მელნიც მოხმარებულია საწარმოო საჭიროებისათვის. 

12. შეფასება სარემონტო და სხვა სამრეწველო ხასიათის სამუ 

შაოებისა, რომელთა ფასები პრეისკურანტით არაა გათვალისწინებუ- 

ლი, შეიტანება საერთო და სასაქონლო პროდუქციის შემადგენლო- 

ბაში ფაქტიური საგასაცემო ფასებით, იმ ნაწარმთა ღირებულების 

გამოკლებით, რომელნიც დამუშავებული ან შეკეთებული იქნენ. პრო- 

დუქციაში შეიტანება აგრეთვე აღნიშნული სამუშაოს შესრულებას- 

თან დაკავშირებით წარმოებაში დახარჯული დამხმარე მასალების 

ღირებულება, თუ ასეთი შესრულებულ სამუშაოთა საგასაცემო 

ფასში არ იყო ჩათვლილი. 

შემკვეთის ტანსაცმელების გადაკეთება, როდესაც ტანსაცმელები 

საჭიროებს ხელახალ სრულ გამოგრას და გადაკეთებას სხვა სახის 

ან და სხვა ზომის ტანსაცმელებზე, შეფასდება შემკვეთის მასალის 

ღირებულების ჩათვლით (შემკვეთის მასალის შეფასება აღნიშნული 

უნდა იქნას მისაღებ ქვითარზე გაცვეთის მდგომარეობის აღრიცხვით). 
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ანისამოსის მეორე პირზ ადაბრ რემონტი. ეორე ე გად უნება შეფასდება როგორც 

საკუთარი მოწყობილობის კაპიტალური რემონტი შეფას 19 
წლის სახარჯთაღრიცხვო ფასებში. მ ეშოპტი შეფაბდება 1949 

ნაყიდი ნაკეთობათა რესტავრირება ჩაითვლება საერთო და სასა- 
ქონლო პროდუქციაში სრული გასაყიდი ფასებით (სავაჭრო ფასდების 
გარეშე), ე. ი. აღდგენილი ნაწარმის ღირებულების ჩართვით. 

13. ენერგეტიკულ საამქროებში და წარმოების ელექტროსადგურე- 
ბში გამომუშავებული ელექტროენერგია, რომელიც გაიცემა წარმო- 

ების გა“ეშე, შეფასდება გეგმითი ფასის მიხედვით (წლიური გეგმის 

მიხედვით). იმავე წესით წარმოებს წარმოების გარეშე გაცემული 

წყლისა და ორთქლის შეფასება. 

14. დაუმთავრებელი ნაწარმის ნამატას (შემცირების) ნაშთის ღი- 

რებულება საბითუმო ფასებში (იმ დარგებში, სადაც ასეთის შეტანა 

წარმოებს საერთო პროდუქციაში) განისაზღვრება შემდეგნაირად: 

იმ შემთხვევაში, როდესაც საბითუმო ფასების პრეისკურანტში გა- 

თვალისწინებულია იმ ცალკეული დეტალების ფასები, რომელნიც 
ითვლება დაუმთავრებელი ნაწარმებში, მათი შეფასება წარმოებს 

ინვენტარიზაციით დადგენილი, დაუმთავრებელი ნაწარმთა ნაშთების 

შეფასების მიხედვით. 
ხანგრძლივი (ცვიკლიანი წარმოების დარგში (როგორიცაა გემთ- 

მშენებლობა, ტურბინების მშენებლობა) დაუმთავრებელი ნაწარმის 
შეფასება საბითუმო ფასებში წარმოებს ცალკეული კვანძების მიხე- 

დვით (მზადყოფნის პროცენტის მიხედვით), გამომდინარე მზა ნა- 

წარმის საბითუმო ფასებიდან. 
დაუმთავრებელი ნაწარმის მზადყოფნის პროცენტულად განსაზ- 

ღვრის მეთოდი შეიძლება გამოყენებულ იქნას სხვა სახის მანქანათ- 

მშენებელ წარმოებებშიც, მხოლოდ იმ პირობის და წესების აუცი- 

ლებელი დაცვით, რა მეთოდითაც წარმოებს აღრიცხვა აღნიშნულ 

საწარმოში. 

იმ შემთხვევაში, თუ შეუძლებელია დაუმთავრებელი ნაწარმის პირ. 

დაპირი შეფასება საბითუმო ფასებით, დაუმთავრებელი ნაწარმის 

ნაშთების „ცვლილება საერთო პროდუქციის გაანგარიშებისას გაით- 

ვალისწინება გეგმითი თვითღირებულების მიხედვით. 

· თუ დაუმთავრებელი ნაწარმი ბუღალტრული აღრიცხვიანობაში 

ნაჩვენებია მისი ფაქტიური თვითღირებულებით, თვის ბოლოსათვის 

გარდამავალი დაუმთავრებელი ნაწარმის ნაშთის ფაქტიური თვით- 

ღირებულება გადამრავლებული უნდა იქნას კოეფიციენტზე, რომე- 

ლიც მიღებულია, წინათვის მზანაწარმის საგეგმო თვითღირებულების 
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იმავე პროდუქციის ფაქტიურ თვითღირებულებაზე გაყოფის საშუა- 
ლებით. 

შენიშვნა: იანვრის თვის საერთო პროდუქციის აღრიცხვისას საჭირო 
კოეფიციენტი გაანგარიშებული უნდა იქნას იანვრის თვეში გამომუშავებული: 

მზანაწარმის მიხედვით. 
დაუმთავრებელი ნაწარმის თვითღირებულების გადაანგარიშება წარმოებულ 

უნდა იქნას კოეფიციენტის მიხედვით, შესაბამისად (ცალკეულ ნაკეთობათა ან 

ნაკეთობათა ცალკე ჯგუფებისა. ' ' 
იმ შემთხვევაში, თუ შეუძლებელია დიფერენცირებული კოეფიციენტების. 

გაანგარიშება, დასაშვებია მთლიანი მზა პროდუქციისათვის გაანგარიშე–- 

ბულ იქნას საშუალო კოეფიციენტი, 

საერთო და სასაქონლო პროდუქციის გაანგარიშება 1949 წ. 

1 იანვრის საბითუმო ფასებში, რომლებიც მიღებულია 1949 წ. 

გეგმების შედგენისათვის (წლიურად და კვარტალურად). 

15. საერთო და სასაქონლო პროდუქციის გეგმის შესრულების აღ- 
რიცხვისათვის საბითუმო ფასებით ბრუნვიდან გადასახადის ჩართვით- 

საანგარიშო პერიოდის პროდუქცია უნდა შყფასდეს 1949 წლის 

1 იანვრისათვის მოქმედ, იმ ფასების მიხედვით, რომელთა საფუძევეე- 

ლზე 1949 წლის გეგმის შედგენისას გაანგარიშებული იყო საერთო და 

სასაქონლო პროდუქციის ღირებულება, გამოშვებული პროდუქციის 

მარკის, არტიკულისა და ხარისხის მხედველობაში მიღებით. 

16. გამომუშავებული ნაწარმი შეიტანება საერთო და სასაქონლო 

პროდუქციაში 1949 წლის 1-ლ იანვრისათვის მოქმედ იმ საბითუმო 
ფასების მიხედვით, რომლებითაც გეგმით გაანგარიშებული იქნება 
საერთო პროდუქციის მოცულობა. 

ის ნაწარმი, რომელზედაც 1949 წლის 1-ლ იანვრისათვის დად- 

გენილი იყო მხოლოდ საპრეისკურანტო საცალო ფასები, აღირიც- 

ხება ამავე -ფასებით (სავაჭრო დათმობის გამოკლებით) რა მეთოდი- 
თაც წარმოებდა ასეთი სახის პროდუქციის დაგეგმვა. 

ასეთივე წესით წარმოებს, როგორც გეგმით გათვალისწინებული, 

ისე გეგმის გა”ეშე გამოშვებული პროდუქციის აღრიცხვა, თუკი 
მათზე 1949 წლის 1-ლ იანვრისათვის არსებობდა საბითუმო ან სა- 

ცალო ფასები. 

17. ახალი სახის პროდუქცია, რომლის გამოშვება გათვალისწინე- 

ბული არ არის 1949 წ. გეგმაში და არც 1949 წ. 1-ლ იანვრისათვის. 

მოქმედ პრეისკურანტებში, შეფასდება საანგარიშო პერიოდში მო- 
ქმედი ფასების მიხედვით, (ე.ი. იმ ფასების მიხედვით, რომლებითაც 

ამ ნაწარმის გამოშვება შეფასებული იქნება ღიქტიურ საბითუმო 

ფასებში). 
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18. ნაწარმი, რომელზედაც პრეისკურანტით დადგენილია სხვა. 

დასხვა ფასი ქალაქის ან სოფლის სავაჭრო ქსელში სარეალიზა. 

ციოდ, შეფასდება პრეისკურანტის ფასის მიხედვით, რომელიც მოქ- 

მედებდა 1949 წ. 1-ლ იანვრისათვის და მიღებულია გეგმით ამ ნა- 

წარმის შეფასებისათვის, მე-5 პუნქტში ნაჩვენები წესების შესაბამი · 

სად. სავაჭრო ფასდაკლება წარმოებს გეგმაში მიღებული ნორმებით. 

19. ელექტროენერგია, წყალი და ორთქლი, წარმოების გარეშე 

გაცემული, შეფასდება გეგმითი ფასებში (მე-14 პუნქტის მითითე- 

ბის შესაბამისად). 

საწარმოს საკუთარი მოწყობილობათა კაპიტალური რემონტი შე.- 

ფასდება 1949 წ. სახარჯთაღრიცხვო ფასებით. 

20. დანარჩენი ელემენტების საერთო და სასაქონლო პროდუქციის 

შეფასება გეგმითი ფასებში წარმოებს არსებული ინსტრუქციის ზე- 

მოთ ნაჩვენები 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, და 14 პუნქტების წესებით, 

1949 წლ. 1-ლ იანვრისათვის იმ მოქმედი ფასების გამოყენებით, 
რომლებიც მიღებულია გეგმის შედგენისათვის. 

21. თუ 1949 წლის, 1-ლ იანერისათვის მოქმედი ფასები (მიღე- 
ბული გეგმის შედგენისას) არ შეიცვალა, პროდუქციის მაჩვენებლე- 
ბი მოქმედ ფასებში უნდა დაემთხვეს ამავე პროდუქციის მაჩვენე- 

ბლებს გეგმითი ფასებში. 

საერთო პროდუქციის შეფასება 1936--97 წ. წ. უცვლელ ფასებში. 

22. საერთო პროდუქციის შეფასება უცვლელ ფასებში წარმოებს 

იმავე წესების მიხედვით, როგორც 1948 წელში ახალ ნაწარმზე 

უცვლელი ფასების დამტკიცების წესი რჩება ძალაში. 

ფასი 

პროდუქციის დაგეგმვისა და აღრიცხვისას ხშირად შეგვხვდება» 

ფასების შემდეგი სახეები: 

1. პროდუქცია მოქმედ საბითუმო ფასებში. ეს ნიშ- 

ნავს გამოშვებული პროდუქციის ღირებულებას დათმობის გამოკლე- 

ბით და ბრუნვიდან გადასახადის ჩართვით. 

2. საგეგმო-საბითუმო ფასები ნიშნავს ფასებს, რომლე- 

ბიც მოქმედებდნენ დასაგეგმი წლის პირველ იანვრისათვის, ბრუნ- 

ქიდან გადასახადის ჩართვით და დათმობის გამოკლებით. ჩვენში. 

საგეგმო ფასი, მისი შემცირების მხრიე, სისტემატურ (სკვალებადო- 

ბას განიცდის. 

–
 „·
 (



3. პროდუქციის სამრეწველო ფასი: ეს იგივე პროდუქ- 

“(იის საბითუმო ფასია, იმავე პირობებში, ე. ი. ბრუნვიდან გადა- 

სახადის ჩართვით და დათმობის გამოკლებით. 

4. საწარმოო ფასი წარმოების მიერ გამოშვებულ სასაქონ- 

ლო პროდუქციის საბითუმო ფასია, დათმობისა და. ბრუნვიდან 

„გადასახადის გამოკლებით. 

5. საპრეისკურანტო საცალო ფასი. ეს არის ცენტრა- 

„ლიზებული წესით დამტკიცებული ერთიანი საცკალო ფასი ბრუნვი- 

დან გადასახადისა და დათმობის ჩათვლით. 

6. 1926/27 წლის უცვლელი ფასი შემოღებულ იქნა 
პირველი ხუთწლედის დაწყებიდან, რაც წარმოადგენს 1926 და 1927 
“წლებში მოქმედ საპრეისკურანტო საბითუმო საგასაცემო ფასს. 1949 

წლამდე ამ ფასებით ხდებოდა მრეწველობაში პროდუქციის დაგეგ- 
'მვა და აღრიცხვა. თავის დროზე აღნიშნული ფასებით პროდუქციის 

დაგეგმვამ და აღრიცხვამ საუკეთესო გაზართლება ჰპოვა. ამავე ფა- 

-სების საშუალებით იგეგმებოდა ან აღირიცხებოდა წარმოებებში 

შრომის ნაყოფიერების მაჩვენებლებიც. 

1927 წლის შემდეგ გაიზარდა ჩვენი მრეწველობის მიერ გამო- 

“შეებული პროდუქციის სახეობა (ასორტიმენტი). აქ უკვე შეუძლე- 
ბელი შეიქნა ახალ პროდუქციაზე 1926/27 წლის უცვლელი ფასე- 

ბის დაწესება და როგორც წესი მასხე უცვლელ ფასად მიღებულ 

„იქნა მისი საგეგმო საქარხნო თვითღირებულების ფასი. შემდეგ ეს 

წესი შეცვლილ იქნა კოეფიციენტის გამონახვის საშუალებით, მაგ- 

·რამ ყველა იმ უნიფიცირებულ ფასებს, რაც 1926/27 წლის ფასე- 

ბის შემდეგ იყო მიღებული, ერთგვარი სიძნელეები შეჰქონდა 

„მრეწველობის დაგეგმა-აღრიცხვიანობის საქმეში პროდუქციის 

"უცვლელი ფასი უკვე აღარ შეიქნა ამ პროდუქციის შრომატევა- 

-დობის გამომხატველი. ხშირ შემთხვევაში უცვლელი ფასი პრო- 
დუქციის რომლის შესაქმნელად დახარჯული იყო 20 კაცდღე, 

გაცილებით მცირე იყო, ვიდრე ისეთი პროდუქციისა, რომლის გამო- 

'შვებაზე დახარჯული იყო მხოლოდ 5--6 კაცდღე, რასაც ერთი მუ- 

“შის საშუალო გამომუშავების მაჩვენებლის დადგენისას უდიდესი 

არევ-დარევა შეჰქონდა. 

დათმობა. წარმოებები სავაჭრო დაწესებულებებს პროდუქ- 

-ციის რეალიზაციისათვის აძლევს ფასდაკლებას, რაც უდრის სავაჭ- 

რო ორგანიზაციაზე გაცემულ სასაქონლო პროდუქციის ღირებულე- 

-ბის ქალაქად 89?/.-სა და სოფლად 6%/ე-ს. ამ თანხას სავაჭრო ორგა- 
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ნიზაცია იყენებს სავაჭქრო-საორგანიზაციო ხარჯების დასაფარავად. 

1949 წლიდან საბჭოთა კავშირში შემოღებულია პროდუქციის- 

დაგეგმვისა და აღრიცხვის ახალი წესი, რომლის თანახმად: ა) ნა/კ- 

ვლად არსებული უცვლელი ფასებისა, საერთო პროდუქციის და- 

გეგმვა და აღრიცხვა წარმოებს მოქმედ საბითუმო ფასებში. 

ბ) წარმოებების (ქარხნები, ფაბრიკები, საამქროები, სახელოსნო- 

ები) საერთო პროდუქციის დაგეგმეა-აღრიცხვა იწარმოებს საწარ- 

მოო საბითუმო ფასებში, ე. ი. ბრუნვიდან გადასახადისა და დათ- 

მობის გამოკლებით. 

შრომის ნაყოფიერებისა და მუშის საშუალო გამომუშავების გა-· 

ანგარიშება წარმოებს საბითუმო ფასებიდან გამომდინარე. 

მრეწველობის დარგობრივ გაერთიანებასა და მთლიანად მ“ეწვე- 

ლობის საერთო პროდუქციის დაგეგმვა და აღრიცხვა წარმოებს 
სამრეწველო ფასებით (ე. ი. ბრუნვიდან გადასახადის ჩათვლით და. 

დათმობის გამოკლებით). იმის გამო, რომ მრეწველობის დარგის 

ცალკეული წარმოების საერთო პროდუქციის დაგეგმვა და აღრიც- 
ხვიანობა წარმოებს საწარმოო საბითუმო ფასებით, წარმოებებზე 

კონტროლის გაწევის მიზნით, მრეწველობის დარგობრივ გაერთია- 
ნებებსა და მთლიანად მრეწველობის საერთო პროდუქციის დაგეგ- 
მვა და აღრიცხვა, პარალელურად სამრეწველო საბითუმო ფასებისა, 

წარმოებს აგრეთვე საწარმოო ფასებითაც. 

მრეწველობისა და სარეწაო და ინვალიდთა -კოოპერაციისა და 
სხვა წარმოებებში დროებით დაშვებულია საერთო პროდუქციის 
აღრიცხვა, როგორც მოქმედ საბითუმო, აგრეთვე საგეგმო ფასეტშიც. 

აი, ეს ფასებია, რომელთა საშუალებით ჩვენ უნდა ვაწარმოოთ 

ჩვენი სოციალისტური მრეწველობის საერთო პროდუქციის დაგეგ- 
მვა და აღრიცხვა. 

სტატისტიკური ცნობების შედგენის წესი 

როგორც ამ წიგნის 143 გვერდზე აღვნიშნეთ, რაიონული და- 

ქვემდებარების წარმოებათა დაგეგმვა წარმოებს მათი გაერთიანე- 

ბის მიხედვით, ე. ი. საგეგმო მაჩვენებლებს სამინისტრო (კალკეულ- 

წარმოებებზე კი არ. უშვებს, არამედ მათ გაერთიანებებზე (ავტონო- 
მიური რესპუბლიკების ადგილმრეწველობის სამინისტროებზე, საოლ- 

ქო, საქალაქო და რაიონული ადგილმრეწველობის განყოფილებებზე:- 

და მრეწეკომბინატებზე). 
ასეთივე შენაერთებით უნდა წარმოებდეს სტატისტიკური ანგა- 

რიშების წარმოდგენა, შემდეგ მაჩვენებლებზე: 
-– 
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1. პროდუქციის გამოშვება ნატურ-გამოხატულებაში. 

2. საერთო პროდუქცია მოქმედ საბითუმო ფასებით. 

3, » გეგმითი საბითუმო ფასებით. 

4, ი 1926/27 წლების უცვლელ ფასებით. 
5. მუშა- “მოსამსახურეთა საშუალო სიობრივი რიცხვი პერსონა- 

ლერი დაყოფის მიხედვით. 

6. მუშა-მოსამსახურეთა ხელფასის ფონდი, პერსონალის მიხედ- 

„ცით. 

7. არასამრეწველო პერსონალის საშუალო სიობრივი რიცხვი. 

8. არასამრეწველო პერსონალის ხელფასის ფონდი. 

9. უხალხო ხელფასის ფონდი. 

10. გამომუშავების ნორმების შესრულების მაჩვენებლები. 

11. თვითღირებულების მაჩვენებლები. 

წარმოების მიერ გამოშვებული ნატურალური, საერთო და სასა- 
ჟჭონლო პროდუქციის აღსარიცხავად შემოღებულია სსრკ ცენტრა- 

ლური სტატისტუეკური სამმართველოს მიერ დამტკიცებული # 1-რ 

"ფორმა, რომელიც ოთხი კარისაგან შედგება. 

ფორმა M9 1 რ-ის, კარი პირველი. პროდუქციის გამოშვება 

ფასეულობათა გამოხატულებაში. 

1. საერთო პროდუქცია:––საერთო პროდუქციის დაგეგმვა 

"წარმოებს: 

ა) გეგმითი საბითუმო ფასებით, რაც დაწესებული იყო,დასაგეგმი 

"წლის 1-ლ იანვრისათვის; 

ბ) მოქმედი საბითუმო ფასებით, რაც გამოიხატება საანგარიშო 

პერიოდის არსებული ფასებით, და 

გა 1926/27? წლების უცვლელი ფასებით, რომლის საფუძველზე 

1949 წლამდე წარმოებდა მრეწველობის საერთო პროდუქციის გაან- 

;გარიშება. 

რა განსხვავებაა მოქმედ და გეგმითი საბითუმო ფასებს შორის? 

ჩვენთვის ცნობილია, რომ საბჭოთა კავშირში მიმდინარეობს პრო- 
-დუქციაზე საგასაცემო ფასების თანდათანობითი შემცირება, რის 

„გამო წლის დასაწყისისათვის დადგენილი სარეალიზაციო ფასებსა 
და ოპერაციულ-საანგარიშო თვეებში მოქმედ სარეალიზაციო ფა- 

სებს შორის აუცილებელ განსხვავებას ექნება ადგილი. ბმის გამო 

M# 1-რ სტატისტიკური ფორმით მოცემული საერთო და სასაქონლო 

პროდუქციის მოქმედი საბითუმო, ფასებით საგეგმო მონაცემები არ 
გვექნება, არამედ შეიტანება მხოლოდ ფაქტიური მაჩვენებლები. 
1949 წელში საერთოდ სასაქონლო პროდუქციის წლიური გეგმის 

188



“შესრულების განსაზღვრისათვის საანგარიშო პერიოდში გამოზუშავე- 

ბული პროდუქცია აღრიცხული უნდა იქნას იმ ფასებით, რა ფასე- 

ბითაც დადგენილ იქნა წლიური საერთო და სასაქონლო პროდუქ-“ 
„ციის მოცულობა. მრეწველობაში შექმნილი პროდუქციის დინამიკი- 

სათვის პროდუქციის საბითუმო ფასებით აღრიცხვის პარალელურად 

განსახლვრულ პერიოდში კვლავ იწარმოებს პროდუქციის აღრიცხვა 

«უცვლელი ფასებით. 
1950 წლიდან საერთო პროდუქციის დაგეგმვა-აღრიცხვა იწარ- 

მოებს შემდეგი ფასებით: მრეწეკომბინატისა და წარმოებების-–სა- 

წარმოო საბითუმო ფასებით და მრეწველობის ცალკეული დარგებისა 
“რდა მთლიანად მრეწველობის კი -––სამრეწველო ფასებით (განმარტება 
“იხ. „ფასებში“). 

მრეწვკომბინატის სისტემაში შემავალ წარმოებათა მიერ გამომუ- 

“შავებული პროდუქციის აღრიცხვის მეთოდი ორგვარია: 

ა) მრეწვკომბინატის სისტემაში შემავალ, დამოუკიდებელ სამეურ- 
ნეო ანგარიშზე მყოფ წარმოებებში საერთო პროდუქციის გაანგა- 
“”რიშება ხდება საქარხნო მეთოდით, ე. ი. იმ ნახევარფაბრიკატების 
გამოკლებით, რომელიც წარმოების შიგნით ერთი საამქროს მიერ 

"იქნა გამომუშავებული და გადაცემული მეორე საამქროზე, მისი შემ- 
“დგომი გადამუშავებისათვის. 

ბ) მრეწეკომბინატის გაერთიანებაში უშუალოდ დაქვემდებარებული 
“საამქროების მიერ გამოშვებული პროდუქციის აღრიცხვა კი ხდება 

არა საქარხნო მეთოდით, არამედ შიდა ბრუნვის გამოუკლებლივ, 

ე. ი. მრეწვკომბინატის საამქროთა მიერ გამომუშავებული საერთო 
პროდუქციის თანხა ედრება ცალკეული საამქროების მიერ გამოშვე- 

ბული საერთო პროდუქციის საერთო ჯამს, ერთ საამქროდან 

მეორე საამქროზე გადასამუშავებლად გადაცემული ნახევარფაბ- 

'"რიკატების ღირებულება საერთო პროდუქციის ჯამს არ გამოაკ- 

ლდება, ე. ი. ამ შემთხვევაში საერთო პროდუქციის საერთო ჯამი 

“იგივეა, რაც საამქროების მიერ გამოშვებული პროდუქციის ბრუნ- 

„ვა. ცხადია, პროდუქციის ბრუნვაში არ უნდა იქნას შეტანილი -ნა- 

„კეთობათა გადამუშავების ცალკეული სტადია, თუ ეს შესრულებული 
-იქნება საამქროს დამხმარე განყოფილების მიერ, იმავე საამქროს 

·ხელმძღვანელობის ქვეშ. ავეჯის საამქროს მიერ მისივე საწარმოო 

მოხმარებისათვის მასალის დახერხვის ღირებულება საერთო პრო- 

-დუქციის შემადგენლობაში არ შევა, არამედ ის უშუალოდ შესული 
«იქნება მის მიერ დამზადებული ავეჯის ღირებულებაში.



შემკვეთის მასალების გადამუშავებიო მიღებული ნაწარმი საერ- 

თო პროდუქციაშე შეტანილი უნდა იქნას მისი საბითუმო ფასებით. 
იმ შემთხვევაში თუ მასზე არ არსებობს ასეთი ფასები, გადამუ- 

შავების ღირებულებას უნდა დაემატოს მასალების ღირებულება. 

2. სასაქონლო. პროდუქცია 

სასაქონლო პროდუქცია, საერთო პროდუქციის შემადგენელი ნა–- 

წილია, რომლის რეალიზაცია წარმოებს სამეურნეო ანგარიშზე: 

მყოფ (ავტონომიური) წარმოებისა და მრეწვკომბინატის გარეთ. 

სასაქონლო პროდუქციის შემადგენლობაში აგრეთეე შეტანილი უნდა. 
იქნას გარეშე საწარმოებისათვის გაწეული მომსახურების ღირებუ- 

ლება (წყლის, ელენერგიისა და ორთქლის გაცემა ტრანსპორტით. 

მომსახურების ღირებულება და სხვა). სასაქონლო პროდუქციის სა- 

გასაცემო ღირებულებიდან გამოთიშული უნდა იქნას სავაჭრო ორ–- 

განიზაციებისადმი მიცემული დათმობა (ფასდაკლება). 

გამოშვებული სასაქონლო პროდუქციის ღირებულების დადგენი- 

სას მხედველობაში მიღებული უნდა იქნას საქონლის ხარისხი- 

ანობა. 

სხვისი ნედლეულის გადამუშავების შემთხვევაში სასაქონლო პრო- 

დუქციის შემადგენლობაში შეტანილი უნდა იქნას მხოლოდ მისი. 

გადამოშავების ღირებულება. 

რაიონული დაქვემდებარების წარმოებებში, სასაქონლო პროდექ- 

ციის დაგეგმვისას და აღრიცხვისათვის ორგვარი მეთოდი არ- 

სებობს: 

ა) მრეწვკომბინატის სასაქონლო პროდუქცია წარმოადგენს მრეწე- 
კომბინატის სისტემაში შემავალი ავტონომიური”) წარმოებათა მიერ- 

გამომუშავებული სასაქონლო პროდუქციის შენაერთს. ეს იმით აიხ- 
სნება, რომ ავტონომიური წარმოების მიერ გამოშვებული სასაქონლო- 
პროდუქციის მოცულობას არ გამოაკლდება ამავე გაერთიანე- 

ბაში შემაალ მეორე ავტონომიურ წარმოებაზე გადაცემული. 

მზანაწარმისა და ნახევარფაბრიკატების ღირებულება. 

ბ) მრეწეკომბინატის გაერთიანებაში უშუალოდ შემავალი ყველა. 

საამქროს მიერ გამოშვებული სასაქონლო პროდუქციის ზშემადგენ- 

ლობაში შედის ის ნაწილი, რომელიც რეალიზაციაქმნილია ან რეა- 

ლიზებული იქნება მრეწვკომბინატის გარეთ; ე. ი. პროდუქციის ის. 

ნაწილი, რომელსაც ერთი საამქრო გადასცემს მეორე საამქროს სა- 

ერთო პროდუქციის შემადგენლობაში არ შევა. 

#”) ავტონომიური, ე. ი, სამნეო ანგარიშზე ანუ დამოუკიდებელ ბალანსზე, 
მყოფი. 
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აღრიცხვის მეთოდის პრაქტიკულად გადმოცემის მიზნით მოგეყავს 

შემდეგი მაგალითები. 

მაგალითი 1-ლი, როცა ნახევარფაბრიკატები თავისი ხასი- 

ათის მიხედვით არ შეიძლება წარმოადგენდეს სასაქონლო პრო- 

  

    

  

დ უუქციას. 

აგურ-კრამიტის ქარხანა. 

ს. ს 8 

საბითუმო ფასი C რ 86, « #C 
ბრუწვიდან გადასა.) “დ 8 I 005 · ყ6.2 

ყV “ლ =86C 595C 
პროდუქციის სახეობა ხადის ჩათელით > მ ფ% ზ§< C 

ლა ლ§% 5-5 
CI 2C ლი. ლტ C 

გეგმით | მოქმედი 8 V | #> >) გფრ 
· მან. მან. თ V 29589 28 <5 

I 
ნედლი აგური 93 93 | 94-00 | წ000 | 9200 
ნედლი კრამიტი · 210 910 | 49--–00! 1000 ნ7,წ 
გამომწვარი ააურ– ., 400 860 89-–-იი I 209,0 –_ 

გამომწვარი კრამიტი . 1000 8ი0 70-–-00 | 60,90 –_         
გავიანგარიშოთ აგურ-კრამიტის ქარხნის მიერ საანგარიშო თვე- 

ში გამოშვებული ნატურპროდუქციის ოდენობა. ამისათვის საჭი- 
როა გამომუშავებული ნატურგამოხატულება გავამრავლოთ მის სა- 
თანადო ფასზე. 

საერთო პროდუქცია 1926/277 წლის უცვლელი 

ნედლი აგური 
ნედლი კრამიტი 
გამომწვარი აგური 

გამომწვარი კრამიტი 50,0 X 70 

ფასებით: 

500,0 X 24 მან. 

100,0 X 42 

200,00 X 39 

4.200 

7.800 

3.500 

სულ პროდუქციის ბრუნვის ჯამი = 27.500 

= 12.000 მანეთი 

როგორც აღვნიშნეთ დამოუკიდებელ ბალანსზე მყოფ წარმოებათა 
საერთო პროდუქციის გაანგარიშება წარმოებს საქარხნო მეთოდით, 
ე: ი. გადამუშავებაში გადასული ნახევარფაბრიკატების ღირებულების 
გამოკლებით. ამ შემთხვევაში 200,0 ათასი (ვალი გამომწვარი აგურის 

და 50,00 ათასი (კალი კრამიტის მისაღებად ღუმელში გადაცემული 
220,0 ათასი (,.. აგურის ალიზისა და 57,5 ათასი (უალი ნედლი კრა. 

11. 8. გორდეზიანი, ა. გოგუ ·, 16!



მიტის ღირებულება გამოაკლდება საანგარიშო თვის პროდუქციის 

ბრუნვას 220,0X24=-5.280 მ. 
57.5X42=2.415 მ. 

სულ გადამუშავებაში გადაცემული 

დაუმთავრებელი პროდუქციის ღირებულება =7.695 მ. 

საანგარიშო თვეში გამომუშავებული საერთო პროდუქციის ჯამი 

შეადგენს 27.500 მ.--7.695 მ.=19.805 მანეთს. 

მრეწველობის დარგში, სადაც პროდუქციის დამზადება ზანგრძლი- 
ვი საწარმოო ციკლით ხასიათდება, დაუმთავრებელი ნაწარმი აღ- 

რიცხული უნდა იქნას საერთო პროდუქციის შემადგენლობაში. 

რაიონ მრ ობაში ასეთი სახის წარმოებებს აგურ-კრამიტის 
ქარხნები. სარე ავიარ ე წ მმ ბშოსჰ ბ 

საქარხნო მეთოდით საერთო პროდუქციის საბი- 

თუმო ფასებით გაანგარიშებისათვის საჭიროა ვიცოდეთ გამო- 

მუშავებული და გადასამუშავებლად გადაცემული ნახევარფაბრიკა- 

ტებისა და დაუმთავრებელი ნაწარმის საბითუმო ფასები. 

ამ შემთხვევაში აგურ-კრამიტის ქარხნის დაუმთავრებელი ნაწარ- 

მის (ალიზის) თავისებურება იმაში გამოიხატება, რომ მასზე, რო- 

გორც არა მოხმარების საგანზე, საბითუმო ფასები არ არსებობს და 

არც შეიძლება არსებობდეს (შეიძლება დაგეგშვა-აღრიცხვისა- 
თვის დაწესებულ იქნას მხოლოდ პირობითი ფასები); დაუმთავრე- 

ბელი ნაწარმის მატება და გამოკლება საერთო პროდუქციის შემა- 
დგენლობაში უნდა წარმოებდეს საგეგმო თვითღირებულების ფასე- 

ბით, რომელნიც „ცალკეული წარმოებისათვის წლიური საწარმოო 

საფინანსო გეგმის შედგენისას განისაზღვრება. 

ჩვენს მიერ დასაგეგმად აღებული აგურის ქარხნის 1000 ცალი ალი- 

ზის საგეგმო თვითღირებულების ფასი 92--78 კაპ. განისაზღვრება. 

1000 ცალი ნედლი კრამიტის საქარხნო თვითღირებულების ფასს 

პირობით ვღებულობთ 210 მანეთს და გამოგვყავს ბოცემული მაგა- 
ლითის მიხედვით საანგარიშო თვეში გამოშვებული აგურ-კრამიტის 

ქარხნის საერთო პროდუქცია. 

საერთო პროდუქცია საბითუმო-საგეგმო ფასებით: 

  

ა) საერთო პროდუქციის ბრუნვის ჯამი საგეგმო-საბითუმო ფა- 

სებით (93 მან.X500,0)-+-(210 მან.X100,0)-L(400 მან.X200,0)- 
<4(1000 მან. X50) =197.500 მან. 

ბ) გადასამუშავებლად გადაცემული ნაწარმის ღირებულება (93X 

X220,0) +(210 X 57,5) =32.535 მან. 
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გ) რას უდრის ქარხნის საერთო პროდუქცია საგეგმო-საბითუმო 

ფასებით? 197.500 ვმან.–-32.535 მან.=164.965 მანეთს 

3, საერთო პროდუქცია მოქმედ საბითუმო 
ფასებით?) 

ა) საერთო პროდუქციის ბრუნვის ჯამი მოქმედ საბითუმო ფა- 

სებით (93 მან.X500,0)--(C210 მან.X100,0)--(350 მან.X200,0)–- 
-+(C800. მან. X 50,0) = 179.500 მან. 

ბ) გადამუშავებაში გადაცემული დაუმთავრებელი ნაწარმის ღირე- 
ბულება (93 მან.X220,0)-L(210 მან.X 57,5)=32.535 მან. 

გ) რას უდრის საერთო პროდუქცია მოქმედ საბითუმო ფასებში? 
179.500 მან.--32.535 მან.=146.965 მანეთს. 

სასაქონლო პროდუქცია 

ა) სასაქონლო“ პროდუქცია საგეგმო საბითუმო ფასებით (400 მ.X 

X 200,0)-L-(1000 მან. X50,0) = 130.000 მან. 

ბ) სასაქონლო პროდუქცია მოქმედ საბითუმო ფასებით (360 მ.X 

X200,0)-L(1000 მან. X 50,0)=122.009 მან. 
მაგალითი 2. ავტონომიური წარმოების გაერთიანებაში შე- 

დის საფეიქრო და სამკერვალო საამქროები. პირველის დანიშნუ- 
ლებაა დაამზადოს ქსოვილი და შესაკერად გადასცეს სამკერვალო 

საამქროს, ქსოვილები დანიშნულების მიხედვით შეიძლება იყოს სა- 

საქონლო პროდუქციაც და დაუმთავრებელი ნაწარმიც. 

საანგარიშო თვეში საფეიქრო სამკერვალო წარმოების მიერ გამო- 

შეებულია პროდუქცია: 

(ფასები აღებულია პირობითი) 
  

    

. საბითუმო ფასი გ, 2 8 
ბრუნვიდან გადა- | უცვლე- | გამოშვება | #6 6 
სახადის ჩართკით ი5C 

_ მან. ლი ფა- | საანგარიშო | V<6 2" 

ქტიუ- | სები მან თვეში 261 6C” ფა, - · გეგმით რი 2556 
  

ქსოვილი აბრეშუმის | 100-0ე | 90-00) წ6-–00 | 7500 მეტ. 6000 
„ა ბამის „| 19-00| 10-90) 1–-00 | 5000 „ |“ 8280 

კაბა აბრეშუმის. „ | 380--00 | 842-–00 | 100-–00 | 2000 ცალი “ 

შარვალი ბამბის ქსოვ.) 68-60 | 58-–ნწ0 ნ–-400)| 10ე „, _       
4) საანგარიშუ თვის მოქმედი საბითუმო ფასები აგურ-კრამიტის ქარანისათვის 

იჭივეა, რაც საგეგმო ფასები, რადგან 1919 წლის IL იანვრის შეჰდეგ ფასები 
სამშენებლო მასალებზე არ ”შემცირებულა; ჩვენს მიერ შემცირება ნაჩვენეპი» 
პირობით, პროდუქციის გაანგარიმების მეთოდეს შესასწავლად. 
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ფაქტიურად გამომუშავებულ ნატურპროდუქციიდან გამოვიყვანოთ 

საერთო და სასაქონლო პროდუქცია. 

საერთო პროდუქცია 1926/27 წლის უცვლელი 

ფასებით. 

ა) გამომუშავებული პროდუქციის საერთო ბრუნვა--(5 მან. X 
X7500)-L (1 მან.X5000)-L(100 მან.X 2000) + (5 მან. 40 კ.X 1000) = 
=247.900 მ. 

ბ) რას უდრის გადამუშავებაში გადაცემული პროდუქციის ღირე- 

ბულება? (5 მან.X6000)–+(1 მან.X- 3580) =33.580 მანეთს. 
გ) რას უდრის საერთო პროდუქცია უცვლელი ფასებით საქარ- 

ხნო მეთოდით გაანგარიშებული? 247:900-––33,580 = 214.320 მანეთს. 

საერთო პროდუქცია საგეგმო-საბითუმო ფასებით. 

ა) გამომუშავებული პროდუქციის საერთო ბრუნვა (100 მან. X 
X7500)-+-(12 მან.X 5000)--(380 მან.X2000)--(65 მან.X 1000) = 
=1.635.000 მან. 

ბ) რას უდრის გადამუშავებაში გადაცემული პროდუქცია? (100 მ. X 
X6000)-L(12 მან.X 3580) = 642.960 მანეთს. 

გ) რას უდრის საერთო პროდუქცია საგეგმო-საბითუმო ფასებით” 
1.635.000 მან.––642.960 მან.=992.040 მანეთს. | 

საერთო პროდუქცია მოქმედი საბითუმო ფასებით. 

ა) გამომუშავებული პროდუქციის საერთო ბრუნვა მოკმედ საბი– 

თუმო ფასებით (90 მან.X7500)+(10 მან. 80 კ. X5000)-L-(342 მ. X 
X2000)-+(58 მან. 50 კ.X 1000)=>1.471.500 მან. 

ბ) რას უდრის გადამუშავებაში გადაცემული პროდუქცია მოქმედი 
საბითუმო ფასებით? (90 მ. X6000)–L-(10 მ. 80 კ. X3.580) =578.660 მ. 

გ) რას უდრის საერთო პროდუქცია მოქმედი საბითუმო ფასებით? 
1.471.500 მან. – 578.660 მან.=892.840 მან. 

სასაქონლო პროდუქცია. 

მოცემულ მაგალითიდან სასაქონლო პროდუქციის ჯამის გამოყვა–- 

ნამდე საჭიროა. დადგენილ იქნას საფეიქრო საამქროს მიერ გამომუშა– 

ვებული ·ქსოვილის დანიშნულება. იმ შემთხვევაში, როდესაც დამზადე- 

ბული ქსოვილის მთელი რაოდენობა გადაცემული უნდა იქნას სამ– 

კერვალო საამქროზე, ქსოვილი თავისი ღირებულებით სასაქონ- 

ლო პროდუქციის შემადგენლობაში არ შევა; მაგრამ, თუ გამოშვე- 

ბული ქსოვილის განსაზღვრული რაოდენობა (5017/ა--30%, და ა. შ.) 

დაგეგმილია სარეალიზაციოდ, მაშინ ეს რაოდენობა შეტანილი უნდა. 

იქნას სასაქონლო პროდუქციის შემადგენლობაში. 
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ჩვენს მიერ მოცემული მაგალითით, საფეიქრო საამქროს მიერ 

დამზადებული პროდუქცია მთლიანად დანიშნულია სამკერვალო 
საამქროში გადასამუშავებლად, რის გამო სასაქონლო პროდუქციის 

მოცულობა შემდეგში გამოიხატება: 

ა) სასაქონლო პროდუქცია საგეგმო-საბითუმო ფასებით (380 მ.X 

X2000)-IL-(C65 შ.X 1000) =825.000 მანეთი. 
ბ) სასაქონლო პროდუქცია მოქმედ საბითუმო ფასებით (342 მ.X 

X2000)-L(58 მ. 50 კ.X1000)=742.500 მანეთს. 
მაგალითი მე-3. სამეურნეო ანგარიშზე მყოფ ტყავფეხსაც- 

მელების წარმოების მიერ საანგარიშო თვეში გამომუშავებულია: 

(ფასები აღებულია პირობითი) 
  

  

    
  

    

1. · , C ი. 
საბითუმო 89 | დი L ფლ·:ლ| C2 
ფასი მან. | წ, დ. 5 ი გ.მ 25 §C 

პროდუქციის სახეები |–– 885 |თ2C C =5250C) 62ცთ 
საგეგ-' მოქ– | =55? | 6 (CC 62,6C |) =§C 
მო | მედი | §5C | 25 26 | -2286§|) %55 

' ' 
1. რბილი ტყავი ·I 070, 070 0,10| 4%00კე.| 12200 კვ.! 20020 კვ. 

დც. დც. დძ. 

9. მაგარი ტყავი .· | 40,00| 4000 3,10“ 1000 200 კლჯ.' 600 კლზ. 
კლბგ. 

8. მამაკაცის ფეხსაცმელი ., | 804,00| 804,00, 10,00| 100 წყვ. – 100 წყვ. 

4. ქალის ფეხსაცმელი . | 194,00| 194,00 10,0ი| 200 – ჯი . 

5. მოწაფის ფეხსაცმელი . | 87,00| 87,00! 6,00| 900. „ – |900. 

ა) რას უდრის საერთო პროდუქცია 1926/27 წლის ფასებით? 
(4000--3100-L 1000-I-2000 + 1200)-–(1220-IL-806) =9.274 მანეთს. 

ბ) რას უდრის საერთო პროდუქცია საგეგმო საბითუმო ფასებით? 

(28000-L40000-L30400-+38800-L17400)-–(8540 -L 10400) 135660 
მანეთს. 

გ) რას უდრის საერთო პროდუქცია მოქმედი საბითუმო ფასებით? 
(28.000 -L 40.000 –L- 30400 -- 38800 -+ 17400) – (8540 -- 10400)== 

=135660 მ. 

დ) რას უდრის სასაქონლო პროდუქცია საგეგმო და მოქმედი 
საბითუმო ფასებით? 

14.00ე-L20.000-30.400-L38.800–-17.400 = 120.600 მანეთს. 

სასაქონლო პროდუქციის საგეგმო-საბითუმი და საგასაცემო 
მოქმედი საბითუმო ღირებულებების ერთნაირობა აიხსნება იმით, 

რომ ტყავეულობაზე და ტყავფეხსაცმელებზე 194% წელში დღემ- 
დე ფასების ცვლილება არ მომხდარა. 
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მაგალითი 4. ინდივიდუალური დაკვეთის სამკერვალოში თვის 

განმავლობაში შეკერილია: დამკვეთების მასალიდან მამაკა/კის 6 

კოსტიუმი მასალის ღირებულებაში დამკვეთებს გადაუხდიათ 

3.600 მანეთი. წარმოებამ შეკერვაზე დახარჯა თავისი სასარჩულე, 

ძაფი, ღილები, ელენერგია და სხვა 500 მანეთად ღირებული. შეკე- 

რილი ტანსაცმელების ღირებულება საპრეისკურანტო ფასით შეად- 
გენს 6.400 მანეთს, სავაჭრო დათმობა-–61ა/,-ს. 

1. რა ღირებღლებით უნდა იქნას შეტანილი ხსენებული 6 კოს– 
ტიუმი საერთო "პროდუქციაში? ეტ 

6.400–69ე ე.ი. 6.400--–384=6.016 მანეთის რაოდენობით. 

2. რას უდრის სასაქონლო პროდუქცია? 
6.016--3.600=2.416 მანეთს. შე0 
მაგალითი 5. დამკვეთმა, მის მიერ შედგენილი ნახაზის მი- 

ხედვით, მისცა დაკვეთა საავეჯო წარმოებასს კომბინირებული 

კარადა ამისათვის მანვე მიიტანა საჭირო ხე-ტყის მასალა-- 

1,5 კბ. მეტრი, ღირებული 800 მანეთად. კარადის გასაკეთებლად 

წარმოებამ დახარჯა დამატებით თავისი მასალები: ფანერი, ლურ- 

სმანი, წებო, სახელურები და სხვა 500 მანეთად ღირებული. სამუ- 

შაოს შესრულების ღირებულება (დამხმარე მასალების ღირებულე- 

ბის გარდა) 825 მანეთი დამკვეთს გადაახდევინეს. აღნიშნულ ნარ- 
ჩენხეე როგორც კერძო შენაკვეთზე და არა სტანდარტულზე, 

საპრეისკურანტო საბითუმო ან საცალო ფასები არ არსებობს. 

1. რა ღირებულებით უნდა იქნას შეტანილი ეს ნაკეთობა საერ- 
თო პროდუქციაში? 

800-L500-I-825 =2.125 მანეთის რაოდენობით. 

2. რას უდრის სასაქონლო პროდუქცია? 
500-L825=1.325 მანეთს. 

მრეწვკომბინატში გაერთიანებულ საამქროთა მიე“ 

გამომუშავებული საერთო და სასაქონლო პროდუქ- 

ციის აღრიცხვის მეთოდი. 

ამ შემთხვევაში მხედველობაში გეაქვს ისვთი მრეწეკომბინატი, 

რომლის გაერთიანებაში იმყოფება მათდამი უშუალოდ დაქვემ- 

დებარებული საამქროები. ასეთ პირობებში საერთო და სასაქონლო 

პროდუქციის აღრიცხვის მეთოდი არსებითად განსხვავდება ისეთი 

მრეწვკომბინატის პროდუქციის აღრიცხვის მეთოდისაგან, რომელიც 

ავტონომიურ წარმოებათა გბერთიანებას წარმოადგენს. 

მაგალითისათვის ავიღოთ იგივე წარმოებები, მხოლოდ საამქროე– 

ბად დანაწილებული და წარმოვიდგინოთ, რომ თითოეული მათგანი 

მრეწეკომბინატთან უშუალო დამოკიდებულებაშია. 
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LI C 

საბითუმო ფასი დ |C გ 
C ბრუნვიდან შა 2 <4, 2 
MM : 5 LX წ 
ლ დასახად“ ს ჩათ–- “თ 2” 8 C 2 
<3 ით ფასდაკ- დღ §.62 

საამქროებისა და ნაწარ- § ლებ ის ყამოკ ლე- 9 V დ დ 8 

“. 

მის დასახელება C ბით. მან. თ <245)26C|!2 
(54 C ლფ „დ! წ 
= C ნს |ოლ=6ICი1! ი 

ღლ დ დ ლ წა C§ I დ 
.C ლ წ/ ლღ C ლ“. დ ლი 

% 2 58 5 |§C)გ2 56 
# 5 66) CC |26)22! 865 

| 

აგურის წარმოე- 
| | 

ბა: ალიზი · . 1000 ც.. 98-00, 93-00, 24-––00 5000, 220,0 – 

აგური გამომწვარი , 400-–-00,360 – 00, 39-00 900,0. – | 20009 

კრამიტისწარმო- 
ება: 

ნედლი კრამიტი . . 910-–00,210–-00, 42–00 100,0, 675, – 

კრამიტი გამომწვარი , |- 1000–00,800 –00, 70 –00, 500. -– | 59090 

საფეიქროსაამქ- 

რო: 

აბრეშუმის ქსოვილი მეტრი | 100--00, 90-–-00 5-–00” 7500, 6000. __ 

ბამბის ქსოვილი ღა ეტ 19–00| 10-80, L-00, 5000, ყ580! – 

სამკერვალო სა- | 

ამქრო იი აიიი 
ე _იი' 9 – 

კაბა აბრეშუმის... . ცალი | 380-00 842<–00,100-–00, I– 

შარვალი ბამბის ქსოვ. · 65–0ე| §8–50: ნ–40” 1000 1000 

ტყავის გადამ- 
მუ,შავებელისა– 

ამქრო | 

რბ კვ. დცმ. 0–70 0-70 0--10 40000,12200,20000 

მაგარი რყავი გრ) 40-00 40–00. 8-–-10 | 1000' 260, ნ00 

ფეხსაცმელების 
საამქრო 

მამაკაცის ხსაცმ - ' 

ბი >. + ს >. > > : | წყვილი | 804–0004-–00, 10-00, 1001 – , 100 
ქალის ფეხსაცმელეგი . · 194-–00| 194-– –00 2 –) 2 

მოწაფის სასაამელები · 87-00 ყ7-00 06-00) 90) – | §09           
შენიშვნა: ფასები და მასალის ხარჯვის ნორმები აღებულია პირობითი. 

საერთო პროდუძცია 

როგორც ზემოთ აღვნიშნეთ მრეწეკომბინატის გაერთიანებისადმი 

უშუალოდ დაქვემდებარებული საამქროების მიერ გამომუშავებული 

პროდუქციის აღრიცხვა წარმოებს არა საქარხნო მეთოდით, არამედ 

შიდაბრუნვის გამოუკლებლად; ამ შემთხვევაში მოცემული საამქრო- 
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"ების მიერ დამუშავებული პროდუქციის ბრუნვა ამავე დროს მ“ეწვ- 

კომბინატის საერთო პროდუქციის ჯამს წარმოადგენს. საერთო პრო- 

დუქციის შემადგენლობაში შეიტანება საანგარიშო პერიოდში გამო- 

შვებული და გამოსაწვავად გადაცემული ნედლი აგურ-კრამიტის 
სხვაობა. მოცემული მაგალითის მიხედვით საერთო პროდუქციაში 

შეტანილი უნდა იქნას შემდეგი სხვაობა: 

ნედლი აგური 500,0--220,0=280,0 ათასი ცალი 
ნედლი კრამიტი 100,0-–– 57,5 =42,5 ათასი ცალი 

რას უდრის საერთო პროდუქცია: 

  

  

  

ი საერთო პროდუქცია 
– 2 ფასები მან. «6 მან. 

C 2 2 ლI> 
25წ,  |CC6 კლ |§ლ6-| ც5 | 8 §6 

ნაწარმის სახეობა | 5 65 V დ, C  6C CC 

15 § 15 <=: 22155 <2 <+ 
9-9) 5 |23356 §35)25|) 86| 959თ |) 58 

I 
ალიზი .· ., .|I!000ც) 94-09 93-–00, 93-00, 28000 6720 26040) 26040 

ნედლი-კრამიტი „| „ | 89-00 210--00:210-––00 კტა5 1600 8920 8920 

გამომწვარი აგური 42– 00(400–00 360 – 002000 8400 80000 72000 

» კრამიტი 70 –00 1000--00800--00 650,0 3600 50000 40000 

აბრეშუმის ქსო- 

ვილი „, „.. „| მეტ) §5-–-00!100-–-00| 90-–-00| 7500| 37600, 750000| 676000 
ბამბის ქსოვილი ,| » | 1--–00) 19--00| 10-90) 5000! 50000 60000) 54000 
კაბა აბრეშუმის , |ძალი,100--00380–00 349–00 2000|900000; 760000) 684000 
შარვალი ბამბის 

ქსოვილის .. .| » | 5–40,| 65–00 წ8--50) 1000 წ4C00 65000, 59500 
ტყავი რბილი") , |კვ დც 0–10 0–70 0–7040000 4000 98000 28000 

ტყავი მაგარი . +. კბ) 8-10| 40--00|) 40-–00| ·1000 9100 40000 40000 
ფეხსაც. კაცის . .„ | წყვ. | 10--00I304-–00 304-––00“ 100 1000 30400 80400 

· ქალის | » | 10--–001194--00!194--00 200 92000 ჭვ8800, 38900 
„ მოწაფის | » | 6--00 87--00 87-00 900 1200 17400 17400 

| 970,480 1.054,660 | 1.778,060 
  
              

  

“) ნედლი აგური და ნედლი კრამიტი ნაჩვენებია მხოლოდ იმ რაოდენობით, რო– 
მელიც საანგარიშო პერიოდში გადამუშავებაში არ გადადის და რჩება ნაშთად 

შემდეგი საანგარიშო პერიოდისათვის. 
+") იმ შემთხვევაში თუ ტყავის დამზადებას და მისგან ფეხსაცმლების შეკერვას 

აწარმოებს ერთი და. იგივე საამქრო––პროდუქციის გაანგარიშება იწარმოებს სა– 
ქარხნო მეთოდით. 
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ზემომოყვანილი გაანგარიშების ცხრილების საფუძველზე ჩეენ- 

თვის გარკვეულია, რომ მრეწვკომბინატის სისტემაში გამოშვებული 

ნატურსახეობიდან საერთო პროდუქციის ღირებულების სიდიდისა- 

თვის გადამწყვეტი მნიშვნელობა აქვს პროდუქციის გაანგარიშე- 

ბის მეთოდს. 

პროდუქციის არასაქარხნო მეთოდით გაანგარიშების ღირებულე- 

ბაში გაცილებით მეტი რაოდენობის საერთო პროდუქციის ჯამს ვღე- 

ბულობთ, ვიდრე იმავე ნატურ-პროდუქციის საქარხნო მეთოდით 

საერთო პროდუქციის გამოყვანისას. ასე მაგალითად, იმ შემთხვე- 

ვაში, როცა მრეწეკომბინატის გაერთიანებაში შემავალი ავტონომიური 

ქარხნების მიერ ნატურპროდუქცია გადავიყვანეთ საერთო პროდუქ- 

ციაში მივიღეთ 1926/27 წლის უცვლელი ფასებით 243.399 მ.; სა- 

გეგმო საბითუმო ფასებით 1.292.66– მ. და მოქმედი საბითუმო 
ფასებით 1.174.965 მან, 

იგივე ნატურპროდუქცია გამომუშავებული მრეწვკომბინატის სის– 

ტემაში გაერთიანებულ საამქროთა მიერ და გაანგარიშებული არა სა- 

ქარხნო “მეთოდით") შეადგენს: 1926/27 წლის უცვლელი ფასებით 
279.480 მ. საგეგმო საბითუმო ფასებით 1.954.560 მან. და მოქმედ 

საბითუმო ფასებით 1.773.060 მანეთს. 

„ სასაქონლო პროდუქციის” გაანგარიშების დროს კი გვექნება 

საწინააღმდეგო სურათი. 

მრეწვკომბინატის ავტონომიური ქარხნის მიერ გამომუშავებული 

პროდუქციის იმავე მრეწეკომბინატის გაერთიანებაში შემავალ მეორე 

ავტონომიურ წარმოებაზე გადასამუშავებლად გადაცემის შემთხვე- 

ვაში, პირველის საერთო პროდუქციის ჯამს არაფერი არ მოაკლ- 

დება. 
მხოლოდ იმ შემთხვევაში, როცა მრეწეკომბინატი აერთიანებს 

არა ავტონომიურ ქარხნებს, არამედ საამქროებს, მათ მიერ გამო- 

შვებულ პროდუქციიდან და ნახევარფაბრიკატებიდან სასაქონლო 

პროდუქციის შემადგენლობაში შეტანილი იქნება მხოლოდ იმ პრო- 

დუქციის ღირებულება, რომლის რეალიზაცია მოხდება მრეწეკომბი- 

ნატის გარეთ. _ 
საანგარიშო თვეში გამომუშავებულ ნატურ პროდუქციიდან გავი- 

ანგარიშოთ სასაქონლო პროდუქცია. 

>») ჩვენი აზრით მიზანშეწონილია ეწოდოს „პროდუქციის საამქრო მეთოდით 

გაანგარიშება?. 
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#, საბითუმო ფასი |,2.: სასაქონლო 
2 ბრუნვიდან გადასა– | C 8 პროდუ ცია 

პროდუქციის დასახელება | 7 ხადის ჩათვლით მან. § 1000 მან. 

§ # საგეგმო | მოქმედი 2628 საგიზ-) მოქ- | #86 5 <55| მო | მედი 

აგური გამომწვარი 1000 | 400–-00 | 360-–00 | 900,0 = 72,0· 

კრამიტი გამომწვარი... , · 1000–00 | 800-–00) წ0,90 წ0,0, 407: 

კაბა აბრეშუმის... ,.„) ცალი | 880– 00 | 3492-–-00) 2000/ 760,0, 684,0: 

          
შარვალი ბამბის · · 66-00) ნ8–-50) 1000 65.0! წმ.5 

ტყავი რბილი ·- | კვ. დეც. 0––-70 0–70 | 20000 1490 14,0: 

ტყავი მაგარი , . · კგ. 40-00 )L 40-00 წი0ი 209) 2009 

ფეხსაცმ. მამაკაცის .. წყ. 801-––00 | 304–-00 100 804, 30,4 

ფეხსაცმ. ქალის „,... .. »· 194--00 | 194––00 200 §888 §38,8 

ფეხსაცმ. მოწაფეებიზ . , . · 87-00 87-00 2იი 17,4 17,4 

– – – | – |109668, 9761 

სტატისტიკური აღრიცხვის M# 1- რ-ის II კარში მოცემულია პრო- 

დუქციის გამოშვება ნატურალურ გამოხატულებაში. 

აღნიშნულ ფორმაში შეტანილი უნდა იქნას მრეწვკომბინატის- 
გაერთიანებაში შემავალი წარმოებათა მიერ გამოშვებული პროდუქ– 

ციის სახეობა, შემდეგი მაჩვენებლებით: 

საანგარიშო (აგვისტო) თვეში ფაქტიურად გამომუშავებული ნატუ- 
რალური პროდუქცია: 

ა) საანგარიშო თვეში, 
ბ) საანგარიშო კვარტალის დასაწყისიდან, 

გ) საანგარიშო წლის დასაწყისიდან, 

დ) გასული წლის სათანადო პერიოდში. 

მაგალითი 1-ლი: აგურ-კრამიტის ქარხნის ნატურ პროდუქ; 
ციის გამოშვების წლიურ გეგმას შეადგენდა: 

ნედლი აგური „ 1300,0 ათასი (კალი 
ნედლი კრამიტი , 700,0 ი ი 

აგური გამომწვარი . 1000,0 » 

კრამიტი „ 600,909 

III კვარტალში 

ნედლი აგური . „ 400 ათ. (კალი 

ნედლი კრამიტი 160,)0 „ » 

აგური გამომწვარი , 300,0 » 

კრამიტი » „ 120,0 
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აგვისტოში: ნედლი აგური , 

„ნედლი კრამიტი , 

აგური გამომწვარი , 

კრამიტი 
ფაქტიურად: აგვისტოს თვეში გამოშვებულია: 

ნედლი აგური , 
ნედლი კრამიტი . 
აგური გამომწვარი . 

კრამიტი ი 

ქარხანამ ივლისში გამოუშვა: 

ნედლი აგური . 
ნედლი კრამ 
აგური ამომწვარი · 
კრამიტი » 

წლის დასაწყისიდან გამოშვებულია: 

ნედლი აგური , 
ნედლი კრამიტი . . 
აგური გამომ ვარი · 
კრამიტი » 

· 150,0 ათ, 

60,0 

„ 100,0 

40,0 

ცალი 

თ» 

» 

160,0 
70,0 

. 120,0 
45,0 ი” 

ათ. 

, 165,0 
650 „ 

„1100. „ 
41,0 

ათ, 

„ 820 
. 350,0 
, 625,0 
310,0 

ათ. ცალი 

» »· 

L) · 

არხანამ გასული ის 1. იან რიდან 1-ლ სექტემბრამდე გამო. გასული წლ -ლ ვოიდ 
უშვა: 

ნედლი აგური 

ნეღლი კრ რამიტი · 
აგური გამომწვ. 

კრამიტი „ · 

. 605,0 ათ. (ალი 
„ 210,0 » 
420,0 ა» 

. 215,0 · 

აღნიშნული მონაცემების საფუძველზე სააღრიცხვო ფორმის მიხედ- 
ვით შევადგინოთ ნატურალური პროდუქციის გამოშვების სტატის- 

ტიკური მაჩვენებლები. 

  

  

  

  

  

დ დანიშნულია გამოსა- |, ფაქტიურად გამოშვებულია. 
ნაკეთობათა, ნახევარ–- § > 2 2 + 2 

ფაბრიკატებისა და | 2 I7 დ ი 8 52 3. >C< საწარმოო სამუ- = >_ §. § § §5 I§ 68=5% 

შაოთა დასახელება §95 V< §§ დ=5 დ დ V8) 32 L1 9%გ 2 

#6) §5 | 29) 28) 2 |2955I2§5.252 
I ! 

ნედლი აგური 1000ც. | 1300,0| 400,0 | 160,0 | 160,0 3050) 820.9 | 6085,0 

ნედლი კრამიტი · 700.0 | 1600) 60,00)| 70,0 | 1850) 350,0 | 210,0 

აჭჯური გამომწვარი, 1000,0| 300,0 | 100,0 1900! 230,0 | 695.0 | 4290,0 

კრამიტი გამომწვარი 600,9 | 190.0) 40,0| 45,0 | 86.0 | 210,0| 9150         
17



კარი III. საერთო პროდუქცია წარმოებათა მიხედვით. 

„აქ მოცემული უნდა იქნას მრეწევკომბინატის გაერთიანებაში შემა- 

ვალი ავტონომიური და უშუალო დაქვემდებარებაში მყოფ წარმოება- 
„·საამქროთა მიერ გამოშვებული პროდუქცია: 

ა) მოქმედ საბითუმო ფასებით. 

ბ/საგეგმო-საბითუმო ფასებით 

გ/1926/27 წლის უცვლელ ფასებით. 

კარი IV. არასამრეწველო საქმიანობა. 

ამ მუხლით აღირიცხება ისეთი სახის არასამრწველო საქმიანობა, 

რომლის ღირებულება საერთო პროდუქციის შემადგენლობაში არ 

შეიძლება, რომ შეტანილ იქნას, როგორც მაგალითად საპარიკმა- 

ხერო, აბანო, სამრეცხაო და სხვა. 

III. გამომუშავების ნორმების შესრულების ანალიზი. 

მრეწველობაში შრომის სწორი ორგანიზაციისათვის უდიდესი მნიშ- 

ვნელობა აქვს ტექნიკურად დასაბუთებული გამომუშავების ნორმე- 

ბის დაწესებას. 

ტექნიკური ნორმების დამუშავების შედეგად გამოვლინდება მუშაო- 

ბის ნორმალური პირობები, რომელთა ცხოვრებაში გატარება ხელს 

“უწყობს სამუშაო დროის რაციონალურად გამოყენებას, შრომის ინტენ- 

სივობას დროის განსაზღვრულ პერიოდში მეტი პროდუქციის დამ- 

ზადებას და მუშის მატერიალური მდგომარეობის გაუმჯობესებას. 

ტექნიკური ნორმირება შრომის ორგანიზაციისა და წარმოების რაცი- 

ონალიზაციის უმნიშვნელოვანესი რგოლია. 

ტექნიკურ ნორმირება სოციალისტური მრეწველობიდან უნდა 

განდევნოს ზოგიერთი ,წარმოების პრაქტიკაში დღემდე ა“რსებული 
შრომის ანაზღაურების არასწორი შემთხვევები. 

წარმოებაში მოქმედი გამომუშავების“ ნორმების გადაჭარბებითი 

შესრულება მხოლოდ მაშინ არის ეფექტიური, როდესაც ასეთი ნორმები 

დადგენილია ტექნიკურად დასაბუთების საფუძველზე. ასეთი წესით 

„დადგენილი გამომუშავების ნორმები და გამომუშავების საშუალო 

პროგრესული ნორმები შრომის ორგანიზაციის სოციალისტურ 

ფორმას წარმოადგენს, რის გამო ყველა სამეურნეო მუშაკი უნდა 

რრუნავდეს ხსენებული ნორმების დანერგვისათვის. 
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გამომუშავების ნორმების შესრულებასთან დაკავშირებულია შრო- 

მის ნაყოფიერების მაჩვენებლები, მაგრამ მათი შესრულების პროცენ- 

ტულობა უთანაბროა ვინაიდან გამომუშავების ნორმების შეს- 

რულებაში მონაწილეობას მხოლოდ მონარდე მუშები ღებულობენ, 
ე. ი. ის მუშები, რომლებიც ასრულებენ დანორმილ სამუშაოს. 

ერთი მუშის საშუალო (წლიური, კვარტალური, თვიური) გამომუ- 
შავების გასაანგარიშებლად.კი საწარმოს მიერ გამოშვებული საერთო: 

პროდუქციის ჯამს ყოფენ ყველა მუშის (მონარდე, დროებრივი, 
ძირითადი და დამხმარე) საშუალო სიობრივ რიცხვზე. 

აქედან გამომდინარე, შრომის ნაყოფიერების ზრდის უზრუნველ- 

საყოფად საჭიროა სისტემატურად შევამციროთ დამხმარე და დროებ- 
რივი მუშების მონაწილეობა პროდუქციის გამომუშავებაში. 

ნორმების შესრულების მთავარ ფაქტორებს იგივე მაჩვენებლები- 

და პირობები წარმოადგენს, რაც შრომის ნაყოფიერების გაზრდისათ- 
ვის საჭირო მაჩვენებლები და პირობებია: მანქანა-მოწყობილობათა: 
უკეთესად გამოყენება, წარმოების პროცესების მექანიზაცია, სამუ- 
შაო დროის რაციონალურად გამოყენება, მაღალხარისხოვანი ნედ- 

ლეულის მიწოდება, წუნდებული პროდუქციის გამოშვების ლიკვიდა- 

ცია, შრომის სწორი ორგანიზაცია, შრომის პირობების გაუმჯობე- 

სება, მუშათა დენადობის ლიკვიდაცია, გაცდენების მაქსიმალურად: 
შემცირება და სხვა. 

აი ის ყველა მონაცემი, რომლებიც მოქმედებენ, როგორც გამო- 
მუშავების ნორმების, ისე შრომის ნაყოფიერების მაჩვენებლების შეს– 
რულებაზე. 

წარმოებები ზემდგომ ორგანოებს გამომუშავების ნორმების შესრუ- 
ლების მაჩვენებლებს უდგენენ ჯგუფურად, შემსრულებელთა მიერ- 
გამომუშავების ნორშების ერთსა და იმავე %ე?/,-ში შესრულების მი- 
ხედვით, მაგრამ ამავე დროს წარმოებებში უნდა ხდებოდეს გამო- 
მუშავების ნორმების შესრულების აღრიც":ვა ერთეულ მუშაზე და 
დანორმილ სამუშაოთა თითოეულ პროცესზე. 

ფორმა # 4-პრ ივსება რაიონული დაქვემდებარების წარმოებების. 
მიერ ყოველკეარტალურად. წარდგენის ვაღა იანვარი, აპრილი, 

ივლისი და ოქტომბერია. 
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ანგარიში 

მონარდე მუშების მიერ გამომუშავების ნორმების შესრულებაზე 

194. , .წლს,.... · დ თვის 

კომბინატის (ადგილმრეწველობის დასახელება) , , . . 
  

  

C ი 1 

მონარდეთა განაწილება ზამომუშავე- §/ =C 
ბის ნორმების შესრულების მიხედვით | 8 |2 = 66. დ 95 8 

თ | V <2 56,V5-ლ 
2 “ი <26 ი ღე. ნ 

ი M% დ ->-8-I)-C- მჩ5= 65532 ლ L 

 86§)8512 დ592C სართ 8952 
ა ი 5 6.% 55 -2- დ –7= 5 6 6 5C 262 

– =ლ | ლ 1- ”– § 285 5|§ 5 6|)8 C§ დ C 5-6 
  

იუ) 1 (| 
ზემონაჩვენ ნებ ფორმაში აღირიცხება ყველა მონარდე მუშა, 

რომელიც კი ღებულობს ხელფასს გამომუშავების ნორმა-შეფა- 

სებით, მიუხედავად მის მიერ ნამუშევარი კაცდღეთა რაოდენობისა. 

გამოშვების ნორმების შესრულების პროცენტი განისაზღვრება მო- 

ნარდე მუშების მიერ სანარდო სამუშაოზე ფაქტიურად ნამუშევარი 

დროით. სრულდღიური მიმდინარე გაცდენები, სამუშაოზე გამოუს- 

ვლელობა, ან კიდევ მონარდე მუშის მიერ დროულ სამუშაოზე 

დახარჯული დრო, გამომუშავების ნორმების შესრულების გაანგარი:· 

შებაში არ შეიტანება. 

მონარდე მუშის მიერ გამომუშავების ნორმების შესრულების გა- 

ანგარიშება შემდეგნაირად წარმოებს: 

          

ალიჭის საამქრო 

მაგალითი 1-ლი: მუშამ თვეში იმუშავა 180 საათი და დიაა- 

ყალიბა 34.500 ცალი ნედლი აგური (წუნის გამოკლებით). ნორმის 

მიხედვით 180 საათში მას უნდა დაემზადებია 27.600 (კალი ნედლი 

აგური. გამომუშავების ნორმების შესრულების გაანგარიშებისათვის 

საანგარიშო პერიოდში ფაქტიურად გამოშვებული პროდუქციის 

რაოდენობა იყოფა იმ სიდიდეზე, რომელიც მას ნორმით ფაქტიურად 
ნამუშევარი დღეების ან საათების განმავლობაში უნდა დაემზადებია 

და მიღებული ჯამი მრავლდება 100-ზე. 

34.,500X 100 
= 9 

27.600 125% 
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ე. ი. მუშას გამომუშავების ნორმები შესრულებული აქვს 125"/)-ით 

ანუ მან გამომუშავების ნორმებს გადააჭარბა 25%/, ით. 
მაგალითი მე-2: მექანიკურ საამქროს მუშამ თვის განმავლო- 

ბაში 200 კაცსაათში დაამზადა ოთხი სხვადასხვა სახის დეტალი, 

რომელთა დამზადება, გამომუშავების ნორმების მიხედვით შემდეგში 

გამოიხატება; 
  

  

  

ლ 
”-) 
C გამომუშავების 

«% დეტალები რაოდენობა | ნორმა თითოეულ არტანი აა, 
2 დეტალზე 
2 

1. 200 0,8 60 

9. 100 0,5 წ0 

8. წ0 1 50 

4. (+18) 2 IX0 

ნორმა-საათების საერთო ჯამი | · · 260       
მრავალსახოვანი პროდუქციის გამოშვების ნორმის წესრულების 

9/.ის გამოსაყვანად, ფაქტიურად დამზადებული პროდუქციისათვის 

ნორმით საჭირო კაცსაათები” რიცხვი უნდა გავყოთ ფაქტიურად 

ნამუშევარი კაცსაათების რიცხვზე და გავამრავლოთ 100.ზე. 

260X 100 

200 

მაგალითი მე-3: ტრიკოტაჟის წარმოების მუშამ, რომელიც ერთ 

-და იმავე დროს ემსახურება ტრიკოტაჟის საქსოვ დაზგას და ყელიან 

წინდის საქსოვ ავტომატს, 100 კაცსაათში სამუშაო ადგილის 

დროულად მომზადებითა და მანქანების წესრიგში მოყვანით მიაღ- 

"წია ტექნიკურად დასაბუთებული გამომუშავების ნორმების გადაჭარ- 

ბებას, რაც შემდეგში გამოიხატა: 

=1301/,. 

  

მანქანების წარმა. | ერთეულ ნა- | გამომუშავება 
დობა საათში წარმზე დრო- I00 საათში 

_ ის ხარჯვის | ფაქ. 
რთ სა- | ნორმა კაც- | ნორ- _ 

დღეში | 9 ათში საათში მით დიუ” 

      მანქანის დასახელება 

  

„პოლტავკა" 400 ნემსიანი 10 კგრ 1,925 0,4 105) 210 

„ყელიანი წინდის საქსოვი ავ– 
ტომატი .. 40 წყ. წ 0,1 600) 450           
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გაანგარიშება 

ფაქტიურად გამოშვებულ 210 კგრ. ქსოვილზე გამოშვების ნორმის 

მიხედვით უნდა დახარჯულიყო 0,4 ს. X210=84 საათი. ფაქტიურად. 

დახარჯულია 50 საათი, 

450 წყ. ყელიანი წინდის მოქსოვაზე უნდა დახარჯულიყო 45 კაც- 

საათი, ფაქტიურად კი დახარჯულია 50 კ. საათი,–ვაჯამებთ ნორ- 

მით 84--45 = 129 კ/საათ. 

ფაქტიურად დახარჯულია: 50-I1-50 =100 კ/საათ. 
ე. ი. ტრიკოტაჟის საამქროს მუშამ იმუშავა 100 საათი და გა- 

მომუშავების ნორმა შეასრულა: 

ტრიკოტაჟის მოქსოვაზე _-4X10 _ 168. 

ყელიანი წინდების მოქსოვაზე 59X000  =90პ/,. 

საშუალო შესრულება კი უდრის (129 : 100)X 100 = 1294/,. 

მაგალითი მე-4. აბრეშუმის საქსოვ საამქროს მქსოველმა, რო– 

მელიც მომსახურებას უწევს 3 დაზგას, თვეში იმუშავა 200 საათი. 

და მოგვცა ერთი და იგივე სახის აბრეშუმის ქსოვილი. 
  

  

  

“ცაა დროის ნორ- ეაეებარბი არ: დაზგის მო- | მა პროდუქ- გამომუშავება 900 საათში. 

დაზგის | ობა მეტო:-| მსახურების | ციის ერთე- | ეეეეა'სა 
დ ეტოე- ნორმა ულზე კაც- ბში საათებში ნორმით ფაქტიურად, 

| I 
1 2 8 დაზგა 0,1666 400 650 

2 პ · 0,1666 400 520: 

8 2 » 1,1666 | 400 380 

1 1.900 1.450       
ამ შემთხვევაში გამომუშავების ნორმების შესრულების მაჩვენებ- 

ლების გაანგარიშება შეიძლება ორგვარად: 

1450X100 

  

ა) -- 8----=120,6ჰ/, 

გე (550X0,1666)+ 620X0,1666)+ (380X0,1666) , 0 _ 

_ 1450X0,1666X100 _ ა =-- 200“ =120,6ჰ/. 

მაგალითი მე-5: ხარატმა 25 სამუშაო დღეში დაამხადა 180თ 

დეტალი; გამომუშავების ნორმა საათში უდრის 8 დეტალს. გასაან- 

გარიშებელია ნორმის შესრულება. : 
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1) რას უდრის 25 დღის მისი გამომუშავების ნორმა? 

25X8=200 კ/ს. X8=1600 დეტალს. 
2) რას უდრის ნორმის შესრულება? 

1800X100 
= 9 16060“ = 112,5)/,. 

სელფასის ფონდის სა#ჯვის ანალიჭჯი 

როგორც აღენიშნეთ ჩვენი ქვეყნის სახალხო მეურნეობის განვი- 
თარების გეგმების ვადამდე შესრულება უშუალოდ დაკავზწირებულია 
სახალხო მეურნეობაში დაგროვების წყაროების გაფართოებასთან. 
სოციალისტური დაგროვების ძირითად ფაქტორს მრეწველობაში 

გამოშვებული პროდუქციის თვითღირებულების შემცირების გეგმის 
შესრულება და გადამეტსრულება წარმოადგენს. 

პროდუქციის თვითღირებულების ელემენტთა შორის ხელფასი 
ერთ-ერთი ძირითადი მაჩვენებელთაგანია. ხელფასის ფონდის მომ- 

პირნეობით ხარჯვა და მასზე კონტროლის დაწესება აუცილებელ 
პირობას წარმოადგენს სამეურნეო ანგარიშიანობის განმტკიცები- 
სათვის და ზეგეგმიური დაგროვების მიღებისათვის. ამისათვის კი 

საჭიროა: _ 

1. ყოველ წარმოებას ჰქონდეს ტექნიკურად დასაბუთებული გამო- 
მუშავების მტკიცე ნორმები, მხოლოდ სადაც კი ეს შეუძლებელია, 

შემუშავებულ იქნას დაკვირვების შედეგად მიღებული გამომუშა- 

ვების ნორმები; 
-II. წარმოებათა სამეურნეო მუშაკებპა უზრუნველჰყონ გამო- 

შვებული პროდუქციის სისტემატური გაიაფება, ერთეულ პროდუქ- 
ციაზე ზედნადები ხარჯებისა და ხელფასის შემცირებით. 
ერთეულ პროდუქციაზე ხელფასის შემცირება არ უნდა იწვევდეს 

მუშის საშუალო ხელფასის შემცირებას; პირიქით, საშუალო ხელფა- 

სის რაოდენობა თანდათანობით ზრდას უნდა განიცდიდეს. პრო- 

დუოქციის ერთეულზე ხელფასის შემცირებისა და მუშის საშუალო 
ხელფასის აღმავლობის ფაქტორს შრომის ნაყოფიერების ზრდა უნდა 
წარმოადგენდეს. 
მთელ რიგ წარმოებებში ჩატარებულმა გამორკვევებმა ცხადჰყვეს 

ის ფაქტი, რომ ზოგიერთ საწარმოში მონარდე მუშები გამომუ- 
შავების ნორმებს 200--600 ?/,-დე ასრულებენ. ასეთი დიდი გადაჭარ- 
ბება ზოგჯერ საწარმოთა ხელმძღვანელობის მიერ გამომუშავების 
ნორმების არასწორი დადგენის შედეგია, რის გამო მონარდე მუშე- 
ბი, გამომუშავების ნორმის დადგენის დღიდან, ყოველგვარი რაციო- 

ნალური და ტექნიკური ღონისძიებათა გატარების გარეშე იძლევი- 

12. გ. გორდეზიანი, ა, გოგუა I77



ან ასეთ გადაჭარბებას. ასეთი გამომუშავების ნორმების დაწესება 

უპასუხისმგებლობის შედეგია როგორც ასეთი, დანაშაულია და 

მიუღებელი ჩვენი სოციალისტური მრეწველობისათვის. სამწუხაროდ 

უნდა აღინიშნოს, რომ ზოგიერთ ხელმძღვანელ ამხანაგს დღემ-· 

დე ვერ შეუგნია გამომუშავების სწორი ნორმების დაწესების მნიშ- 

ვნელობა, რის შედეგად გამომუშავების ნორმების დადგენაში ადგილი 

აქვს მთელ რიგ დამახინჯებებს, რაც დაუკოვნებლივ აღმოფხვრი- 

ლი უნდა იქნას. 

წარმოებებში, ყოველგვარი სახის რაციონალიზაციისა და ტექნი- 

კური ღონისძიებების გატარების გარეშე, გამომუშავების ნორმების 

სისტემატურად დიდი გადაქარბება პირველყოვლისა მისი არასწო- 

რი დაწესებით აიხსნება. ასეთ შემთხვევებში აუცილებლად უნდა წარ- 

მოებდეს გამომუშავების არსებული ნორმების გადასინჯვა, მისი ტექ- 

ნიკურად დასაბუთებამდე დაყვანის მიზნით. ჩვენ მუდამ უნდა გვახსოვ- 

დეს, რომ სწორად დადგენილი გამომუშავების ნორმები ზრდის 
შრომის ნაყოფიერებას, ზრდის მუშის სურვილს მისი გადაქარბებით 

შესრულებისათვის, მისი საშუალო ხელფასის გაზრდისათვის და 

მრეწველობა კი ამ ღონისძიებებით აიაფებს გამოშვებული პროდუქ- 

ციის თვითღირებულებას. 

რა ელემენტებისაგან შედგება ხელფასის გადახარჯ«ჯვის 

მთავარი ფაქტორები? 

ხელფასი ფონდის გადახარჯვის მთავარ ფაქტორებს წარმო- 

ადგენს: 

1. სრულდღიური და მიმდინა+ე გაცდენები, მასალებისა და ელექ- 
ტროენერგიის რეგულარულად მიუწოდებლობით ან მანქანა:.მოწყო- 

ბილობათა მოუწესრიგებლობით, დრრებრივი დამხმარე მუშათა რიც- 

ხვის არა პროპორციულად ზრდა, ხელფასზე სხვადასხვა არაკანონიერი 

წანამატების გაცემა და საწარმოო გეგმის შეუსრულებლობა. 

ხელფასის ფონდის ხარჯვის ანალიზი წარმოებს ორი მეთოდით: 

პირველი–– საანგარიშო პერიოდში ფაქტიურად გამოშვებული საერთო 

პროდუქციის შეფარდებით ხელფასის ფონდის ხარჯვასთან და მეო.- 

რე–-– გამოშვებული ნატურპროდუქციის დასამზადებლად დაწესებული 

ნორმა-შეფასების მიხედვით საჭირო ხელფასის ფონდის გაანგარი- 

შებით და მისი შედარებით ხელფასის ფაქტიურ ხარჯთან. 

მაგალითი I-ლი. ლითონის გადამმუშავებელ ქარხანას საანგარი- 

შო თვეში გეგმით უნდა მოეცა საერთო პროდუქცია მოქმედ საბითუმო 

ფასებით 2500,0 ათასი მანეთად ღირებული. გეგმის შესრულებისა- 

თვის უნდა დაეხარჯა მუშების ხელფასის ფონდი 625,0 ათასი მანეთი. 
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ფაქტიურად ქარხანამ გამოუშვა 3100,0 ათასი მანეთის პროდუქცია 
და გახარჯა მუშების ხელფასის ფონდი--700,00 ათასი მანეთი. 

გამოვარკვიოთ დახარჯული ხელფასის ფონდის მდგომარეობა. 

1. ამისათვის უნდა გავიგოთ გამოსაშვები პროდუქციის ღირებუ- 

ლების თუ რა პროცენტს შეადგენს გეგმით გათვალისწინებული 

ხელფასის ფონდი. 

625.000X100 
__ 2.500.000 

1IL. რამდენი უნდა დაეხარჯა ქარხანას 3.100,00 ათ მანეთის პრო- 

დუქციის გამოშვებაზე? 

3.100.000X 25 

100 

III. რა თანხის ეკონომია მიიღო ქარხანამ საანგარიშო პერიოდში? 

775,0 –-–700,0 =75,0 ათასი მანეთი, აჩუ 9,7'/კ. 

მაგალითი მე-2: მრეწეკომბინატის ოთხმა საამქრომ საანგა- 
რიშო თვეში გამოუშვა 8098,0 ათასი მანეთის პროდუქცია და გახარ- 

ჯა მუშების ხელფასის ფონდი 194,0 ათასი მანეთი. გასაანგარი- 
შებელია ხელფასის ფონდის ხარჯვის მდგომარეობა. 

=25,0ჰ/, 

=775,0 ათასი მანეთი. 

  

  

  

  
  

  

  
  

      

საარი ფარელი ხელ ფასის“ მფაბი მანე– შედეგი 

ათას მახეთებში 

საამქროების | დღ ზ 4 
5C5ლღ ი 

დასახელება § თ<568%) § | 6 | 2 
ლ ღ 

§ 153) _ 9 12205 5 18.) 2 
<2 |) <= | = | < I<556| > | C§6 V 
< თ = 5 |2V6§|)I თ! = დ 

ფეხსაცმელების +) 100, ი 100, ი 162, 0, 20000 82000 | 30200 = – 

სამკერვალო :.. იი 300, 600. 15000 9000 | 9900 – | 900 
სატრიკოტაჟო «| 200, ი 210 ი 105,0, §0000) 52500 51400, 1109, – 

საგალანტერიო · 400,0, 408, · 100,5 100000 102000 90%, _ 600 
| _–--)---  ----- 

| 750, ი' 808, 9 115,3.195000| 195500 |194000, 2900, 1400 

როგორც გაანგარიშების ცხრილიდან ჩანს მრეწეკომბინატის 

ოთხ საამქროს საანგარიშო პერიოდში მუშაობის შედეგად ხელფასის 

ფონდში მიუღწევია 1500 მანეთის ეკონომიისათვის, რაც ხელფასის 

ფონდის 0,8ს/კ შეადგენს. 

ხელფასის ფონდის ხარჯვის ანალიზის ეს მეთოდე მისაღებია მხო- 

ლოდ იმ შემთხვევაში, თუ გამოშვებული პროდუქციის ასორტიმე5- 
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ტი შეესაბამება გეგმით დადგენილი პროდუქციის სახეობას და ამ 
სახეობის პროპორციულად შესრულებას. წინააღმდეგ შემთხვევაში 

გამოშვებული საერთო პროდუქციის საბითუმო ფასებით ღირებულე- 

ბასთან ხელფასის ფონდის შეფარდება არ მოგვცებს გადახარჯვა- 

ეკონომიის სწორ სურათს, ეს იმით აიხსნება, რომ პროდუქციაზე 

დადგენილი საბითუმო ფასები სშირ შემთხვევაში არ გამოხატავს 

პროდუქციის შრომა-ტევადობას რის გამო ხელფასის ფონდის 

ხარჯვის სწორი ანალიზის საფუძვლად უნდა დაედვას გამოშვებული 

წლიური პროდუქციის შესადარისი სახეები. 

განმარტებისათვის მოვიყვანოთ შემდეგი მაგალითი: სამკერვალო 

წარმოებას საანგარიშო თვეში მოცემული ჰქონდა საწარმოო გეგ- 

მის' შემდეგი მაჩვენებლები: 

  

  

  

  
          

. 

8 გეგმით ფაქტიურად 

5 2 3 | “გ 2 
< C 6 C C 6 C C 2უ– -) ღ. 8. 

მაჩვენებლები > 58 |25:5| 8 |25-5 
C C/ CC თლCV6 CV CCCV68 
« წ C რდ ფ% დ C დ წ 8 > 

V# C § |=26Cდი § |დCდ56CთCრ 

I 
I. საერთო პროდუქცია | ათ. მან. | 140,0 – 220,0 –_ 

მოქმედ საბითუმო ფასებში 

2. ნატურპროდუქტცია: 

ა) კაბა აბრეშუმის · · | ცალებში, 600 19,წ 1000 26,0 

ბ) კაბა ბამბის ქსოვილიდან ი» 1000 8,0 500 4,L 

სულ | _ 905 80,1 

საგეგმო მონაცემების თანახმად 140,0 ათასი მანეთის საერთო 

პროდუქციის გამოსაშვებად უნდა დახარჯულიყო მუშების ხელფასის 

ფონდი 20,5 ათასი მანეთი. ფაქტიურად 220,0 ათასი მანეთის სა- 

ერთო პროდუქციის გამოსაშვებად გახარჯულია ხელფასის ფონდი 

30,1 ათასი მანეთი. 

1. რამდენი მანეთი უნდა დახარჯულიყო გეგმის შესრულების 
პროპორციულად 220,0 ათასი მანეთის საერთო პროდუქციის გამო- 

საშვებად? 

140,0 · 20,5., _ 20,5X220,0 

220,0 X -–=““140,0 
2. რას უდრის ხელფასის ფონდის ეკონომია? 

32.200–-30.100=2.100 მანეთი. 

18ი 

=32,2 ათ. მანეთი.



თუ ვიანგარიშებთ ნატურპროდუქციის მიხედვით ხელფასის ფონ- 

დის გადახარჯვას სულ სხვა სურათი გეექნება. 

რა რაოდენობის ხელფასი უნდა გაცემულიყო 1000 ცალი აბრე- 

შუმის და 500–0 ცალი ბამბის ქსოვილიდან შეკერილ კაბებზე, თუ 

გამომუშავების ნორმა-შეფასების მიხედვით 1 ცალი აბრეშუმის კა- 

ბის შეკერვა ღირს 25 მანეთი და ბამბის ქსოვილის კაბის შეკერვა 

კი 8 მანეთი. 

10C0 ც. X25 მ.=25.00უ მანეთი. 

500ც.X8=4.000 „, 
სულ . , 29.000 მანეთი. 

ფაქტიურად კი დახარჯულია 30.100 მანეთის ხელფასის ფონდი, 

ანუ გადახარჯვა შეადგენს 1.100 მანეთს, მაშინ როცა საერთო 

პროდუქციის გამოშვების მიხედვით თითქმის პირიქით 2100 მანე- 

თის ეკონომია გვაქვს. 

მოყვანილი მაგალითებიდან ცხადია რომ ხელფასის ფონდის 

გადახარჯეის სწორ ანალიზს, სადაც ეს შესაძლებელია, საფუძ- 

ლად უნდა დაედოს გამომუშავებული ნატურპროდუქცია და მასზე 

დაწესებული გამომუშავების ნორმა-შეფასებები. ხელფასის ფონდის 

ანალიზის ეს მეთოდი ყველაზე უფრო გამართლებულ მეთოდს წარ- 

მოადგენს. 

შრომის მაჩვენებმლთა აღრიცხვა 

ნამუშევარ. კაცდღეთა, გაცდენებისა და საშუალო სიობრივი რიც- 

ხვის გასაანგარიშებლად პირველად დოკუმენტს, როგორც უკვე იყო 
აღნიშნული, ტაბელი წარმოადგენს. შრომის აღრიცხვის სწორიორ - 
განიზაციისათვის საჭიროა წარმოებას ყოველი საანგარიშო თვი- 

სათვის გააჩნდეს შემდეგი სახის მაჩვენებლები: 

1. წარმოებებში მომუშავეთა სქესობრივი დანაწილება. 

2. მუშათა შემადგენლობის შემდეგი დანაწილება: 

ა) მონარდე და დროებრიევ მუშებად. 

ბ) ძირითად ღა დამხმარე საამქროების მუშებად, 
გ) პროფესიების მიხედვით. 

3. მოწინავე სტახანოვლებზე პირადი ბარათების წარმოება, სა- 

დაც აღირიცხება მათ მიერ გამომუშავების ნორმების შესრულება და 

მათი მიღწევები გამოგონებისა და რაციონალიზაციის დარგში. 

ფორმა #1-აპ-ს I კარი, რომლის მიხედვით წარმოებდა საანგა–- 

რიშო თვის პროდუქციისა და შრომის მაჩვენებლების სტატისტი- 
კური აღრიცხვა, შეცვლილია. ამ ფორმის II კარი კი დატოვებუ- 

ლია შრომის მაჩვენებლების აღსარიცხავად. 
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ფორმა # 1-აპ, 
დამტკიცებულია სსრკ სახ. საგ. კომ. ცენტრა-– 

ლური სტატისტიკური სამმართველოს მიერ 
1941 წ 12/VII-–-M# 207. 
ეგზავნება საანგარიშო პერიოდის შემდეგი თვის. 

არა უგეიანეს ნ რიცხვისა: 
1. ცენტრალური სტატისტიკური სამმართგე– 

ლოს ინსპექტორს. 
2. ზემდგომ ორგანოს–მისი მითითებით, 

საწარმოს მოკლე ყოველთვიური სასწრაფო ანგარიში გეგმის 
შესრულების შესახებ მემაებეს ფირითა დი მაჩვენებლების 

194. .წ... . . თვის 
მრეწვკომბინატის ან ადგილმრეწველობის დასახელება. · . «+... 
უშუალოდ ვის ექვემდებარებჯ_» . ·-... გაია აბააიითიი. · 
მისი მისამართი. . ... ქ... . . .. ... ტელფონიი #.-.,..,, 

კარი IL მთელი პერსოწალის საშუალო-სიობრივი შედგენილობა და ხელფასის ფონდი 
  

  

  

  

  

  

      

საშუალო სიობ–- დარიცხვა. ხელფასის 8/5. 
რივი რიცხვი ფონდი – ნ. 

# 6. ფაქტიურად| » + | ფაქტიურად _ | << დ 
პერსონალის კატეგორიები 5 2 |§ IV 2 23 I§ აღ ლ> |C8% 

95ლ0 XC 4 50 |IC 6CC= 9 . 
6 IC 6 |I|.C -=9ლ0ლ265)0% 9 

ნ 26C 8 68695 Vი 2= 
C C «5)6,Vდ CC თ5 V5C)8§52V;VV5- 

<C 55 -V72 855 52 85 -V=§5 655 
256 =)5 6|)>66|)=2§ =:5 6| 2C2 5>%% 2=> 

1 |I2)! 8 | « ) 5!) 6 | 7 I 8_ 
მუშები... · _ –-...-I-- ||-- .---- _–_ 
მოწაფები . .. . · – ––- 
ინჟ, ტექნ, მუშაკები .. .. 
მოსამსახურეები «+... ., _ 
უმცროსი მომსახ. პერსო- | 

ნალი ..... .. 
სახანძრო-სადარაჯო და სა-I 

ხანძრო და(ეა . . . . 
მთელი სამრეწველო საწარ– 

მოო პერსონალი · 
საწარმოს არასამრეწველო 

პერსონალი (ტრანსპორ.- 
ტი, საბინაო მეურნეობა, 
სასწავლებელი) . . . _– 

საწარმოს მთელი პერსონა–| | 
ლი .... .. – 

მე-III. კარში ნაჩვენები ხ ასის ფონდის გარდა _ _ 
დაერიცხა საანგარიშო თვეში საწარმოს პერსონალს არა გეგმით სა „ფაქტიუ: | 
ძირითადი სამუშაოებისათვის და გარეშე პირებს, ძი- ა ო ისათ- ა იშო 
რითადი და არა ძირითადი საქმიანობის სამუშაოვბი– ვ ის ბ. ში 
სათვის (მანეთი) : __ ვის _ | თვეში _ 
ცნობა: საწარმოს მთელი პერსონალი 19ჭ .წ. 

1 ოქტომბრისათვის . · . „ მათ შორის 
ქალები. . - . „სულ მუშები, .. მათჯან 
ქალები . . . გაგზავნის დრო „.» .+.. .19. წ. 

დირექტორი (ზამჭე), ბუღალტერი (მოანგარიშე) 
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ფორმა M9 1-აპ-ს კარი 1IL „მთელი პერსონალის საშუალო სიობ- 

რივი შემადგენლობა და ხელფასის ფონდი“, 

აღნიშნული კარი შედგენილი უნდა იქნას შემდეგი წესით. 

გრაფა პირველი, „მუშები“-ს პირველ სეეტში, „საშუალო ხიობ- 

რივი რიცხვი გეგმით საანგარიშო თვისათვის“ შეტანილი უნდა 

იქნას საანგარიშო თვეში გეგმით გათვალისწინებული ყეელა კატე- 

გორიის მუშები, რომელთა ხელფასის ფონდი შეტანილია წარმოების 

ხარჯთაღრიცხვაში. 

მე-2 სვეტში „საშუალო სიობრივე რიცხვი ფაქტიურად საანგა- 

რიშო თეეში“ შეიტანება საანგარიშო თვეში რი/ახვი მომუშავე მუშა- 

თა, რომელთა მიმართ შესრულებული სამუშაოსათვის გა(/)იმული 

ხელფასის ფონდი დაერიცხება წარმოებას, როგორც პირდაპირ ისე 

საერთო საქარხნო და საამქრო ხარჯების სახით (ძირითად და დამ- 

ხმარე საამქროთა ძირითადი და დამხმარე მუშები, როგორც მონა- 

რდე ისე დროებრივი), ფაბრიკა, ქარხნის ტერიტორიის გასუფთავე- 
ბაზე მომუშავეები ტრანსპორტის მუშები და შოფერები, თუკი 

ტრანსპორტი არ წარმოადგენს დამოუკიდებელ სამეურნეო ერთეულს 
და ემსახურება ნედლეულის ტრანსპორტირებას, ნარჩენებიდან ტე- 
რიტორიის განთავისუფლებას და სხვა, შრომის დაცვაზე (სამრეც- 
ხაო, აბანო, შხეფი) და უშიშრობის ტექნიკაზე მომუშავე მუშები, 
თუ კი მათი ხელფასის ფონდი უნდა დაერიცხოს წარმოების დანა- 

ხარჯებს. 

მე-3 სვეტში შეიტანება გასული წლის სათანადო თვეში მუშა- 

თა სიობრივი რიცხვი ფაქტიური მაჩვენებლების მიხედვით. 

მე-4 სვეტში შეიტანება საანგარიშო თვეში გეგმით დარიცხული 
მუშების ხელფასის ფონდი. 

მე-5 და 6 სვეტში შეიტანება იმ მუშებზე გაცემული ხელფა- 
სის ფონდი, რომლებიც აღრიცხულია ამავე გრაფის მე-2 და მე-3 

სვეტებში. 

მე-7 სვეტში შეიტანება წლის დასაწყისიდან მუშებზე გაცემული 
ხელფასის ფონდი. 

ასეთივე მეთოდით შეიტანება სხვა პერსონალის საშუალო სიობ- 
რივი რიცხვი და ხელფასის ფონდი. 

აღნიშნულ ფორმაში შეიტანება ყველა სახის ხელფასი, როგორიც 

არის: 

1. ძირითადი ხელფასი, რომელშიც შედის: 

ა) დროებრივი “ მუშების საზღაური სათანრიგო განაკვეთისა ან 

თვიური ხელფასის მიხედვით. 
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ბ) სანარდო საზღაური შესრულებულ სამუშაოებზე წარმოებაში 
მოქმედ ნორმა-შეფასებების მიხედვით. 

გ) დანამატი მავნე და მძიმე სამუშაოს შესრულებისათვის. 
დ) ზედმეტ საათებში და უქმე დღეებში მუშაობისათვის გაცემუ- 

ლი საზღაური. 

ე) პრემიები დროებრივი მუშებისათვის. 

ვ) დანამატი ბრიგადირობისათვის. 
ზ) მეძუძური დედებისათვის ბავშვების გამოსაკვებად მუშაობის 

შეწყვეტის საზღაური. 

თ) წარმოების მიზეზით სამუშაო დღის პერიოდში გაცდენილი 

დროის საზღაური და სხვა. 

95. დამატებითი ხელფასი. 

ა) შვებულებისა ან კონპენსაცია გამოუყენებელ შვებულებისათვის. 

ბ) სახოგადოებრივი ვალდებულებასთან დაკავშირებით გაცდენი–- 

ლი დროის ღირებულების ანაზღაურება, 

გ) მუშა-მოსამსახურეებხე უსასკიდლო კომუნალური მომსახურე- 

ბის გაწევის ღირებულება და სხვა. 

ყველა ზემოაღნიშნული სახის დანახარჯები შეტანილი უნდა 

იქნას მუშების ხელფასში, როგორც საგეგმო ისე ფაქტიური მონა- 

ცემების მიხედვით. ' 

მოწაფეები: ამის გრაფაში და „სვეტებში მოცემული უნდა იქ- 

ნას მოწაფეთა სიობრივი რიცხვი და მათი ხელფასის ფონდი, იმავე 

წესების დაცვით, როგორც ეს განმარტებული იყო გრაფა „მუშების“ 

შესახებ. ზოგიერთი რაიონული დაქეემდებარების წარმოების გამორ- 
კვევა დაადასტურა ის ფაქტი, რომ წარმოებაში მოწაფეებად ჩა- 

რიცხული პირები მუშაობენ სანარდო შეფასებებით და მათ ხელ- 

ფასს მოწაფეების ხელფასში უჩვენებენ. 

მოწაფეს განსაზღვრული დროის განმავლობაში ეძლევა თვიური 

ხელფასი 200-230 მანეთამდე, რომ მან აითვისოს და დაეუფლოს 

მუშაობის გარკვეულ პროცესებს. აღნიშნულის ათვისების შემდეგ 

მოწაფეები სათანადო თანრიგის მიჯუთვნებით, გადადიან სანარ- 

დო სამუშაოზე და უკვე მუშათა სიობრივ რიცხვში შედიან. ამ 

დროიდან მათზე გაცემული ხელფასი შეტანილი უნდა იქნას მუშე-, 

ბის ხელფასის ფონდში. 

ინჟინერ-ტექნიკური პერსონალი. 

ინჟ. ტექნ. პერსონალის შემადგენლობაში შეყვანილი უნდა იქნან 

მრეწეკომბინატის დირექტორი და მისი მოადგილეები (ტექნიკური 
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ხელმძღვანელები, მთავარი ინჟინრები), ეკონომისტები საწარმოო 

და შრომის დარგში; მნორმავები, ტექნიკური კონტროლიორები, 

წუნმდებელნი (ტექნიკური განათლებით), საამქროს უფროსები (გამ- 
გეები), ტექნიკოსები და სხვა (იხ. „ინჟინერ-ტექნიკურ პერსონალთა 

ჯგუფი"). მათი ხელფასის ფონდში შეტანილი უნდა იქნას: 

ა) ძირითადი ხელფასი: თვიური განაკვე»ი, აზის ზიხედვით 

ზედმეტ საათებში შესრულებული სამუშაოების გასამრჯელო, დანა- 

მატი მავნე და მძიმე სამუშაოს შესრულებისათვის, ინჟინერ-ტექ- 
ნიკური პერსონალის შემადგენლობისა და მოსამსახურეების პრემიე- 

ბი საწარმოო გეგმის შესრულებისა და გადამეტსრულებისათვის და 

პროდუქციის თვითღირებულების შემცირებისათვის. 

ბ) დამატებითი ხელფასი: შვებულებისა და კომპენსაცია 

გამოუყენებელ შვებულებისათვის, სახოგადოებრივ ან სახელმწიფო 

ვალდებულებათა შესრულებასთან დაკავშირებული გაცდენილი 

დროის ღირებულების ანაზღაურება, უსასყიდლოდ გაწეული კომუ- 
ნალური მომსახურების ღირებულება, დახმარება მათი სამსახური- 

დან გაუფრთხილებლად დათხოენის გამო და სხვა. 

მოსამსახურეები. 

სხვა მოსამსახურეთა პერსონალის ჯგუფს ეკუთვნიან: 
დირექტორის მოადგილეები და თანაშემწეები კომერციული, 

საფინანსო, მარაგგასაღების და კადრების დარგში, მთავარი ბუ- 

ღალტრები, ბუღალტრები, მოანგარიშეებე, სტატისტიკოსები, საქ- 

მის მწარმოებელნი, მეტაბელეები, ფინანსისტ-ეკონომისტები, ეკო- 
ნომისტები მარაგგასაღების დარგში, იურისკონსულტები, ექსპედი- 
ტორები, მომარაგების აგენტები და სხვა. 

უმცროსი მომსახურე პერსონალი 

მათ შემადგენლობაში შეყვანილი უნდა იქნან: 

მეეზოვენი, შიკრიკები, კანტორის გამთბობნი და წყლის ამდუღე- 
ბელნი, დამლაგებლები, მეჯინიბეები, მეგარდერობენი და ასენიზა- 

ტორები. 

სახანძრო და სადარაჯო დაცვა. 

სახანძრო და დაცვის უფროსები, მეხანძრეები, შეიარაღებული 

და უიარაღო მცველები. 

მოსამსახურეთა ხელფასის ფონდის გაანგარიშება და სტატისტი- 

კური ფორმაში შეტანა იმავე მეთოდით წარმოებს, როგორც ინჟ. 
ტექნიკ. პერსონალის ხელფასისა. 
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საწარმოს არასამრეწველო პერსონალი. 

აქ შეკვანილი უნდა იქნა: ტრანსპორტის ხაზით მომუშავენი, 

რომელნიც ცალკე სამეურნეო ანგარიშზე არიან და არ წარმოად- 
გენენ ქარხნის შიდა-საქარხნო ტრანსპორტზე მომუშავეებს, ეწევი- 

ან მსაპროდუქციის გადატანას და სხვა სახის სამუშაოებს, რომლე- 

ბიც უშუალოდ არ არიან დაკავშირებული წარმოებების ძირითად 
საქმიანობასთან. 

ამავე პერსონალში შედიან წარმოების კომუნალური მეურნეობის. 

მუშაკები, ქარხნის საერთო საცხოვრებლების კომენდანტები, მეეზო- 

ვეები, დამლაგებლები, დამხმარე მეურნეობების მომსახურე პერსო- 

ნალი, კადრების მოსამზადებელ-გადასამზადებელი სკოლებისა და 

წარმოების საბავშვო ბაღებისა და საბავშვო ბაგების მუშაკები 

და სხვა. 

კარი III. აქ მოცემული უნდა იქნას უხალხო ხელფასის ფონ- 

დი. ეს არის ხელფასის ფონდი, გათვალისწინებული იმ პირთა- 

თვის, რომლებიც არ ირიცხებიან წარმოების პერსონალთა სიო- 
ბრივ რიცხვში. 

როგორც წესი უხალხო ხელფასის ფონდიდან გაცემული უნდა 

იქნას თანხება, ისეთ სამუშაოებზე, როგორიცაა: 

ტვირთის გადატან-გადმოტანა და დატვირთვა-გადმოტვირთვა 

(თუ კი წარმოებას ასეთ სამუშაოთა შესასრულებლად არ ჰყავს 

დამტკიცებული ერთეულები), მიმდინარე შეკეთება, ტერიტორიის 

დასუფთავება (თუ კი შტატით შეეზოვე არ ჰყავთ დამტკიცებული), 

საბუღალტრთ, საგეგმო-სტატისტიკური და საკანცელარიო საბუთე- 

ბის აკინძვა, განსაკუთრებული მდგომარეობის შემთხვევაში წლიური 

ანგარიშების და საწარმოო-საფინანსო გეგმის შედგენისათვის კერ- 

ძოდ მოწვეულ პირებზე გასამრჯელოს გაცემა და სხვა. 

როგორც გამონაკლისი ამ თანხიდან დასაშვებია გაცემულ იქნას 

ხელფასი წარმოების მუშა-მოსამსახურეებზე ისეთი სამუშაოს შეს- 

რულებისათვის რომელიც მათ თანამდებობრივ მოვალეობასთან 

არ არის დაკავშირებული და სამუშაოს შესრულება ხდება არა 

სამუშაო საათებში. 

სამეურნეო მუშაკების მოვალეობაა მაქსიმალურად შეამცირონ 
უხალხო-ხელფასს ფონდის მოხმარება და არ დაუშვან მისი 

არადანიშნულებისამებრი გაფორმების გარეშე ხარჯვა. 
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დამტკიცებულია სსრკ მინისტრთა საბ– 

პოს დადგენილებით 1919 წლის 24 თე– 
ბერვალს M# 814. 

ინსტრუქცია 

სსრკ მინისტრთა საბჭოსთან არსებულ ცენტრალურ სტატისტი- 

კური სამმართველოსი მუშებისა და მოსამსახურეების ხელფასის შემად–- 

გენლობის შესახებ. 

I 

ყველა სახელმწიფო, კოოპერატიული და საზოგადოებრივი საწარ- 

მოები, დაწესებულებები და ოCგანიზაციები ვალდებული არია5 იხელ- 

მძღვანელონ ამ ინსტუქციით ხელფასის ფონდის აღრიცხვის დროს. 

II 

ხელფასის ფონდში შედის მთლიანად ყველა ის ფულადი თანხა, 

რომელსაც დაარიცხავს საწარმო, დაწესებულება, ორგანიზაცია შეს- 

რულებულ სამუშაოსათვის მუშებს, მოსანსახურეებს, ინჟინერ-ტექნი- 

კურ მომუშავეებს, მოწაფეებს, უმცროს მომსახუ#ე პერსონალს, დაც- 

ვისა და სხვა მომუშავეებს, როგორც სიობრივი შემადგენლობისას, 

ისევე სიობრივ შემადგენლობის გარეშე მომუშავეებს. 

ხელფასის ფონდში შევა აგრეთვე სახელმწიფო ორგანოების მიერ: 

სპეცკიალური ხელშეკრულების თანახმად გამოგზავნილ მომუშავეთა 

შრომის ანაზღაურების თანხები, როგორც მოზუშავეებისათვის უშუა- 

ლოდ მიცემული ისევე გადარიცხული სახელმწიფო დაწესებულებე- 
ბისათვის. 

ხელფასის დარიცხვა უნდა წარმოებდეს შრომის ანაზღაურებისათ- 
ვის დაწესებული ნორმების საფუძველზე (განაკვეთი, ნიხრი, თან- 

რიგი). 

III 

ხელფასის თანხა, რომელსაც საწარმო (დაწესებულება, ორგანი- 

ზაცია) დაარიცხავს მუშა-მოსამსახურეებს, ყოველ შემთხვევაში შევა 

ხელფასის ფონღში, მიუხედავად მათი გაცემის დაფინანსების წყარო– 
ებისა და გასაცემი საბუთების სახეებისა (უწყისები, ანგარიშები, 
შრომის ხელშეკრულებები და სხვა). 

ხელფასის საანგარიშო ფონდში აუცილებლივ უნდა შევიდეს აგრეთ- 

ვე, დარიცხული ხელფასის ის თანხებიც, რომლებიც ამა თუ იმ 

მიზეზის გამო გეგმით არ იყო გათვალისწინებული. 

187



ხელფასის ფონდის შემადგენლობიდან არ შეიძლება გამორიცხულ 
იქნას მუშა- -მოსამსახურეებისაგან შემოსული სხვადასხვა დაკავე- 
ბა (გადასახადები, დაკავება აღმასრულებელი ფურცლით, სესხე- 
ბის დარიცხვა და სხვა) და აგრეთვე ხელფასიდან გამოქვითებისა (სა- 
წვავის გადახარჯვისათვას, მინდობილი სახელმწიფო ქონებისათვის“ 
მუშებისა და მოსამსახურეების მატერიალური პასუხისმგებლობის 
წესით). 

იმ პირებისათვის გაცემული თანხა რომლებიც მუშაობდნენ და- 

წესებულებაში, საწარმოში, ორგანიზაციაში თავისი ცხენებით (ხარ- 

კამეჩით) და წარმოების სხვა საშუალებით, ჩაირიცხება ხელფასის 
ფონდში მხოლოდ თვით მომუშავეს პირადი შრომის ანაზღაურების 
“თანხის რაოდენობით. 

ფულადი თანხები, დარიცხული მუშებზე და მოსამსახუ“ეებზე. 

მათი კუთვნილი ინსტრუმენტის, ცხენის (ხარ-კამეჩის) და წარმოე- 

ბის სხვა საშუალებებისათვის, რომლითაც ისინი სარგებლობდენ 

საწარმოში, დაწესებულებაში, ორგანიზაციაში სამუშაოების შესრუ- 
«ჟლლებისას, არ ჩაირიცხება ხელფასის ფონდში, 

IV 

თვიური (კვარტალური, წლიური) ხელფასის საანგარიმო ფონდში 
საწარმოები, დაწესებულებები, ორგანიზაციები ვალდებული არიან 

აჩვენონ ხელფასის ყველა თანხა რომელიც დაერიცხა მუშებსა 

და მოსამსახურეებს საანგარიშო თვეში (კვარტალში, წელში) შესრუ- 
ლებული სამუშაოებისათვის. ხელფასის თანხები, რომლებიც დაირი- 

ცხა წარსულ თვეებში შესრულებული სამუშაოებისათვის და რომლე- 

ბიც არ იყო შეტანილი სათანადო თვის ანგარიშში, შეტანილი უნდა 

იქნას მიმდინარე თვის ხელფასის ფონდში. 

მორიგი შვებულების დღეებისათვის დარიცხულ ხელფასიდან, 

'საანგარიშო .თვის ფონდში შევა თანხა, მხოლოდ შვებულების იმ 

დღეებისა, რომლებიც შედიან საანგარიშო თვეში. 

V. 

მუშების, მოსამსახურეებისა და სხვა მომუშავეთა ხელფასის ფონდ- 

“ში შეტანილი უნდა იქნას კერძოდ: 

1, ხელფასი, დარიცხული ნამუშევარი დროისათვის სატარაფო 

განაკვეთი ნიხრით, ძირითადი სანარდო. თანრიგით (პირდაპირი და 

პროგრესული სანარდო) ან საშუალო ხელფასით. 

2. ნამატი ნამსახურობისათვის. 
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3. ნამატი მონარდეებს სამუშაოთა პირობების შეცვლასთან დაკავ – 

შირებით (მასალის შეუსაბამობისათვის, დამუშავების სირთული- 

სათვის, ინვენტარის და მოწყობილობის შეუწყობლობისათვის და. 
სხვა.) 

4. სანარდო სამუშაოების ანაზღაურება. 

5. დანამატი მონარდეებს პროგრესული განიხვრით. 
6. პრემიები ფულადი და ნატურით და პრემიალური წანამატი- 

(გარდა VI განყოფილებაში ნაჩვენებისა), რომლებიც გაიცემა თანახ- 

მად საწარმოში (დაწესებულებაში, ორგანიზაციაში) მუდმივად მო- 

ქმედ დაჯილდოვების წესიI'ა გეგმის შესრულებისა და გადაქარბე- 

ბით შესრულებისათვის, დაწესებული ხარისხობრივი მაჩვენებლების- 

მიღწევისათვის, წუნის პროცენტის დაწევისათვის, თვითღირებულე- 

ბის შემცირებისათვის, გაცდენების შემცირებისათვის, სათბობის, 

ელექტროენერგიის, ნედლეულის, ნახევარფაბრიკატების, მასალების 

ეკონომიისათვის, მოწყობილობის დაცვისათვის, უავარიო მუშაობი- 

სათვის, ახალი მანქანებისა და მოწყობილობის კონსტრუქციის ათვი- 

სებისათვის, პრემიები და პრემიალური წანამატები ტყის მჩეხავებს- 
და დამცურებლებს. 

7. დანამატი ზედმეტ საათებში მუშაობისათვის და დანამატი უქ- 

მე დღეებში მუშაობისათვის. 
8. დანამატი სამუშაოს მძიმე პირობებისათვის (მავნე, მძიმე და 

საშიში საშუშაო და სხვა). 
9. დანამატი მუშა მონარდეებს რომლებიც ასრულებენ უფრო. 

დაბალი თანრიგის სამუშაოს, ვიდრე ეს გათვალისწინებულია მისთვის 

მიკუთვნილი თანრიგით, სხვაობა მუშის სატარიფო განაკვეთისა და- 

შესრულებული სამუშაოსათეის გათვალისწინებულ განაკვეთს შორის. 

10. დანამატი კლასისათვის. 

11, დანამატი გაუთავისუფლებელ "ბრიგადირებს, ბრიგადის მუშა- 

ობის ორგანიზაციისათვის. 

12. დანამატი საშუალო ხელფასამდე. 

13. დანამატი ღამით მუშაობისათვის, 

14.შრომის ანაზღაურება წარმოებაში მოწაფეების სწავლებისათვის 

და პრაქტიკანტების მუშაობის ხელმძღვანელობისათვის, 

15. ანაზღაურება იმ შეწყვეტებისა, რომლებიც საჭიროა დედები- 

სათვის ძუძუთა ბავშვების საკვებად. 

16. ანაზღაურება მუშაობაში იძულებული შეწყეეტებისა, მოქმედი 

კანონმდებლობის თანახმად. 

17. ანაზღაურება წუნისა, რომლის გამომუშავებაში მუშას დანა- 

შაული არ მიუძღვის. 
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18. მუშისაგან დამოუკიდებელი მიზეზებით გამოწვეული გაცდენე– 
ბის ანაზღაურება. 

19, მოზარდთა საშეღავათო საათების ანაზღაურება. 
20. უქმე დღეებში მორიგეობის ანაზღაურება. 

21. დროებითი შეთავსების ანაზღაურება. 

22. ნამატი ხელფასზე შორეულ ადგილებში და განაპირა ჩრდი- 
ლოეთში მუშაობისათვის. : 

23. დანაჰმატი პროფესიების შეთავსებისათვის იმ შემთხვევებში, 

რომლებიც გათვალისწინებულია მთავრობის დადგენილებით. 
24. დანამატი სრულ განაკვეთამდე ავადმყოფობის დროს, კანონით 

გათვალისწინებულ შემთხვევებში. 
25. ანაზღაურება იმ სამუშაო დროისა, რომელიც მოხმარდა 

კანონმდებლობით გათვალისწინებულ სახელმწიფო და საზოგადოებ- 
რივ ვალდებულებათა ასრულებას და სამხედრო შეკრებათა გავლას. 

26. ხელფასის გაცემა საწარმოს, დაწესებულების, ორგანიზაციის 

იმ მუშებისათვის, რომლებიც მივლინებული არიან სწავლების გასავ- 

ლელად სასწავლებლებში, აგრეთვე კურსებზე კვალიფიკაციის ამა- 

ღლებისათვის და "კვალიფიკაციის გამოცვლი"სათვის და რომლებიც 

კვლავ ირიცხებიან საწარმოს, დაწესებულების, ორგანიზაციის სიო- 
ბრივ შემადგენლობაში. 

27. ძირითადი და დამატებითი შვებულებაში ყოფნის დროს ანაზ- 
ღაურება. 

28. შორეულ ადგილებში და განაპირა ჩრდილოეთში მომუშაეეე- 

ბის შვებულების გამოყენების ადგილამდე მისვლასა და უკან დაბ- 

რუნებაზე დახარჯული დროის ანაზღაურება იმ შემთხვევებში, რომლე- 

ბიც გათვალისწინებულია კანონმდებლობით. 

29. კომპენსაცია გამოუყენებელი შვებულებისათვის. 

30. გასასვლელი დახმარება. 

31. პროცენტული დაჯილდოება (პროცენტი, ბრუნვიდან და სხვ.) 

მიუხედავად იმისა, ეძლევა ეს სატარიფო განაკვეთზე დამატებისა თ 
ძირითადი ანაზღაურების სახით. L ე დამატე შ 

32. ანაზღაურება საწარმოს მიერ უსასყიდლოდ მიცემული ბინის, 

კომუნალური მომსახურებისა და გაცემული პროდუქტებისა და აგ- 

რეთვი ნივთების ღირებ ბა, მოქმ ანონმდებლობით გათვა- 
ლისწინებულ შემთხვევებში. ” პედ კ საიტი ბშშვ 

33. ფულადი კომპენსაციები კანონით გათვალისწინებული, მაგ- 

რამ ნატურით გაუცემელი, ბინისა და კომუნალური მომსახურებისა, 

პროდუქტებისა და სხვა ნივთების. 

34. სალიტერატურო, სალექციო და სხვა პონორარი, საჟეტონო 

დაჯილდოვება, სპეციალური სამუმაოების ანაზღაურება (კონსტრუ- 
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„ქციები, ექსპერიმენტები, გეგმების შედგენა, სამეურნეო სამუშაოე- 

ბი, ინვენტარის რემონტი, სამუშაო სადგომის შეღებვა, იატაკე- 

ბის გაწმენდა, გარეცხვა და სხვა). 

35. საფაბრიკო-საქარხნო სწავლების სკოლების სახელოსნოს და 

რკინიგზის სასწავლებლების იმ მოწაფეთა მიერ შესრულებული სამუ- 

შაოების ანაზღაურება რომლებიც გადიან საწარმოო პრაქტიკას 

საწარმოებში და მშენებლობებზე, მთლიანი დარიცხული თანხით. 

VI 

ხელფასის ფონდთან ერთად აღრიცხვაში ცალკე უნდა ეჩვენოს და 

ხელფასის ფონდში არ უნდა შევიდეს: 

1. ერთდროული ფულადი პრემიები მუშებს, მოსამსახურეებს და 

მომუშავეებს რომელთა დარიცხვა გათვალისწინებული არ არის 

საწარმოში (დაწესებულებაში, ორგანიზაციაში) მუდმივ მოქმედ სის- 

ტემით პრემიების გაცემის შესახებ და წარმოებს მხოლოდ იმ შემ- 
თხვევებში„ თუ საწარმოს ეძლევა მთავრობის მიერ დამტკიცე- 

ბული, ან მოქმედ კანონმდებლობით გათვალისწინებული სპეციალუ- 

რი ასიგნობები: 

ა) პრემიები სოციალისტური შეჯიბრებისათვის; 

ბ) პრემიები და დაჯილდოვება გამოგონებებისა და ტექნიკური 

გაუმჯობესებისათვის; 

გ) პრემიები შრომის პროცესების რაციონალიზაციისათვის; 
დ) სხვადასხვა ერთდროული პრემია, რომელიც გაიცემა (ალ- 

კეულ კონკრეტულ დავალებათა შესრულებისათვის, კანონით გათვა- 

ლისწინებული სპეციალური ასიგნობების, დირექტორის ფონდისა და 

სხვა ფონდის ანგარიშზე. 

2. დანარჩენი გაცემები ფულად და ნატურით მუშებს და მოსამ- 

სახურეებს: 

ა) საგზაო და დღიურები; 

ბ) მოწაფეების სტიპენდიები, როჭლებსაც იხდის უშუალოდ სა- 
წარმოები და დაწესებულებები; 

გ) მთავრობის მიერ ნებადართული დოტაციები სადილებისათვის 
დღა დახმარებები დირექტორის ან სხვა სპეციალური ფონდებიდან; 

დ) სოციალური დაზღვევის სახსრების ანგარიშხე გაცემული დახ- 

მარება და პენსიები მომუშავე პენსიონერებს სოციალური დაზღვე- 

ვის ხაზით; 

ე) ღირებულება გაცემული სპეციალური ტანსაცმელისა, დამცველი 
მოწყობილობისა, შხამის საწინააღმდეგო საშუალებებისა (ცხიმები 

1წ)1



და გამანეიტრალიზებელი ნივთიერებანი) და მუშებისა და მოსამსა– 

ხურეების მიერ სპეცტანსაცმელისა და დამცველი მოწყობილობის 

შეძენაზე გაწეული ხარჯების ანაზღაურება. 
3. დარიცხვები ხელფასზე სოციალური დახღვევისათვის და სხვა 

დარიცხვები, რომლებიც გათვალისწინებულია მოქმედ კანონმდებ- 

ლობით. 

VII 

ყველა სახელმწიფო, კოოპერატიული და საზოგადოებრივი საწარ- 

მო, დაწესებულება და ორგანიზაცია ვალდებულია იქონიოს ცალკ- 

ცალკე აღრიცხვა: 

1. მომუშავეთა. ხელფასის ფონდისა: 

ა) სიობრივი საშტატო შემადგენლობისა, 

ბ) არასიობრივი არასაშტატო შემადგენლობისა. 
2. ერთდროული პრემიებისა. 

3. დანარჩენი გაცემებისა მუშებს და მოსამსახურეებს ფულად და· 
ნატურით. 

4. დანარიცხებისა ხელფასის ფონდზე.



სოციალისტური შეჯიბრება 
კაპიტალისტურ ქვეყნებში საწარმოო საშუალებანი კერძო საკუთ- 

რებას წარმოადგენს და მუშების მიერ ზედმეტი ღირებულების შექ-: 

მნა მხოლოდ კაპიტალისტების გამდიდრების საშუალებას. იქ სრუ- 

ლიად დავიწყებულია მშრომელთა ინტერესები. 

ჩვენს ქვეყანაში კი საწარმოო საშუალებებზე კერძო საკუთრება 

დიდი ხანია ლიკვიდირებულია და ის მთლიანად ხალხის საკუთრე- 

ბას შეადგენს. ჩვენში ადამიანის მიერ ადამიანის ექსპლოატაცია 

მოსპობილ იქმნა, რამაც შეცვალა მუშების დამოკიდებულება წარ- 

მოებასთან. 

მუშების შეგნებამ, რომ თითოეული მათგანი მუშაობს და ქმნის 

ღირებულებას თავისი ქვეყნისა და, მაშასადამე, მისი პირადი კეთილ- 
დღეობისათვის, შექბნა უდიდესი პოლიტიკურ-მორალური სტიმული, 
შრომის ნაყოფიერების სისტემატური ზრდისათვის, რაც თავის გა- 

მოხატულებას სოციალისტურ შეჯიბრებაში პოულობს. 
სოციალისტური შეჯიბრება არის მასების შეგნებული მოძრაობა 

შრომის მაღალი ნაყოფიერებისათვის. 

„ყველაზე უფრო ღირსშესანიშნავი შეჯიბრებაში არის, ის რომ 

იგი ძირეულ გარდატეხას ახდენს ადამიანთა შეხედულებაში შრომაზე, 

ვინაიდან ის შრომას სათაკილო ან მძიმე ტვირთისაგა§, როგორც 

მას თვლიდნენ წინათ, ხდ,ს ღირსების საქმედ, დიდების საქმედ“ 

(სტალინი „ლენინიზმის საკითხები" გამოცემა მე-10, გვ. 466). 

სოციალისტური შეჯიბრება იწვევს და ანვითარებს მუშათა პი“ად 

ინიციატივას შრომის ნაყოფიერების ზრდის, წუნდებული პროდუქ- 

ციის შემცირებისა და ნედლეულისა და მასალების მომჭირნეობით 

გამოყენების საქმეში. 

სოციალისტური შეჯიბრება გვეუბნება: „ერთნი (ცუდად მუშაობენ, 

მეორენი კარგად, მესამენი უკეთესად, დაეწიე უკეთესებს და მიაღ.· 

წიე საერთო აღმავლობას“). 

სოციალისტური შეჯიბრების მიმდინარეობის შესწავლა, მისი შე- 

დეგების შემოწმება და შეჯამება ამჟღავნებს მოწინავეებსა და ჩამორ- 

#7) სტალინი „კრებული––ლენინი და სტალინი პროფჯავშირების შესახებ. 
პ როფგამომცემლობა ზვ. 484, 

18. გ. ჭორდეზიანი, ა. გოგუა. 193



ჩენილებს; მისი მიმდინარეობის შესწავლა და შედეგების შემოწმება 

აგრეთვე მიზნად ისახავს მოწინავეთა გამოცდილების სხვაზე გაზია- 

რებას და გადაცემას. 

საჭიროა არ დარჩეს სოციალისტური შეჯიბრების გარეშე არც 

ერთი საწარმო, საამქრო, ბრიგადა და ცალკეული მუშა-მოსამსა- 

ხურე. 

„საკავშირო სოციალისტური შეჯიბრება გახდა მილიონიანი მასის 

საქმედ. ის არის ქალაქისა და სოფლის მშრომელთა აღმავლობის 

გამოხატულება"). 

საქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის წარმოებებში ფარ- 
თოდ არის გაშლილი სოციალისტური შეჯიბრების შემჯეგი სახეები: 

1946 –- 1950: წლების ხუთწლიანი საწარმოო-საფინანსო გეგ- 

მის მთლიანად და გადაჭარბებით შესრულებაზე. აღნიშნულ შეჯიბრე- 

ბაში გამარჯვებული“ წარმოებებისა, მრეწვკომბინატებისა და ადგილ- 

მრეწველობის განყოფილებებისათვის დაწესებულია თერთმეტი პრე-. 

მია, მათ შორის: საქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭოს ორი გარდა- 

მავალი წითელი დროშა ფულადი პრემიებით, პროფსაბვოსა და 

საქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის სამინისტროს გარდა- 

მავალი სამე წითელი დროშა და ფულადი პრემიები და დანარჩენი 

ფულადი “პრემია. 

სარეწაო კოოპერაციის საწარმოთათვის განსაზღვრულია ოთხი პრე- 

მია, მათ შორის: ერთი საქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭოს გარდა- 

მავალი წითელი დროშა თვიური პრემიით, ერთი პროფსაბჭოსა და 

საქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭოსთან არსებული სა“ეწაო კო- 

ოპერაციის სამმართველოს გარდამავალი წითელი დროშა და სხვა. 

ორი პრემია საქართველოს სსრ ინვალიდთა კოოპერაციის საწარ- 

მოთათვის, მათ შორის ერთი პროფსაბვჭოსა და საქ. სსრ ინვალიდ- 

თა კოოპერაციის გარდამავალი წითელი დროშა და მეორე ფულადი 
პრემია. 

რუსეთის სფსრ ადგილობრივი მრეწველობის სამინისტროს მოწო- 

დებითა და კრასნოხოლმსკის შალეულის კომბინატის ოსტატის თანა- 

შემწის ამხ. ალექსანდრე ჩუდკინის ინიციატივის საფუძველზე, სა- 

ქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის წარმოებებში ორგანი- 

ზებულია სოციალისტური შეჯიბრება 1949 წელშე ფართო მოხმა- 

რების პროდუქციის ასორტიმენტის მაქსიმალური გაფართოების, 

გამოშვებული ნაწარმის ხარისხის გაუმჯობესებისა და სნედლეუ- 
ლისა და მასალების ყოველმხრივი ეკონომიის ბრძოლისათვის, რაც 

5) გახეთ „პრავდას" მოწინავედან 1943 წლის 6 იანვარი. 
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ხელს შეუწყობს მათ მიერ საწარმოო-საფინანსო გეგმების გადა- 

ჭარბებით შესრულებას, პროდუქციის ხარისხის გაუმჯობესებას, 

ასორტიმენტის გაფართოებას, ნედლეულისა და მასალების მომქირ- 

ნეობით ხარჯვისა და პროდუქციის თვითღირებულების შემცირებას. 

თვითღერებულების შემცირება კი გააიაფებს პროდუქციის საგასა- 
ცემო ფასს, რაც გაზრდის მშრომელთა რეალურ ხელფასს აამაღლებს 

მათ მატერიალურ-კულტურულსა და საყოფაცხოვრებო დონეს. 

აქვე ვურთავთ საქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭოს მიერ 1948 

წლის 8 დეკემბრის # 1429 დადგენილებით დამტკიცებულ პირობებს 

1946--1950 წლების ხუთწლიანი გეგმის მთლიანად და გადაჭარ- 
ბებით შესრულებისათვის საქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწვე- 

ლობის საწარმოთა სოციალისტური შეჯიბრებაში გამარჯვებულთა 

დაჯილღოების შესახებ.



ბრძანება M, ჩი! 

საქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის სამინისტროსადმი 

ქ. თბილისი, 1948 წლის 30 დეკემბერი. 

სსრ კავშირის მინისტრთა საბჭოს 1993 წლის 20 ოქტომბრის. 

# 3935 დადგენილებით და აგრეთვე საქართველოს სსრ მინისტრთა 
საბჭოს 1948 წლის 8 დეკემბრის # 1429 დადგენილებით, 1946-- 

1950 წლების ხუთწლიანი გეგმის მთლიანად და გადაჭარბებით შეს- 

რულებისათვის საქართველოს სსრ სამინისტროების და უწყებების 

საწარმოთა და ორგანიზაციათა სოციალისტური შეჯიბრების შე- 

სახებ. · 

1. ორგანიზებულია საქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველო- 

ბის სამინისტროს რესპუბლიკური და რაიონული დაქვემდებარების. 

საწარმოთა და ორგანიზაციების სოციალისტური შეჯიბრება 1946 -– 

1950 წლების ხუთწლიანი გეგმის მთლიანად და გადაჭარბებით შეს-. 

რულებისათვის, სოციალისტურ შეჯიბრებაში გამარჯვებულ საწარ- 

მოთა და ორგანიზაციებისათვის დაწესებულია გარდაშავალი წ/დრო- 

შები და ნებადართულია ფულადი პრემია 108,0 ათასი მანეთის. 

რაოდენობით (იხ. დანართი #-1). 

2. ამავე დადგენილებით დაწესებულია რომ: 

ა) სოციბლისტური შეჯიბრების მიხედვით ყველა პრემია გაიცემა- 

სსრ კავშირის მინისტრთა საბჭოს 1948 წლის 3 ივლისის M# 2395 

დადგენილების შესაბამისად M#M 2 დანართში აღნიშნული სკალის 

მიხედვით. 

ავტონომიური რესპუბლიკების, ავტონომიური ოლქისა და საქალა-. 

ქო (რაიონული) აღმასკომების სამრეწველო საწარმოთა სოციალი- 
სტური შეჯიბრებით, იმ თანხების არა უმეტეს 75ჰ/ა-ისა, რაც გათ- 

ეალისწინებულია იმავე სკალით. 
ბ) სოციალისტურ შეჯიბრებაში გამარჯვებულ საწარმოებს პრე– 

მშია მიეცემათ ამ საწარმოთა ზეგეგმითი მოგების ან პროდუქციის 
თვითღირებულების შემცირებისაგან მიღებული ზეგეგმითი ეკონომიის 

ხარგხე. : 
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გ) საწარმოებისათვის დასაჯილდოებლად გადაცემული თანხები- 

დან: 60--701%/, მოხმარდეს ინდივიდუალური პრემიების მი(ჯემას მუ- 

შებისა, ინჟინერ-ტექნიკური ·მუშაკებისა და მოსამსახურეებისათვის 

და 30-40". კულტურულ-საყოფაცხოვრებო მომსახურების გაუ3- 

ჯობესებასა და საბინაო საჭიროებებს. 

დ) ინდივიდუალური დაჯილღოებისათვის განკუთვნილი თანხები- 

დან არა ნაკლებ 50%ე-ისა, მოხმარდეს მუშების დაჯილდოებას. 

3. ზემოხსენებული დადგენილებებით: 

ა) დამტკიცებულია თანდართული პირობები 1946 –-1950 წლების 

ხუთწლიანი გეგმის მთლიანად და გადაჭარბებით შესრულებისათვის 

საქართვე ჩს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის საწარმოთა სოცია · 

ლისტური შეჯიბრებისა, თანახმად # 3 დანართისა. 

ბ) აკრძალულია კულტურულ-საყოფაცხოვრებო მომსახურების 

გაუმჯობესებისა და საბინაო საქიროებისათვის დაჯილდოვების ფონ - 

დებიდან გამოყოფილი სახსრების გამოყენება რაიმე სხვა მიზნებისა- 
თვის გარდა ისეთებისა, როგორიცაბ: საცხოვრებელი სახლებისა და 

კულტურულ-საყოფაცხოვრებო დაწესებულებათა რემონტი, ინვენ- 

ტარის შეძენა საბავშვო ბაღებისა, საბავშვო ბაგებისა, პიონერ ბანა- 

კებისა და მუშათა საერთო საცხოვრებლებისათვის, სანატორიუმების 

დასასვენებელი სახლების, კლუბების, წითელი კუთხეების, მუშათა 

სასადილოებისა და სპორტულ ნაგებობათა მოწყობა და რემონტი, 

კულტ-ინვენტარისა და ლიტერატურის შეძენა საქარხნო ბიბლიო- 

თეკებისათვის. 
1946--1950 წლების ხუთწლიანი გეგმის მთლიანად და გადაქარ- 

ბებით შესრულებისათვის სოციალისტური შეჯიბრების გაშლისა და 
საკავშირო მინისტრთა საბჭოს და საქართველოს სსრ მინისტრთა 

საბჭოს დადგენილებათა შესრულების მიზნით ვ ბ რძანებ.: 
1. აფხაზეთის და აჭარის ასსრ ადგილობრივი მრეწველრბის მინის- 

ტრებმა, სამხრეთ ოსეთის ა/ოლქის ადგილობრივი მრეწველობის 
განყოფილების უფროსმა, რესპუბლიკური დაქვემდებარების წარმო- 

ებათა და საქალაქო (რაიონის) მრეწვ. კომბინატების დირექტორებ- 

მა, და აგრეთვე რაიაღმასკომის ადგილობრივი მრეწველობის გამ- 

გეებმა: 

ა) უზრუნველჰყონ მუშათა, სტახანოველთა, ინჟინერ-ტექნიკურ 
პეოსონალთა შემადგენლობის პირთა შორის სოციალისტური შეჯიბ- 

რების ფართო გაშლა 1946-1950 წლების ხუთწლიანი გეგმის 

მთლიანად და გადაჭარბებით შესრულებისათვის და მიაღწიონ წარ- 
მოებათა მიერ მთავრობის დავალებათა ვადამდე შესრულებას საუკე- 

თესო საწარმოო-ფინანსიური მაჩვენებლების მისაღებად. 
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ბ) მოაწყონ პროფკავშირის კომიტეტებთან ერთად სოციალის- 

ტური შეჯიბრება ყოველ საწარმოში, საამქროთა, (ცვლათა, ბრიგა- 

დებს შორის, აგრეთვე მომუშავეთა ინდივიდუალური შეჯიბრება, 

დაეხმარონ სისტემატურად სოციალისტურ შეჯიბრებათა მაჩვენებ– 

ლების დადგენაში და მათ შეჯამებაში. 

გ) წარმოუდგინონ სამინისტროს აღრიცხვისა და სტატისტიკის. 

სექტორს საწარმოო მაჩვენებლები თანახმად M# 3 დანართისა და 

ანგარიშგება სოციალისტური შეჯიბრების შედეგების შესაჯამებლად. 

გარდამავალი წითელი დროშების და ფულადი პრემიის მისანიჭებ- 

ლად თანახმად #. 4 და 5 დანართისა. 

II. აღრიცხვისა და სტატისტიკის სექტორის უფროსმშაზხ. ს, ბე–- 

რიძემ, შრომისა და ხელფასის განყოფილების უფროსმა ამხ. გოგუამ 

უხრუნველჰყონ ნაერთი ანგარიშგების ზუსტი და დროული შედგენა 

სოციალისტური შეჯიბრების შედეგების შესახებ, შეჯიბრებაში გა” 

მარჯვებულ წარმოებებზე გარდამავალი წითელი დროშების და ფუ- 

ლადი პრემიის მისანიჭებლად. 

III. ეთხოვოს საქართველოს სსრ პროფკავშირთა საბჭოს პრეზი- 

დიუმის თავმჯდომარეს ამხ. ი. დ. კოჭლამაზაშვილს გამოჰყოს წარ- 

მომადგენელი პროფესიულ კავშირთა ორგანიზაციებიდან სოციალის- 

ტური შეჯიბრების შედეგების შეჯამებაში მონაწილეობის მისაღებად. 

1946-1950 წლების ხუთწლიანი გეგმის შესრულებისა და გადამეტ · 
სრულებისათვის. 

საქართველოს სსრ ადგილობრივი 

მრეწველობის მინისტრი ზ. მ. გორდეფყიანი



საქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწვე– 
ლობის სამინისტროს 1948 წლის ქ0 დეკემ- 
ბრის # 601 ბრძანების M# 8 დანართი. 

(საქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭოს 
1948 წლის 8/XII # 1429 დადგენილების 
დანართი # 8). 

პირობები 

1940--1950 წლების ხუთწლიანი გეგმის მთლიანად და გადავარ- 

ბებით შესრულებისათვის საქართველოს სსრ ადგილობრივი 

მრეწველობის საწარმოთა სოციალისტური შეჯიბრებისა. 

საქართველოს სსრ სახალხო მეურნეობის აღდგენისა და განვითა- 

რების ხუთწლიანი გეგმის კანონმა რესპუბლიკის ადგილობრივ მრეწვე- 

ლობას დაუსახა საპასუხისმგებლო და საპატიო ამოცანები––განახორ- 

ციელოს ადგილობრივი სახელმწიფო მრეწველობის ფართო განვი- 

თარება ავტონომიურ რესპუბლიკებში, ოლქში, ქალაქებში, რაიო- 

ნებში, რისთვისაც ფართოდ გამოიყენოს ადგილობრივი ნედლეული 

რესურსები და საკავშირო და რესპუბლიკური მრეწველობის ნარჩე- 

ნები, გაადიდოს ფართო მოხმარების საქონლის გამოშვება და უზ- 

რუნველჰყოს მისი მაღალი ხარისხი. 

მხარს უჭერენ რა ადგილობრივი მრეწველობის მოწინავე საწარ–- 

მოების მუშათა, ინჟინერ-ტექნიკურ მუშაკთა და მოსამსახურეთა ინი- 

ციატივას, რომლებმაც მიმართეს მოწოდებით– მოეწყოს საქართვე- 

ლოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის საწარმოთა სოციალისტური 

შეჯიბრება 1946--1950 წლების ხუთწლიანი გეგმის შესრულები- 

სათვის, საქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭო და პროფესიულ კავ- 

შირთა სრულიად-საკავშირო ცენტრალური საბჭო აცხადებენ ადგი- 

-ლობრივი მრეწველობის საწარმოთა სოციალისტური შეჯიბრების 

შემდეგ პირობებს: 

I. რესპუბლიკური დაქვემდებარების საწარმოები 

საერთო რესპუბლიკურ სოციალისტურ შეჯიბრებაში გამარჯვე- 

ბულად ჩაითვლებიან რესპუბლიკური დაქვემდებარების ის საწარ- 

მოები, რომლებიც მიაღწევენ კარგი ხარისხის დაწესებული ასორ.- 

ტიმენტის საერთო პროდუქციის გამოშვების გეგმის რა„ც შეიძლება 
მეტი გადაჭარბებით შესრულებას, პროდუქციის თვითღირებულების 
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შემცირებას გეგმის შესრულებას, შრომის ნაყოფიერების გეგმის, სა- 

ვაქრო ორგანიზაციებისათვის საქონლის დროულად და სრულად 

ჩაბარების გეგმის გადაჭარბებით შესრულებას, წარმოების დონის 

განუხრელ ამაღლებასთან ერთად. 

1I. რესპუბლიკური (ასსრ), საოლქო, საქალაქო, რაიონული დაქვე- 

მდებარების საწარმოები„ რაიონული (საქალაქო) სამრეწველო 

კომბინატები და ადგილობრივი მრეწველობის განყოფილებები. 

სოციალისტურ შეჯიბრებაში გამარჯვებულებად ჩაითვლებიან 

რესპუბლიკური (ასსრ), საოლქო, საქალაქო, რაიონული დაქვემდე- 

ბარების ის საწარმოები, რაიონული (საქალაქო) სამრეწველო კომ- 

ბინატები და ადგილობრივი მრეწველობის განყოფილებანი, რომ. 

ლებიც მიაღწევენ კარგი ხარისხის დაწესებული ასორტიმენტით 

საერთო პროდუქციის გეგმის რაც შეიძლება მეტი გადაჭარბებით 

შესრულებას, პროდუქციის თვითღირებულების შემცირების გეგმის 

შესრულებას, შრომის ნაყოფიერების გეგმის, სავაჭრო ორგანიზაციე- 

ბისათვის საქონლის დროულად და სრულად ჩაბარების გეგმის გადა- 

ჭ-რბებით შესრულებას, წარმოების დონის „ადიდებასთან ერთად. 
სოციალისტური შეჯიბრების შედეგების შეჯამებისას მხედველო- 

ბაში მიიღება სამეურნეო და პროფკავშირული ორგანიზაციების მუ- 

შაობა შრომის დაცვის შე3დგომი გაუმჯობესებისა და მუშათა კულ. 

ტურულ-საყოფაცხოვრებო მომსახურების დარგში. 

რესპუბლიკურ შეჯიბრებაში გამარჯვებული რესპუბლიკური დაქ- 

ვემდებარების საწარმოებს გადაეცემათ საქართველოს სსრ მინის- 
ტრთა საბჭოს გარდამავალი წითელი დროშა პირველი ფულადი პრე- 

მიით. 
საქართველოს სსრ რაიონული (საქალაქო) დაქვემდებარების საუკე- 

თესო საწარმოებს-––სოციალისტურ შეჯიბრებაში გამარჯვებულებს-– 

გადაეცემათ საქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭოს გარდამავალი 

წითელი დროშა პირველი ფულადი პრემიით და პროფესიულ კავ- 

შირთა სრულიად საკავშირო ცენტრალური საბჯოსა და საქართვე- 

ლოს სსრ ადგილობრივი მ“რეწველობის სამინისტროს გარდამავალი 

წითელი დროშა პირველი ფულადი პრემიით. 

აფხაზეთისა ღა აჭარის ასსრ, სამხრეთ ოსეთის ავტონომიური ოლ- 

ქის ადგილობრივი მრეწველობის საუკეთესო საწარმოებს-–სოციალის- 

ტურ შეჯიბრებაში გამარჯვებულებს – გადაეცემათ აფხაზეთის და.აჭა- 

რის მინისტრთა საბჭოებისა და სამხრეთ-ოსეთის ავტონომიური ოლ- 
ქის საოლქო აღმასკომის გარდამავალი წითელი დროშა პირველი 

ფულადი პრემიით. 
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რესპუბლიკური, საოლქო, საქალაქო და რაიონული დაქვემდება- 

რების საწარმოებს, რომლებმაც შეჯიბრებაში მეორე” და მესამე ად- 

გილი დაიკავეს, მიეცემათ მეორე და მესამე ფულადი პრემიები. 

ფულადი პრემიები დაიხარჯება იმ მუშების, ინჟინრების, ტექნი- 

კოსებისა და მოსამსახურეების დასაჯილდოებლად, რომლებმაც ყეე- 

ლაზე მეტად გამოიჩინეს თავი, აგრეთვე მომუშავეთა კულტურულ- 

საყოფაცხოვრებო მომსახურების ღონისძიებებისათვის. 

საქართველოს სსრ რესპუბლიკური დაქეემდებარების საწარმოებ- 

ში სოციალისტური შეჯიბრების შედეგებს შეაჯამებენ პროფესიულ 

კავშირთა სრულიად-საჰავშირო ცენტრალური საბჭო და საქართვე- 

ლოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის სამინისტრო ყოველკვარტა- 
ლურად არა უგვიანეს საანგარიშო კვარტალის მომდევნო თვის 20 

რიცხვისა; აფხასეთის, აჭარის ასსრ და სამხრეთ ოსეთის ავტონო- 

მიური ოლქის საწარმოებში -––აფხაზეთისა და აჭარის ასსრ მინისტრთა 

საბჭოები და სამხრეთ ოსეთის ავტონომიური ოლქის საოლქო აღმას.- 

კომი და პროფესიულ კავშირთა სრულიად-საკავშირო ცენტრალური 

საბჭო არაუგვიანეს საანგარიშო კვარტალის მომდევნო თვის 20 

რიცხვისა, საბუღალტრო ანგარიშების მონაცემების საფუძველზე. 

რაიონული (საქალაქო) დაქვემდებარების საწარმოთა სოციალის- 

ტური შეჯიბრების შედეგებს შეაჯამებენ იმავე ეადებში პროფე- 

სიულ კავშირთა სრულიად-საკავშირო ცენტრალური საბქო და სა- 

ქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის სამინისტრო. 

იმავდროულად ეწყობა შეჯიბრება თითოეულ საწარმოს შიგნით, 

საამქროებსა, (კვლებსა, ბრიგადებსა და მონაწილეებს შორის, აგ- 

რეთვე მომუშავეთა ინდივიდუალური შეჯიბრება, 

საქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭო და პროფესიულ კავშირთა 

სრულიად საკავშირო ცენტრალური საბჭო მოუწოდებე5 ადგილობ- 

რივი მრეწველობის ყველა მუშაკს მიიღონ აქტიური მონაწილეობა 

1946-1950 წლების ხუთწლიანი გეგმის მთლიანად და გადაჭარბებით 
შესრულებისათვის გაშლილ სოციალისტურ შეჯიბრებაში და გამოთ- 

ჟქვამენ მტკიცე რწმენას, რომ ადგილობრივი მრეწველობის საწარ- 

მოთა მუშაკები მიაღწევენ ამ საქძეშე ახალ საწარმოო წარმატებებს. 

საქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭოს 

საქმეთა მმართველი ს. როსტიაშვილი 

+)



საქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველობის. 
სამინისტროს 1948 წლის 80 დეკემბრის M# 501 
ბრძანების # 1-დანართი 

(საქ. სსრ მინისტრთა საბჭოს 1948 
წლის 8 დეკემბრის # 1499 დადგენი– 
ლების დანართი M 1). 

რაოდენობა 

გარდამავალი წითელი დროშებისა და ფულადი პრემიებისა საქარ- 
თველოს სსრ რესპუბლიკური და ადგილობრივი მნიშვნელობის. 
ხაწარმოებისა და ორგანიზაციებისათვის რომლებმაც სოციალი- 

სტურ შეჯიბრებაში გაიმარჯვეს 
  

მი
- მ 

  

    
        

= ·.906C 2 ; 

გ” |25 961952545 % 
«5 |2985)2%32 5 
რდ” | .5>=C§<58წC 2 

დ <5 6 თრ > C C 
სამინისტროებისა და §%, 2.85 3 25 წ 8 

4C. |6598)“ 8645!) 95 | 9 ! §C 
უწყებების დასახელება 5წ5 |§ 5§C C558) <5 ლ 226, 

C 556 §2955)5562C) < 5 12 
წ95Cლ |C35” 55585) <C | C | 22? 
ფ=C, 558 58წC) 5 | 5 |5” 
§8§ |2-20556წყ) < ) დ | =2 
2-5 2ნX%XC დილ) +, ლ დ 6/ 926 |ლ592C)425%§8 C 5 < 6 
586 |565V) 5CC.CC|) რდ | = |55 

ადგილობრივი მრეწველო-! 
ბის სამინისტრო 

ა) რესპუბლიკური მნიშვნე- 
ლობის საწარმოებში . ! 1 – – 1 _ 45,C 

ბ) აფხაზეთის ასსრ საწარ– ' 
ოებიი ....-..-. _ –_ 1 1 – | 137 

გ) აჭარის ასსრ საწარმოე– 
__““-'შწ' – _ 11 1 – | 1376 
გ) სამხრეთ-ოსეთის ავტო- 
ნომიური ოლქის საწარ– 
მოები. ..... .. = _ 1 – – 7,5 

დ) საქალაქო და რაიონული 
დაქვემდებარების სა- 
წარმოები ..,..... 1 1 _ 1 1 29,0 

საავტომობილო ტრანსპო–- 
რტის სამინისტრო .· . 1 _ _ – – 30,0 

კომუნალური მეურნეობის 
სამიისტრო. · 1 1 – 1 1 87,0 

პოლიგრაფიისა და გამომ- 
ცემლობების საქმეთა 
სამმართველო , - .. – 1 – – | 300 

სარეწაო კოოპერავია . . 1 1 –_ 1 1 790 
იჩვალიდთა კოოპერაცია .|___ – 1_| – 1 – 97,0 

სულ. -... 8 წ |) 8I 7 | §3 ! ვწწი   
საქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭოს 

საქმეთა მმართველი ს, როსტიაშვილი 
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საქართველოს სსრ ადგილობრივი მრეწველო- 

ბის სამინისტროს 1949 წლის 80 დეკემბრის: 
# წ0! ბრძანების # 9 დანართი, 

(საქ. სსრ მინისტრთა საბჭოს 1948 წლ. 
8 დეკემბრის # I490 დადგენილების 

დანართი M# 9). 

პრემიების სკალა 

საქართველოს სსრ რესპუბლიკური და ადგილობრივი მწიშვნე- 

ლობის საწარმოებისა და ორგანიზაციებისათვის, რომლებმაც ხო- 

ციალისტურ შეჯიბრებაში გაიმარჯვეს (ამასთან გათვალისწინე-- 

ბულია შემცირება §01შ/.-ით, თანახმად სსრ კავშირის მინისტრთა 

საბჭოს 1948 წლის M9 939ნ დადგენილებისა). 

  

  

  
  

  

პრემიების ოდენობა, რაც კვარტალობით:· 
საწარმოთა განაწილება მომუშავეთა მ გაიცემა (მანეთომით). – 

რაოდენობის მიხედვით პირეელი მეორე მესამე 
პრემია პრემია პრემია 

100-დან 900 კაცამდე , · 82.წ00 | 15.000 12.000 

260-დან ჩ00 · 30.000 22.500 16.000 

500-დან 1000 · 60.9C0 46 000 80.000 

1000-დან 2000 · 97.000 ”წ.000 60.000 

2000-დან 3000 · 160.000 119.წ00 90.00 

3000- დან 5000 . 225.000 160.000 127.წ00   
შენი შვნა: პრემიები იმ საწარმოებისათვის, სადაც მომუშავეთა რიცზვი 

ნაკლებია განისაზღვრება იმ პრემიების სათანადო ნაწილის რაოდენობით,. 
რაც დაწესებულია საწარმოებისათვის, სადაც მომუშავეთა რიცხვი 100 კაცს. 
უდრის. 

"საქართველოს სსრ მინისტრთა საბჭოს 

საქმეთა მმართველი: ს. როსტიაშვილი
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